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TRIBUNALE DI BARI 
Seziolle tlel Giudice per le indagini prellmi11ari 

Il G.I.P., dr. Giu eppe Battista 
letta richiesta - pervenuta a questo ufficio il 20.6.2022 con integrazioni del 19.12.2022 
(contenente richiesta di sequestro e aggiomam nti ui profili autelari e del 23/28.6.2023 
(quest ultima contenente una modifica di alcune delle imputazioni prov isorie e un 
ul.teriore aggiornamento sull'aspetto cautelare) - di applicare misur cautelari personali e 
reali nei confronti di: 

l) Camanzo Michele nato a Jvtonteleon di Puglia il 24/09/1957 e ivi residente in 

2) Campanella Michele, nato ad Orta No a (FG) il 25/04/1962 residente in Ordona. 
�

3) Carrieri Francesco, detto Franco, nato a Milano il 08/04/1956 e residente in Bari, 
4) Coppolella Donato, nato a Foggia il 03/06/1985 ed ivi residente in via ;
5) Coppolella Paolot nato a Casteluccio Valmaggiore il 15/02/1954 ivi residente in 

�

6 Di Carlo Antonio, nato a Foggia il 07/12/1960 residente a Lucera (FG) in via  

7) Di Carlo Carmelisa nata a Foggia il l 0/11/1990. con domicilio fiscaJ dal 
13/06/2021 in I ucera 

8) Ferrara Antonio nato ad Alberona (FG) il 29/10/1957 e residente in Lucera (FG): 

9 Girardi Vito, nato a Celle San Vito ( ·G) il 15/06/1962 cd ivi r sidente in Via 
 

10) Gregoret. ti Bruno Maria nato a Padova il 7/03/1961 residence a Tennoli (CB in via 
;

11) Longo Michele, nato a Foggia il 19/01119 • 5 ed ivi residente in via  .,
12) lanzi Vincenzo. nato a Bi cari ( G) il 30/12/1965 ed ivi residente in 
13) Pacifico Antonio. nato a San Bartolomeo in Galdo (BN) il 29/1111963 ed ivi 

residente in 
14) Palombo Matteo, nato a San Gio ·anni Rotondo (FG) il 30/12/1974 residente in 

Foggia 
15) Panettieri Leonardo, nato a Bari il 03/01/1959 e residente in Manfredonia 
16) Pellegrino Valter, nato a San Marco La Catola FG) il l 5/08/1959 ed ivi residente 

in 
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17 PetrooeUi medeo. nato a Cerignola (.FG) H l 0/ l J; / t 954 e, residente, a Foggia in via 
; 

18 · Polieri Roberto� n l Ruvo di Puglia BA) il 07106/19, 2 divi re idtnte in ·
 

19 Ro i Roero. n to ad 'fl.Zano dì Pus:?.lia FG jl O / l 91l i vi residente in 

20) Sannicandro Raffaele-. n Lo a Bari il 2 •• 09 l crs ed i, ·i r< idt.:nt in  

21 ) Schia\'Onc ',trgio. ml'to il l l / l l /1962 a Ben "VC-nl • re 'tdenle in Roma. "ia, 
 

22) Tamborn l\Uchclc_ nato a Bari il i 5/04119 6 ed i i residente in 

23) Troso Luigi, nato u Lecce il _ 7/0 /1965, residcnt� n 1arglPnta di � a oia (FG) in 

�

INDAGATl 1

DI CARLO nt m 1 DRO Ratfa le e SCJ Il; ergio 

. n frun dell inte2:rarion� ral n l n , a in data _' .6.-0 .... 
depo itaui dal P· 1 in daca _8.6 .... 02 . Come ari chiarito nel sc�tt della prc. nte ordinanza. essa h , 
rie,uardato, ris�rro Wodgii·u,ria formula1_1one: 

• ri. petto al cap() 4 . il riferimento ·plicit agli attt, 8 L 61. n. 2) .p .. n nché la pccificaz1one:
"Reato commc sa m r.is1.:rn:it.,m• del med imo di •�rw aimim,. ·o ne1, h,1 1milo dal vincolo della
conn ione lf!lt.•11/t ,tìt·a •x art. r1 / n. _ cl I c.p ccm i rt)<Jli d tt,rhat,,1 lib •,·tà degli incanti di cui ai
n1pi i). 1 � I.) In qu mro •• mm .'5 op r t>sA?guirt! i.fatti di' ,:ui" ,.:,tf I rnd,t.:ut\

• rispetto I c11po 5),. il rif rimento espii ito agli aru. 81 61 n. 2 c,p., n nché la specifica.zaonc:
�-Rt!alo comm t tJ In . e11:im1 , I I mt!dl!sitno J, �nf> 1.•rimfn J u ru.mchr:.1 11ni1t1 d.;/ i.:ìtu.·1lo della
com,· iont• tl!I •olo�ù.:41 L'.\' an 6 f n. _ dttl .p. r.Jl ,intt cli . 1uJr' il r •e1to J, ·ui at ,Cùf>O ·he ,tt. 11� .. ; 

• ri pe-tto ar e po ), t . pe ili a71one: ··Rea/et • ,mmL '-W in � ·,:11:htt I I med"" imo Jise}(!no

nmm e.on la rru;.t u • ,J ,:ui c. I ·apo ./J. omm •J n in 8,, 1 d , qu • , 'ultimo <}/.fegato ex un. 
6/ 11. -- c.p."'; 

• rispett al e: 1M) 

rìm1i10 .,la

In . . , ,/ .. : 

. f p('dtic •Li né: ··Re ro , ,mm,.:. u ;,, t • 1,:.1t>n J._,J medi'". im() di �no 

orru:i it.> Ji c,u, al 'O/, -IJ e m" • ,, in IJaì 1, "' ,1 ,ru t iJ,llinu, 0/11."'gato ,1t·1 

• ri peu a'I C'apo 9). il rìf riment esplici o agli artt. L 61 n ... c.p., n nchè Ja ·spe .i6 azi ne:
-Rtt tto e m,m1t.,.'.�11 m '", ·.u:itmi! del mede. imo di.,, 1m crimb10· o ,:ti tilrrl ,•pb;odl di wrhutfVQ 

d·a la, non ·hé t· ,/1,.• 'cJ(u t',\' ari. 61 n. - c.p. <:on i m de!.,lmt "pi.mdi t!.\'.H!l1dn artuatfri di un,
prewmfiva 't um:i m' /r" nuti Rii impn•nditori, e on il ·om. <>rso ,t •J pub!>li • ,(ljì iale prepo ·to
alla ,?ara 11 <Jtiin li reuli:wJì l 'ww J> r e 't! ,uire I 't1fm/';

• risp tto al! cttpo 10) h .peci.11cazione: ·'Rear, 011W11! s in •.�t1c·td<Jm• dt•I medt!:imo disttgno 

crimin Hia ,!li ofiti 1fJì.,· , li di turhariva d' i t ,. nonch6 • Il f!Lll<J tt:t al't, f n _ c,p. c:vn i mede •imi 
epi di e irnJo <Jltll Um d1 Jmt.t prttw.nJfrcr partr:ù:m4! tra tutli gl Jmpr •1,c/iwri. n il on ,OFii J 

d I pubblic I u{fìdul • f'NP no Jlu g,,r" qi1indi rt'ah=:.uJt I 'unl.i pt1r ,,t' 111ìr.e l'ultro ': 
• rispcn .at ca po 11 ). la pc ifi azi ni;:: -Reaw •0,11111 , o in tt ti,,..ì ,,i.: dttl m,•d4!s'ifno di.1egn

crimirto gl 11/tri e11I ,JnJ, wrbom· d' ta. nom-J1 Il u1 • a,1. 6/ n, ,. .p con i m di imi
e i Ql}; • ,rJ,, IJ/IUJJIJ,•J d J.ll!tJ pr4!'1�..:nrfr ''pdrti::iontt Ira lltt I gli lmr l"t!ndilQ1'Ì. on il comx .
cl.ti p11bbh • I,!/, I r · J;r p:n:p to JlaJ K ra e qumdi rea//:::1,JIJ 1 ·,,,,r. p · ._, l'gU'" / 'alt11 "·

• ri petto a aipo 12) la spccifi azi nit: ··ReoJ<J <.'011111-1 , i ùt ,•rt: :iur, dl.!J me.rie imo dis<rg1, 
crimi,u,, o ,·on/., 'f f'tl;wm.· dt lii al 'ap, 4J mme ·o in Bari ,:J u qu •,,I 'uhlm ·ol/c1gato ex .arf.
6111. c.1.":
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I) de/recito di cui cigli ar/I. 81. 3/9 e 321 del c.p. per avere SAZvWJcANDRO Rqffizele, in 
qualità di soggetta attualore per l'ufficio dei Commissario Straordinario delegato per 
l'attuazione degli interventi per la mitigazione del rischio idrogeologico per la Regione 
Puglia, con più azioni esecutive del medesimo disegno criminoso, ricevuto denaro in più 
occasioni da/I 'imprenditore Dl CARLO Antonio amministratore di ,fiiiio  de/la Fili DI 
Carlo £r, 1, e della !CG S.r, I. e da SCI-IIA .VO,VE  Sergio, in qualità di intermediario tra i 
due, per una somma complessivo di almeno E 60,000 quale per corri.s'peitivo per favorire 
leocie1à suddette nella partecipazione e nell 'aggiudicazione nelle gare pubbliche 
bandite dall 'Ufficio  del commissario straordinario nel mese di novembre 20/9 ed in 
particolare, cori rifèrimnenio  alla società Fili di Carlo S. r. i. di DI CARLO Antonio, 
gWanI ndoglz I aggnidmca::one dei lavori pubblici di cui al capo che SLU (appalto 
integralo per la progettazione esecutiva e realizzazione delle opere di miligazione e 
prevenzione dal rischio idraulico nei bacini idrografici del torrente picone e delta lama 
Iwnasinata - interventi in corrispondenza del canale deviatore immediatamente a valle 
di via donadonisi), interessandosi personalmente con BORRELLI Giorgio Presidente 
della commissione di gara sull 'andamento dei lavori della commissione e sulle modalità 
di assegnazione dei punteggi, nonché incontrandolo privatamente nei giorni delle sedute 
(li gara. 
In particolare Dl CARLO Antonio e SCI-/fA VONE Sergio incontravano in più occasioni 
il predetto pubblico ufficiale  in diversi hai- e ristoranti per discutere dei lavori pubblici 
del Dissesto ai quali erano interessati ad aggiudicarsi gli appalti, promettendo e 
consegnando denaro in contanti per essere favori/i nelle aggiudicazioni. 
commesso in Bari e altri luoghi dal settembre 2019 al maggio 2020 

DI CARLO Antonio, DI CARLO Carmelisa e PANETTIERI Leonardo 
2) del reato di cui agli arlt 110, 81, 319, 321 del c.p. per avere PANETTIERI Leonardo. 
M qualità di funzionario della Regione Puglia, Dipartimento Mobilità, qualità urbana, 
Opere pubbliche, Ecologia e Paesaggio e componente la commissione giudicatrice 
dell'appalto integrato per la progettazione esecutiva e reauiz.azione delle opere di 
miligazione e prevenzione dai rischio idraulico nei bacini idrogrqfici  dei torrente picone 
e della lama lamasinata - interventi in corrispondenza del canale deviatore 
immediatamente a valle di via donadonisi, ricevuto dall'imprenditore DI CARLO) 
Antonio denaro per E 5.000,00 in contanti per compiere un atto contrario (li doveri 
d ufficio consistito nel favorire la Fili Di Carlo SRL nell 'aggiudicazione dell'appalto 
suddetto ccl in particolare per aver assegnato a/I 'oflèria tecnica della Fili Di c'aria S.r./. 
il punteggio necessario per vincere la gara. 

rispetto al capo 13), la specificazione: "Reat(> commesso in esecuzione del medesimo disegno 
criminoso gli altri episodi di turbai ha d'asta, nonché collegato ex ari. 61 n. 2 c.p. con i medesimi 
episodi essendo attuativi dì una preventi%'u spartizione tra tutti gli imprendìrorì, con il concorso 
del pubblico uf/iciale  preposw alla gara e quindi realizzati l'uno per eseguire l'altro"; 
rispetto al capo 14). la specificazione: "Reato commesso per il DI CARLO Antonio in esecuzione 
del medesimo disegno criminoso con i reati di cui ai capi I. 2ì 4 e 5,L nonché aggravato ex an 
61 n. 2 del c.p. alfine di eseguire il reato di cui al capo che segue"; 
rispetto al capo 15), l'inserimento, dopo le parole "con più azioni esecutive del disegno 
criminoso", delle parole "con il capo che precede". 

f/' 	) 
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Con il concorso di DI CARLO Cartnelisa, figlia di DI CARLO Antonio che rafforzava il 
proposito criminoso di quesi ulti,no determinandolo alla dazione ed organizzando 
/ 'incontro tra il DI CARLO Antonio ed il PANETTIERI nel corso del quale avveniva la 
dazione. 
Commesso in Bari tra il 14 aprile 2020 cd 11 23 aprile 2020 

1)1 CARLO Antonio, SAN?1ICANDRO Raffaele e SCIHAVONE Sergio, 1)1 CARLO 
Carmelisa e PANETTIERI Leonardo 
3) del reato di cui agli arti. 81110, 353 Co. / e 2 dei c.p. perché in concorso tra loro, 
nelle qualità sopradescrìtte. con piìi azioni esecutive del disegno criminoso, turbavano 
la gara di cui al capo che precede (dell'appalto integrato per la progettazione esecutiva 
e realizzazione delle opere di mitigazione e prevenzione dal rischio idraulico nei bacini 
idrogru/ici del torrente picane e della lama lamasinata - interventi in corrispondenza del 
canale deviatore immediatamente a valle di via donadonisi) aggiudicata alla Fili Di 
Carlo sri per E' 1.434.522,00 mediante le condotte collusive descritte nei capi che 
precedono: in particolare dapprima 1)1 CA RLO Antonio per il tramite dello SCHIA VONE 
concludeva un primo accordo collusivo con il SANNI&INDR() al vertice cieli 'Ufficio  del 
Co,n,nissario straordinario (stazione .appalg'ante) e successi WAmenle. in concorso con la 
figlia ('armelisa, comnzetteva un ulteriore condotta di collusione Con PA:VEfl7ERI 
Leonardo membro della commissione di gara. 
Con l'aggravante dell'essere i colpevoli persona preposta alla gara. 
('o,nmesso in Rari sino al 5 maggio 2020 

DI CARLO Antonio. DI CARLO ("armelisa e TAMBORRA Michele 
4) del reato dì cui agli arti. SI, 6/ n. 2), /10, 319. 321 del c.p. per avere TAA•fBORRA 
Michele 
in qualità di fì.,nzionario della Regione Puglia, Dipartimento Mobilità, qualità urbana. 
Opere pubbliche, Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici - Servizio Autorità 
Idraulica 
ricevuto indebitamente dagli imprenditori DI CARLO Antonio e DI CARLO Garmelisa 
denaro ed altre utilità 
per aver asservito le sue funzioni ed i suoi poteri di pianificazione,  gestione e 
liquidazione dei finanziamenti della Regione Puglia per i Comuni della Puglia per i 
lavori di competenza di quesi 'ultimi di manutenzione ordinaria sul demanio idrico 
supertìciale tenendo conto degli in/eressi economici dei due DICARLO - rispettivamente 
DI CARL0 Antonio amministratore di fallo della Fili Dl Carlo .R r. I. e della ICG S. r, I. e 
DICARLO Carme/isa legale rcippresentanie della ICG S.r.l. -.- in particolare per aver 
orientato le sue scelte e le sue decisioni sugli interventi da finanziare privilegiando i 
C'annoti rispetto ai quali i DI CARLO erano interessati all 'qf/ìdamento dei lavori o 
avevano già eseguito le relative opere, fornendo inoltre agli stessi supporto, informazioni 
ed aiuti in (li/fe le fi.zsi  della procedura di fìnanzia,nento regionale, ricevendone in cambio 
somme di denaro (tra cui la somma di é'5. 000. 00 in contanti in data 25 maggio 2020), 
nonché l'utilità in favore dell'amico imprenditore Gaetano MININNO della MJNJNN() 
Ristrutturazioni e Costruzioni S.r.l., costituita dalla partecipazione in RTI ( Fili Di 
Carlo 5. r.1. e MINJiVNO Ristruuura:ioni e Costruzioni 8r1) nel/ci gara indetta dal 
Comune di Conversano dei lavori di recupero e valorizzazione del Parco Archeologico 
di Gastiglione in quanto la ditta del MlVL\WO non possedeva la categoria 0G2 richiesta 
dal bando. 

n 	
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in Bari dal dicembre 2019 al maggio 2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo disegno criminoso nonché unito dal 
vincolo della connessione ideologica ex ari. 61 i,. 2 del c.p con i reati di turbata libertà 
degli incanti di cui ai capi 7)  8) e 12) u: guanto coinnuso per eseguire  i fatti di CUI a: 
capì suddetti. 

DI CARLO Antonio, DI CARLO Carmelisa e TROSO Luigi 
5 del reato di cui agli arti. 110, 81. 61 n.2 319, 321 del cp, per avere TROSO Luigi, in 
qualità di Responsabile dei IV Settore Tecnico del Comune di ('aste/vecchio e 1? UP 
dell'appalto per il lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria del demanio idrico 
superficiale "Tratti di canale Santa Lucia e Giulio di Toro" in Agro di ('asaivecchio di 
Puglia con importo a base d'asta di 6142.000,00, ricevuto da/I imprenditore DI CA RLO 
Anumio la somma di 6 3.000,00 in contanti per compiere un atto contrario ai doveri 
d ufficio consistito nel favorire la F.11i Di Carlo SRL nell'aggiudicazione dell'appalto 
suddetto ed in particolare per aver invitato alla gara la F. III Di CARLO S. r. I. ed altre 
due ditte di imprenditori in rapporti con il DI CARLO (la Antonio FERRARA Sr./. e 
I 'A. STRA Adriatica Strade Sp, a), così ponendo le premesse per consentire alla F.lìi Di 
Carlo 9 r.L di vincere la gara. 
Con il concorso di DI CARLO Carme/isa, figlia di DI CARLO Antonio che d'intesa con 
quesi 'ultimo. organizzava data e luogo dell'incontro con 11 TR OSO ed accompagnava il 
padre all'appuntamento nel corso del quale avveniva la dazione. 
commesso in Foggia in data 26/05/2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo disegno criminoso con i reciti di cui ai 
capi che precedono nonché ex ari. 61 n. 2 del c.p. alfine di eseguire 11 reato di cui al 
capo che segue. 

IM CARLO Antonio, [)I CARLO Carmelisa, TROSO Luigi, FERRARA Antonio e 
GREGORETTI Bruno Maria 
6) del reato di cui agli aru. 110. 353 co. / e 2 del c.p. perché in concorso tra loro. 
TROSO Luigi in qualità di Responsabile del IV Settore Tecnico del Comune di 
Caste/vecchio e RU? 
DI CARLO Antonio in qualità di procuratore tecnico della F.11i DI Carlo £r.i. ed 
amministratore difiuito della stessa e della ICG S. r. I. 
DI CARLO Garmelisa in qualità di collaboratrice dei padre Antonio e responsabile 
legale della ICG S. r. I. 
FERRARA Antonio in qualità di legale rappresentante della Antonio Ferrara Sri 
GREGORE777 Bruno Maria in qualità di legale rappresentante della A(1riutiche Strade 
ASTRA 
turbavano la gara di cui al capo che precede. aggiudicata alla Fili Di Carlo S. r. I. per E' 
/03. 705.80, mediante la condotta di collusione descritta nel capo 5) di concordare tra 
loro, prima dell'espletamento della gara, le imprese da invitare a partecipare fra quelle 
disponibili a formulare qfj'erta di comodo. 
Con l'ulteriore concorso di FERRARA Antonio e GREGORETTJ Bruno .%lczria che 
presentavano offerta di comodo con ribassi minori rispetto a quello presentato dalla E. Ili 
Di Carlo Sr.!. 	 / 

'/7 
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Con I iggrcivanIe dell'essere il TROSO Litigi persona preposta alla gara. 
Commesso in (asah'ecchio di Puglia il 14 luglio 2020 

DI CARLO Antonio, Dl CARLO Carnielisa. COPPOLEI..LA Donato. CA\IPANILLLA 
Michele e TAMBORRA Michele 
) Del reato di cui agli onU. 1104 814 353 Co. 1 e 2 del .c.p. 

perché. in COflCOSO Ira loro, in esecuzione del medesimo disegno criminoso. 
cAÀIPANELL4 Michele in qualità di Responsabile del!fJicio Tecnico del Comune di 
Ordona 
DI CARLO Antonio in qualità di procura/ore tecnico della Fili Dl Carlo S.r/, ed 
amministratore di fà/to della stessa e del/ci 1G S. r. i, 
DICARLO Carme/isa in qualità di in qualità di collaboratrice de/padre Antonio e legalo 
rappresentante della I. C G. S. r. I. 
COPPOLELLA Donato quale ingegnere ed intermediario nei rapporti tra gli 
imprenditori ed il personale de/I 'Ufficio Tecnico 
7>IMBORRA Michele quale funzionario regionale competente per le procedure di 
finanziamento dei lavori sul demanio idrico da parte della Sezione Lavori Pubblici dei/a 
Regione Puglia 
turbavano la gara indetta dal Comune di Ordona i! 20 luglio 2020 per interventi sul 
demanio idrico superficiale - manutenzione ordinaria al canale ponte rotto e colo 
naturale ('avalleni:zo per 654.000, 0() 
mediante collusioni consisli/e nell'accordarsi tra loro, prima dell'Indizione della gara, 
su//e imprese da invitare a partecipare alla gara, con il fine di aggiudicare i lavori a 
favore del/a P11i Di Carlo S.r.L, in quanto unica ditta a presentare I 'of,Thrta in virtù 
dell'accordo coi/usivo. 
il TAMBORRA. inoltre, d'intesa con i due Dl (ARLO e coi 1/ CAMPANELLA, svolgeva 
un ruolo di cerniera Ira il privato ed il fiunzionarío dell 'ufficio  tecnico Comunale per 
assicurare il regolare e ce/ere ,fìncm:famnento delle opere suddette sui demanio idrico 
superficiale da parte della Regione Puglia, in esecuzione del patto corrattivo di cui al 
capo d'impittazione sub 4 Con l'imprenditore DI CARLO. 
Con l'aggravante dell'essere il CAMPANELLA Michele persona preposta alla gara. 
in Ordona il 29 luglio 2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo disegno criminoso con la corruzione di 
cui al capo 4J commesso in Bari ed a quest'ultimo colk'galo ex art. 61 mi. 2. c.p. 

DI CARLO Antonio, DI CARLO Carmelisa FERRARA Antonio. ROSSI Rocco, 
TAMBORRA Michele e GREGORETTI Bruno Maria 
8.) dei reato di cui agli artt. 110, 81., 353 co. i e 2 c.p. perché, in concorso tra loro, in 
esecuzione del rnedesìmo disegno criminoso, 
ROSSI Rocca in qualità di Responsabile cieli 'Lffìcio Tecnico dei Comune di ()rsczra 
DI CARLO Antonio in qualità di procura/ore tecnico della Fili DI Carlo £ r. I. ed 
amministra/ore di fatto della Stessa e della !CG 5. r. I. 
FERRARA Antonio in qualità di legale rappresentante de/la Antonio Ferrara £r, 1. 
DI CARLO Carmlixa in qualità dì collaboratrice dei padre Antonio e responsabile 
legale de/la ICG S,r.I. 
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GREGOREJ'TI Bruno Maria in qualità di legale rappresentante della 4ddriaiiche Strade 
A.STRA Spa 
T.4MBORRA Michele quale firnzionario regionale competente per le procedure di 
finanziamento dei lavori sul demanio idrico da parte della Sezione Lavori Pubblici dello 
Regione Puglia, 
turbavano le seguenti gare indette dal Comune di Orsara di Puglia mediante collusione: 

lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale 
lungo il canale Sani 'Angelo per E 136.462,50 aggiudicati il IO luglio 2020 alla 
Ferrara Antonio S. r. i,: 

- lavori dì manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale 
lungo i canali Lave/la e Verghineto per (-'110.  /33.63 oggi udiccui 1/ 27luglio 2020 
alla F.11i Di Carlo S. r. l.; 

- lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria della Strada Comunale 
Magliano aggiudico/a nel luglio 2020 alla Sp.a. Adriatica Strade A,STRA: 

in particolare, FERRARA Antonio, DI CARLO Antonio, DI CARLO Carmelisa si 
accordavano Ira loro, diverso lempo prima del! 'indizione delle gare. per 
I 'aggiudicazione della prima alla Ferrara Antonio S. r. l- della seconda ad un 'impresa 
riconducibile ai DI CARLO e della terza alla Spa Adrkitiche Strade A,STRA, 
concordando a tale fine le imprese che dovevano essere invitate a partecipare perché 
disponibili ad o%Jrie  di comodo o ad astenersi dal presentare o/èrte; successivamente 
raggiunge vano un 'intesa con il ROSSI il quale, in qualità di preposto alla gara, inviava 
gli inviti a presentare le offerte  alle dine frusto dell'illecita collusione. 
il R(.)$I inoltre procedeva ciLi en sorteggio solo apparente delle imprese iscrif le alla 
CUC dei Monti Dczuni, scegliendo le imprese concordate con gli imprenditori; 
il TAMBORRA, d'intesa con i due Dl CARLO e con il ROSSI svolgeva un ruolo di 
cerniera tra il privato ed il funzionario dell 'l4fficio  tecnico Comunale per assicurare il 
regolare e celere finanziamento  delle opere suddette sui demanio idrico superficiale  da 
parte de//a Regione Puglia, in esecuzione del patto corrwt!vo di cui al cajo 
d'imputazione sub 4) con l'imprenditore DI CA RLO. 
Con i 'aggraì'ante dell'essere il ROSSI Rocca persona preposta alla gara. 
In ORSA RA sino al 2 luglio 2020- 
Reato commesso in esecuzione del medesimo dise.Lno criminoso con la corruzione di 
cui al capo 4) commesso in Bari ed a quest'ultimo colle2ato ex art. 61 mi, 2 c.p. 

DI CARLO Anioni:, DI ('ARL() Carmelisa. FERRARA Antonio e PELLEGRINO 
Valter 
9) del reato di cui agli aru. 1/0. 61 mi. 2) 81, 353 co. / e 2 del c.p. perché, in concorso 
tra loro, in esecuzione del medesimo disegno criminoso, 
PELLEGRINO Valter in qualità di Responsabile dell'Ufficio  Tecnico dei Comune di San 
Alarco La Calo/a 
Dl CARLO Antonio in qualità di procuratore tecnico della Fili DI Carlo S.r.l. cci 
amministratore dì /atto della stessa e della ICG 9 r. 1, 
FERRARA Antonio in qualità di legale rappresentante del/ci Antonio Ferrara 5. r. l. 
Dl CARLO Carme/isa in qua/it'à di collaboratrice del padre Antonio e responsabile 
legale della 1CG 5. r. I. 
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twhuvano le seguenti gare indette dal Comune di San Marco La Calo/a mediante 
co/Im ioni: 

I) Manutenzione ordinaria e straordinaria del canale Vallone Pisciarelii" indetto 
il 4 giugno 2020 ed aggiudicato il 22 giugno 2020 con il criterio del minor prezzo 
alla Ferrara Antonio S. r. i.: 

2) Manutenzione straordinaria della strada comunale San Bartolomeo innesto s. s. 
i indetto :1 22 giugno 2020 cd aggiudicaici FI li) luglio 2020 con il criterio del 
minor jnzo alla JCG S.r. I. 

in particolare FERRARA Antonio, Dl CARLO Antonio. Dl CARLO Carme/isa si 
accordavano dcn ano li a loro, diverso tempo prima dell'indizione della,  gare peri l'aggiudicazione 
della prima alla Ferrara Antonio S. r. I. e de//ci seconda ad un impresa riconducibile ai 
DI CARLO. concordando a tale fine le imprese che dovevano essere invitate a 
partecipare perché disponibili ad offerte di comodo o ad astenersi dal presentare 
offerte; successivwncnte raggiungevano un'intesa con il PELLEGRINI in quale. in 
qualità di preposto alla gara. procedeva ad una selezione casuale delle imprese da 
invitare solo apparente, scegliendo invece quelle concordate con gli imprenditori 
intenzionati all *aggiudicazione in loro favore. 
Con / aggravante dell'essere il P11 I F(TiRI\I EIter persona pi cpo\la alla gaia 
in San Marco La ('ato/a sino a! luglio 2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo disegno criminoso gli altri episodi (li 
turbativa d'asta, ,wnclié collegato ex ari. 61 i,. 2 c.p con i mnedesinii episodi essendo 
attualivi di una preventiva spartizione tra tutti gli imprenditori, con il concorso del 
pubblico ufficiale preposto alla cara e quindi realizzati l'uno per eseguire l'altro. 

Di CARLO Antonio, Di CARLO (Tarmelisa FERRARA Antonìo, PACIFICO Antonio 
IQi del reato di cui agli arti. /10, 81, 353 co. I e 2 c.p. perché, fn concorso fra loro ed 
in esecuzione del medesimo disegno criminoso, 
PACIFICO Antonio in qualità di Responsabile dell '(,Ijjìcio Tecnico del Comune di 
Voltu,'ara Appula e RI]!' delle gare di seguito indicate: 
DI CARLO Antonio in qualità di procuratore tecnico della Fili DI Carlo S.r.I, ed 
amministratore di fàtto della stessa e della JCG S. r, I. 
FERRARA Antonio in qualità di legale rappresentante della Antonio Ferrara £rJ. 
Dl CARLO (J'armelisa in qualità di collaboratrice del padre Antonio e responsabile 
legale della ICG £rl. 
turbavano le seguenti gare indette dal Comune di l'o/im ora 412pula mediante collusioni: 

- manutenzione ordinaria e straordinaria del canale 1 'a/bue dei Greci aggiudicato 
11 20 luglio 2020 ai/a FI /li Di Carlo S. r. I.: 

- messa in sicurezza de//cz strada iniercomunak Macchia Rossa aggiudicato il 20 
luglio 2020 alla Ferrara Antonio S. ri. 

- manutenzione straordinaria della strada conumale PozilIi aggiudicato il 1° 
febbraio 2021 alfa Russo Vito S. r. I. 

In particolare FERRARA Antonio. DI CARLO Antonio, DI CARLO Carmelisa si 
accordavano tra loro, diverso tempo prima dell'indizione delle gare per l'aggiudicazione 
della prima od un impresa riconducibile ai DI CARLO, della seconda alla Ferrara 
Antonio S.r,l. e de/fa terza alla Russo i"ito Sri., concordando a tale/inc le imprese che 
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dovevano essere invitate a partecipare perché disponibili ad offerte di comodo o ad 
astenersi dal presentare qfèrte; successivamente raggiungevano un intesa con il 
PACIFICO in quale, in qualità di preposto alla gara, inviava gli invii a presentare le 
offerte alle ditte frutto dell'illecita collusione. 
Con l'aggravante dell'essere il PACIFICO Antonio persona preposta alla gara, 
In vo1riraia Appula sino al fèhbraio 2021 

Reato commesso in esecuzione dei medesimo disegno criminoso gli altri episodi di 
turbativa d'asta, nonché collegato ex art. 61 ,t. 2 c.y con i medesimi episodi essendo 
alt:alivi di una preventiva sparti,,íone tra tutti 211 ,,nprenditort, con :1 COFICOrSO del 
Pubblico ufficiale preposto alla zarti e quindi realizzati l'ano per eseguire l'altro. 

DI CARLO Antonio, FERRARA Antonio, MANZI Vincenzo, COPPOLELLA Paolo, 
GIRARI)I Vito e GREGORETTI Bruno Maria 
11) de/reato di cui agli ciril. 110, 81, 353 co, i e 2 c.p, perché. in concorso tra loro ed in 
esecuzione del medesimo disegno criminoso, 
MANZI Vincenzo in qualià di Responsabile del! Lffìcio  Tecnico del Comune di Celle 
San Vito 
G1RARDI Vita in qualità cli RUP e componente del seggio di gara dell'intervento dì 
ripristino funzionalità strada 5. P. 126 (via Fontana Nuova) e strada comunale Ignazia,' 
DI CARLO Antonio in qualità di procuratore tecnico della Fili DI Carlo S. r. I. ed 
amministratore di fatto della stessa e della ICG S r. I. 
FERRARA Antonio in qualità di legale rappresentante della Antonio Ferrara 5.,.!. 
DI UARLO Uarmelisa in qualità di co/iahorairk'e del padre Antonio e responsabile 
legale della ICG S.r.l. 
GREGORE777 Bruno Maria in qualità di legale rappresentante della Adriatiche Strade 
A .STRA 
C'OPPOLELLA Paolo quale ingegnere ed intermediario nei rapporti tra gli imprenditori 
ed il personale dell'Ufficio Tecnico 
turbavano le seguenti gare indette dal Comune di Celle San Via mediante collusione: 
1) intervefliO di messa in sicurezza della strada comunale esterna 'Le (.esl e/o strada 
interna via Roma per E 95.000 aggiudicali 1/ 26 giugno 2020 alla ICG sri 
2) intervento di ripristino funzionalità strada SP. 126 (via Fontana Nuova) e strada 
comunale Jgna:ia per é'110.000  aggiudicati il 26 giugno 2020 alla Antonio Ferrara 
S. r. l. 
in particolare si accordo vano tra loro, diverso tempo prima della .formale indizione delle 
gare, sulla nomina del RUJ' (MANZI Vincenzo per la gara sub / e JIRARD1 Vito per la 
gara sub 2), sulle imprese cui inviare gli inviti a partecipare. perché disponibili ad 
ctfrrte di comodo o ad astenersi dal presentare offtrte, il tutto al fine di assicurare 
aggiudicazione alle imprese del FERRARA e dei DI CARLO. 
Con l'ulteriore concorso di GREGORETTI Bruno Maria che presentava olJéria di 
comodo con ribassi minori rispetto a quello presentalo dalla ICG sri, 
Con l'aggravante dell'essere il MANZI ed il GIRA RDI persone preposte alle gaie. 
in CELLE San Vito sino al giugno 2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo diseiino criminoso L'!i  altri episodi (li 
turbativa d'asta, nonché collegalo ex ari. 61 n. 2 c.p con i medesimi episodi essendo 
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attuafivi di u:,a pr'v4'IltI(a spartizione fra tuttg!i imprenditori, con il concorso (lei 
pubblico uftkiak preposto alla Zara e quindi realizatUi'w  per eiejuìre / 'altro. 

DI CARLO Antonio. TAMBORRA Michele, PQLIERI Roberto 
12) del reato di cui agli arti. 110. 353 co. i e 2 c.p 	is concorso fra loro. in 
CSCCICIOPW del inedesinio disegno criuinoso. 
POLJERI Roberto in qualità di Presidente del Seggio di Gara e responsabile de! 
Procedimento 
DI CARLO AfllOflii') ffl qualità di procuratore tecnico ìcIIo /"Ili [)! Cario ed 
amministratore difdn(()  della stessa e dt'll(t !CG S., ri,,' 
TAMBORRA Michele in qualità di funzionario della Sezione Luut'ìri Pubblici della 
Regione Puglia turbavano la gara mndeua dalla Sezione Lavori Pubblici della Regione 

Puglia il 25 giugno 2020 Ivi- I afhdaim ni'o dei lat or: di r:prluno della sicurezza e 

funzionalità portuale del canale di accesso ai Porto Turisifeo tifarino di Rodi Garganico 
per E 1.00.485.00 mediante collusioni ed altri me:i froudokoti consistii ì: 
nell 'accordarsi Ira loro. prima del! 'indizione della gara. sulle imprese da invitare a 
partecipare alla garacon il Irne di atjuuhcore i Im or: ci Iai ore della Fili !)i (aria 
Sri.. in quanto unica ditta a presentare i 'ofkrta in virtù ddl 'accordo collusivo: 
U POLIERI inoltre, in esecuzione dell'accordo collusivu.:, faceva apparire in un verbale 
di gara che la scelta delle imprese FJIi Dl Carlo Sri. e Antonio Rotice S.ri. era 
avvenuta ricorrendo ad procedimento di selezione casuale mediante sistema random 
su/la piatiu/wnia Etupuil a dall'elenco degli operatori ecunoni/ci in possesso della SO.4 
007 cal, clic in realtà non ef/iivava realmente. 
i! TAMBORRA Michele d'intesa con i! DI CARLO ed!! POLIER! assk'w'ava il regolw'e 
e celere fìnan:iamcmno delle opere sul demanio idrico superficiale da parte della Regione 
Puglia. 
in Bari nel luglio 2020 
Reato commesso in esecuzione del medesimo disefno criminow con Io corruzione di 
cui al capo 4 commpze,s so in Bari ed a quei! 'ultimo colkialo ex ari. 6/i;. 2 c.p. 

Dl CARLO Antonio, Di CARLO Carmelisa, PETRONELLI Amedeo, LONGO Michele, 
PACIFICO Antonio. CARRIERI Franco.. ROCCO Rossi: 
13) del reato di cui agli arti. 110, 353 co. / e 2 del c.p. percl;c. in concorso tra loro. 
D!c4RL0Anionfo e DICARLO (..'armnelLa nelle qualità descritte nei capi che precedono 
LONGO Michele in qualità di Responsabile cieli '(fficio Tecnico del Comune di 
Castelluccio Va/maggiore 
T'etronelli Amedeo, Paci/ìco Antonio. Rossi Rocco, in qualità dì cwnponenli della 
c'ammissione della gara di seguito indicata indeu dal ('umane di (astei!uccio 
E 'a/maggiore 
(ARRIERI Franca in qualità di lngentre :nieresaIo all agg:ud:w:tone 
turbavano mediante collusioni la gara di "appdio dei servii tecnici per il 
completamento della progettazione definitiva. della preigeilazione esecutiva. 
coordinamento de/la sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione. direzione dei 
lavori, liquidazione e contabilità consulenza geologica per il completamento dei lavori 
di consolidamento del dissesto idrogeologico-loc. cimitero e c'entro abitato - (10 
82822221(1" ('asiel/uccio i'a!maggiore 
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in particolare colludevano ira loro in modo da determinare la composizione della 
commissione di gara alfine  assicurare l'aggiudicazione al raggruppamento al quale 
partecipava CARRIERI Francesco 11 quale a sua volta jàceva partecipare al 
raggruppamento LONGO Domenico, figlio di LONGO Michele, 
ìn Casle//uccio Va/maggiore ira maggio e luglio 2020 

Reato commesso in esecuzione del medesimo dise2no criminoso g/j altri epiwdi (li 
turbativa d'asta, ,:oncizé coIlej'ato ex ari. 61 ti. 2 c.p con i medesimi episodi essendo 
attuatnz di una preventiva spartlZwiu tra tutti gli imprenditori, con il concorso del 
pubblico ufficiale preposto alla gara e quindi reali;ati l'uno per esej..'uire l'altro. 

1)1 CARLO Antonio, CAMANZO Michele e PALUMBO Matteo 
/4) dei reato di cui agli arti. 110, 61 ti. 2 81, 319, 321 del c.p, per avere C.4MANZ() 
Michele e PALUMBO Matteo in qualità di componenti de/la commissione giudicatrice 
dell'appalto denominato "inleri'eiito di adeguamento sismico scuola primaria di 
C'astelluccio dei Sauri" - CIG 8203226C3C ricevuto dall'imprenditore Dl CARLO 
Antonio la somma di e 36. 000,00 (corrispondente al 10% dell'imporlo di aggiudicazione 
del/a gara), da dividere tra loro, per compiere un atto contrario ai doveri du/Jìcio 
consistito ne/favorire  l'aggiudicazione dell'appalto suddetto alla Fili Lì CARLO 9 r. 1, 
assegnando all 'o//erro tecnica della FI/i Di Carlo S. r. I. i/ punteggio massimo per vincere 
la gara. 
commesso in Foggia il 30 maggio 2020 

Reato commesso per il Dl CARLO Antonio in esecuzione del medesimo disegno 
criminoso con i reati di cui ai capi 1, 2) 4, e 5,), nonché aggravato ex ari. 61 a. 2 del 
c.p. alfine di eseguire il reato di cui al capo che segue. 

DI CARLO Antonio, CAMANZO Michele e PALUMBO Matteo 
i5. del reato di cui agli arti. 81 110, 353 Co. / e 2 del c.p. perché in concorso tra loro, 
nelle qualità sopra.descrii:e, con più azioni esecutive del disegno criminoso con il capo 
che precede, turbavano la gara di cui al capo che precede (appalto denominato 
"intervento di adeguamento sismico scuola primaria di C'astelluccio dei Santi" CIG 
8203226C3C" aggiudicato ci/la FI/i Di Carlo S. r.l. per e 356 199.00 mediante Io 
condotta di collusione descritta nel capo che precede sub, /5 di predeterminare 
l'aggiudicazione alla F.11i Di Carlo £r, I. assegnando all 'offèrra tecnica il punteggio 
massimo, 
Con l'aggravante dell'essere i colpevoli persona preposta alla gara. 
Commesso in Caste/laccio dei Sauri nel maggio 2020 

LA RICHIESTA Di MISURE CAUTELARI PERSONALI 

Premessa metodologica 
Nel presente provvedimento, onde evitare inutili ripetizioni c/o improprie manipolazioni, 
verrà fatto ampio rinvio alla richiesta di applicazione della misura cautelare, alla 
successiva richiesta di sequestro ed alla più recente nota integrativa dello scorso mese di 
giugno. I due profili personale e patrimoniale - come si avrà modo di evidenziare, sono 
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strettamente connessi. posto che le riscontrate sperequazioni entrate/uscite e le altre 
anomalie finanziarie riscontrate corrob ran�) I ipl: tesi a. cusatori.a di un ampio 
mercimonio d lla funzione pubblica, con accumulazione di prO\ viste ••fo nero�·. 
D ! altronde. nella ric.hie ·ta di sequestro sono inseriti ampi parametri afferenti al profilo
cautelare e, in particolare, ali.' auualizzazione del pericolo di recidiva (quanto meno 
rispetto a taluni indagati), rilevante agli cff tti deWart. 274 lett. e) c.p.p.
Verranno di fatto riprodotte le due richiesl cautelari del PM ma già in tale esposizione 
saranno evidenziate le spec�fìche valutazioni di que�to GIP su numero i passaggi delle­
richieste in particolare sul contenuto dei dialoghi intercettanti - così anticipandosi le 
con. iderazioni conclusive in ordine ai gravi indizi di colpevolezza e ai presupposti per 
radozione dei sequestri. Tali. commenti saranno facilmente indi, iduabili p,r l'utilizzo di 
un diverso carattere e r�videnziazione in grigioJ utilizzato anche per rendere più
facilmente riconoscibili i passaggi ritenuti essenziali r1eH'esposìzione del PM� le note di 
que to GIP saranno altresl indicate con la dicitura N.d.J.::. (nota dell'estensore-. Le 
numerose fotografie - soprattutto creem;hot di messaggi - saranno riprodotte ov 
ritenute necessarie alla ricostruzione degli eve11ti. 
L'autonoma valutazione complessi a di questo GIP sarà e posta nei due capitoli
conclusi i! riferiti alla richiesta di misur cautelari per. onali di sequestro. 

Genesi dell'indagine� 

Si legge da pag. 9 del!" originaria richiesta di misura cautelare personate che le 
investigazioni della PG avevano tratto origine dalle dichiarazioni rese da CONFORTI 
Gianmario in data 24 ettembre 2019 alla Guardia di Finanza,di Bari, nel corso delle quali 
costui riferiva che l'indagato DI CARLO Antonio. imprenditore di Luc ra titolare della
F.llì Di ARLO S.r.l.. glì ave\a raccontato di avere a uto nei giorni precedenti, alcuni
incontri nelle dttà dl Roma e Bari con l'ing. Raffaci SANNICANDRO (detto EJio) ! 

soggetto auuarore del �-e ommi sario Stmordìnario delegato per l'attuazione degli
interventi per la mitigazion del rischio idrogeologico per la Regione Puglia"' - d�ora
innanzi scmplicememe ·•ni -�esto" termine usato dagli im estigatori) - nel corso dei quali
i due avrebbero concluso accordi corruttivi aventi a oggetto alcune gare d'appalto che, di
lì a br ve. la struttura commissariale dir- tra dal SAN lCA ORO avrebb indetto (ben
otto gare di appalto, per un totale di 16 milioni di curo} ed alle quali la ditta del Di Carlo
intende a partecipare.

e dichìarazfoni erano resd dal CONFORTI nel contesto di una serie di altre denunce (da 
lui stesso presentate assicm ai suoi co-llaboratori TRISOI INI Francesco e LA TORRE 
Rossella), in cui 1am ntava di avere subito reiterate • pre ioni, sollecita=ioni, minacce, 
intimidationi ed anche <4fàte di utilità'\ in ragione· deHa sua qualità dì incaricato della 
dir zjone dei lavori e del coordinamento della si urc1...za in appalti di lavori pubblici 
indetti pr prio dal ommissario del ·•Dis esto". Tali or1dotte ìll cit sarebbero state 
realizzate dai funzionari del predetto ufficio e dal Commissario stesso 
( A I ANDRO), con il e imolgimento anche di Salvatore CJ\MPANELLl, avvocato
del l·oro di Bari. a cui il e>mmissario aveva conferito diversi incarichi. 
A riscontro delle dichiarazioni del CONFORTI inerenti specificalam�nte ai rapporti 
illeciti tra il Di Carlo ed il SAN I A ORO� veniva acquisito un file - audio avente ad 
oggetto la conversazione avv nuta tra il ONFORTI e il DI CARLO consegnato dal 
CONFORTI)� nel corsù del quale il DI CARLO riferiva dei suoi incontri con il
Commissario� nonché i ·esito dei tabulati telefonici delle utenze in uso a 
SA NlCANDRO e DI ARLO. 
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Dall'ascolto del lite era passibile trarre conferma di quanto dichiarato dal Conforti: 
dall'esame dei tabulati emergeva esservi stato un incontro tra il Dl CARLO e il 
SANNICANDRO, avvenuto a Roma nel periodo indicato dal DI CARLO. 
Si trascrive, di seguito, l'estratto delle dichiarazioni del CONFORTI riportato alle pag. 9-
I O della richiesta cautelare: 

ho avuto modo di rifehrvi informa/mente vi ò un imprenditore di Lucera. tale Dl CARLO Antonio 
de//a FI/i DI CARLO Sri.. che sta"manovrando­ per entrare nei/e grazie di SANNICANDRO e/o 
CAMPANELLI. 
Proprio oggi l'ho incontrato per ragioni di lavoro e nel corso delta conversazione lui mi ha riferito 
di aver avuto un contatto con SANNICANDRO prima presso la sede CONI di Roma, per ti 

tramite di un suo conoscente dirigente de/CON!. poi ne/ suo (di SANNICANDRO) ufficio in 
Regione Puglia e che lui (DI CARLO)qllha manifestato la volontà di lavorare' con il Commissario 
per il Rischio idrogeoloqco dei/a Regione Puglia. 
Dl CARLO mi ha riferito che SANNICANDRO è stato molto ben disposto nei suoi confronti e 
gli ha detto che prima di ottobre dovrebbero uscire gare d'appalto per lavori per 16 min a 
cui avrebbe potuto partecipare; quindi Dl CARLO gli avrebbe chiesto di essere indirizzato su 
quali gare doveva orientarsi e che SANNICANDRO gli ha riferito che se la sarebbe vista 
lui. 
Alla mia richiesta se lui (Dl CARLO) si fidasse delle parole di SANNICANDRO lui 
scherzosamente mi ha detto che già aveva dato un imegno», lasciando intendere c p 	 he 
aveva versato fsomme) di denaro a SANN/CANDRO, tant'è vero che scherzando ha detto 
vabbé speriamo che non se ne scappa però non penso 
Di CARLO ha aggiunto che crede che nella gestione fraudolenta delle gare sia pienamente 
coinvolto anche il CAMPANELLI, almeno a lui è sembrato di capire che i due (SANNICANDRO e 
CAMPANELLI) si spartiscano la gestione e rassegnazione de/legare... omissis 

Si riporta, altresì, l'estratto della trascrizione delta registrazione dell'incontro, anch'esso 
trascritto nella richiesta cautelare (ct'r. pagg. 10-1 1): 

• .omissis... 
CONFORTI GIANMARIO: eh.. hai parlato tu con Sannicandro? 
Dl CARLO ANTONIO; con lui ml san visto.., una decina di giorni fa mi son visto 

.om:ssis... 
Dl CARLO ANTONIO; e niente ma' dice che dovrebbe incominciare con le gare. 
CONFORTI GIANMARIO: (annuisce) 
Dl CARLO ANTONIO: /e sedic/ gare, sedic/ milioni di euro ehh con le otto gare, Quel/i SOflO 

sedici milioni otto gare. 
CONFORTI GIANMARIO' Si' Emb? 
Dl CARLO ANTONIO Siamo rimasti che ci dobbiamo rivedere ... dove sta spazio.., che 

vuole fare. 
.omiss/.s. 

CONFORTI GIAN MARIO: però (oliai visto propenso? 
Dl CARLO ANTONIO. si/sii 
CONFORTI GIANMAR10: uhm_ non ci stava quei Campanelli, . che ti ho detto, eh? Solo 
lui? Chi stava? 
Dl CARLO ANTONIO solo lui... solo lui... 
CONFORTI GIANMARIO: solo lui? 
Dl CARLO ANTONIO: solo lui. Evidentemente lui ha un budget per fatti suoi ... secondo me. 

omissis.. 
Dl CARLO ANTONIO. e lui fa parte di quella ... è lui •... a lui è proprio ... diciamo lui è come 
Emiliano capito è una un'unica cosa là, cioè non voglio dire chi tocca Emiliano parli male di 
Emiliano... incomprensibile 
I. .om,sses... 
Dl CARLO ANTONIO: mo facciamo una cosa, tanto quelle sono otto gare che devono fare 

UN 
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CONFORTI GIANMARIO síl 
DI CARLO ANTONIO ma vediamo otto le jare che sono — 
CONFORTI GIANMARIO che dovrebbero partire a ottobre? 
DI CARLO ANTONIO si ad ottobre 
CONFORTI GIANMARIO lui cosa ti ha detto partecipa ... tutto tranquillo? 
DI CARLO ANTONIO jj 
CONFORTI GIANMARIO etuche gli hai detto? 
DI CARLO ANTONIO. 	io gh ho detto mi devi dire uova rii devo orientare di più., 
che io non è che faccio ,cerco di farcela su una ... che Io yoql/p yjncere. cene sono 
tante .. mi fai sapere ecco gu 
CONFORTI GIANMARIO ho capito, etti non gli hai dato, non gli hai dato un cenno dL. 
DI CARLO ANTONIO. aiellogià l'ha avuto! 
CONFORTI GIANMARIO: orn'ò? 
DI CARLO ANTONIO gJha fatto! 
CONFORTI GIANMARIO: ah!, ah ed è tutto a posto? 
DI CARLO ANTONIO; Ititto osto... a meno che saludoi!! 
CONFORTI GIANMARIO (ride).. sakidos'?? 
DI CARLO ANTONIO fa parte del gioco ... non ... tiptjoi aspettare anche questo, però non 
penso 
CONFORTI GIANMARO ah non pensi!, ah ok ok, va bene' 
DI CARLO ANTONIO però per fare il passaggio siqnifìca che uno... 
CONFORTI GIANMARIO e si se ha preso questo impegno vuoi dire che ... insomma ha 
preso questo impegno vuol dire 	no io sinceramente te lo chiedevo øerché noi nella 
provincia di Bari insomma abbiamo questo Ca., semjre sto Salvatore Campanelli sai che 
é un tipo che dice faccio Io... faccio io... faccio io... ecco perché volevo sapere questa 
informazione, hai capito? ... perché è capace che sto Salvatore Campanelli dalle parti 
nostre sia solo un p/IIa'r,tatoro, capito? Cioè, se con te se Vè vista lui 
DI CARLO ANTONIO locondo me c'è, però secondo me è una cosa che loro devono 
mantenere un equilibrio tutti e due .. capito? 

.omissis 
DI CARLO ANTONIO, però lui ha potere anche nelle,., ecco perché prima ti ho detto lui 
c'avrà un budget che può..qelLire pure lui 
CONFORTI GIANMARIO ah tu dici un budget se Io gestisce Carnpanelli e un budget se lo 
gestisce Sannicandrp? 
DI CARLO ANTONIO se no lui che fa? ,.. Che fai tu mi poni solo la borsa? Non penso! 
CONFORTI GIANMARIO ah tu dici un budget se lo gestisce Campanplii e un buqet se Io 
gestisce Sannicandro? 
CONFORTI GIANMARIO si, si, si è chiaro, va bene! 

omissis, 
DI CARLO ANTONIO co... come azienda e poi nel senso pure che se io devo accontentare 
un altro mi fai sapere e facciamo,.. 
CONFORTI GIANMARIO e lui che ha detto? 
DI CARLO ANTONIO: ha detto non ti preoccupare, ti faccio sapere,,. 

•omissis, 
Sannicandro! Tt de Sannicendro tramite chi ti sei rivolto? 
DI CARLO ANTONIO, tfjjn te 4 CON/, ecco perché ci siamo visti là! 
CONFORTI GIANMARIO ah tramite il CONI? 
DI CARLO ANTONIO: ecco perché mi sono visto a Roma' 
CONFORTI GIANMARIO: ah ok ok ah, stiamo parlando di ok! 
DI CARLO ANTONIO è un'altra gente, un'altra cosa capito? Non c'entra niente con noi 
qui.,. 
CONFORTI GIANMARIO ho capito ho capito 
DI CARLO ANTONIO Età, arrivati là hanno dettogueto 	gsi, ti puoi fidare non ti 
preoccupare. Questo è Il bigliettino che m'hanno dato  _ame! 
CONFORTI GIANMARIO ho capito ho capto. 
DI CARLO ANTONIO me 1l'ignn2 presentato a quella maniera per cui diciamo ho tenuto... 
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SuJla �ase dì talì elementi veniva avviata atti ità di intercettazione telefonica sui seguenti 
numeri: 
✓ utenza mobile 335.810xxxx. in uso a SANNICA DRO Ratìàele- RIT 2625/19;
✓ • utenza mobile 337.829xxxx, in uso a DI CARLO Antonio - RlT 2626/19.
Su cessivamente aJla luce delle emergenze delle attività investigativa tale attività veniva
estesa anche ad altre utenze in uso agli indagati e ai loro familiari; in particolare le
intercettazìoni venivano estese anche alle seguenti utenze:
✓ utenza mobile n. 389.157.XXXX, in uso a DI CARLO Carmelisa, figlia di Antonio
e ritenuta a conoscenza di tutte le attività del genitore he coadiu a fattivamente negli
affari·
✓ utenza mobile n. 339. 159XXXX, in u o T AMBORRA Michele. funzionario
della Regione Puglia - Dipartimento Mobilì1à, Qualita rbana Opere Pubbliche,
Ecologia e Paesaggio • Sezjone La\Ori Pubblici - Ser izio Autorita Idraulica - che
1 

ricopre la posizione organizzativa di referente per gli interventi ai canali, svolge il 
ruolo di responsabile dei procedimenti di gestione degli inter enti finanziari in 
favore di Comuni e aJtri soggetti pubblici per la manutenzione ordinaria dei canali e 
provvede al la l.iquidazione delle relative spese·

•✓ utenza mobile n. 335 .. 823XXX, in uso a BIT.ETTO Francesco, già fonzionario della
Regione Puglia - Dipartimento Mobilità, Qualità Urbana, Opere Pubbliche, Ecologia 
e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici - ervizio Gestione Opere Pubbliche (la stessa 
Sezione ove presta tuttora servizio Tam borra Michele); 

✓ utenza mobile n. 33.3.988XXX t in uso a CAMANZO Michele, ìmpiegato presso
l' fficio Tecnico del Comune di Montelcone di Puglia (FG) e di taccato anche pre so
il Comune di Zapponeta (FG) per 12 ore complessive settimanali, ìn virtù della
Deliberazione di Giunta Comunale n, 52 del 04/06/2019 del Comune di Monteleone
di Puglia.

Si proc.edeva, altresì, ad atth ità di intercettazione delle comunicazioni e conversazìoni 
tra presenti: 
✓ intrattenute aH�intemo e nelle immediate adiacenze dell'autovettura A Dl A6 ! targata

FF483FX, intestata alla .F.LLI DI C.►'\RLO SRL con sede in Lucera (FG) ed in uso a
DI CARLO Antonio (R.LT. n. 127/20 e n. 785/ O):

✓ mediante captatore infonnatico sul tele! ono ce11ulare SAMSUNG S8 - IMEl n,
358138098558139, in uso a Di Carlo Antonio� utenza n. 33 782XXX {RIT 128/20).

• �a vlcenda di cui a.Ile imputazioni ;J� 2 e 3: le ipot:esl di corruzione e tu.rbatlva
• d'asta nelle gar, indette dall'liffieio del Com,,,isstfrio Straatdinada Ilei
• _,.Dlssèsto#.

' • ,, • 

Da pag. 13 della richiesta cautelare sì legge quanto segue. 

I gravi indizi di colpevolezza dei fatti di cui alle imputazioni 1 - 2 - 3 si desumono dalle pagine 
13 -25 e dalle pagine 77•117 dell'informativa finale n. 171803/22 del 7 aprile 2022. 
Elementi utili si ricavano altrest dall'annotazione di P.g. del 1. 0 aprf.le 2022 n. 158783·22 con 
specifico riferimento a.11a flgura d1 SCHIAVONE Sergi.o, per meglio comprendere if suo ruolo nella
vicenda di cui al presente paragrafo e le ragioni del suo i.nteressamento in pdma persona nei 
rapporti con l'ing. SANNICANDRO. 
Inoltre. u_ lteriori elementi ·indiziarj ne·i 

_
confronti di quest'ultimo si ricavano dalla nota � �

-

. 

• 

.-233056/2022 del 13 maggio 2022 oon il quale la Guardia di Finanza riporta gli esiti di una mirai /!;J' 

1s / ,,/ 
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attività di riascolto delle conversazioni telefoniche intercettate sul RIT 2626/19 riguardante il 
telefono utilizzato daH'indagato Antonio Di Carlo. 
È utile una premessa sulla metodologia cx.in cui si procede all'esposizione degli eleme·nti 
d'indagine e sulle relative fonti. 
Si riportano di seguito gli elementi indiziari desumibili dall'informativa fif'lale d'indagine e nelle 
annotazioni successive det 11 aprile (in realtà precedente. N.d.E.) e del 13 maggio 2022. 
Il riferimento agli allegati nel corpo del test,o della presente richiesta è da intendersi come richiamo 
agli allegati alla suddetta informativa finale del 7 aprii-e 2022. 
Nella.:presente richiesta, nell'esporre gli esiti dene· Indagini sì prlvllegerà un ordine di es� :léne 
1n $èquenza çronotogioa, ,segue�do ror�ine di tempo In cui si sono verificati, piuttosto che 'l',ordine 
di espostzlone seguito da parte della P.g, nel riferire g1i esitl aeue lndaginl, perché sf ri(téne uttré 
per meglio comprendere 1a ricostruzione dei fatti alla base delle imputazioni di cuf al presente 
paragrafQ ed apprezzarne· fa. gravM .lndlzlaria. 
Al terrrdnè-deU'esppsaione degli elementi d•Jndagine secondo rordine s 
una sihtèsl @9ionata del compendio tnd'ziario emerso. 

Le numerose conversazioni telefoniche e ambientati consentivano di ricostruire alcuni incontri 
tra l'imprenditore DI CARLO Antonio e SANNICANDRO Raffaele, detto Elio, dirigente pubblico al 
vertice defla ·struttura commissariale per fa mitigazione del rischio idrogeologico nella Regione 
Puglia 
Tali incontri, per lo più di natura ''conviviale", raramente tenutisi presso la sede istitt1zionale 1 

venivano organizzati grazie ali' "i.ntermediazione'' di Sergio SCHIAVONE. 
Tali incontri si intensificavano a partire daWinizio dell'anno 2020, ossia proprio in concomitanza 
con la partecipazione delle imprese ncondu.cibili all'imprenditore Di Carllo. la F lii Di Carlo s.r.l. e 
,la ICG srl. a gran parte delle gare bandite dal 11 Dissesto Ideologico" (idrogeologic-0 1 N.d.E.) e la 
cui scadenza era prevista il 7 febbraio 2020. 
La F.llì Dì Car:lo srt oon sede in Lucera (Fg) via Succi n. 9 è legalmente rappresentata da 
D'Addosio Rocchina Addolorata, moglie del Di Carlo Antonio; nei corso del.le indagin' quest'ultimo 
ri11estiva la carica di procuratore tecnico ed era Il soc.io di ma,ggioranza. Da'l 1 ° oU.obre 2020, dopo 
le perquisizioni del luglio 2020 e la conseguente disoovery delle indagini del presente 
procedimento, il socio di maggioranza è divenuto il figlio DI CARLO Raffaele. 
L'IGC srl con sede in Lucera viale Scarano 57

1 
durante le indaginj era legalmente rappresentata 

da DI CA.RLO Carmelisa, figlia di Anto•nio, che .collaborava con ,10 ste.sso in tuttì gli affari di famiglia, 
sfruttando anche la qualità di ingegnere con partita iva. 
Dal 17.2.2021, la rappresentanza lega1,e dell.a ICG srl é passata a, DI CARLO Fe<fora, sorella di 
Carmelisa. 
Con specifico riferimento alla figura di Sergio SCHIAVONE è opportuno tiportare già in questa 
sede quanto fiportato nella dall'annotazione di P.g. de.I 1 9 aprile 2022 n. 158783-22: SCHIAVONE 
Ser.910 è dipendente del Comitato Olimpico Nazionale Italiano (C.O.N.I.) presso, cui risuJta essere 
il responsabile delle relazioni esterne per la Fe<:terazione italiana Pesca Sportiva ed Attività 
Subacq uee/FI PSAS. 
Dalle indagrni sono emerse interessenze eooriomiche con DI CARLO Antonio. 
Sono state individuate le seguen imprese riconducibm a Sergio Schiavone per il tramite dei 
suoceri Buccìone Michete {deceduto nel 2016) e D'Andrea Grazia (madre della consorte Ida 
Buccione, deceduta), tutte con sede in territorio campano: 
- Setteluci Snc dì Succiane Michele, Pacif-ico Aldo & C,
- Apricena Calcestruzzi Sr1
• Ripabianca Calcestruz.zi Sri
- G.RZ. Costruzioni Sri.
La Settelucì srl, la Apricena Calcestruzzi srl e la Ripabianchi Calcestruzzi srl sono state acquisite
dalla SERICAL srl, società holding che funge da capogruppo delle succitate 1 la cu-i proprietà è
suddivisa tra la ICG srl attualmente di proprietà di Di Carlo Fedora (35% del ca.pitale sociale), Di
Carlo Raffaele, figlio di Di Carlo Antonio (45% del capitale sociale) e di CARLO Giovanni, fratello
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di Antonio (20% del capitale socìale)2 . Inoltre, Raffaele DI CARLO riveste cariche societarie in 
diverse delle socretà suddette3

. 

In particolare, i militari della G.OF rìoostruivano i seguenti incontri tra Di Car1o Antonio, 
Sanni:candro Raffael'e e Schiavone Sergio: 
1) H 21 gennaio 2020, aMe ore 13.47 circa, presso il Circolo della Vela sito sul Lungomare· di
Bari;
2) H 30 gennaio 20'20, a Roma presso il Fom Itali.ca. Gi-rcolo del Tennis;
3) H 25 febbraio 2020, a Roma ;presso il ristorante "Padovano:''
4) li 26 maggio 2020 fn Bari presso la ,sede della Regìon·e Puglia in via Gentiile n. 52.
Come si diceva, tali incontri avveniva.no in concomitanza con lo svo'lg,ìmento delle procedure ad
evidenza pubblica bandite nei dicembre 2019 dalfUffi:cio del Commissario Straordinario de,legato 
per f'attuazìone degli Interventi di mitigazione del rischio idrogeologico nella Regione Puglia. 
Ne·I mese di drcembre 2019 l'Uffic�o del Commissario Straordinarro delega,to per l'attuazione degl:i 
intervenU di mitigazione del rischio idrogeologico nella Regione Puglia ha indetto nove gare, di 
cui otto rientranti nell'ambito del cosiddetto "Piario Stralcio 2019" ed una, quella relativa all'appalto 
integrato per la progettazione esecutiva e reallzzazlon,e delle opere di mitigazione e
prevenzione dal rischio ldrauflco nel bac.lnl Idrografici del torrente Plcone e della· lama 
Lamas'lnata - Interventi In corrispondenza del canafe- deviatore lmmédfatamente a valle di 
via Donadonisl", ricompresa tra gli intervent.ì a valere sune risorse del fondo sviluppo e 
coesione 2014(2020, assegnate neU'ambito dei cosiddetti "patti per lo sviluppo della Regione 
Puglia'1• 

A sette gare, delle nove indette dall'ufficJo del Dissesto, hanno partecipato le imprese F .lii Di Carlo 
S.cl. e I.C,G. S.r.l., riconducibHi a.ll'imprendìtore d-ì Lucera Df CARLO Antonio e alla figlia
Carmelisa.
Nello specifico, alle quattro gare di appalto di seguito elencate. partecrpava l'impresa la ••f.LLI 0,1
CARLO SRL": 

1) "Lavori di mitigazione de.I rischio idrauHco e idrogeologico in locai:ità Serrane" nel
Comu,ne di Motta Montecorvino (FG) - Interventi Piano Stralcio 2019 - CIG
8149886AAD (scadenza per la presentazione dell·e offerte: 07/02/2020, ore 12:00:00);

2) appal·to per ra realizzazione deUe opere di "compJetamento lavori consotidamento
dissesto idrogeologico e messa in sicurezza in roc. "Fornaci" nel Comune di _Ascoli
Satri:ano {FG) � lnt,erventi Piano Stral'Cio 2019 - CIG 8133196DA6 (scadenza per la
presentazione delle offerte: 07/02/2020

1 
01re 12:00:00);

3) appalto per la realizzazione delle opere di "completamento dei lavori di consolidamento
de1 dissesto idrogeologico in loc. Amab�Je - Gentro Abìtato" nel Comune di Castelluccio
Va.tmaggiore(FG) - Interventi Piano Stral·cto 2019 - CIG 8133154AFE (scaden2,a per la
presentazione delle offerte: 07/02/2020, o,e 12.00:00):

4} appalto integrato per la progettazione esecutiva e realizzazione d-elle opere di:
''Mitigazione e prevenzione dal rischio ,idraulico nei bacini idrografici del torrente Pìcone
e della tama lamasinata - Interventi in cornspondenza del canale deviatore
immediatamente a valle df via Donadon.isl" a BARI (BA), a valere sulle risorse FSC 2014
- 2020 assegnate ai Patti per lo sviluppo (scadenza per la presentazione delle offerte:
10/01/2020, ore 12:00:00);

mentre nelle seguenti alt,,e tre gare, partecipava la 0ICG SRL0
, il cui socio unico e amministratore, 

fino al 17102/2·021 è stata la figlia, DI CARLO Carmel:isa4
: 

1) appalto per la realizzazione delle opere di: ''Recupero statico della •cava Santa Lucra'' nel
Comune di Cassano delle Murge (BA) - Interventi Piano Stralcio 2019 - CIG
8143626CC2 (scadenza per la presentazione delle offerte: 7/02/2020, ore 12:00:-00);

cJr. pag. 335 dell'infonnativa finale d'indagine e il grafi,co riportato a pagina 2 deffannorazione di 
P.g. del I aprile 2022 n. I -8783-22
cfr. pag. 335 dell'infonnatrva finale d'indagine
da.I 18/02/2021 il nuovo rappresentante legale .è DI CARLO Fedora, nata a foggia il 04/05/J 995 e
residente in Lucera, via Gaggioli Luca n. 26 Lnt, 8, 
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2) appalto per la realizzazione delle opere di "Sistemazione dissesto idrogeologico ìn
località Ariella - Don Carmine - Pozzo del Bosco - Il stralcio" nel Comune di Volturino
(FG) - Interventi Piano Stralcio 2019 - CJG 8133731727 (scadenza per la presentazione
delle offerte: 07/02/2020, ore 12:00:00};

3} appalto per la realizzazione delle opere di "Lavori di consolidamento del centro abitato in
zona Vallone del Ponte" nel Comune di Faeto (FG) - Interventi Piano Stralcio 2019 - CIG
8137710A89 (scadenza per la presentazione delle offerte: 07f02/2020, ore 12:00:00}

In particolare, per quanto riguarda l'appalto integrato "Picone - Lamasinata,. , il bando di gara 
veniva pubblicato sulla Gazzetta Ufficiate in data 20/11/2019, con svolgimento della procedura 
di gara interamente in modalità telemabca- procedura aperta, ex art. 60 e art. 157, comma 1. del 
decreto legislativo n. 50 del 2016 e s.m. i. - e con il criterio di agg·iudicazione dell offerta 
economicamente più vantaggiosa. sulla bas.e del miglior rapporto qualità/prezzo ex art. 95, c. 2, 
del Dlgs 50/2016 e s.m.i. (vgs. bando di gara - allegato n. 54). 
L'appalto, come si rileva d.alla Sezione t.1.5) del bando di gara, veniva stabilrto per un valore 
complessivo pari ad euro 11.434.522,70 (di cui€ 1.404.001,02 s-oggetti a ribasso), rrvehienti dalle 
seguenti voci: 

- valore totale stimato€ 1.417.043,99 per i lavori;
- progettazione esecutiva euro 17.478}1 �r un totale complessivo di € soggetto a ribasso

1.404.001,02.

I criteri di aggiudicazione della gara venivano riportati a.Ila sezione 11.2.5) del bando di gara 
(pagina n. 3) e prevedevano l'attribuzìone dei seguenti punteggi: 

OFFERTA TECNICA: 
• Capacità a realizzare la prestazione (adeguatezza dell'offerta), 15 punti;
• Relazione tecnica illustrativa (caratteristiche metodologiche), 20 punti:
• Proposte miglioratrve, 25 punti;
• Criteri ambientali, 10 punti.

per un mass,imo complessivo conseguibile pari a 70 punti.

OFFERTA ECONOMICA: 
1. Prezzo (Ribasso percentuale sul p.rezzo). 20 punti.

TEMPI DI ESECUZIONE: 
1. Tempo di esecuzione, 10 punti.

L'intere·ssamento del DI CARLO alla gara suddetta emergeva sin da subito dalle intercettazioni 
telefonrche: in particolare. già in data 06/12/2.019 allorquando veniva intercettata alle ore 09:50:21 
sull'utenza n. 33782XXX, in uso a DI CARLO Antonio. (RIT n. 2626/19) la tefefonata di cui a1 
progressivo n. 996, in uscìta verso l'utenza n. 333670XXXX in uso a CARRIERI Franco, 
imprenditore rappresentante legale Carrieri Francesco, (P.1.; 0800153072n nato a Milano il 
08/04/1956 e residente in Bari, in via Osvaldo Marzano n. 38, titolare anche dell'omonima drtta 
individuale, con sede in Bari, vi.a OsvaJdo Marzano n. 38, esercente· altre attività di consulenza

tecnica nca� - P.I.: 06570380722: 

Si riporta, di seguito, li sunto del brogiiaccio: 

Di Carlo Antonio Chiama Franco Carrierì e gli dice che fra dieci minuti arriverà sul posto e gli 
chiede come sono messi. Carrieri risponde che quasi tutti stanno arrivando suf posto in via 
Donadonfsi, che praticamente é dove cominciava l'intervento (trattasi di gara appena bandita dal 
11

Dissesto 11 e riguardant-e un appalto integrato per la progettazione esecutiva e realizzazione di 
lavori nei bacini idrografici del �Ton-ente Picone e della Lama Lamasinata ìn corrispondenza del 
canale deviatore immediatamente a vafle di via Donadonisi ndr). 

I& 



Veniva immediatamente eseguUo un servizio di osservazione e pedinamento (cfr. annotaz�one di 
p,g. n, 590947119 del 16/12/2019} di cui si rìportano di seguito gli esiti. 
La pattuglia, giunta In via Donadonisi, indivìduava una strada sterrata (senza uscita). delimitata a 
sinistra da una vasta area campestre. 
A poche decine dr metri dall'ingresso della strada erano parchegg!iate n. 4 autovetture e tra queste 
un'Audi A6 targata FF483FX, utilizzata da DI CARLO Antonio, 
Di seguito le foto: 

[ seguono due foto, che mostrano le quattro autovetture d:t seguito indicate? riprese da 
dietro. con le targhe ben visibili, .d.E.] 

Avendo la certezza deHa presenza su posto de� Di Carlo i militari operanti si altontanavano daf 
suddetto l1uogo e si appostavano lungo via Donadonisi a circa cento metri dall'imbocco della 
suddetta stradina, in una posizione utile per scorgere l'uscita delle suddette autovetture aUa fine 
dell'incontro. 
Dopo qualche minuto. alle ore 11 :07 usciva daHa strada sterrata, una autovettura JE.EP targata 
FF'232YW, e subrto dopo l'autovettura AUDI A6 targata FF483FX guidata dal 0:1 CARLO Antonio. 
Esegurti accertamenti alla Banca dati ACI, sulle targhe delle quattro autovetture parcheggiate, 
emergeva: 
- rautovettura AUDI A6 targata FF483FX è intestata aUa FJli Di Carlo S.r.l., con sede ìn Lucera.,

via Succi n. 9 - P.I.: 01138100712;
• l'autovettura JEEP targata FF232YW é intestata alla Servizi Consulenze e Appalti Srls, con

sede in Bari, viale Unità d'ltalìa n. 13/A, esercente l'attìvità dì "'servizi di prog'ettazione di
ingegneria integrata" - P.I.: 08001530727 della quale è rappresentante legale Carrieri
Francesco, nato a Mìlano il 08/04/1956 e ,esidente in Bari, vìa Osvaldo Marzano n. 38. titolare
anche dell'omonima ditta individuale, con sede in Bari, via Osvaldo Marzano n. 38. esercente
"altre attività di consulenza tecnica ncti' - PJ.: 06570380722;

- f'autovettura FIAT PANDA targataFV1:8GTS è i1ntestata all'a Marmo,ra Ingegneria &
Co·ns-ulenza SrJs, con sede in Gravina in Puglia, vìa Vittorf,0 Veneto n. 4, esercente "'altre
attività di consulenza tecnica nca" - P.I.: alla 08117380728;

- !''autovettura AUDI A31 targataFR471JW è intestata a Russo Marco. nato il 06/08/1978 ad
Avellino e resi:dente i·n Me:rcato San Severin10 (SA.). vìa Dei Due Princi,pat.i n. 78, C .. F.
RSSMRC78M06A509W, il quale, tra l'altro, è anche rappresentante legale dello Studio Vitale
Russo -Servizi di Ingegneria S.r.l., con s,ede in Castel San Giorgio (SA), via Palmiro Togliatt•
n, 11, esercente l'attMtà di "servizi df progettazione di Ingegneria integrata·.

suna base delle dichiarazioni rese da CONFORTI Gianmario circa gli accordi intervenuti tra il DI 
CA.RLO ed il SANMC-ANORO, venivano mon.itoratr tramite ìntercettaz.ioni ed OCP gli incontri tra 
i due. 
Nel corso delle :Indagini il DI CARLO, cosi come emerso dall'attività di intercettazione delle 
telefonate, aveva ripetuti incontri con il SANNICANDRO, favorito. in questo. dalla oomune 
amiclzla del DI CA.RLO e del SANNI-CANDRO con SCHIAVONE Sergio. �n particolare,, così come 
gtà evidenziato in precedenza, venivano accertati i seguenti incontri. 

1) H 21 gennaio 2020. alle ore 13.47 circa, presso Il Circolo della Vela sito sul lungomare di 
Bari ove giungevano, insieme In auto, il predetto lng. Sannicandro, Di Carlo Antonio ed il comune 
amico Sergio Schiavone.

I tre sì erano già incontrati poco prrma presso la sede della Regione Puglia, in Bari Via Gentile n. 
52 ove era giunto Il Di Carlo con la sua auto AUDI A6 tg FF483FX e .ave\la "recuperato" i citati 
Sannicandro e Schiavone proprio per recarsi presso il summenzionato Circolo (cfr. annotazione 
di p.g.• allegato n. 01 ). 

:È opportuno ripo,rtare di seguito i contatti precedenti al suddetto incontro per comprenderne la 
ritevanza penale delle condotte. 

- in data 18/01./2020 (sabato), alle o,re 17:03:11, veniva intercettata sull'utenza n. 335810XXX
In uso a Sannicandro Raffaele detto Elio - RIT 2625119, la telefonata progressrvo n. 3387,
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intercorsa in entrata dall'utenza n. 3486010XXX intestata a Schi,avone Sergio ed in uso 
,al medesimo, la telefonata dì cui sì riporta il sunto del brogliaccio: 

Schiavone chiama Sannicandro e gfi chiede se lunedl ha un quarto d'ora per lui per stare 
insieme visto che il Sannicandro non è andato pi:ù a Roma. Schiavone gli dice che ha pronte 
quelle cose che gli aveva chiesto e quindi se deve scendere a Bari gfi chiede di dargfi conferma 
anche con un messa9gio WhatsApp. 

- nella stessa data alle ore 17:28:10, veniva intemettata sul progressivo n. 34155
, la telefonata

con la qual,e SCHIAVONE Se,rgio informava DI CARLO Antonio del contatto appena a.wenuto
con il suo amico e lo metteva a conoscenza di un pranza che si sarebbe tenuto con lo stesso
nella giornata di lunedl.
Proseguiva dicendo di voler pernottare a Bari, e di dover passare pr:ima dal DI CARLO per
parla re di persona.
Nel corso della telefonata SCHIAVONE spiegava a DI CARLO cne era necessar�o curare i
rapporti da so,li per non far imoaurire l"interlccutore (SANNICANDRO}

Osserva fin d�ora il GIP che la sequenza dei 'Contàtti S�hiavone ... Sannicandro e
Schiavone - Di Carlo av\(alora l ìpotéSi investigath·a che il funzionario del CONl
agisse da intermediario tra fimprenditore lucerino e il Sannicandro. Con quesf'ultimo,
tutta\1'Ìa, doveva utilizzarsi prudenza rispetto a operazioni sicuramente da considerarsi
non trasparenti� attesa la necessità di non far prendere paura al Commissario ,

, straordinario, eome era successo la volta precedente" aUorcbéda lui s1 erano presentati 
in cinque o sei. Non a caso, lo Schiavone auspica un preventivo passaggio da Di CarJo 
per definire da soli tutte le cose. Definizione che si comprende:, non poteva avvenire 
per telefono. Sul contenuto della conversazione vedi infra. 

SCHIAVONE concludeva la telefonata dicendogli che avrebbe chiamato DI CARLO l'unedl. 

Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 57): 

Di Carlo Antonio: Sergio! 
Schjavone Sergio: Tonino. Ciao Eccomi qua .... 
Di Ca.rio Antonio: Ciao 
Schsavone Sergio: Anora ti volevo dire-····-- ho sentito il mio.amico ... eeeh ..... siamo a pranzo 
insieme :lunedì ....
Di Carlo Antonio: Ahi 
ScMavone Sergio: Allora . ., ascoltami un attimo ... lo adesso mi devo organizzare ... io volevo, 
venire domani ... ma a questo punto lunedi mattina mi metto passo per San Bartolomeo ... 
dopo q:uando me ne vado, perché io volevo dormire a Bari, passo .da te .... 
Di Car:lo Antonio: si! 
Schiavone Sergio: E allora ... parliamo, e vediamo tutto ... perchè ... , tu che pensi va bene 
cosi? 

i Di CarJo Antonio: Va bene quindi tu a pranzo stai a Bari? 
Schiavone Sergio: Si io a pranzo devo stare a Bari ... ci siamo messi d'accordo ... per6 anche 
martedì... io vorrei dormire a Bari lunedì sera .. 
DI Carlo Antonio: Ahl Ok! 
Schiavone Sergio: Anche martedl vorrei rimanere ... perchè vogHo stare due giorni, voglio 
fare ... vo,gjjo fare te cose con calma, dobbiamo ragionare pero un attimo 1 dobbiamo parlà .... 
Di Carl,o Antoni,o: Vabbene 
Schia.vone Sergio·: perché devo capire bene che cosa .... insomma dobb .. io devo parlare 
con te mo ... hai capìt? 

dell'utenza o. 33782XXX in uso a Di Carlo Antonio - RlT 2626, la telefonata in cntr.lta dall'ut 
n1..a o. 3473,15XXXX  anche questa in uso a Schi,arnnc Sergio.
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Di Carlo Antonio: Vabbè 
Schiavone Sergo:Devo parlare conte, eh? . 
Di Carlo Antonio: S 
Schiavone Sergio: E quindi 
Di Carlo Antonio: lunedi 
Schiavone Sergio: Però non voglio fare . o non voglio fare tutto un mscugt poi se tu vuos 
venire a San Bartolomeo vieni anche a San Bartolomeo. 
Di Carlo Antonio.,  No no no, e che vengo a fa?--... 
Schiavone Sergio: Però io voglio parla con te io voglia parlà con te perché poi casoma 
. casomai ce ne andiamo ce ne andiamo insieme. vediamo 	non lo so come c 
organuia 
Di Carlo Antonio: Ci organizziamo 
Schiavone Sergio: o vieni la sera ci rincontriamo un'altra volta magari 	ìrisommavogho 
vedere un attimo di fare 	voglio fare ti passaggio con te assplutpmente prima che 
Øobblamo par4, 
Dl Carlo Antonio: ygtbe 
Schiavone Sergio: hai capito? Ehl allora facciamo così... dimmL.,, 
Di Carlo Antonio: Tu a che ora prevedi dì stare pio o meno, da m& 
Schiavone Sergio: lo mo ti dico na cosa.. io vorrei partire presto però ieri parlai pure 
con Aldo e Aldo non so a che ora io domani lo avviso comunque Aldo.. dco Aldo alzati nu 
poco prima senno vengo io a casa 	sempre che viene ti giù .. e non mi fare tardi 
(incomprensibile) 	anche se devo stare all'una a Bari 	io ate dieci devo partire da San 
Bartolomeo 
Di Carlo Antonio; E si, si 	anche è per strada quà non si può camminare 	io mi san 
pigliato ori sacco di verbali 
Schiavone Sergio: perchè? 
Dl Carlo Antonio: I tutor so tutti attivi... 
Schiavone Sergio: Azzo .. quindi bisogna andare piano 	ma quello non é un problema il 
fatto di andare piano •.. però $J.problema è io poi ml devo fermare da te . allora io ho 
pensato  anche questo . asoti mi, io 	pensato anche 	..,cl possiamo vedere 
o date oppure anche a Bari ....perchè io ... io ti ci voglio parlare ... perché tu lo sai ... è 
meglio parlare da soli ...pjjo voglio un passaggio che ci sei anche tu ..., magari 
famme part3 Tonl hamma parli Toni io devo passa da te io devo passà da te 	mi 
devo fermà da te e quando arrivo arrivo , a Bari ci arrivo ,., cerco di fare tutto in un certo 
orario ma devo passò da te dobbiamo parlare 
Di Carlo Antonio: Vabbene. ok1  
Schiavone Sergio: Anche perché io rivengo stanotte due giorni perché dobbiamo definire 
tutte le cose insomma 
Di Carlo Antonio: Vabbene ok! 
Schiavone Sergio: Hai capita? Eh! Vabbò quindi lunedi aspettati una telefonata da me che 
dico sto arrivando prima mi devi venire a recuperare prché nun marncodo dove si gira da 
te 
Di Carlo Antonio E vengo io o ti mando qualcuno perché io devo prr,vare a Foggia che 
devo firmare un contratto 
Schiavone Sergio: E vabben& 
Di Carlo Antonio: Ma non e un problema perché mi libera 
Schiavone Sergio: Ma tu ti liberi intorno alle ... alle dieci e mezzo tipo una cosa del genere 

Di Carlo Antonio: Si si Si 
Schiavone Sergio: le undici 
Dl Carlo Antonio: Tu quando ti avvii fammi uno squillo- tu comunque devi andare a Bari 

comunque devi passare per Foggia., non hai 
Schiavone Sergio: Si. si ... perché no possiamo fare la valutazione che dici?... Possiamo 
andare anche soli io e te .., perché io vado da saio. o vado da solo .,, io a Bari vado da 
solo,, io non me port nisciurio... 
Dl Carlo Antonio: Ah' Apposto noi possiamo pure vediamo come fare dai . ci vediamo 
e. o ce ne scendiamo insieme con una macchina .. e poi mi faccio venire a prendere, hai 
capito'? Non é un problema così parliamo stiamo una mezzora insieme, un'oretta il tempo 
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di arrivare li giù .... 
Schiavone Sergio: Eh bravo, perché voglio definire bene ... perché voglio definire bene .. 
DI Carlo Antonio: ... e recuperiamo pure tempo capito? Ci mettiamo ìn macchina e ce ne 
scendiamo ..... 
Schiavone S : perché io ... io... • . · · ib ·1e . U fatto i fa, ... ·t • .

D1 Carlo Antonio: No, no .... {incompenslbite) ... 
Schiavone Sergio: tanto guà la gue$tiorie è di andare a fidu•c·ia cioè nel senso che 
oramai abbiamo fatto ... t'abbiamo fatto insieme .:. l'abbiam fatto insieme ... cioè non 
esiste hai capito? Cioè quist è ... . quindi c.hi è che si rapporta ... io magari potess ... potevo 
delegare a te e diciv no .... Tonino vai tu che stai vic.ino ci "�i sempre e io stav in graz1e: 
di Dio ... non è che .... (incomprensibile) .... ogni votta piglia parti e vieni giù poi soprattutto con 
questo tempo ... ma stavolta tocca che devo venire per forza e ci devo venire ... lui non vien:e 
... h.1i1 non viene qua ... hai capito ... Mi ha detto che non .... 
Di Carlo Antonio: Non ce la fa 
Schiavone Sergio: No no,n ce la fa ... quindi ho detto lunedi dobbiamo stare insiem� ... 
Di Car1o Antonio: Vabbene .. " 
Schiavone S.ergio: però vogtio rimanere che devo fare un palo d·i passaggi m c'ho .... poi 
ti spieg,o cioè ... haì cap.ito .... 
Di Carlo -Antonio: Vabbene dai... vabbene ... tu quando ti avvii dalle parti tuie di· San 
Bartolomeo mi fai uno squilto capito e· vediamo dove vederci ... 
Schiavone Sergio: IO mo da Aldo passo da casa lo facci.o sveg,l1are un poco pri,ma cr passo 
da casa perché io prima p-arto da San Bartolomeo e meglio è ... devo andare con calma hai 
capito? 
Di Carlo Antonio: Vabbene. Ok 
Schiavone Sergio: E ti avviso quando sono partito da là .. quando sto giù ... .Vabbè? Ok 
Di Carlo Antonio: Ok 
Schiavone Sergio: A h.medL. ci sentiamo ... 
Di Carlo Antonio: Buona domenica ... 
Schiavone Sergio! grazie anche a te, ciao. 
Di Carlo Antonio: Ciao. 

i.n data 2010·112020 alle ore 10:00:46 sut progressìvo n. 3468s . veniva intercettata una
telefonata nella quale SCHIAVONE chiamava DI CARLO per agqiornarto st.illa data del
pranzo e gli diceva di passare da lui perché gU vo,leva pa,rlari! in privato e non lo avrebbe 
vQIUtQ pQrtar� alrincontro con Sannicandro-. SCHIAVONE -gl'ì-- repifcava di essersi 
organizzato per capire determinate cose di quello che ha:nno già fatto, DI CARLO gli diceva 
che sarebbe dovuto andare a Bari e SCHIAVONE g.li rispondeva che anche lui sarebbe andato 
a Bari e Il avrebbero potuto incontrarsi, Poi SCHIAVONE chiedeva a DI CARLO cosa 
avrebbe voluto fare con U suo amico -(SANNfCANDRO ndr) e se avesse ·voluto 
comportarsi come l'a·l�.ra volta7

; -Dt CARLO rispondeva di non v1oler fare nulla per il 
momento perctié doveva es,sere l'amico (SANNICANDRO ndr) a dargli . de.Ile ... 
(probabilmente indrcazioni, la frase rimane interrotta). SCHIAVONE ribatteva che avr,ebbero 
comunque, dovuto vedersi per parlare di tante cose per un bel po• di tempo. 

Dì seguito la trascrizione della tetefonata {allegato n. 58): 

del)' utenza n. 337829XXXin uso a 01 CARLO Antonio - RIT 2626 veniva intercettata fa ,chiamata 
in entrata dall'utenza n. 34860 I XXXX  in uso a SCHIAVONE Se·rgio. 
Dalle conversazioni intercettate si ottiene conforma alle dichiaraz.ionj del CON.FORTI ed aUa 

rngistra1.ione effettuata dallo stesso. [n particolare circa la circostanza che vi era :Stato almeno. un inc-0ntro 
precedente a quello oggetto di commento del 21 germaio 2020. 
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Di Carlo Antonio: Sergio! 
Schiavone Sergio: Tonino ciao! Allora ti voglio riaggiornare 	o sto adesso 	sto già in 
Mouse tra una quarantina di minuti e qualcosa sono a San Bartolomeo... Ok? 
Di Carlo Antonio: Ok 
Schiavone Sergio: allora 	allora .. io ho spostato 41 pranzo a domani.. 
DI Carlo Antonio: Ah! Ok 
Schiavone Sergio: Eh... allora ... lo oggi pomeriggio sul tardi ... sul tardi dopo le 
quattro.. .guando ho finito ... volevo passare da te ... perché non ti voglio far venire 
poi ti spiego il perché .... io voglio parlare io e te da soli 
Dl Carlo Antonio: Va bene! D'accordo' 
Schiavone Sergio: O vuoi venire ... o vuoi venire .,. però 
Di Carlo Antonio: No, no . come 
Schiavone Sergio: Non vale la pena--no, te voglio parlà. . no te devo parlà-perché te voglio 
parlà 
DI Carlo Antonio: Ok! Va bene! 
Schiavone Sergio: le cose le dobbiamo fare io e te. 
Dl Carlo Antonio: Se tu vuoi al limite io posso pure salire pure verso l'una .,...e ci vediamo ci 
andiamo a mangiare na cosa a qualche parte e ne parliamo ... hai capito ... cosi recuperiamo 
tempo ... non lo so... 
Schiavone Sergio: ah ah ... pero luna é nu poco presto 
DI Carlo Antonio: alle due? 
Schiavone Sergio: alle due. 
Di Carlo Antonio: alle due . (si sovrappongono le voci) . . un pochettino mi fai sapere come 
ti raggiungo.. capito'? 
Schiavone Sergio: che tu, c'hai da fare oggi pomeriggio, mi hai detto che dovevi andare 
Dl Carlo Antonio: Volevo scendere giu poi oggi capito'? Volevo vedere un pochettino ... eh 

Schiavone Sergio: ... giu' a Bari .. volevi andare'? 
Di Carlo Antonio: eh, ehHi 

Schiavone Sergio: Ah Perché io c'ho appuntamento domani .... mo te lo dico c'ho 

appuntamento pure alle tre, dopo ... in Regione ... io c'ho pure appuntamento, te lo dico 

eh 
Di Carlo Antonio: ho capito 
Schiavone Sergio: Hai capito9  lo mi sono organizzato un po ... perchè devo capire 
determinate cose, determinati (incomprensibile) ... di quelli che abbiamo già fatto ... poi una 
cosa (i devo dire Tonino.. al di la ... al di la ... va bene, facciamo cosi, casomai alle due io 
posso anche aspettare ... cio ....ma io vado a Foggia.... io vado a Bari stasera ... io me ne 
voglio andare a dormire a Bari.., tu mi aspetti e ci vediamo direttamente là, lo quando ho finito 

hai capito? 
Di Carlo Antonio: Non mi importa allora dai, non mi importa 
Schiavone Sergio: Allora ... ti voglio dire una cosa... tra . ti voglio dire una cosa.. ti voglio 
dire una cosa .....ma noi che vogliamo fare ..vogliamo .... con l'amico mio .. che vogliamo 
fare ... gli vogliamo fare una cosa carne l'altra volta o no? 
Di Carlo Antonio: Io per il momento no.... no.. rio 
Schiavone Sergio: No! Ok ... basta che mi dieL. 
Di Carlo Antonio: No, mi deve dare lui delle 
Schiavone Sergio: Bravo, bravo.., allora no no ,.. io ... perciò ... chiedo a te non avanzo 
proprio ... non metto manco il cosu ... capito'? L'importante era saperlo .... lo questo volevo 
sapere... Allora facciamo una cosa ... io vorrei sta a San Bartolomeo fino alle due alle tre 
per mangiare, pranzare e., e poi avviarmi ... (incomprensibile) . . .a Bari 
DI Carlo Antonio: . . (si sovrappongono le voci)...perchè io non lo so sto aspettando pure io 

capito... mo mi devo riorganizzare pure io capito? Tu quando ... ti avvii da te mi chiami e io 
ti dico dove sto.. capito'? Se sto a Lucera ci vediamo a Lucera .. se sto a Foggia a Foggia 
(incomprensibile)... 
Schiavone Sergio: Mo ti dico una cosa, se io mi libero per le due . per due, l'una e mezza, 
io ti chiamo e ti dico ' "Senti uagliò, vieni che ci fermiamo da ... mangiamo insierne' hai capito? 
Al massimo , al massimo. Se no rimaniamo che io ti telefono, dove stiamo stiamo, ci 
incontriamo . 	(incomprensibile)... 



Di Carlo Antonio: Va bene, va bene, tanto tu ..... devi passare ... 
Schiavone Ser,gio: io devo passare· per forza la perché men.e voglio andà a dormire a Bari 
che io sto più tranquHlo che cj sta l'ospedate ... h,ai capito? 
Di, Carlo Antonio: Va bene'! 
Schiavone Sergio: Non voglio dormìre a San Bartolomeo .. hai capito come? 
Di Carlo Antonio: Va bene, va bene 
Schiavone Sergi·o: Apposto ... perché lo devo parlà con te bello s.eduti, tranguUII un bel 
po', di tante cose .... 
Di Carlo Antonio: Va bene 
Schiavon,e Sergio: Va buono? 
Di Carlo Antonio. D'accordo. Ok 
Schiavone Sergio: Ok statti bene, ciao Tonino. 
DI Carlo Antonio: A dopo 
Schiavone Sergio: Ciao ciao 
Di Carlo Antonio: Ciao 

'Il giorno successivo. veniva disposta apposita attività di OCP finalizzata a riiscontrare H contenuto 
delle telefonate. 
Alte ore 13.30 cifca faceva ingresso nel comprensorio delta Regione Puglia, in via Genble n. 52. 
dove era in attesa SCHIAVONE Sergio, rautovettura Audi A6 ta g.ata FF483FX, con a bordo DI 
CARLO Antonio. 
Alle ore 13.38 la medesima autovettura usciva dalla sede della Regione Puglia con a bordo DI 
CARLO Antonio, SANNICANDRO Raffaele e SCHIAVONE Sergio, 
Nei pressi del lungomare Araldo di Crollalanza di Bari il DI CARLO parcheggiava :l'auto lungo il 
molo di San Nicola 
La successwa attività di appostamento, effettuata nei pressi del teatro Margherita, permetteva d.i 
riprendere I tre soggetti, SANNICANDRO Raffaele, DI CARLO Antonio e SCHIAVONE Sergio, 
intenti ad awiarsì a piedi verso il Circolo deUa Vela: 

-

Da Sinistra nell'ordine: Sannicandro, t tre soggetti ripresi di spana, quasi 
Schiavone e Di Carlo all'ingresso del Circolo della Vela 

I tre soggetti, giunti davanti al Circolo della Vela di Bari, vi faceva:no ingresso alle ore 13:49 clrca. 
come da foto che seguono: 
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SchlavOM • Sannicandro 
Foto del DI Cario a1r1n9te00 del Circolo 
della Vela 

2) 1130 gen,nalo 2020, a Roma presso Il Foro Italico. Clrcoto del Tennis. al'le ore 13.40 cjrca ove 
si incontravano. 1 lng. Sanntcand :o, Di Cario Antonio, Schiavone Serg o. una donna. 
success vamente identificata In Metit Di Meo8 e Gallo Salvatore' (cfr. annotazione di p.g -
allegato n. 02);

Il buon esito di questo secondo incontro, avvenuto ìn Roma, emergeva dal contenuto della 
oonversazlone telefonica n. 4219,, intercettata 1a sera del 30 gennaio 2020. alle ore 21:-30:24, 
sull'utenza n. 33782xxxx. n uso a DI Carlo Antonio - RIT 2626/19, n ntrata dall'utenza n. 
347315xxxx n uso a Sch 1lavone Sergio. 

g 

9 

Lo SChiavone chiamava Il Di Carlo informandolo che Il f3 febbraio gll avrebbe fatto 
s,aper. I• novld; 
in risposta 11 Df Certo chtedeva se fJ Sannicandro .avesse viaggiato -in asJ&O, nferendosl
chiaramente ali tnoontro avvenuto nella mattinata con lo stesso 
Schiavone comunlca va al Di Cano cne :1 Sannicandro sarebbe tornato a Roma H suocesswo 
13 febbralO. mv,.fsndolo a riorganizzarsi per tornare per quella data n I a Capitale; 
Gli co,oonicava sllres ch9 il prossimo incontro tra .loro due sarebbe. nuto il success11ro· 
25 febbraio ed allo stesso Schiavone ramcurava Il DI Carlo ul buon •sito 
dell'Incontro dle ndogli espressamente che il Sannicandro si.,. Mlnnammor,ro-di . 
Jul, Honandolo ad evirare di continuare a rlare al telefono. 

Dt seg,uito la tra.�z,one integrale del.la telefonata (alt&ga.to n. 03): 

Schiavone Sergio= Tomno? 
DI Carlo Antonio: Ciao dimmi 
ScMavone S,erglo: Uè buona s,era scusami eh •Che l'ho lasclato, �'ho iasdato appena. lo no ti 

naca R mo. il 09.l2.19R6 
nato a Camp btt il I .04.1974, dal I 0.3.2009 at '18.04.1019 kg te d· H RZ Co truzj ni, oci tà 
con ed.: �n n arto1om o tn ldo(B 1). via Serra Rossa sn.c, dcondu ,bile "'IHAVO E Sergio 
perche di proprietà di o· ANDREA Grazia� suocera di chìavonc rgi . In ltrt. ALLO Salntorc 
n h �p-to emohtmnni dalla RIPABlANCA CaJ e truuJ srl iet oncroU la dai DI CARLO 

come d htm pag. _ dell' nnor.azionedi P.G. n. 158183 ., d I I r I 22 ul ,conlo dt GALLO 
Sai at e i ri • irun h annotazione di P.g. in data 3 m i 2022 n. 2\2 O -2 di proL 
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volevo dire una cosa importante che poi mi dìmentico: Il 13 cl fa sapere tutto
DI Carlo Antonio: Ah va bene sì
Schiavone Sergio: Mi ha dato questa data, è giusto?
Di Carlo Antonio· Va bene, ok.
Schiavone Sergio: Va bene:, tu poi. ...
Di Carlo An.tonio: Se ne è aindato- con l'aereo. se ne è andato? 
Schiavone Sergio: Si, si, si
Di Carlo Antonio: Ah, ah, ok, va bene, a posto
Schiavone Sergio: Speriamo che gli va bene
Di Carlo Antonio: Eh, eh, comunque eh. perché mi è venuto qualche dubbio dopo ... li per
strada 
Schiavone Se·rgio: No. no. glie rho detto anche io .. ehh. Tonino. capito? Eh glie t'ho detto
anche io capito, mi è. ven-uto ,li dubbio
D·i Carlo Antonio: Deve stare attento perché .... ancora gH viene il vomito e tutto, perché ha
mangiato e quindi {incomprensibile) 
Schiavone Sergio: Eh bravo hai capit eh
Di Ca rio Antonio: Eh
Schiavone Sergio: Però ... poi gli ho detto che il 25 ci vediamo e il 13 ritoma., viene qual 
Di Carfo Antonio: E d'accordo eh
�hiavone Sergio: Mifa sapere, quindi organizzatevi se vuoi. .. eh! capito?
Di Carlo Antonio: Si, si, si, no ti devi organizzar� tu che ci devi pagare un altro pranzo 
Schiavone Sergio: Eh bravo, organizzo io un altro pranzo, vabbé però un altro posto, sempre
lo stesso posto poi non va bene, eh hai capito? 
Di Carlo Antonio: Va bene, va bene
Schla,vone Sergio: Però io gli deUo per il 25 poi e capl?
Di Carlo Antonio: Ok
Schiavone Sergio: Ci vedtamo 11 25 per quell'altra cosa! Va bene ...
Di Carlo Antonio: Ok
Schiavone Sergio: Ok, diglielo tu (si sovrappongono le voc1)
Di Carlo Antonio: Tutto nella. normalità ehhh
Schiavone Sergio: TranguiUo, tranquillo (Incomprensibile). mi ha detto che si è 
innamorato. guind:i vedi un po't
Di Carlo Antonio: Ah andiamo eiano (mo beU beJO eh. mo' dipende da come si è
f,nnamorato capito? 
Schiavone Sergio: Eh si è innamo-rato, si è innamorato! 
Di Carlo Antonio: Delle presenze nuove o dalle presenze vecchie ... (ride)? [Questa 
frase lascia facilmente immaginare pregressi rapporti tra le stes e persone, di

contenuto non palesato, donde rutitizzo delPespressione criptica presenze e il 
successivo invito dello Schiavone a non parlare di certe cose per telefono N.d.E.]. 
Schiavone Sergio: N-01 

no. si è Innamorato, si è Innamorato, abbiamo parlato, abbiamo 
parlato daH 
Di èarlo Antonio: Va bene ia!
Schiavone Se· io: Va bene. senti oi ti senti con ... con coso iaca lt senza che mt cl fai

r telef no itoma,. uasi ossessivamente, 1 invito a non artare er telefono 
lteriore conferma �he si tratti di ratiohe illecite N.d.E. 

D1 Ca.rloÀntonio: Si, si, si 
Schiavone Sergio: Ciao Tonino, ciao Tonl
O.i Carlo Antonio: Ciao, ciao, buona serata
Schiavone Sergio: Ciao, anche a te ... cìao

In relazione al citato incontro è necessario riportare anche le seguenti ulteriori conversazioni a 
seguito di mirata attività di riascolto deUe conversazioni telefoniche intercettate sul• RIT 2626/19 
(riguardante I utenza in uso alt'indagato Antonio Di Carlo} di cui ta P.g. riferisce nella nota n. 
233056/2022 del 13- maggio 2022. 

Trattasi di conversazioni importanti dalle qual: i si d-esumono u1teriori elementi pe:r 
ritenere 
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sussistente la rilevanza penale delle condotte. 

lnnanz'itutto, rileva la seguente comunicazione tra l'imprenditore e la propria segretaria D'Onofrio 
DonateHa Giovanna. 
Antonio Di Carlo effettuava una chiamata sull'utenza mobile deUa propria collaboratrice in data 
01 febbraio 2020, p.rogr. 4314 delle ore 12:1-8:33 (RIT 2626/19) 1 

di cui se ne riporta il sunto del 
brogliaccio (ali. 01 all'informativa del 13 maggio 2022}: 

L Dice a DonateUa di segnare che giovedì hanno fatto 10 o_re di lavoro a Roma I 

Dana trascrizione della conversazione te1efonica. emergono el,ementi per ipotizzare che il giorno 
30 gennaìo 2020 vi sia stata una dazrone di denaro da parte dell'imprenditore Antonio Di Carlo in 
occasione d:elnncontro con Gall,o Salvatore, Sergio Schiavone e Raffae,te Sannicandro. 

Donatella Giovanna D'Onofrio: (pronuncia alcune paroJe fuori cornetta) Pronto? 
Antonio Di Carlo: Donatella? 

. Donatella Giovanna D'Onofrio: Dite· 
o D ·

'" 
�,.:,__ •. , .... __ " Che abbiamo fatto 1 

fQJJ.ò. o· 11BnU1$0è 
Antoni'O Di Carlo: Giovedl; 
Donatella Giovanna D'Onofrio: (annuisceJ ... qiovedf; 
Antonio Di Carlo; Eh! Eee; 
Donatella Giovanna D'Onofrio: Che era trenta, si si; 
Antonio Di Carlo: Ehi Eeee. Metti dove me ne sono anda,ro poi ml rl... poi mi ,;cordolo, 
dove andai -, ..... a Roma là dove ho perso (sovrapposizione di voci); 
Antonella (chiaramenfè Donatella

? 
N.d.E.) D'Onofrio: Ahh! Ok ok, o,k oh, che sono .... ; 

Antonio Di Carlo: Senò me ne scordo ... e'hl; 
AntoneHa D10nofrio: Va bene

1 va bene; 
Antonio Di Carlo� Ok? Metti la data 
AntoneHa D.,Onofrio: Va bene, si si ho scritto si; 
Antonio Di Carlo: Vabbè ci sentiamo ià· 
Antonella D'Onofrio: Mò sto parlando col dottore, sta il dottore qua è passato gliel'ho 
accennato,, ok?; 
Anto,nio Di Carlo: ok; 
Antonella o•onofrio: Va bene; 
Antonio Di Carlo: Va bene: 
Antonella D'Onofrio: Ciao; 
Antonio Di Carlo: Ok ciao, 

Dalla conversazione testé trascritta emerge la necessttà ptospettata da Antonio Di Car1o aUa sua 
interlocutrice di annotare 11 Che abbiamo fatto 10 ore di /av,oro" nella giornata di U,glovedr,1 "Che 
era trenta''•come precisato dana stessa D'Onofrio. 
I due .interlocutori, pertanto, facevano rìfe,rimento alla trasferta romana di Antonio Di Carta dì 
g ioved i 30 gennaio 202 O. 
Si dtiene improbabile che la cifra udiécl' sia da porre in relazione alle ore di lavoro svolte. attesa 
anche la natura dell'impegno avuto da Di Carlo in quella data, ovvero un incontro con l'ing. 
Raffaele Sannicandro unitamente ai succitati Schiavone e Gallo. 
'Inoltre non è ipotizzabile che il riferimento sia alle ore d,i lavoro effettuate da Antonio Di Carlo In 
ragione, del suo ruolo di amministratore di fatto della F.lli Di Carlo Sri che escluderebbe la 
necessità di tale conteggio. 
Sì rappresenta, inoltre, che, dall'ascolto delle conversazioni mtratt,enute con i propri collaboratori 
e, in parttcolare con la citata D'Onofrio, non appaiono emergere ulteriori riferimenti alla 

. . . 
. . lo. 

27 

V 



evidenziime la lndiziaria in relazione ll'ffl1)Umione di coriuzlon 
CARLO. 
E verosii e dunq · dtetfete Qfie n riferimento aDa àtta di dtècl d 
u

n

a daliont di€ 10.000.00. 

Riden questo OIP condivisibile tale inteq,retaz.ione per 1 ragioni çbe :sanmno più 
compiutamente esplicitate nel capitolo relativo alle valutazioni in punto di gra ità 
indiziari.a. 

Altra conversataone rilevante rel1ativa all"incontro suddetto e la n. 4191. ntercettata alle ore 

15:35.:22 del 30101/20·20 (ali. 5 all'informativa del 13 maggio 2022) intercorsa in entrata 
dall'utenza n. 389157XXXX, in uso a Di Carlo Carmelisa 

Soggetti coJtati· Di Carl9 Antonio (chiamante - Di Carto Carmelisa (chtamata) 

Di Cario Antonio· O1mm1 t 

Di Carlo C nneliaa: Che \Jolevi? 
Di Carlo Antonio· Ntente! E che fate là. ancora niente? 
Di Carlo Carmen a· e mo dovrebbe toccare a. noi. 
Di Cano Antonio Ah I Ho captto Va bene .... Ma Mario ha fatto? 
Di Carlo CanneH a E sI Mano ha fatto Ma non so se sta .ancora qua o se ne e andato .... 
Di Carlo Antonio. Ho capito-. Va bene .. ok. 
Di Carlo CarmeHu: Tu· 
D1 tatto Antonio: lttt, osltivo ... nuno I mt, u te, 
uno I ma uno• Cli uno, me 11101 te .... no sto P01to guanto cos .. 1 
ramn? (ride) 
DI Cario CarmeU a: Ma è P.ollo? 
Di Car1o Antonio: Apposto ... a sta sera ciao 
Di Car1c:, Carmetiea; vabbè cìao 

Successivamente al pranzo con l'ing. Sannicandro Antonio Di Carlo su domanda di sua figl�a 
Carmelisa circa gli esiti de.ll'incontro (chiamata n .. 4191 delle ore 15:35.22) rìepondeva "Eeee, ... 
più o meno positivo ... uno a me, uno a te, uno a me, uno a te, uno a me uno a te, uno· a me 
uno a te .... ", facendo ln endere che il Sann•candro aveva man f&stato dlspentbUità verso, te 
aspettative avartzate dai propn commensali e che. allo s esso tempo. tale d .sponib li.tà non era 
perfettamente cornspondente aUe sue propose. 

Ossen1l il OlP che cffi ttivamente1 il contenuto dell·uttim-0 p,u.,.,�cuu::io in ui l'oggetto 
risulta non speti ficato ( ma certamente non si tratta di un pollo) lasci · ipotizz.are un 
accordo $ rtal ri -commi o. 

3} il 25 febbraio 2020. a Roma pres'SO il �star.ante ·Pactovano"

Trattasi d� u inoon ,o levante dat punto di· vista investigatvo atteso che gU indagati si 
incon tavano a pranzo (al ostorante *Padovano sito in via Bergamo ·n. 50 neì, pressi di Piazza·1e 
Pona Pia) ed a tate incontro prendevano parte dapprima Dr Cario Antonio Sergio Schiavone 
{arrivati a Roma la ·stessa mattina per incontrare il Sannicandro) e, suooessivamef1te. poco dopo 
pranzo, l'lng. Sa11nicandro 1 per discutere della partecipazione a.Ife "gare'', 

Risultava nuovamente· presente al pranzo anche GALLO Salvatore che aveva partecapato anche 
all'incontro precedente del 30 gennaio 2020. 

È importante rilevare che GALLO Salvatore è soggetto legato da rapporti economici sia con 
SCHIAVONE Sergio sia con Ol CARLO Antonio. Infatti. è stato sia legale rappresentante sino al 
18.04.2:019 deUa· GRZ Costruzioni. socjetà con sede in San Bartolomeo in Galdo (BN). vf.a Serra 
Rossa sno, nconduc b le a SCHIAVONE Sergio perché di proprietà d D ANDREA Grazia, suocera 
dello Schiavone, sì,a fegato da Interessi economici con la RIPABlANCA Calcestruzzi sf1 1 soci.età 
controllata dai DI CARLO come da schema a pag. 2 delrannotazone di P·.G n 158783/22 del 1 ri 

aprite 22 
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La conferma dell'incontro emergeva dalle conversazioni di seguìto indi.cate: 
1) n. 6046 intercettata in data 24 febbraio 2020 alle ore 14:36:10 sull'utenza n. 33782XXXX, in

uso a DI CARLO Antonio• RJT 2626/19, in entrata dall'utenza n. 3409493599 in uso a GALLO
Salvatore:
DI CARLO Antonio e GALLO Salvatore si accordavano per l'ìncontro del 25 febbraio 2020 a
Roma con Sergio SCHIAVONE.

Di seguito la trascrizione integra�e della telefonata (vgs. allegato n. 04):

DI Carlo Antonio: Salvatore? 
Gallo Salvatore: Ué Tonl... e allora alle 11 amma stà a casa d' Sergio 
DI Carlo Anton1o: le 11 .. 
Gal:lo Salvatore: si perchè dopo prendiamo un taxi e andiamo dove dobbiamo andare ... 
DI Carlo Antonio: va bene 
Gallo Salvatore: quindi. .. a che ora ... quando dici tu partimm jà 
Di Carlo Antonio:ehhh .. 11 meno 3 
Gallo Salvatore: si ... 
Di Carlo Antonio: bisogna parlà ... (audio non comprensibile) 
Gallo Salvatore: meno 3 e mezza eh ... mo' 
Di Carlo Antonio: eh 3 e mezza ... che ora dici tu? 
Gallo Salvatore: quando dici tu .. . 
Df Carlo Antonio: alle 7 dal ci vediamo giù ... no? 
Gallo Salvatore: allora ci vediamo giù alle 7 jà, cosi con calma ... veniamo con calma no? 
non alla velocità che vai tu 
Di Carlo Antonio: ok ... alle 7 ci vediamo giù dai ... ok? 
Gallo Salvatore: va bene jà ok ... ciao a domani 
Di Carlo Antonio: va bene ... ciao. 

2) dalla conversazione n. 5520, intercettata in data 25 febbraio 2020 alte ore 14:36:51
sull'utenza n 3358102562, in uso a Sannicandro Raffaele - RIT 2625/19, in entrata dalf'utenza
n. 3486010238, in uso a Schiavone Sergio (vgs. allegato n. 05):

Schiavone Sétgio: Elio. eccomi. hai fatto?
Sannicandro Raffaele: Si. si ho finito, tu dove sei? 

• Schiavone Sergio: lo sto a Vla Bergamo. mo· ci alziamo e veniamo ... o vuoi venire qua, ti
vuoi, ti vuoi avvicinare qua?
Sa.nnicandro Raffaele: Eeee .. e mi aw1cfno, dove via Bergamo? Dove c'è il mercato? lo
c'ho il mercato di fronte
Schiavone Sergio: :Eh bravo il mercato dove sta da Veroni qua, pero la via Bergamo è
in salita ... che numero civico è qua? Il cinquanta .. Come si chiama il ristorante?
Sannicandro Raffaele: Vabbè ...
Schiavone Sergio: Padovano, Padovano .... il ristorante si chiama Padovano
Sannicandro Raffaele: Vabbé mo arrivo, mo metto il ... ok
Schiavone Sergio: Padovano via ... numero so. via Bergamo ...
Sannicandro Raffaele: Ok
Schiavone Sergio: Ciao

In relazione a questo incontro del 25/02/2020 avvenuto in Roma, assumeva notevole interesse 
la telefonata n. 70, intercettata alle ore 14:07:50 del 24/02/2020 sull'utenza n. 347315xxxxx 
{RIT 2S4/2020), in uso a Schiavone Sergìo, in uscita verso l'utenza n. 340949xxxx, in uso a 
Gallo Salvatore: 

Schiavone chiama Gallo Sa/'vatore e gli dice che il suo "amico" viene a Roma stasera è che ci 
va a cena insieme, Schiavone invita a cena anche Gaflo e DI Carfo (dice "Voi due·") ma foro 
due non ce la fanno, arrivano domani e si mettono d'accordo per farli partire domani mattina 6 
vedersi quìndi a pranzo. 
Schiavone chiede se si è organizzato anche con Tonino (Di Carlo ndr) e Pasquale (trattasi di 

Pasquale Salvatore ditJendente della F.lli Di Carlo S.r.l, ndr), ma Gallo dice che Tonino afi ha 
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rilento che non è il caso che venga anche Pasquale e che si presenti a Sann,candro anche 

un'altra persona proprio in questo momento. 
Schiavone riferisce che il giorno 13 (febbraio come anticipato a Di Carlo nella conv. o 4219 
Di Carlo del 30 gennaio) dovevano già avare da Sannicandro dello nomá che però non sono 

arrivate perché non si sono più visti e quindi questa volta ci saranno sicuramente de/le novità 
per loro e quindi chiede a Gallo salvatore come si devono organizzare dicendo come !altra 
volta 
Al minuto 05 15, Schiavone riferisce a Gallo che se domani hanno delle buono novità e dei 
riscontri positivi", vorrebbe dire a Tonino (Di Carlo ndr) dl vedere se dargli "15 caramelle 
a testa e vorrebbe mettersi d'accordo con Di Carlo su quest'aspetto, Gallo concorda che 
effettivamente se hanno buone notizie devono rgoÌarsi di conseguenza 

Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 11/ 

Gallo Salvatore: Pronto, 
Schiavone Sergio: Salvatofe, 
Gallo Salvatore: We di 
Schiavone Sergio: Ciao Buongiorno, eccomi qua., Senti alkxa d mo amico viene stasera, 
Gallo Salvatore: Meh 
Schiavone Sergio: Mo mi ha scritto Arriva già stasera, mo gli sto chiedendo se viene a cena 
insieme e no, perché se ,vabbe voi non siete organizzati ovviamente per stasera ., 
Gallo Salvatore: (incomprensibile),,  
Schiavone Sergio: E lo so, eh no. eh domani mattina. venite con calme, c1oe con calma, domani 
mattina, venite domani mattina insomma 
Gallo Salvatore: Eh dimmi tu a che ora 
Schiavone Sergio: Ete lo faccio sapere, ci voglio parlare un attimo perché domani questo tiene, 
il consiglio hai capito, quindi 
Gallo Salvatore: Ah, ah 
Schiavone Sergio: Ha il consiglio quindi potete venire con calma, cioè nel senso che,,, e io 
adesso vedo se stasera ci sto insieme, gli ho scritto, se stiamo a pranzo a cena insieme però 
(incomprensibile) mi deve 
Gallo Salvatore: Ti deve dare conferma; 
Schiavone Sergio: Mi deve dare conferma, perché mi ha scritto guarda io parto stasera e arrivo 
stasera: ho detto vabbè allora noi che tacciamo, stiamo a cena insieme? E io ho detto che 
facciamo stiamo a cena insieme? (incomprensibile) voi partite ad un orario normale. verso le sette 
così, hai capito') 
Gatto Salvatore Come dici tu. 
Schiavone Sergio Verso le sette, Le sette perché quello pò si fanno l'una e mezza si fanno.. 
hai capito") E queflo deve fare il consglio deve fare, mo non so a che ora CI sta sto cazzo di 
consiglio. Aspetta un attimo facciamo una cosa. ti faccio sapere tutto dopo 
Gallo Salvatore: Va bene 
Schiavone Sergio: Tanto vi siete organizzati con Tonino e Pasquale, si 	, 

Gallo Salvatore: No e Pasquale non viene: 
Schiavone Sergio: E perché'?, 
Gallo Salvatore: E perché. ci  siamo visti venerdi sera pure con Tonino, 
Schiavone Sergio: (annuisce); 
Gallo Salvatore E Tonino ha detto di rio 
Schiavone Sergio: Ah, Tonino ha detto di no. 
Gallo Salvatore: Ha detto in questa fase no. 
Schiavone Sergio: Ah, ho capito non sapevo niente io (incomprensibile); 
Gallo Salvatore: Eh 
Schiavone Sergio: E perché (termine incomprensibile) Tonino'?: 
Gallo Salvatore: E no Tonino ha detto la sua Dice in questo momento non vale la pena 
presentare ancora un'altra persona 
Schiavone Sergio: Questo è indubbio questo questo è indubbio però 
Gallo Salvatore: EhP Hai capito?, 
Schiavone Sergio: Eh, ma io saccio i cazzi miei, hai capito2  lo ho visto a Pasquale pure per i 
cazzi miei, per i tatti miei, mo non voglio dire altro non voglio sapere i cani hai capito o 
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no? --- (ncomprensibiIe) eh, mi hai capito Saivatò?; 
Gallo Salvatore: (annuisce) 
Schiavone Sergio: Eh, tu mi capisci anche a me?: 
Gallo Salvatore: Eh I Io ho capito benissimo, ma purtroppo che cazzo ti voglio dire; 
Schiavone Sergo:E mo con Aldo non ci posso parlare per telefono perche non vale la pena 
che ci parlo a fa quello 9ià non capisce .; 
Gallo Salvatore: Eh. Pasquale.. . , è giusto così: 
Schiavone Sergio: Ah. è giusto L'importante è che l'abbia capito; 
Gallo Salvatore: Che ci mettiamo carne a cuocere. Quando si parla di spazi tecnici è un altro 
cazzo. no: 
Schiavone Sergio: Vabbè io glielo volevo presentare.. (termine incomprensibile); 
Gallo Salvatore: E lo so. Però Tonino. . ha detto Tonino; 
Schiavone Sergio: Tonino. . il cazzo; 
Gallo Salvatore: In questo momento è una fase delicata'. 
Schiavone Sergio: No— quello quello vorrebbe vedere solo a me, perché quello me lo ha detto a me: 
Gallo Salvatore: (annuisce): 
Schiavone Sergio. Quello vorrebbe vedere solo a me.Tu lo sai che me lo ha detto l'altra volta. 
Te l'ho detto Salvatore l'altra volta, hai capito?: 
Gallo Salvatore: E lo so, Tonino tiene ragione Sergio: 
Schaivone Sergio. (annuisce), 
Gallo Salvatore: Macché scherzi?. 
Schiavone Sergio: Sentimi a me io però che ha detto Tonino che cosa facciamo che cosa 
facciamo. sempre la solita cosa? Che abbiamo fatto le altre volte?, 
Gallo Salvatore:Eh, si. perÒ..però diceva vediamo se ci dà qualche novità perchè qua è tutto 
morto, 
Schiavone Sergio: E no la novità ce (a deve dare per forza è dal tredici che ci deve dare la 
novità: 
Gallo Salvatore: E perché è tutto morto qua non si vede (incomprensibile); 
Schiavone Sergio: E ho capito ma il tredici ce la doveva dare, quindi stavolta ci deve dare per 
forza la novita: 
Gallo Salvatore: E diceva . va bè incomprensibile). 
Schiavone Sergio: Va bé. no noi organizziamoci poi quando ce la dà la (incomprensibde) 
valutiamo, eh"! 
Gallo Salvatore:Eh! Cosi dicevamo, hai capito, valutiamo non ci affrettiamo, non c'è fretta... 
Schiavone Sergio: Ma non ci sta manco fretta, qua siamo rimasti che il tredici lui ci doveva dire 
delle cose; 
Gallo Salvatore: (annuisce) 
Schiavone Sergio: Poi non ci siamo visti e va bene perché non è venuto, ma domani ci deve 
dare, domani ci deve dare delle novità a parte che io .se vado a cena con lui e t'ne le riesce a I 
dire prima meglio ancora  io vi avviso, 
Gallo Salvatore: 'Ehtih'! 
Schiavone Sergio: Haicapito? Ehh va bene rimaniamo così io ti faccio sapere...: 
Gallo Salvatore: (incomprensibile) ..mi dici tu...: 
Schiavone Sergio: Digli l'orario che deve venire perché se è roba che dobbiamo aspettare luna 
e mezza, le due, non vale la pena che partite alle sei la mattina, non so se mi spiego: 
Gallo Salvatore: E no, e no ..non  ne vale la pena arriviamo alle undici là, alle dieci.... 
Schiavone Sergio: V'Oh, a proposito domani dopodomani a me arriva arriva invece tutta! 
quell'altra troupe, arriva la ingegnere ..eh, 
Gallo Salvatore: Aeeh; 
Schiavone Sergio: Eh si, vengono qua, eh: e certo viene qua, stiamo insieme, ebbè oh e là  
pure., me li devo tenere .me li devo tenere buoni, vabbuò1 ; 

Gallo Salvatore: Poi ti spiego delle cose ti spiego domani . (incomprensibile) 
Schiavone Sergio: lo sto in ferie, mi sono messo in ferie tutta la settimana pensa un po. 
Gallo Salvatore: (nde) 
Schiavone Sergio: perché io devo fa.... io devo quagliare questa cosa qua bene, hai capito?; 
Gallo Salvatore: (annuisce): 
Schiavone Sergio: No io quello che dicevo invece è che se le cose vanno bene, cioè se questo 
ci dà dei riscontri positivi Salvatò io a Tonino gli volevo dire vediamo un attimo che vogliamo che 
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vogliamo che ne so. . _.jjJcLquìndicI caramelle a testa che ne soper fare vedere che ne  
io eh! Noi mo. . questo è.. erù ...  se cL4i 
Gallo Salvatore. Perciò ti dico. ,dom _domani', 
Schiavone Sergio: 'Bravo. se ci dà dei riscontri osiUvi mi hai capito'? 
Gallo Salvatore:" Esatto. ti ho capito (le voci si sovrappongono)". 
Schiavone Sergio: No.. la valutazione. la valutazione la facciamo dopo, però ricordatevi che 
l'abbiamo fatto venire con la macchina a questo a parte che ma' ci sta il coronavirus e con la 
macchina doveva venire uguale. .però 
Gallo Salvatore: Infatti, 
Schiavone Sergio: Però. voglio dire eravamo rimasti che si veniva con la macchina eh. cioè 
questo voglio sapere.. 
Gallo Salvatore: Se questo, se questo ci dà ottime notizie 
Schiavone Sergio (annuisce), 
Gallo Salvatore: Che poi si rivelano è anche ottimo. 
Schiavone Sergio Si; 
Gallo Salvatore: Ma è normale che dopo bisogna rivedersi, 
Schiavone Sergio' E certo, .e certo, 
Gallo Salvatore; Haivoglia. haivoglia, 
Schiavone Sergio: Eh no perché quello ha detto fai tu ma-io ... fai tu. io io voglio parlare con 
Tonino perchè voglio sapere sto fai tu che roba è. eh!.  
Gallo Salvatore:"E appunto (le voci si sovrappongono) domani una mezzoretta, perché Aldo non 
tanto è d'accordo su certe cose, parliamone a voce.. 
Schiavone Sergio: Su che cosa. .su certe cose che...?. 
Gallo Salvatore: E poi ti spiego a voce; 
Schiavone Sergio: Ah, ho capito, va bene a, 
Gallo Salvatore: Pure questo passaggio di domani ad esempio no..., 
Schiavone Sergio: Eh, eh!; 
Gallo Salvatore: Poi io ho chiamato Tonino e fatto venire Tonino e Tonino lo ha convinto hai 
capito. 
Schiavone Sergio: Ma perché non lo voleva fa, ma questo è scemo, questo è scemo propria; 
Gallo Salvatore: Eh (incomprensibile). 
Schiavone Sergio: E, ma Malesariti però ha rotto il cazzo perché i telefoni, ha rotto il cazzo, 
prima è uscito non più del cinque non più del coso Oh? Quello ha detto fai tu, eh; 
Gallo Salvatore: Poi ti spiego tutto a voce; 
Schiavone Sergio: Eh, poi mi devi spiegare perché io lo mando a fare in culo nel vero senso. 
della parola, eh; 
Gallo Salvatore: (incomprensibile). 
Schiavone Sergio: E lo sai ma io non mi posso arrabbiare più di tanto deve andarsene a fare in 
culo, glielo dico al telefono e non mi chiamasse più.. e chiudesse laggiù eh Se vuoi fare 
(incomprensibile): 
Gallo Salvatore: Pensiamo alle cose che dobbiamo fare- 
Schiavone Sergio: E lo so: 
Gallo Salvatore: Mi fai sapere tu e con calma Sergio che dobbiamo fare; 
Schiavone Sergio: lo sto seguendo a quello che dice Tonino a quello che dice Tonino-, 
Gallo Salvatore: Sergio,Tonino è un'altra cosa: 
Schiavone Sergio: E l'ho capito e lo so, io ti ho capito; 
Gallo Salvatore: Tonino ha detto difronte chi abbiamo? Abbiamo un cazzone, abbiamo un 
pìncqpallino?. 
Schiavone Sergio: Eh': 
Gallo Salvatore: No' E Tonino ha detto io rischio; 
Schiavone Sergio: Certo, ma io pure: io sono della stessa opinione; 
Gallo Salvatore: Qhhh: 
Schiavone Sergio: Ma tu ma tu stai pazziando con chi stiamo a parlare noi, cioè voglio dire 
Gallo Salvatore: E quello invece..e quello invece., e quell'altro invece 
Schiavone Sergio; Eehh 
Gallo Salvatore: è un imbecille- hai capito?; 
Schiavone Sergio: 'Eh, lo so. ma io lo so. però ha rotto il cazzo, se ne deve andare a fare in 
culo, lo poi sono uno che dico allora, stacchiamo subito le società, . ha firmato, ha firmato 



(incomprensibile)? ha dato... ha dato (termine incomprensibile)? No Non ha tatto un cazzo. 
Gallo Salvatore: Buonanotte,..; 
Schiavone Sergio: Eh?: 
Gallo Salvatore: Buonanotte; 
Schiavone Sergio: Si lo so... buonanotte . eh (incomprensibile) vabbè, va bene quindi; 
Gallo Salvatore: Parliamo domani con calma; 
Schiavone Sergio: Eh, va bene ia, ak, non mi voglio arrabbiare; 
Gallo Salvatore: Esatto, ho pure altre novità; 
Schiavone Sergio: Ah, va buono, va bene. No ma ma domani parliamo perché io prendo una. 
decisione non ti preoccupare lo già la tengo qua; 
Gallo Salvatore: Con calma; 
che poi vedi che cazzo succede Va bene ia ci vediamo domani; 
Gallo Salvatore: Va bene, Ok. Mi fai sapere tu?; 
Schiavone Sergio: Più tardi ti faccio sapere l'orario, eh. Va buono ia, ciao; 
Gallo Salvatore: Va bene, ciao. 

Dalla telefonata emerge chiaramente l'intento di procedere alla daziorie dì utilità i denaro all'ing. 
Raffaele Sanrncandro da parte del Di CARLO e di SCHIAVQNE Sergio ('se le cose vanno bene, 
cioè se questo ci dà dei riscontri positivi Salvato io a Tonino gli volevo dire vediamo un 
attimo che vogliamo che vogliamo che ne so quindici quindici caramelle a testa che ne 
so per fare vedere che ne so io eh! Noi ma— , questo è... però.. se ci dà") e che queste sono 
avvenute già altre volte (Schiavone Sergio 'che ha detto Tonino che cosa facciamo che cosa 
facciamo, sempre la solita cosa? Che abbiamo fatto le altre volte?; Gallo Salvatore:Eh, si, 
però. .però diceva vediamo se ci dà qualche novità perchè qua è tutto morto). 

Ritiene il (HP che questa interpretazione sia condivisibile, non potendosi ipotizzare altro 
ragionevole significato dell'espressione caramelle che non sia quella ventilata dagli 
inquirenti, vale a dire sinonimo di dazioni illecite. 

E che l'incontro del 25 febbraio 2020 con 1mg Sannicandro risultava avere avuto un buon esito 
emerge dall'intercettazione ambientale prog. n. 808, a partire dalle ore '15.02 15, all'interno 
dell'autovettura AUDI A6 targata FF4!83FX, in uso a Dl CARLO Antonio (RIT 127/2020), 
allorquando Dl CARLO Antonio e GALLO Salvatore, in auto, in uscita da Roma, commentano 
quanto verificatosi poco prima. 

Di seguito la trascrizione integrale della conversazione (allegato n, 06)' 

Omissis fino al minuto 15:03:30 (nessuna conversazione). 

Gallo Salvatore' Tonino. 
Dì Carlo Antonio: ( ..'incomprensibile), 
Gallo Salvatore; la chiave è questa, sta qua si? 
Di Carlo Antonio' si 
Gallo Salvatore; la vuoi portare tu? 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile) ti sei voluto mettere a tarallo (taraflo inteso come 
"volante dell'auto")? 
Gallo Salvatore: no, noi Quella volta è stato per necessità, adesso basta Adesso basta, 
altrimenti ci levano la patente. 
DI Carlo Antonio; ( incomprensibile).., non vuole fare 
Gallo Salvatore. eh" 
DI Carlo Antonio: non vuole fare 
Gallo Salvatore: non vuole fare Perché? 
Di Carlo Antonio eee gli ho detto il fatto di Cassano, vedi che 
Gallo Salvatore eh' 
Di Carlo Antonio: he, gli ho detto, Cassano, vedi che se non ci sta nessuno W•• StO 	

/ seniprelo.  
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Gallo Salvatore: he 
Di Carlo Antonio e dai, aciessonon ti allargare troppo. 
Gallo Salvatore: casi. . così ti ha detto'._ _i due ridono insieme 

Di Carlo Antonio: ho detto io, c/ tento ... perché _. .. io ci tento. 
Gallo Salvatore: per dove dobbamo andare? ( . incomprensibile . ) Se no 
Di Carlo Antonio: ( incomprensibile  .) . .. io ci tento, eee 
Gallo Salvatore: embè, è certo! C/ tent.... che ti voglio dire, cori unamicizia del 
genere di questo tipo, io ci provo in tutte le maniere ingegnere. Tu glielo dovevi 
dire, come se avessi una bella (..,incomprensibile ..) tra le mani, cosa fai? Non ci 
provi? Ho, he? 

indicazione vocale del navigatore satellitare..... 
Di Carlo Antonio: ha detto dobbiamo accontentare un pochettino a tutti guanti. 
Gallo Salvatore va bene. 
Di Carlo Antonio: va bene, mettiamo caso non ce nessuno. . ha detto non ci pensare 
Gallo Salvatore: veramente9 Così ha detto? 
Di Carlo Antonio: non ci pensaaa... Antonio mentre parla ride) 
Gallo Salvatore: bhe, magari Tonino 

indicazione vocale del navigatore sateflitare 
Dì Carlo Antonio: ha detto allora organizziamoci per i lavori idraulici 
L.incompnsibile ...) ha detto: ma tu gli idraulicijh 
Gallo Salvatore:, teniamo tutto, che scherzi. Teniamo tutto. per questo ho fatto la SOA 
Tonino, abbramo rifatta perbene propno per tutte le cateqone 

indicazione vocale del navigatore sateflitare 
Gallo Salvatore: per non essere rotti i coglioni. speriamo dai, speriamo. 
Di Carlo Antonio: (... incomprensibile  ...) 
Gallo Salvatore: (incomprensibile . .) Castellucclo e Casalvecchio 
Di Carlo Antonio: e Casalvecchio, si. Ed il canale come si mette? li canale se... se 
spingo.... il canale lo possiamo pure prendere, perché non c'è nessuno 
(.. incomprensibile . 
Gallo Salvatore: e fai spingere cazzo, Tonino' 
Di Carlo Antonio: mhti. 
Gallo Salvatore: fai spingere 
Di Carlo Antonio: Il Canale lo devo dire a Panettiere; Panettiere sta dentro la 
commissione 
Gallo Salvatore: hai visto a qualcuno (incomprensibile 	l  se si può dire 
(...incomprensibile .0) 

Di Carlo Antonio: già glielo ho detto a quello la Adesso devo ritornare 
(.._incomprensibile ..) la settimana scorsa 
Gallo Salvatore: e fai spingere Tonino Fosse la Madonna, ti prenderesti pure quell'altro. 
Di Carlo Antonio: ti levi davanti al cazzo ( non perfettamente comprensibile .,.). 
Gallo Salvatore he'7  
Antonio Di Carlo: almeno ti levi davanti al cazzo (Antonio ride mentre lo dice) 
Gallo Salvatore: n000, quello che abbiamo fatto lo abbiamo fatto insieme, seguimi. 
Quello che hai fatto tu sono cazzi tuoi No, no, no. no Mi fa piacere che ricevi del lavoro 
Tonino. 
Di Carlo Antonio he. 
Gallo Salvatore: (.,.. incomprensibile ...) vengo pure io, adesso ormai { ... incomprensibile 

a me fa piacere, che scherzi? Quella è una cosa tua personale, che centra. Quello 
che fai dopo, l'abbiamo fatto insieme, quindi 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile .) 
Gallo Salvatore: heee, hai capito Tonino? 
Di Carlo Antonio: ( .. incomprensibile ..) 
Gallo Salvatore: devi stare più attento con questo ragazzo Tonino. questo vuole andare 
girando 

BMW.. quello., quell'altro. . e quest'altro 
i ndicazione vocale del navigatore satellitare 

Gallo Salvatore: oh, parliamoci chiaro Quello non fa un cazzo dalla mattina fino alla 
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sera Tonino, si prende tremila euro al mese. 
Di Carlo Antonio: che dici? 
Garlo Salvatore: alt! 
DI Carlo Antonio: { ... Jncomprensibile ... ) mmm? 
Gallo Salvatore: uno deve raccontare veramente le cose come stanno? Allora Michele 
cosa si doveva prendere 20.000 euro al mese? Hee. Dai! Non sono cose tue, non ti voglio 
nemmeno assiltare con queste cosa. Comunque sarà che uno vuole sfogare e si sfoga 
sempre 
Di Carlo A.ntonio: Aldo, il prohlema di Aldo che, è quello che abbiamo detto pure 
stamattina, non tengono nessuno .... 
G,allo Salvatore:. l'ingegnere pure si è fatto avanti, hai capito? Voleva 50/60.000 euro 
all'anno, e pure lo hanno accontentato. Ma tutti questJ soldi un•azienda ma dì dove cazzo 
li deve· prende-re Tonino? Ma io ho detto. scusate { ... .incomprensibile ... ) Pacifico e per 
l1 iingegnere Apicena, ci vogliono 100.000 euro ( .... incomprensibile ... ), ma per l'amore di 
D•o, sl meritano forse pure 200, ma da dove li prendiamo Tonino? 
m Carlo Antonio: no, li puoi prendere, non è che non li puoi prendere( ... .incomprensibile 
... ) 
Gallo Salvatore: bravo! 

Dall'ascolto detla predetta conversazione in auto emerge che Di Carto Antonio commentava con 
Gallo Salvatore l'esito dell'incontro appena conclusosi con Sannicandro ed in particolare che: 
a) dura,nte t•Incontro DI CARLO aveva hcaldeggiato,. atring. Sannicandro la sua

partecipazione alla gara da appalto di 11 Cas&ano11 (da intendersi la gara di Cassano Murge
bandita dal UDissesto'') dicendogli espressamente di avere partecipato alla gara (" ... a
Cassano, vedi che se non cl sta nessuno .. . . sto sempre io ... "} e di avere ricevuto dal
Sannicandro la seguente risposta "adesso non fi alfargare troppo ... dobbiamo accontentare
un ochetto tutti uanti ... o anizziamoci eri lavori idraulici..."·

-
- -

Tale interpretazione ad avviso di questo GlPf appare condivisibile. L espressione
''dobbiamo acconrentare un pochettino tutti quanti" rimanda logicamente a una

spartizione detle commesse e non puo che essere stata pronunciata dal Sanni.candro,
so etto munito del Potere decisorio ris etto a H ap alti del Dissesto '.

b) che avrebbe dovuto rivolgersi a tate Panettieri 10 che r1sultava avere un ruolo in diverse gare
bandite dat MDissesto" e, In particolare, con riferimento alla gara di wPicone-Lamasinata "': in
particolare il DI CARLO diceva al GALLO "Il Canale lo devo dire a Panettiere; Pane.ttlere,
sta dentro la Commissione (li riferimento è alJa gara di "Picone-Lamaslnata iw, ove IT
Panettieri rivestiva Il ruolo di membro della Commissione.

Anche tale valutaz1one è condivisibile, dato I utilizzo di espressioni non criptiche e il 
riferimento nominativo a "Panettiere'\ chiaramente da identificarsi neWindagato,
Panettieri Leonardo" N.d.E. • * • "r • 

Tale ultimo aspetto troverà riscontro in un intervento diretto del Panettieri il quale. come 
vedremo in seguito, alzerà m maniera considerevole e determinant-e tutti I .pu,nteggi dell'offerta
tecnica del Della F.m Di Carlo S.r.l., consentendo a quest'ultima di vlncere la gara, anche alla 
luce del minor ribasso presentato rispetto alle altre concorrenti. 

Ne discende,. dunque, che già da questi primi tre incontri (21 gennaio 2020 a Bari, 30 gennaio 
e 25 febbraio a Roma), cui va aggiunto anche quello che sarebbe gia avvenuto In origine a 
settembre 2019, cosl come denunciato da.ll'lng. Conforti), risulta evidente un rapporto tra il O.i 
CARLO e il SANNlCANDRO che travalica la mera conoscenza forrnale o istituzionale e che, al 
contrario. grazie al comune conoscente Sergio SCHIAVONE, dimostra un evidente "apertura" del 
Sannicandro, diligente pubblico regionale, a.Ile richieste dell'imprenditore foggiano a fronte della 

IO Da identificarsi in Leonardo Panettieri nalo a Bari il 0J.01.1959. commissario di gara a F3eto e nella / gara di Torrente Picone Lama Larnasinata, Rup nelle gare di Ascoli Satriano e CasteUuccio / 
Valmaggiol'e. 

/ ,,,. 

/) 
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promessa e/o dazone di denaro e altre utiht (Schiavone Sergio a Gallo Salvatore. ee cose 
vanno bene cioè se questo ci da dei riscontri positivi Salvató Io a Tonin (Di CARLO) qIi 
volevo dire vediamo un attimo che vogliamo che vogliamo che no so qwadic,qu,nd,ci 
caramelle a teste che ne so per fare vedere che ne so io eh! Noi mo., gesta è... però.. .se 
cid') 

Quale riscontro del buon esito dei predetti incontri, si richiama la conversazione telefonica n, 9489 
intercettata alle ore 17:55 22 del 23/04/2020 (RIT 262612020) in entrata dall'utenza n. 
3486010238 in uso a Schiavone Sergio, della quale si riporta la trascrizione (allegato a. 07) 

Dl Carlo Antonio: Sergio! 
Schiavone Sergio Eccomi Toni  Ciao eccomi qua 
Dl Carlo Antonio: Ciao 
Schiavone Sergio: Allora. t, volevo spiegà. . a mè è arrivato il messaggio da parte sua 
Dl Carlo Antonio s! 
Schiavone Sergio. 	detto guarda che,.. aspetta che m oteloIeqo ... aspetta un 
secondo non te lo leggo completamente tutto, perchÒ casi. 
Di Carlo Antonio st. s. (non comprensibile) voglio sapere carne 
Schiavone Sergio Bravo allora. . aspetti un attimo1... a1!rp.Il cognome, il 
cognome tup,..aciqìudtcatario provvisorio, interventi Picone (BA),... Pial  capì? 
Di Carlo Atpriio; Si, si.. quella è la prima che facemmo gundp. la  prima-.-Prima si- 
Schiavone Sergio Ti ricordi quando andammo quei giorno a pigliarci la colazione li a 
casu 
Di Carlo Antonio: e si, si. 
Schiavone Sergio: e tu gliel'avevi detto quella cosa là- 
Di  Carlo Antonio: si, si, che io gli dissi vedi che lo consegno tutto e anche quella che 
Schiavone Sergio: eh, eh eh vabbè no ma lo sai perché voglio confrontare con te? 
Per vedere se effettivamente lui sta facendo .... e Infatti 
Di Carlo Antonio, quella oggi l'abbiamo, l'hanno chiusa, oggi sul tardi. 
Schiavone Sergio' Ho capito, evidentemente lì per quel cazzo di paese là In culo ai lupi 
dove ci stanno I maiali neri, evidentemente li c'è stato qualche problema 	o 
praticamente... cioè io non ne ho mai parlato con lui, questo è chiaro eh_ io non c'ho parlato 
di quella roba con lui,.. perché io ci sono andato, te ho ricordi che te t'ho detto Madonna 
mia arrivare la sopra per carità di Dio, mai piu' Non ci ho voluto manco dormi per quanto 
stava lontano . te l'ho detto quella volta che ci andammo quella volta che c'era il servizio 
della Rai eeeh però volevo sapere siccome tu glielo avevi Indicato che era uno dl 
quelli e la cosa ml scocclava. La cosa mi scacciava. Capito? 
Di Carlo Antonio lo l'ho messo sul generale, perché quello,., quello sicuro è quei 
..altra parte .,..capito? Che me vediamo, mo che caspita 
Schiavone Sergio Hai capì No perché io , cioè io mi preocupo sto fatto che non mi 
posso muovere, Toni capito" Però mi sembra che lui si ricorda, se ml manda sta roba 
Dl Carlo Antonio E si. si 
Schiavone Sergio: sto più tranquillo,.., bravo, bravo, hai capito? Come t posso 
spleg? 
DI Carlo Antonio: Vabbene 
Schiavone Sergio: Si vede che diciamo che ... vabbè! E' un amico, facciamo così. 
Di Carlo Antonio. Va bene! 
Schiavone Sergio' Va bene, questo ti volevo dire Toni, dai poi con calma ci sentiamo, Aldo 
sta male eh... me l'ha detto Salvatore, me l'ha detto Salvatore pure a me un'altra volta.., e 
infatti nio non lo posso neppure chiamare perché non ce l'ho il numero su questo telefono, 
lo chiamerò poi da casa., e quindi questa é la storia, e vabbè dai speriamo bene ... per il 
prossimo .. anche perchè ai' hanno detto che ci sono anche gli altri., ma pure, scusami, 
m'ha chiamato, a proposito, m'ha mandato quello l'ex la ... ma dice che ci sta pure roba della 
Provincia di Foggia mi pare che ci sta 
Di Carlo Antonio: Sì, con la Provincia proprio 
Schiavone Sergio E ma come. perché io non ci serio andato piu, non so come sto 
combinato . tu carne stai combinato la" 
Di Carlo Antonio Ma la so numeri capito7 La san numeri. 

/ 
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Sehiavo,ne Sergio: Ah ..... ma convien e fare qualcosa la? 
Di Carlo Antonio: Se stai senza far n.iente, stai sulla zona si. 

. Schiavone Sergio: E noi ci ·siamo sulla zona? 
Di Carlo Antonio: la vai Intorno ... qualcuna, si... tu l'a puoi fare qualcuna di quelle ... 
Schiav·one Sergio: E altora diglielo, diglielo a Salvatore, fammi la cortesia ... digli-elo 
Di Carlo Anto,iio; mo glielo dico lo 
Schiavone Sergio: diglielo un po' ... q·ualcuno. cerchfamo che ... che poi se casomai se si 
fanno insieme ... acchiappa uno .acchiappa l'altro ... eh? Vedi un po come ti pare 
Di Carlo Antonio: Va be.ne 
Schiavone Se.rgio: Vabbuò stammi bene 
O i Ca rfo Antonio: Ciao 
Schiavone Sergio: Ciao 

Lo Schiavone, invero, riferi.va al DI Carlo l'esito favorevole di aggiudicazione di una gara ed 
in particolare. deUa gara bandita dal "Dissesto

11 

per la u Mihgaz;one e prevenzione dal rischio 
idraulico nel bacini idrografici del torrente Picone e -defla Lama Lamasinata". 
A conferma di tale circostanza, invero, emergeva dalla consultazione del sito istituzionale internet 
del ··oissesto" che I' aggiudicazione della gara è avvenuta : 

• con verbale di gara. n. 6 redatto in data 23 aprile 2020 {aHeg,ato n. 08) ove risulta proposta
qua.re aggludrcataria provvisoria l!a "RTI Fratelli Di Carlo S.r.l." con il punteggio di' 8-5,37";

• con Decreto commissariale n .. 243 in data 5 maggio 2020 (allegato n. 09) con cui viene
raUficata e resa definitiva la predetta aggiudicazione in favore del Di Carlo.

Per quanto concerne il coìnvolgimento del SANNICANDRO corre evidenziar-e che dafle 
conversazioni telefoniche captate sull'utenza n. 335810XXXX, In uso al medesimo (RIT 
2625119), si rileva che lo stesso aveva diversi contatti con BOR.RELU Giorgio11 

- (utenza n 
347597XXXX) � Presidente di commissione n.alle seguenti gare bandite dal dissesto". a ct.1i 
partecipavano la F.lli Di Carlo S.r.l. e la I.C.G. S.r.l.:

- "Lavori di mitigazione del rischio ldr.au ico e idrogeofogico in località Serrnne" nel. Comune di
Motta Montecorv·in.o (FG) � l,nterventi Piano Stralcìo 2019 -ClG 8149886AAD {scadenza per
la presentazione delle offerte: 07/02/2020, ore 12:00:00), dove ha partecipato la F lii Di Carlo
S.r.l.:

- appalto p-er la realizzazione delle opere di "Sistemazione dissesto idrogeologico in località
Ariella- Don Carmine - Pozzo del Bosco .11 stralcio" nel Comune di Volturino (FG) - Interventi
Plano Stralcio 2019 - CIG 8133731727 (scadenza per la presentazione deUe offerte:
0/02/2020 1 ore 12:00:00), dove ha partecipato la ICG S.r.l.;

• appalto integrato per la progettazione esecutiva e realizzazione deUe opere di: "Mitigaz.ione e
prevenz-ione dal rischio �draultco nei bacini ìdr·ografici del torrente Picone e della lama
Lam.asl.nata - lntervenU In corrispondenza del canale deviatore immediàtamente a valle
di via Donadonisi" a BARl (BA), a valere sulle risorse FSC 2014 - 2020 assegnate ai Patti
per lo sviluppo (scadenza per la presentazi·one delle offerte: 10/01/2020, or-e 12:00:00}, dove·
ha partecipato e vinto la F.lli _Di Carlo S.r.l._

In particolare, tra il SANNICANDRO e il BORRELLI risultavano con riferimento alle gare. i 
seg1uen ti contatti telefon id: 
. tel.efonata n. 7163, intercettata alle ore 17:43:40 del 19/03/2020, in entrata dall'utenza n. 

347597XXXX, in uso a Borrelli Giorgio, di cui: si riporta il sunto de-I brogliacelo e la 
trascrizi<me integrale: 

Sannicandro viene contattato da Giorgio Borrem ;J quale gli dice di aver appena finito fa seduta 
pubblica della gara di Volturinoe gH riferisce che domani ha aftre due sedute, una la mattina 

' e l'altra il pomeriggio. Borrelli dice a Sannicandro che lo sta chiamando per la gara "Picone­
Lamasinata _, e riferisce di essers:I sentito con Leonarda Panettieri e Rocco Latorre, che sono 

• glì alfri due componenti del seggio di ga·ra di cui è segretaria- Valeria Jntini. BorreJJi dice che •

11 Nato a Bari il 2 l/03/1953 e ivi residence in viale Unità d'ltatia n. 15. interno 16. 
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non riuscirebbero a rispettare la data del 27 marzo, fissata perla scadenza delle operazioni e 
quindi chiede se può fare una richiesta dì proroga anche perché lo stesso dica di sapere che 
c'è una problematica di finanziamento. Sannicandro chiede a che punto sano e stanno 
facendo l'analisi qualitativa della parte tecnica 8orrelìi dice che liridomani mattina (20 marzo) 
apriranno le offerte tecniche e cominceranno l'esame nel più breve tempo possibile. 
Sannicandro gli consiglia di vedere ognuna da casa le offerte tecniche e dopo averle 
esaminate si vedono in video conferenza e ognuno comunica i punteggi attribuiti: quindi gli 
consiglia di' fare una media dei punteggi o di mediare i punteggi di tutti. Quindi gli dice di 
acquisire i punteggi di tutti e di 1/mare Te eventuali stonature. Quindi, Sannicandro gli dice di 
chiedere una proroga 

Di seguita la trascrizione della telefonata (allegato n. 59): 

Sannicandro Raffaele: Giorgissinio! 
Borrelli Gìorgio: Grandissirno direttore come stai? Dove stai al lavoro Iá o stai a casa? 
Sannicandro Raffaele: 'Adesso sono appena rientrato" 
Borrelli Giorgìo:"A!i, ho capito'! (sorride). 
Sannicandro Raffaele: 'E tu dove stai?" 
Borrelli Giorgio:"lo a casa. Mi sono finito adesso una seduta pubblica on-line. 
Sannicandro Raffaele: "Venfica... ( sorride)". (le voci si sovrappongono) 
Borrelli Giorgio:'Ccn. aspetta che gara Volturino, Volturino e domani la mattina ce ne ho 
una. il  pomeriggio ce n è un'altra. Eh. . io ti chiamavo appunto per questa di Larnasinata che è 
appalto integrato no, Ha sentito adesso anche Leonardo come si chiama?' 
Sannicandro Raffaele: " Campanale. 
Borrelli Giorgio: 'No Campanale, quello di Foggia". 
Sannicandro Raffaele: "Panettieri". 
Borrelli Giorgio:" Panettieri e Rocca La Torre che sano gli altri due componenti e segretaria 
è Valeria Intini, E niente parlandone effettivamente per questa data del 28 di marzo, scadenza 
delle operazioni è praticamente impossibile proprio da osservare. Allora ti volevo chiedere 
possiamo formularti un'istanza di proroga. perchè ci sìarno fatti due canti ma ti dirò anche un 
p6 stretti, stretti 
Sannicandro Raffaele: "Ma quella era indicativa, ma non è. prima finite, meglio è, però 
voglio dire non è che c'era una scadenza impellente 
Borrelli Giorgio: "So che c'erano problematiche anche di finanziamento vabbè in ogni caso 
possa fare una richiesta generica di proroga anche al 30 aprile7' 
Sannicandro Raffaele: "Ma a che punta siete' Voi state tacendo l'analisi qualitativa, la parte 
tecnica'. 
Borrelli Giorgio:"Domani mattina apriamo le offerte tecniche e cominciamo un esame che 
ovviamente faremo nel più breve tempo possibile, però sempre come dire, mettiamoci 
un'offerta al giorno, so già nove giorni poi c'è la Pasqua di mezzo, poi c'è l'offerta economica 
insomma voglio dire, grosso modo: noi mettiamo al 30 aprile per metterci al sicuro, però se 
vogliamo anticipare Pasqua permettendo ancora prima...". 
Sannicandro Raffaele: "Mi sembra un pò..., un pò troppo, vabbè, comunque vedi tu. prima 
finite meglio è" (le voci si sovrappongono). 
Borrelli Giorgio: "Onestamente ad essere sincero l'ho valutato pure io un pò eccessiva, però 
sentendo Leonardo, sentendo Valeria che però è segretario, no guarda.. Giorgio ." (le voci 
si sovrappongono). 
Sannicandro Raffaele: 'Ma voi vi potete vedere le offerte tecniche, questo come consiglio 
ve le vedete ognuno per conto suo che fate prima" 
Borrelli Giorgio: "No abbiamo già stabilito, esattamente, esattamente," . 
Sannicandro Raffaele: "Ve le vedete ognuno dai punteggi, poi vi incontrate.,, e dici scusa... 
quindi non è che ne dovete fare una al giorno, tu in un giorno a casa te le puoi vedere pure 
tutte e nove" 
Borrelli Giorgio: "Ho capito"! 
Sannicandro Raffaele: "E ti fai un tuo schema di conteggio. Poi vi sentite in video conferenza 
e dici io a questo qua al criterio a) ho dato nove punti". 
Borrelli Giorgio: "Esattamente.. esattamente' (le voci si sovrappongono) 
Sannicandro Raffaele: "Dice.. io gliene ho date sette e poi trovate una media pure mediate 
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i punteggi dì tutti". 
Borrem Giorgio: 0 Proprio oosl, questo è il prog.ramma; tnfatti ho predisposto un foglio 
elettronico, cosi su quello lavoriamo speditamente per esaminar,e .. ,". 
Sannicandro Raffaele: ''Ognuno si fa il suo foglio elettronico, poi vi incrociate e tu acquisisci 
i punteggi di tutti poi se c'è qualche punteggio anomalo ... " (le voci si sovrappongono). 
BorreHi Giorgio:'1Lè stonature ... le dobbtamo limare"(le· voci si sovrappongono). 
Sannicandro Raffaele: "E' chiaro, se ci so stonature cercate di.., però il criterio quello deve 
essere perchè se ad ognì cosa vI dovete parlare, dovete decidereee .. ,:', 
Borretli Giorgio: ''No.no. nooo". 
Sannicandro Raffael.e: "E cosi se-condo me in una settimana, dieci giomi al mass.imo 
finite. eh, tranquillamente?" 
Borrelli Giorgio: '''Vabbè l•o allora facoio cosi, un'istanza generica si chìe-de proroga, basta". 
San.nicandro Raffaele: "Si chiede una proroga sui termìnL .. '1 

Borrelll Glorgi0: 1'Si chiede· una proroga, basta". 
Sa.nnlcandro Raffaele: .. E comunque ch·iuderemo H più presto possib:ite, eh ... 
Bo.rrelli Gjorgio: "Esatto, ti ringrazio. Comunque penso ohe noi un caffettino qualche mattina 
oe 1i pos.siamo prenderé o ci danno mazzate". 
Sannicandro ,Raffaele: ''Eh, ma in casa, in casa, i bar so tutti chiusi''
BorrelU Giorgio: "Ah, già so pure chiusi, hai ragione, hai ragione". 
Sa,nnicandro Raffaele: "Ti devo venire a trovare io a casa tanto io posso girar,e, ho la 

1 ma,cchina di servizio".
Borrelli Giorgio: "Ah, allora ro organizziamo in questa maniera ... ". 
Sannicandro Raffaele: "Sono autorizzato a circolare". 
Borrelli Giorgio: ''Aaa, perfetto"! 
Sannicandro Raffaele: "Ti vengo a. trovare mi offri un caffè a çasa tua'�. 
Borrelli Giorglo:"Magarl

t 
magari! Un bacione e ,.m abbraccio, a presto-ciao Elio". 

Sannicandro Raffaele: "Ciao". 

- telefonata h .. 9698, intercettata alle ore 10:55:45 de11'11/04/2020, in uscita verso l'utenza n.
347597XXXX, in uso· a Borrelli Giorgio, nato a Bari il 21/03/1953 e ivi resldent'8 in vial:e 
Unità d'Italia in. 15, interno 16, di cui sì riporta il sunto del brogliaccio:

Sannicandro viene contattato da Giorgfo Borrelli e questi gli riferisce che si trova in via Fanelli 
dove ha un piccolo studio e dove sta ·lavorando alle g.are. Sannicandro gU dice che pas.sa 
un attimo perché vuole vederlo e quindi si fa spi,egare esattamente dove è lo studio_. 

- telefonata n. 10119, intercettata alle ore 10:27:06 del 15/04/2020, in uscita verso l'utenza 11. 
347597XXXX in uso a Borrem Giorgio, di cui si riporta il sunto del brogli,accjo •e la trascrizione:

Sannicandro chiama Giorgio BorreHi per sapere se domani hanno la ''pubblica" (fa riferimento 
a:lla seduta di Commission.e di qualche gara del Dissesto l'lng. Borrelli è presidente in tre gare, 
Volturino, Motta Montecorvino e Bari Lamasinata), ma lui risponde ctle domani mattina 
hanno una seduta rise-Nata quella del Comune di VoUurino,_,Sannlcandro gll rfferisce 
che• Leonardo (PANETTIERI ndr) gli aveva detto che hanno la riservata. Borrelli gli dice che 
la pubbfica è prevista nel pomeriggio afte tre e mezza, gli dice Borrem, concordano di vedersr 
neUa mattinata per le n•ove e trenta d ed perchè poì va a Brindis1. Borrelli agg.iunge che 
pubblica {da fare on line via web, per un'altra gara del Dissesto). EUo chiede chi sono I membri 
deUa commissione ìn mattinata (quella d1 Volturino) e BorreHi cita, oltre lui1 Danieia (Oi Carne), 
Valeria (l,ntinl) che -�no membri di commissione. 

Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 60): 

Borrelli Giorgio: Efiot 
Sannicandro Raffaele: Uheì Giorgiossimo! 
Borrelli Giorgio: dimmi bello! 
Sa,nnicandro Raffaele: Senti, domani c'avete la cosa di ... conferenza ... come si chiama ... la 
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pubbltca? a Che ora? 
Borrem Glorgfo· No, no, no .. domani pome(ggio ... a no domani ma 1n . scusa .. vado in 
Regione :perché cjabblamo t'ulhma seduta riservata di Volt:urlno .. 
Sannicandro Raffaele. Ah. quindi è riservata ... non è pubb1 ca perchè diceva Leonardo che 

1 c'avevate la pubbllea domai. no? 
Borrelli Giorgio No la pubblica ce l'abbiamo ... te lo dtco subito eh .. ta pubblìca ce 
l'abbiamo .... sempre il pomeriggio di domani aHe tre e mez2a ... 
Sannicandro Raffael : Ahi Ho capito! Vabbè e quìndi domani mattina fat,e la riservata e a 
che ora .... 
Borrelli Giorgio: ['avrei chiamato cosi s� çi vi.eni a trovare ci fa piacere,., 
Sannicandro Raffaele: Vabbè ci prend�amo ìl caffè a che ora vi vedete? 
Borrelll Giorgio Dunque io, alle nove, nove e un quarto sono in Regione .. 
Sannlça.ndro R•ffaele; e va.bbè.,. 
Borrelli Giorgio· .. e fino all'una siamo là ... 
Sannlcandro Raffaele ma io se vengo ajle nove e mezza cosi . .mas�umo alle 10 perché alle 
-d1ec1 e mezzo me ne devo andare a Brindisi .... 
Bomm Giorgio. men re la pubblica la facciamo on�tine ... via eb 
Sannicandro Raffa le: e s1 la fate on--lìne ... (non comprenSJòile). � pomeri9gto 
Sorretti Giorgio. Si. s. dalle tre e mezza in poi ... 
Sannicandro Raffaele: .E chi sta domani mattina. di Volturino. chi .... fa CommiMi,:,ne. 
Borr m Gl.orgfo· 0amel e Valena .... le megghiu ... megghiu ... 
Sannrcand·ro Raffaele migho 1., anzr te migliori 
Borr.Jli Giorgio: Le mìgl on in assoluto (ridendo) 
Sannlc.andro Raffaele· Va bene 
Borr-ern Giorgio· Va bene ... allora. ci agg·iorniamo domani mattana 
Sannh:a·ndro R1ff19le: cl ve-diamo doman ok 
Borrem Giorgio. ciao 
Sanntcandro Raffaele: ciao .. 

- telefo: nata n .. 10230, intercettata alle ore 20-:12:49 del 15/04/2020, In use ta verso l'utenza n. 
34759XXXXX, In uso a Borr-elli Giorgio, dì cuj si riporta n sunto del broghaoci o e la trascrizione:

El o Sannicandro chiama Giorgio. Borrem e quest'ultimo gfi dic-e che gli. _aveva detto, 
sbaqliandq. che le seduta pubblica per Lamasinata ,era domani, nvece é per JJ giovedi 
successìVQ, Senn candro chiede a Bonelli se domani. in- ogni c8s-o. viene in Ragion$ e questi 
gli dice che verré1 per un'altra cosa; qu;ndi concordano df vedersi per un caffé. 
01 segurto la trascnz1on delta teJefonata (allegato n. 61 ), 

Orrnssts fino al minuto 0:34 

BorreHI Giorgio· Ogg m so o confuso ... io c'ho domane m.attina vengo 1n Regione per 
quella ... (non comprenS<fbite) ... però ... la ... g ovedi .. I altro gioved ta Cihlusura detrattro 
appalto .... oome & eh· ama ... Quello di Ptcone - Lamasinata ... 
Sannicandro Raffa.ate· Lamas nata .. non ho capito cioè quella . ma domant dev· venire o 
rio? 
Borrelll Glorg·to: No ... doman mattina vengo per una ... per una cosa ... mentre ,,. ti ave\lo 
detto sbagl ando ... questo pomeriggio c'era la seduta pubblica di LAMASINATA invece era
l'altro g ovedl la $eduta pubblica ... 
Sannicandro Raffaele· ah ho capito! 
Borrelll Giorgio: forse tu a11evi parlato con Leonardo ... 
Sannicandro Raffaete· St .... Leonardo 
Borrem Giorgio: non se ayevl compreso Picone - Lamasinata iD'iect_-era Faeto che c1era 
p-rima di ..... 
Sannic.andro Raffaele: Domafli. domani mi sembra che è Faeto. domani mattina ... 
Borrelli Giorgio: esatto. esatto . quindi no. ti voievo dire . a�tora noi domani mattinai io ti 

' chiamo appena arrNo .. 
Sannicandro- Raffaete: e sì quando vieni -che ci prendiamo un caffè , . 



BorreHi Giorgio: si si esatto, esatto a domani mattina 
, Sannie-andro Raffaele: Si ciao grazie, crao. 
: Borrem Glo,rglo: ciao 

- telefonata n. 10995, intercettata alle ore 08:49: 13 del 23/04/2020, in entrata daH utenza n. 
347597XXXX, ,in uso a Borrem Giorgio, di cui si riporta il sunto del brogliaccio e la trascrizione;

Borrelfi chiama Sannicandro dicendogli che stamattina, alle ore 10. 00 hanno Ja seduta della 
gara che lui sa (si tratta della gara "Picone - Lamaslnata ndr) e che se riesce ad affacciarsi un 
po' prima si prendono un ,dolcetto insieme. Elìo dice che deve fare un seMzio e che rientra
alle 09, 15 e Borrelii qli risponde che J'impoJtante è che si faccia vedere prima delle 1 o. 00 
perché a quell'ora comincia la sedota. Quindi i due s; danno appuntamento alla Ncasetta rossa" 
(edificio ubicato nel comprensorio defla Regione Pugt;e ove sono coflocati gli umci del Dissesto 
ndr.J dicendogli che lo aspettano. 

D• seguito la trascrtzione deUa telefonata (.aUegato n. 62}: 

-

Sanni-candro Raffaele: Giorgio; 
Borrelli Giorgio: Grand:issimo EHo, senti Elio .. ; 
Sannicandro Raffaele: (incomprensibile); 
Borrelli G1i t>rgio: lo potrei arrivar-e in ufficio ma oggi abbiamo la gara come tu sai. .. no;
Sannicandro lRaffaele: Si; 
Borrelli Giorgio: Se ... se riesci ad affacciarti un po prima e-i prendiamo un dolcetto insieme 
( incomprenstbi I e); 
Sannicandro Raffaele� Si, ma a che ora?; 
Borrelli Giorgio:: No anche fra una mezz'ora mass;imo ... io sto ... : 
Sannicandro Raf

f

aele: Eh; 
BorrelH Giorgio: Eh .. quindi non fare colazione mi raccomando; 
Sannicandro Raffaele: Vabbè io .... diciamo mò devo fare un servìzio dlc�amo che ane nove 
e un quarto sto sicuramente .... ; 
Borrelli Giorglo: No no, l'importante prfrna delle dieci perchè poi' alle dieci comincia la seduta 
hai capito?..incomprensibile; 
Sannicandro Raffaele: Vabbè ma tu vai direttamente 11 a ... al ... ; 
BorrelH Giorgio: lo sto ... io sto in via Gentile. sto in via Gentile, sto andando .... perché? dimmi 
sennò dimmt; 
Sannicandro Raffaele: No dico ci vediamo al bar o cJ vediamo dietro alla ... alla casa rossa là, 
la casetta ... ; 
Borrelli Giorgio: AHa casetta rossa ci vediamo. io mò, sto andando la perché la gara è Jà no 
quìndì. .. ; 
Sannicandro Raffaelè: Va bene allo,a cl vediamo lì; 
Borrelli Giorgio: Eh ok ti aspettiamo; 
Sannicandro Raffaele: Ok; 
BorrelH Giorgio: ciao ciao a dopo; 
Sannicandro Raffaele: ciao. 

i•tn ,,�,mneftlLQI 

, e.l.Jl ·a ••
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Ritiene questo GIP che non si tratti di un mero sospetto, ma di una corretta deduzione 
logica, che troverà piena con1rnia negli accadinienti successivi e, in particolare, nelle 
conversazioni tenute dal Di Carlo Antonio. 

Alla luce dei frequenti incontri tra il SANNICANDRO e il DI CARLO, avvenuti alla presenza di 
SCH1AVONE Sergio ed in considerazione delle conversazioni commentate dalle quali si desume 
che il SANNICANDRO é stato destinatario di somme di denaro si può ipotizzare che 
l'interessamento del SANNICANDRO verso il BORRELLI sull'andamento e sugli esiti delle ciare 
bandite dal Dissesto alle quali stava partecipando il Dl CARLO con le sue imprese sia da porre 
in relazione alle citate dazioni di denaro 
La conferma del pieno coinvolgimento del SANNICANDRO trova riscontro nelle 
intercettazioni ambientali delle conversazioni avvenute all'interno dell'autovettura Audi A6 
targata FF483FX in uso allimprend;tore lucerino, Dl CARLO Antonio. 
In particolare, in data 29/05/2020. alle ore 18:28:28 (progressivo n. 2722 - RIT 785120) è stata 
captata una conversazione tra Di Carlo Antonio e la propria dipendente D'Onofrio Donatella, di 
cui si riporta il sunto del brogliaccio e la trascrizione integrale. 

Di Cado entra in auto con la dipendente Donatella D'Onofrio. A partire dal minuto 1829:34 la 
conversazione assume rilevanza. Antonio riferisce alla dipendente che hanno perso pure 
la gara di Casteilucciqper 16 centesimi e dice che non ne stanno vincendo una. Donate/la 
gli chiede se è una de/le gare che doveva andare in porto e per quale motivo la commissione 
non lo ha favorito e chi c'entrava per quella gara. Di Carlo risponde che c'entrava il Commissario 
(Sennicaridro Raffaele, detto Elio) e questi è un cretino ed ha fregato "cavallina (Schiavone 
Sergio ndr) e pure loro. La D'Onofrio chiede se per la gara ha Investito dei so/di e Di Carlo 
risponde che sono stati InvestitI 60.000 euro e quindi dice che I! Commissario _ha fatto _così 
per tre gare e che ha fregato tutti Fave/lato Cavallina e loro tutti e tre con la stessa modalità 
Donate/la chiede se è fa stessa persona che è andata a Roma e se poi si sono più vieti e Di 
Certo risponde che si sono visti ]'altro giorno e /o descrive come facca di cazzo stupido e dice 
che avrebbero dovuto prendere tre gare con 11 Dissesto, ma a malapena ne hanno presa una 
(trattasi de/la gara wpjco,le —Lamasinata) e cavallina" (Sctiiavone Sergio) neppure una. 
Di seguito la trascrizione integrale della conversazione (allegato n. 64): 

OMISSIS dalle ore 18:26:28 alle ore 1828:49. 
D'Onofrio Donatella: Grazia mo' non ci stava qua 
Di Carlo Antonio: Mb! Mh! 
D'Onofrio Donatella: E praticamente mo' mi richiama, però gli ho detto già la questione che 
l'abbiamo chiamata 
Di Carlo Antonio: Mh' Mh' 
D'Onofrio Donatella: .. Ha detto fammi fare due conti e per te è giusto il calcolo del pro-rata. 
dovremmo essere suu.. insomma la somma è bassa •. speriamo.., almeno .. . almeno capire 
quanto ciii .. due. Comunque noi .. io quello il conteggio l'avevo fatto.. uscivaaa... duemila euro il 
notaio e venti a noi compreso iva. 
Di Carlo Antonio: Abbiamo perso quella garetta pure di Castelluccio,. 
D'Onofrio Donatella: Ma com'è? Atih 
Dì Carlo Antonio: Non ne stiamo ingarrando (forma dialettale di indovinare, azzeccare) una. 
D'Onofrio Donatella: Ma quella doveva 'ésere . doveva andare in porto o no? E pché? 
Di Carlo Antonio: Abbiamo perso per.. 16 centesimi. 15-16 centesimi, 
D'Onofrio Donatella: Eeeh e la Commissione che ve l'ha fatto o no" 
Di Carlo Antonio: Ci hanno preso per Il culo. 
D'Onofrio Donatella: Mhl E la chi c'entrava? 
Di Carlo Antonio: Il commissario. 

Ønòfrlo Donatella: E semprestoconirnissario? 
Di Carlo Antonio: Mmhl Un cretino_. ha fregato a cavallina ed ha freciato pure a nolI 
D'Onofrio Donatella: Stannojnyestiti pure del soldi là no? 
Di Carlo Antonio Mh' 60.000 euro Mah? Vabbè E scemo perché non soi mettere tutti 
guanti sullo stesso livello. Sono tre pare che.. che..ha fatto così. 

42 



D'Onofrio Donatella: Mmh! 
Di Carlo Antonio: ha inculato a Favellato, a"cavallina" ed a noi. Tutti e tre e tutti e tre con l 
stessa modalità!.., E tu mi metti vicino ., dici e poi 	(incomprensibile) . Ma scusami se 
(termine incomprensibile)., che vengo a fare date? 
D'Onofrio Donatella: ... (incomprensibile).. 
Di Carlo Antonio: Màh' 
D'Onofrio Donatella: Ma Questo è quello che andate a Roma? 
Dl Carlo Antonio: MW 
D'Onofrio Donatella: ., E poi non vi siete più visti? 
Di Carlo Antonio: No! Mi sono visto l'altro giorno 
D'Onofrio Donatella: ..Ah quindi. 
Di Carlo Antonio: .. Una faccia di cazzo! 	Nu creaturo (forma dialettale di: un bambino) 
stupido_ cioè stupido, cee . (frase incornprensbile)._ alla fine poi. boh . Mah! E' inutile 
prendersi veleno, perché non serve. 
OMISSIS dalle ore 18 31,21 alle ore 18:31:41 -(Di Carlo Antonio riceve una telefonata)- 
Di Carlo Antonio: Comunque la geritee . è matta! Noi a volte ci fissiamo, bohl La gente non se 
ne frega più di niente, cioè .. veda. 
D'Onofrio Donatella: Ah si! 
Di Carlo Antonio: ... Non . boh ... ci lamentiamo di "Tik Tik" ci lamentiamo di... 
D'Onofrio Donatella: So tutti uguali, o no? 
Di Carlo Antonio: E' stato peggio no tutti uguali, é stato p iqìo!,. La,parolp, la cosa non 
serve PIù niente. 
D'Onofrio Donatella: Aah che non 
Di Carlo Antonio: La gente per soldi boh? Cioè tu ti vedji vedi oggi, fa mattina ,.la sera è 
cambiato! 
D'Onofrio Donatella: . . (incomprensibile).. 
Di Carlo Antonio: Boh! E vabbè! Dice che ne dovevamo prendere tre! 
D'Onofrio Donatella: Infatii! 
Di Carlo Antonio: Amala pena ne abbiamo presa una! Noi! "Cavallina" non ne ha presa 

iini 

D'Onofrio Donatella: Vabbè .. ma "cavallina" è rimasto., 
Di Carlo Antonio:"Cavallina" è GRZ ! 2  

D'Onofrio Donatella: Ahh' 
Di Carlo Antonio: Quello scemo del genero da -- 

Dalla suddetta conversazione si rileva che il Dl CARLO avrebbe 'investito" con Il 
SANNICANDRO assieme a SCHIAVONE ben 60,000,00 euro per tre gare, riuscendone a 
vincere solo una. 
Nel corso del dialogo, invero, il 'Dl CARLO parlava chiaramente delle promesse del 
SANNICANDRO e faceva chiaro riferimento al 'commissario'; alle domande della propria 
dipendente. se  si trattasse dello stesso soggetto per il quale era andato a Roma (per l'appunto 
l'ing. Elio SANNICANDRO) il Dl CARLO dava risposta affermativa. 
Inoltre. il  Di Carlo confermava di averlo visto qualche giorno prima. 
Tale ultimo dato è riscontrato dall'esistenza di un ulteriore incontro avvenuto il 26 maggio 2020 
in Bari presso la sede della Regione Puglia. 
Oltre a trovare conferma dall'esame delle posizioni inviate dal GPS (integrato 
nell'apparecchiatura di intercettazione ambientale installata sull'autovettura del DI CARLO), da 
cui si rilevava che quest'ultimo in data 26/05/2020, alle ore 11:32:15, era all'interno del 
comprensorio della Regione Puglia (progressivo corrispondente: n. 2345 del 2610512020 - RIT 
785/20), l'incontro è stato oggetto dì un servizio di OCP eseguito in data 26 maggio 2020 (cfr. 
servizio di OCP allegato 10), dal quale si evinceva che alle ore 15.30 circa, Schiavone Sergio 
giungeva nel parcheggio della sede della Regione Puglia, in Bari Via Gentile n. 52 e si incontrava 
dapprima con Di Carlo - che era già li ad attenderlo - dirigendosi, successivamente, verso gli uffici 
della Regione dove si intratteneva all'interno del punto di ristoro, sito ai piano terra, con 1mg. 

' "Cavallina" e l'appellativo utilizzato da Dl CARLO Antonio e Dl CARLO Caimetia quando si 
riferiscono a Sergio SCI-IIAVONE: il dato suddetto si ricava dalle intercettazioni riportate nell'annotazione 	/ 
di Pg. del i aprile 2022 al cui contenuto si rirnanda (d'r. in particolare le pagine 4-6) 
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Raffaele Sanrncandrc. Successivamente, lo Schiavone rivedeva il Di Carlo nel parcheggio del 
comprensorio regionale e conversava con quest'ultimo per circa mezzora 
Dalla conversazione si desume l'insoddisfazione del Dl CARLO il quale all'evidenza nutriva delle 
aspettative maggiori nei confronti dell'operato del SANNICANDRO in suo favore e nell'interesse 
di SCHIAVONE Sergio, tenuto conto dell'impegno economico assunto con il denaro consegnato. 
Tuttavia, dagli elementi d'indagine sopra riportati emerge anche, in maniera altrettanto evidente. 
come il SANNICANDRO avesse comunque contenuto le richieste dei suoi interlocutori. dicendo 
loro esplicitamente ed in più occasioni che non si poteva strafare nelle aggiudicazioni dei lavori 
del dissesto. 
Ciò si evince, a parere degli scriventi, dalla conversazione tra Dl CARLO Antonio e la figlia 
CARMELISA dopo l'incontro del 30 gennaio 2020 e dalla conversazione in auto tra Dl CARLO 
Antonio e Salvatore GALLO del 25 febbraio 2020, dopo incontro in pari data 
Nel corso della prima (prog. n. 4191, intercettata alla ore 15:35:22 dei 30/01/2020), Antonio Di 
Carlo, a domanda di sua figlia Carrnelisa circa gli esiti dell'incontro rispondeva ' Eeee,., più o 
meno positivo ..... uno a me, uno a te, uno a me, uno a te, uno a me uno a te, uno a me uno 
ate....'. 

Tale passaggio eidenzia oltre ogni ragionevole dubbio clic I IntLrloduLlone sì è 
conclusa con la spartizione "prcventìva" degli appalti. N.d.E. 
Nel corso del secondo colloquio (intercettazione ambientale prog. n. 808 in data 25.02.2020) 
il Dl CARLO riferiva al GALLO di aver manifestato al SANNICANDRO il suo interesse anche per 
la gara relativa al Comune di Cassano (" .a Cassano, vedi che se non ci sta nessuno ....sto 
sempre io. ')e di avere ricevuto dal Sannicandro la seguente risposta adesso non ti allargare 
troppo .. dobbiamo accontentare un pochetto tutti quanti .. organizziamoci per i lavori 
idraulici, ', aveva insistito, ma senza effetto ("va bene, mettiamo caso non c'è nessuno .. ha 
detto non ci pensare'). 
Dalle frasi suddette si desume che il Sannicandro comunque aveva manifestato disponibilità alle 
richieste dai propri commensali Dl CARLO e SCHIAVONE sulle aggiudicazioni alle procedure di 
gara, anche se allo stesso tempo aveva fatto intendere che non avrebbe esaudito tutti i loro 
desiderata. 

Quanto esposto per ribadire che dalle indagini emerge in maniera univoca che vi è stata la 
conclusione di un patto di natura corruttiva tra Dl CARLO Antonio. SCHIAVONE Sergio e 
SANNICANDRO Sergio. 
In tal senso depone anche la prosecuzione del rapporto tra i tre, come si desume delle indagini 
successive alle intercettazioni. 
In data 28/07/2020, in sede di esecuzione del decreto di perquisizione e sequestro presso la sede 
operativa della Fili di Carlo Sri e della ICG S  I , alle ore 07.40 giungeva, a bordo della propria 
autovettura Mercedes E220 D targata FX945ZS, SCHIAVONE Sergio 
Tale presenza confermava gli stretti rapporti tra SCHIAVONE e Dl CARLO. 
Inoltre, la presenza dello SCHIAVONE presso la sede operativa della Fili Dl CARLO (nonché 
luogo di effettiva dimora dello stesso, il giorno delle perquisizioni assume rilievo anche in 
relazione ai rapporti con il SANNICANDRO, infatti si accertava che SCHIAVONE Sergio quella 
mattina aveva un appuntamento presso la Regione Puglia con ling. SANNICANDRO Raffaele, 
come risultante dalla disamina del telefono cellulare marca SAMSUNG - Modello SM-A750FN i 
uso al SANNICANDRO. e. in particolare, dalla chat che di seguito si riporta, avvenuta cori 
l'applicazione di messaggistica WHATSAPP in data 2710712020 tra lo stesso SANNICANDRO 
Raffaele e SCHIAVONE Sergio 
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Dall'esame del contenuto del telefono in uso alling. Raffaele Sannicandro, pertanto, oltre ad 
emergere significativa messaggistica WhatsApp intercorsa con Sergio Schiavone (cfr. ali, 03 
all'annotazione di Pg. n. 158783/22 del 10  aprile 2022), emergevano alcuni messaggi risalenti al 
pomeriggio del 27 luglio 2020 con cui i due interlocutori avevano concordato un incontro in 
Regione per le ore 09:30 del giorno successivo, 28 luglio 2020. Inoltre, sempre dall'analisi degli 	/ 
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smartphone sequestrati si rilevava che con messaggistica WflatsApp Carmelisa Di Carlo inoltrava 
a suo padre Antonio alle ore 17:58:07 del 27.07.2020 n 02 foto che riproducevano un elenco 
riepilagativo (ali. 13 dellannotazione di p.y del 1 aprile 2020) stilato secondo ordine di priorità di 
interventi in terna di dissesto idrogeologico recante la seguente dicitura N.B. Gli interventi 
devono essere selezionati tra quel/ila cui progettazione sia stata finanziata con il DPCM 14 luglio 
2016"Fondo per la progettazione degli interventi contro il dissesto idrogeologico. oltre che degli 
interventi ancora non f!nanz!atl ne/la sezione programmatica del dpcm 15 settembre 2015, 
laddove presenti- . 
Tale elenco riporta n. 22 interventi in tema di dissesto idrogeologico per altrettante località 
pugliesi con la specificazione dellimporto, della data di pubblicazione prevista del bando di gara 
e dei dati identificativi di ciascun intervento (CUP e Codice Rendis). L'invio ditale elenco, 
evidentemente, avveniva in previsione dell'incontro programmato il giorno dopo 28 luglio 2020 
tra Sergio SCHIAVONE e Raffaele SANNICANDRO ed al quale, verosimilmente, era prevista 
anche la partecipazione dell imprenditore Dl CARLO attesa la presenza di Schiavone presso la 
sua abitazione nelle prime ore del 28 luglio 2020 
In relazione a tali interventi, si evidenzia che erano stati oggetto di uninterlocuzione avvenuta 
qualche giorno prima, precisamente in data 16 luglio 2020. tra SANNICANDRO Raffaele, 
SCHIAVONE Sergio e MAMONE CAPRIA Fulvio. Capo Segreteria del Ministero dell'Ambiente. 
Dall'annotazione di P.g del 1' aprile 2022 sulla figura di SCHIAVONE e riportato il seguente 
messaggio WhatsApp inoltrato dall'ing. Sanriicandro a Sergio Schiavone in data 16 luglio 2020 

Inoltre, è stato riscontrato dal telefono in uso al Sannicandro che quest'ultimo, il giorno 
precedente, 16 luglio 2020, ore 14 22. aveva effettivamente inoltrato una mai[ (ali. 6 
dell'annotazione di Pg. del 1 aprile 2022) del medesimo tenore al Dr. Fulvio Mamone Capria 
con cui auspicava la possibilità di reperire ulteriori risorse per finanziare gli altri progetti della 
Regione Puglia in tema di dissesto idrogeologico. 
Il citato alto Dirigente ministeriale rispondeva al Sanriicandro "Si assolutamente, grazie 
dellinfo con propria mai! del 17 luglio 2020, ore 13:28. 
Da quanto esposto si desume che la disponibilità del SANNICANDRO nei confronti del Dl CARLO 
e dello SCHIAVONE è proseguita oltre laggiudicazione della gara d'appalto "Picone Lamasinata' 
alla F Hi Dl CARLO srI e si è proiettata verso futuri lavori del Dissesto in fase di progettazione 
esecutiva, pronti da bandire, una volta ricevuti i finanziamenti ministeriali. 
Infine, per quanto attiene il coinvolgimento del SANNICANDRO merita di essere segnalato esito 
della perquisizione eseguita il 28 luglio 2020 presso la sua residenza in Bari in via Matteotti n 24 
con il rinvenimento di una somma in contanti di E 8 500,00 rispetto alla quale le giustificazioni 
esposte nella richiesta di dissequestro non sono ritenute sufficienti per dimostrare una 
provenienza lecita. 
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Per quanto concerne la gara "Picone - Lamasnata', gara affidata proprio al Dl CARLO, oltre al 
commissario SANNICANDRO risulta chiaramente coinvolto anche PANETTIERI Leonardo, nato 
a Bari il 03/01/1059 e residente in Manfredonia (FG), largo Seminario n 2, membro della 
commissione di gara. 
Infatti, in data 13/04/2020, come rilevato dall'analisi della memoria del cellulare SAMSUNG 
Galaxy FlO in uso a Di Carlo Carmelisa, quest'ultima ha intrattenuto una chai WhatsApp con 
l'utenza n. 3332242488, memorizzata sul telefono come Alessandra Panettieri. 
Nella chat, che di seguito si riporta, Alessandra Panettieri comunicava a Carmelisa che il padre 
domani (14/04/2020) era in ufficio e che se il padre di quest'ultima aveva bisogno di incontrarlo 
poteva farlo o alle 08 30, all'ingresso, alle spalle dell'ufficio o verso le 13.00, quando sarebbe 
andato alla DOK. 
Carmelisa, quindi, chiedeva ad Alessandra se potesse darle il numero di telefono del padre e 
quest'ultima glielo comunicava (3332242488). 
Di seguito la chat: 

& 
**U 	 L*4 

ci 

ìAIO 	 wM ... 

rn 	*L$ 

47 



Dagli approfondi mentì effettuati con I ausilio dell' Anagra e Tributariia - applicazioni Serpìco 
profilato e famiglia fiscale è emerso che Alessandra Panettieri: 
- è nata il 15/08/1992 a Foggia ed è fiscalmente domiciliata in Manfredonia (FG), via dei

Veneziani n. 2;
- fino all'anno 2017 è presente, come figlia. nella dichiarazione di Panettieri Leonardo.
In relazione a quel che precede è inequivocabìle. alla 1uce dell'incarico di Panettieri Leonardo,
quale membro della commissione nella gara di appalto in argomento, che DI Carlo Antonio j per il
tramite della propria figlia Carmelisa e deU'amicìzia di questa con Alessandra Panettieri. si sia

procurato il contatto ed abbia incontrato tale membro della commissione di gara al fine di ottenere
un punteggio favorevole a suo favore.

Infatti•. it Di Carlo, in data 14/0412020 è riuscito ad ottenere notizie proprio per quanto riguarda 
due gare alle quali lo stesso ave11a partecipato, una riguardante • Pìcone-Lamasinata e faltra 
Faeto, in entrambe le quali Panettieri Leonardo era membro di commissione. 
Si riporta, di seguito, il sunto del brogliaccio e la trascrizione integrale della telefonata n. 8886, 

Intercettata alle o,re 08:37:51 del 14/04/2020 sull'utenza n. 33782XXX in uso a DI Carlo 

Antonio - RIT 26.26, 1n uscita verso !'utenza n. 389157XXXX in uso a Di Carlo Car.meHsa: 

/) 
// 
,_ 
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Di Carlo chiama la figlia Carmelisa e te dice che ha due notizie, una buona e una cattiva, riferendo, 
per quella cattiva, che sono sei punti dietro a Claudiuccio' e che non ce la fanno ad accopparlo 
(fa riferimento a Claudio Fave/lato che ha vinto la gara di Faeto (FG)1' davanti alla I.CG di 
Carmelisa), mentre quella buona è quella di Carrien (Gara relativa all'appalto integrato 
Picone-Lamasinata) dove dice che sono 14 avanti (si tratterebbe del punteggio di 
vantaggio sulla seconda impresa classificata, ndr) per cui dice che sono messi bene. Poi 
commentano una/tra gara ma non si capisce bene quale e padano di pop corna (Coppodeila 
Paolo) in termini negativi dicendo che dovrebbero cercare qua/con altro che votta' (li favorisce) 
e il Di Carlo parla di concentrarsi ora sulle altre gare a cui partecipano. 	 .- - 

Di seguito la trascrizione dea telefonata (allegato n 66) 

Di Carlo Carmelisa: Pa! 
Di Carlo Antonio: Wei! Dove stai? 
Di Carlo Carmelisa* A casa, mi sto vestendo..... 
Di Carlo Antonio: Che te volevo dire?.. Vuoi la buona o la malamente... la malamente 
Claudiuccio.. da! ... Queddu Pop Corn me sa ca face ti Pop Corti,.. face ti curnutu_ e secondi 
sempre noi' . tenimme .. ste sei annanzi, quindi mi ce la fa CLI parta .. hai cpit 7  
Di Carlo Carmelisa: Umh! 
Di Carlo Antonio: Ok? 
Di Carlo Carmelisa: J mh 
Di Carlo Antonio: La buona invece .. con quel'o scern de, lo stupidigno da... Carrieri... Bari, 
quello che non ci accocchia nient 
Di Carlo Carmelisa: Ah, ah 
Di Carlo Antonio: Eh, .. .quartodoci annanz... quindi quattordici sai ess ... più o meno tranquillo. 
Di Carlo Carmelisa.-  Va bene... e quell'altro? 
Di Carlo Antonio: quell'altro non sap... perche non ce sta scid ... Capit? 
Di Carlo Carmelisa: e lo so... però si puo pure informà, no? 
Di Carlo Antonio: e si, ma ce l'ha detto ... dà me pare ca stec uno cur vecchi ca canusc. . cui/ti 
meccanic viecch ce truamm sempre da intra vestuto di nero, .. con la tuta nera.... 
Di Carlo Carmelisa. non lo so 
Di Carlo Antonio: vabbè.... eee_ poi vedimm ah' ...eeee dà comunque ai quaicheduno ca vott 
da.... qud scem de Pop Corn .. ma vabb .....cussi è! 
Dì Carlo Carmelisa e vabbò! 
Di Carlo Antonio: E ma nun 'era buono.  .... Meh ok ah! Ciamma cuncentrè su qwr altre e buona 
notte.... 
Di Carlo Carmelisa. ...lo sentisti?. 
Di Carlo Antonio: No l'aggia a chiamare sta ancora cu u pannolini... 
Di Carlo Carmelisa. e infatti 
Di Carlo Antonio: statte buon ah! 
Di Carlo Carmelisa: Ciao  

Nella vicenda emerge anche un intervento diretto e preponderante del Panettieri, il quale avrebbe 
alzato in maniera considerevole e determinante tutti i punteggi dell'offerta tecnica del della F.LLI 
Dl CARLO 	rI., consentendo a quest'ultima di vincere anche alla luce del minor ribasso 
presentato rispetto alle altre concorrenti. 
Tali dati si desumono dal contenuto delle seguenti intercettazioni ambientali, avvenute all'interno 
dell'autovettura Audi A6 targata FF486FX in uso al Di Carlo - 
- conversazione ambientale n. 808, intercettata alle ore 15:02:15 del 25/02/2020 - RIT 

127/20, già commentata, di cui si riporta nuovamente la trascrizione per evidenziare 
nuovamente il riferimento al Panettieri: (allegato n. 67): N,13: si tratta di conversazione 

già in precedenza riportata, N.d.E. 

13 	Appalto per la realizzazione delle opere di lavori di consolidamento del centro abitato in zona Vallonc 
del Ponte ......Comune di Facio FG. agiudicata alla Favellato Claudio SPA per un importo Ti euro 

821 00900. con un ribasso de  10.10%. 



Omissis fino ai minuto 1503:30 (nessuna conversazione). 

Gallo Salvatore: Tonino 
Di Carlo Antonio ( 	... incomprensibile ....). 
Gallo Salvatore: la chiave è questa, sta qua si? 
Di Carlo Antonio si 
Gallo Salvatore: la vuoi portare tu? 
Di Carlo Antonio ( ... incomprensibile .. ) ti sei voluto mettere a tarallo (tarallo inteso come 
'volante deI[auto)? 
Gallo Salvatore: no, no' Quella volta è stato per necessità, adesso basta Adesso basta. 
altrimenti ci levano la patente. 
Di Carlo Antonio: ( ... incomprensibile 	..) .. non vuole fare. 

Gallo Salvatore: eh? 
Di Carlo Antonio: non vuole fare 
Gallo Salvatore non vuole fare. Perché? 
Di Carlo Antonio: eee gli ho detto il fatto di Cassano. vedi che 
Gallo Salvatore: eh 
Di Carlo Antonio: he. gli ho detto. Cassano, vedi che se non ci sta nessuno .... sto sempre 
io. 
Gallo Salvatore: eh' 
Di Carlo Antonio: e dai, adesso non ti allargare troppo. 
Gallo Salvatore: cosi ... così ti ha detto! 

i due ridono insieme .......... 
Dl Carlo Antonio, ho detto lo. ci  tento .... perché ... io ci tento. 
Gallo Salvatore: per dove dobbiamo andare? ( . . incomprensibile ) Se no? 
Dl Carlo Antonio. (incomprensibile ..) .... io ci tento. eee 
Gallo Salvatore: embé, è certo! Ci tent.... che ti voglio dire, con un'amicizia del genere questo 
tipo, io ci provo in tutte le maniere ingegnere. Tu glielo dovevi dire, come se avessi una bella 
(incomprensibile . ) tra le mani, cosa fai? Non ci provi? eh, eh? 

indicazione vocale del navigatore satellitare ....... 
Di Carlo Antonio: ha detto dobbiamo accontentare un pochettino a tutti quanti. 
Gallo Salvatore va bene. 
Di Carlo Antonio: va bene, mettiamo caso non è nessuno ... ha detto non ci pensare 
Gallo Salvatore: veramente? Cosi ha detto? 
Dì Carlo Antonio: non ci pensaaa.. (Antonio mentre parla ride) 
Gallo Salvatore: bhe, magari Tonino 

indicazione vocale del navigatore satellitare ......... 
Di Carlo Antonio: ha detto allora organizziamoci per i lavori idraulici ( .... incomprensibile 
ha detto ma tu gli idraulici ce hai? E certo 
Gallo Salvatore, teniamo tutto, che scherzi. Teniamo tutto. per questo ho fatto la SOA Tonino, 
l'abbiamo rifatta perbene, proprio per tutte le categorie 

indicazione vocale del navigatore satellitare 
Gallo Salvatore: per non essere rotti i coglioni speriamo dai. speriamo. 
Di Carlo Antonio. f. . . incomprensibile. 
Gallo Salvatore: (incomprensibile ...) Castelluccio e Casalvecchio 
Di Carlo Antonio: e Casalvecchio, si. Ed il canale comesi mette? Il canale se.. se 
spinqo.. il canale io possiamo ,pure prendere, perché non c'è nessuno 

incomprensibile). 
Gallo Salvatore e fai spingere cazzo, Tonino! 
Dì Carlo Antonio: mnhh. 
Gallo Salvatore fai spingere. 
Di Carlo Antonio, Il Canale lo devo dire a Panettieri: Panettieri sta dentro la 
commissione 
Gallo Salvatore: hai visto a qualcuno (incomprensibile. ) se si può dire (incomprensibile 

Di Carlo Antonio: già gliel'ho detto a quello là. Adesso devo ritornare (....incomprensibile ...) 
la settimana scorsa 
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Gallo Salvatore: efal spingere Tonino. Fosse la Madonna, ti prenderesti pure quell'altro. 
Di Carlo Antonio: ti levi davanti al cazzo (....non perfettamente comprensibile 
Gallo Salvatore: eh? 
Dl Carlo Antonio: almeno ti levi davanti al cazzo (Antonio ride mentre Io dice) 
Gallo Salvatore: n000, quello che abbiamo fatto Io abbiamo fatto insieme, seguimi. Quello 
che hai fatto tu sono cazzi tuoi. No, no, no, no Mi fa piacere che ricevi del lavoro Tonino. 
Di Carlo Antonio: eh. 
Gallo Salvatore: (....incomprensbile ...) vengo pure io, adesso ormai (... incomprensibile . 
a me fa piacere, che scherzi? Quella è una cosa tua personale, che c'entra Quello che fai 
dopo. labbìamo tatto insieme, quindi. 
Dì Carlo Antonio. (....incomprensibile ...) 
Gallo Salvatore: eh, hai capìto Tonino? 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile.. 
Gallo Salvatore: devi stare più attento con questo ragazzo Tonino, questo vuole andare 
girando .., BMW ... quello... quell'altro....e quest'altro. 

indicazione vocale del navigatore satellitare .......... 
Gallo Salvatore: oh, parliamoci chiaro. Quella non fa un cazzo dalla mattina fino alla sera 
Toriino, si prende tremila euro al mese. 
Di Carlo Antonio: che dici? 
Gallo Salvatore alt! 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile ...) mmm? 
Gallo Salvatore: uno deve raccontare veramente le cose come stanno? Allora Michele cosa 
si doveva prendere 20.000 euro al mese? eh Dai! Non sono cose tue, non ti voglio nemmeno 
assillare con queste cosa. Comunque sarà che uno vuole sfogare e si sfoga sempre 
Dl Carlo Antonio Aldo, il problema dì Aldo che, è quello che abbiamo detto pure stamattina, 
non tengono nessuno 
Gallo Salvatore' l'ingegnere pure si è fatto avanti, hai capito? Voleva 50/60.000 euro all'anno, 
e pure lo hanno accontentato. Ma tutti questi soldi un'azienda ma di dove cazzo k deve 
prendere Tonino? Ma io ho detto, scusate (....incomprensibile ) Pacifico e per l'ingegnere 
Apicella, ci vogliono 100.000 euro (... incomprensibile  . .), ma per l'amore di Dio, si meritano 
forse pure 200, ma da dove li prendiamo Tonino? 
Di Carlo Antonio: no, li puoi prendere, non è che non li puoi prendere (....incomprensibile ... 
Gallo Salvatore: bravo! 

- conversazione ambientale n. 2723, intercettata alle ore 1833:28 del 29105/2020 - RIT 785. 
di cui si riporta il sunto del brogliaccio e la trascrizione 

Continua lì discorso tra Di Carlo Antonio e la propria dipendente D'Onofrio Donatella e 
quest'ultima gli chiede se ha preso la gara perché si è avvicinato con il ribasso ma no perché 
era stato fatto qua/cosa Di Carlo Risponde di oltre a fui £S.annItiandra ndr è andato da 
un altro al quale ha messo 5.000 euro In tasca e questo ha messo tatti Dunte4qI alti e 
guelfa gara (Pscone' Lamasinata) l'hanno vinta in eccesso tanto e vero che Di Carlo 
avrebbe detto a chi si è rivolto che si doveva tenere un pop  più basso. Poi riferisce a Donate/la 
di aver vinto la gara con 14 punti e mezzo in più, mentre l'altra di cui parlava prima l'hanno 
pensa per 16 centesimi. Spiega. inoltre che la gara è stata vinta su/l'offerta tecnica e dice che 
anche se avesse fatto zero di ribasso l'avrebbe vinta comunque e si lamenta che le cose non 
quadrano, aggiungendo che non tutte le persone non sono fatte cosi (verosiinilmeiìte non 

tutte le persone sono fatte cos ì. N.d.E). Di' seguito parla del sindaco di Aprecena a cui hanno 
fatto avere 2 finanziamenti uno per la strada e uno per il canale. Poi dice che Coppolella si è 
visto con Bruno Maria (Bruno Maria Gregoretti ndr) o alle 2, lì quale gli ha riferito che quello 
ha pubblicato la gara e ha mandato gli inviti e il Di Carlo è in disappunto perché loro non sono 
stati invitati, quindi commenta dicendo che poi alla gente viene l'esasperazione e denuncia. 
Antonio parla e commenta dei tecnici che stanno sui comuni dicendo che sono fuori dalla 
legge di Dio e dice che la gente che vuole essere sparata in fronte. 

Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 68): 	 ,-. 



D'Onofrio Donatella: Cioè quello neppure una 
Di Carlo Antonio Micìee. . manco una ha jliato li .. ha cacciato forma dialettale di: 'ha 
tirato fuori') pure i soldi... 
DOnofrio Donatella E voi quindi quella avete presa perché vi siete avvicinato col ribasso? 
Ma non perché ha fatto lui qualcosa' 
Di, Carlo .Antonio: Quella l'ho presa perché sono andato da un altro,,, 
p'ono.rioDonatella: Ah! 
13L  Parlo Antonio: ,.Oltre a lui 
D'Onofrio Donatella. Ok. 
Di Carlo Antonio: E quell'altro e quell'altro.. 
D'Onofrio Donatella. . ..(incomprensibil&L. 
Di Carlo Antonio: _Non ,.no,. ci abbiamo messo i cinque mila euro nella saccoccia e quello 

andato là ha messo tutti guanti punteggi alti, hai capito? 
D'Onofrio Donatella. Mli 
Di Carlo Antonio. Tant'é vero che quella l'abbiamo .. l'abbiamo vinta in eccesso che poi 

(incomprensibile) l'abbiamo vinta con 14 punti e mezzo di,. 
D'Onofrio Donatella: In più.. 
Di Carlo Antonio: In più. Questa l'hai persa per 14 centesimi 16 centesimi 
D'Onofrio Donatella- ..(incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: E l'ha vinta sulla tecnica capito non cera bisogno . pure se avesse fatto 
zero di ribasso la prendeva lo stesso Ecco perché le cose non quadrano capito? Perché poi 
dice non tutte le persone non sono fatte cosi e lo so, come cazzo fai! Mò sta per dire quello 
scemo di_ la gente .. dice tu perché fai... quel cretino di sindaco di Apricena 	il sindaco di 
Apricena gli abbiamo fatto avere due finanziamenti uno per la strada e uno per il canale 
glieli abbiamo fatti avere noi . si si Toni Toni Toni': questo è venuto come collaudatore a 
Celle 
D'Onofrio Donatella: Mh! 
Di Carlo Antonio Quell'altro bocca aperta di Coppolella altro.., altro imbecillicchio capito, ha 
fatto il cazzerello suo _stamattina, me mi vedo con Bruno Maria oggi alle due e mi dice "vedi 
che quello ha pubblicato la gara l'ha pubblicata ha mandato gli inviti". E a noi non ci ha invitato 
proprio! 
D'Onofrio Donatella: Cioè veramente! 
Di Carlo Antonio Cioè vedi un poco come cazzo si.. si . . .bòh? Poi dice la gente si viene 
l'esasperazione dice uno ciglia va a denunciare vae dice. Mah! 
D'Onofrio Donatella: Cioè tranne 
Di Carlo Antonio: Ci sono questi... 
D'Onofrio Donatella: _La parola non .. (incomprerisible).. più... 
Di Carlo Antonio: Non serve... 
D'Onofrio Donatella: Non esiste più. 
Di Carlo Antonio: Cioè non lo so bòh. Stanno questi tecnici che stanno sui comuni che . . in 
questi uffici così... che sono...so ... so fuori dalla legge di Dio . (incomprensibile).., i tecnici 
sindaci ... niò sta il sindaco di San Marco che là quella gara stiamo per perderla ... quella del 

del 'cagliuso' il sindaco di San Marco e' andato dal sindaco di Castelluccio e si è andato a 
i prendere 	(incomprensibile)... ..perché là .. sta facendo il "cagliuso' . (incomprensibile).., è 

andato dal "cagliuso" . . (incomprensibile).., cioè .. ma fa gente vuole essere sparata in fronte 
bòh . (incomprensibile)... 

I D'Onofrio Donatella* Lá si sentono non lo so ...si sentono potenti che devo dire. 
Omissis dalle ore 18:36:33 aflne progressivo ore 18:3828 

Sulla scorta ditale ultima conversazione tra il Dl CARLO e la propria dipendente emerge, con 
chiarezza, che l'imprenditore ha vinto la gara 'Picone - Lamasinata" - interessando, oltre al 
SANNICANDRO anche un altro soggetto che lo avrebbe specificatamente favorito, alzandogli 
tutb i punteggi dell'offerta tecnica. Tale soggetto, destinatario di una 'mazzetta di euro 5.00, 
sulla scorta degli elementi che emergono dall'ambientale n. 808 nel corso della quale il Di 'Carlo 
riferisce al proprio interlocutore Gallo Salvatore, che per il Canale (Picone -, Lamasinata ndr) 
avrebbe interessato Panettieri (i1 canale /o devo dire a Panettieri. Panettieri sta dentro fa 
commissione­), nonché sulla scorta dell'incontro tra il Di Carlo e il Panettieri concordato tra le 
rispettive figlie per il 14I04/200 deve individuarsi in PANETTIERI Leonardo Il quale ha 



effettivamente ricevitod a DI CARLO Antonio una dazione dl euro 5000. ed ha Indirizzato 
favorevolmente la gara nei confronti della drtta F Iii Di CARLO S i' I conferendo a tale 
società punteggi altissimi nella valutazione dell'offerta tecnica e permettendo a 

uest'tiltima di aggiudicarsi la gara anche a fronte del minimo ribasso presentato. 

Ritiene questo GIP che, atta luce delle conversazioni in precedenza captate e grazie a 
una lettura coordinata delle stesse, tale interpretazione sia ampiamente condivisibile. 
Questa conversazione sarà oggetto di approfondita analisi nel capitolo dedicato alle 

ilutazrom relative ai gravi Indizi di colpevolezza.  
Inoltre il PANET1IER1 come si rileva dalla telefonata n n 8886 Intercettata alle ore 
08 37 51 del 14104(2020 sull'utenza ri 337829102 in uso a Dl CARLO Antonio - RIT 2626 In 
uscita verso rutenza n. 3891578456 in uso a DI CARLO Carmelisa, dalla quale emerge 
chiaramente come l'imprenditore fosse appena venuto a conoscenza di aver vinto la gara 
'Plcone - Lamasinata", avrebbe rivelato al Di CARLO l'esito della gara, a quella data non 
ancora noto atteso che l'aggiudicazione provvisoria della gara è avvenuta in data 
2304 2020 nel corso della seduta,publica nr 6 

La conferma concreta che la ditta Fili Dl CARLO sia stata effettivamente favorita, con 
l'attribuzione di un punteggio non giustificato dall'offerta tecnica presentata riviene anche 
dall'attivita effettuata dalla p.g ed, in particolare, dal verbale di sommarie informazioni redatto in 
data 10/02/2020 (allegato n. 69), nei confronti dell'ing. PEPE Vita, nato a Foggia il 25/04/1988 e 
residente in Modugno (BA), via Paradiso n. 46, dipendente della DORONZO INFRASTRUTTURE 
S.r.l. di Barletta, con l'incarico di Responsabile di Commessa che si occupa della preparazione 
e del coordinamento delle offerte tecniche per le diverse gare di appalto alle quali partecipa la 
predetta azienda. 
In particolare, alI'ing. PEPE sono state fatte visionare le offerte tecniche presentate dal vincitore 
della gara.. F Ili Dl CARLO Sri. e dalla DORONZO INFRASTRUTTURE Sri., chiedendogli se 
fosse in grado di poter fornire una comparazione tecnica obiettiva, 
L ' ing. PEPE, dopo aver dichiarato di avere le competenze tecniche adeguate per poter fornire 
elementi di dettaglio al riguardo, a seguito della specifica domanda ha risposto di voler procedere 
ad evidenziare le differenze, a suo parere, emergenti dalla disamina delie due relazioni e di voler 
esplicitare le proprie osservazioni e i punti salienti per ciascun criterio di valutazione dell'offerta 
tecnica, come riportato nella tabella a pagina 45 dei Disciplinare della gara relativa al canale 
"Picone-Lamasinata" (allegato n. 70). Pertanto, lo stesso ha fornito risposta puntuale con 
riferimento ad ognuno dei seguenti criteri indicati nel disciplinare di gara. 

OMISSIS - Da pag. 58 della richiesta il PM opera un riassunto degli elementi emersi. 

Lmunputaz,one  di cui al capo 4 e lafigura  di Michele Tamborrajunzwnarw de/la 
Rgione Paglia presso la Sezione Lavori pubblici  

Scrive il PM da p. 61 della richiesta cautelare: 

Dall'ascolto delle intercettazioni telefoniche ed ambientali sono emerse alcune conversazioni tra 
Di Carlo Antonio e la figlia Carmelisa, dalle quali è stata possibile ipotizzare condotte che 
configurano ipotesi di turbativa d'asta di numerose gare aventi ad oggetto la manutenzione 
ordinaria e straordinaria di canali ubicati nella provincia di Foggia, in particolare nei comuni del 
subappennino dauno. 
Come meglio descritto nel paragrafo successivo [.. ] trattasi principalmente di procedure di 
affidamento diretto previa valutazione di tre preventivi, nel corso delle quali sono state commesse 
condotte di turbativa da DI CARLO Antonio e sua figlia Carmelisa, unitamente all'imprenditore 



Ferrara Antonio". quest'ultimo con un ruolo attivo nella realizzazione delle illecite aggiudicazioni 
conseguite,  
Tali condotte sono state rese possibili anche grazie al contributo del funzionario Regionale 
Michele Tamborra 
Dalle indagini emerge pacificamente lo stabile asservimento delle funzioni d& pubblico ufficiale 
TAMBORRA agli interessi personali del Dl CARLO Antonio e della figlia CARMELISA. 
Nello specifico, la posizione organizzativa di Michele TAMBORRA presso la Sezione Lavori 
Pubblici - Servizio Autorità Idraulica, prevede la pianificazione, la gestione e la liquidazione degli 
interventi in favore dei Comuni e altri soggetti pubblici per opere di pronto intervento sui corsi 
d'acqua, nonchè lavori di pulizia per manutenzione ordinaria di canali, affidati previo esame 
tecnico - amministrativo - contabile dei progetti, il TAMBORRA si occupa anche degli atti 
conseguenti di approvazione delle graduatorie dei Piani degli interventi connessi ai vari progetti. 
Pertanto, tra le attribuzioni dei Tamborra rientra proprio la gestione e la liquidazione delle richieste 
di finanziamento presentate dai Comuni della Regione Puglia per opere e lavori di manutenzione 
ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale dei fiumi, dei torrenti e dei corsi d'acqua 
insistenti sul territorio Regionale. 
Trattasi di opere pubbliche di competenza dei Comuni, rispetto alle quali la Regione Puglia 
pubblica - normalmente con cadenza annuale - una manifestazione dì interesse affinché ciascun 
Comune rappresenti le proprie esigenze in materia di interventi di competenza da realizzare ed i 
connessi bisogni finanziari, trasmettendo la documentazione necessaria, tra cui la progettazione 
relativa all'intervento da realizzare. 
Dalle indagini è emerso che il TAMBORRA, nello svolgere le proprie funzioni di oianificazione, 
gestione e liquidazione degli interventi da ammettere al finanziamento, ha tenuto sempre conto 
degli interessi personali del Dl CARLO, in primo luogo informandosi sui quali fossero i Comuni 
per i quali il Dl CARLO aveva interesse e possibilità ad eseguire opere ed interventi sul demanio 
idrico superficiale, e, successivamente, comportandosi di conseguenza nella fase di 
pianificazione e scelta delle opere da finanziare. 
Tutto questo in cambio di denaro ed altre utilità. 
Nel periodo oggetto di indagine, il TAMBORRA, in qualità di responsabile del procedimento e 
responsabile dell'istruttoria, partecipava all'adozione della determina n. 1019 del 16 dicembre 
2019 con la quale il Dirigente della Sezione Lavori Pubblici della Regione ammetteva a 
finanziamento 33 interventi sul demanio idrico superficiale in riscontro alle numerose istanze 
pervenute da svariati Comuni della Puglia 
In particolare. ammetteva interventi per € 3.500 000,00 a fronte di 96 istanze per un totale 
complessivo di € 13.500 000,00 (cfr. allegato 12 all'informativa finale d'indagine). 
Successivamente, in data 1C aprile 2020, rivalutava come urgenti altri 5 interventi, inizialmente 
non ammessi a finanziamento (cfr. allegato 14 allinformativa finale d'indagine)'5. 

Sempre il 16 dicembre 2019, data della determina n 1019. da un'intercettazione tra Dl CARLO 
Antonio e FERRARA Antonio delle 19.00 di sera circa, si desumeva che le informazioni su tali 
finanziamenti - quando ancora non erano state rese pubbliche -, erano oggetto di commento 
tra i due, che citavano in particolare tre Comuni della Provincia dì Foggia ed in particolare i 
Comuni di San Marco La Catola, Volturara Appula e Orsara di Puglia. 

Ritiene questo (ilP che significativo rilievo debba essere riconosciuto a tale 
conversazione e alle valutazioni operate dalla PG, in quanto essa dimostra la 
pianificazione "a monte" delle sistematiche turbative d'asta realizzate dal Di Carlo e dai 
suoi sodali. 

Nato ad AÌbertrna (FG) il 2910,1957 e fiscalmente domiciliato a Luccra(FG), via Don Sturzo ti, 85. 
rappr. legale della Ferrara Antonio Sri (03772650713) coi' sede in Alberona (FG) via Stradale Lucera 
66. (ià aggiudicatario di appalti pl'esso vari comuni dauni e presso la Provincia di Foggia il FeiTara 
partecipa anche alle gare indette dalL Ente per il Dissesto idrogeologico per la Regione Puglia. 
Copia delLeknco (cfr. aI1ctatn n. 13), con relative annotazioni del Tamborra in corrispondenza di 5 
il'iterv enti per la rivalutazione per l'ammissione a finanziamento regionale. ò stata oggetto di sequestro 
in data 28 luglio 2020 a seguito di perquisizione del suddetto funzionario. 
Le annotazioni sono in corrispondenza dei 5 Comuni rispetto ai quali t stata adottata la determina 
integratìva del 1 aprile. 



RIT 26.26119 prog. n. 1720 e 1723 del 16.12.2019 (cfr. allegato 15 ed allegato 17) 
- conversazione n. 1720, intercettata alte ore 19:41:13 del 1: 6/12/2019. in uscita verso l'utenza n. 
33882XXXX, fn uso a Ferrara Antonio, di cui si riporta il sunto del brogliaocio e la tras,c r1zìone:
Di Carlo Antonio parla con Ferrara Antonio "Manicomio" e cita i Comuni di Volturara e/o San 
Marco La CatoJa e DI cario dice •meno il 23%, con un taglio del 23¾" (taglio nel 
finanziamento concesso agli interventi sul canali per i Comuni in posizione utile nella 
graduatoria) facendo ,;ferimento infàtti ai canali, poi citano anche il Comune di Orsara e Di Carlo 
gli dice latti ; fatti tuoi perchè ancora non sono ufficiati 
Di seguUo la trascrizione della telefonata (allega,to n. 15): 
Ferrara Antonio: Manico!: 
Di Cario Antonio: Ehi!; 
Ferrara Antonio: Dimmi tutto ... ; 
Di Carlo Antonio: Ti volevo dire: ... per quanto riguarda Volturara e San Marco fa Catola .... ; 
Ferrara Antonio: Umh!: 
Di Carlo Antonio: Vabbuò ... meno JI 23 per cento; 
Ferrara Antonio: Meno .... ?; 
DI Carlo Antonio: ... il 23 per cento ... Ok? Mi segui?; 
Ferrara Antonio: Si�; 
Di Carlo Antonio: Apposto! Mo che serve più? 
Ferrara Antonio: Perché meno?; 
Di Cario Antonio: E' perché la ... (non comprensibile) ... non è totale ci hanno tagliato il 23 per 
cento; 
Ferrara Antonio·: ma i .... tre e sessantasei?; 
Di Ca.rio Antonio� No, i canali• 
Ferrara Antonio: Ah i ca.nall, ho capito .... : 
DI Carlo .Antonio: Vabbuò .. mo che c'era ancora che abbiamo fatto? ... Volturara e San Marco, 
giusto?; 
Ferrara Antonio: Orsara; 
Di Carlo Antonio: E si Orsara lo stesso, .... uno, due ... sempre cosi... Vabbuò, ok?;
Ferrara Antonr:o: Va bene ah!; 
Di Cario Antonio: Oh, queste ... vedi che ... fatti I fatti tuoi che ancora non sono ufficiali .... , 
Però son queste ..... ; 
F_,errara A.ntonlo: Va bene , ci,ao. 

. ella 
� 

w 
�o 

1ina 

sa 
o.S 

Nella. lista dei comuni benefidari de.i finanziamenti regionali di cui sopra vi sono numerose località 
della provtncia di Foggia, e, in particolare, dei subappennino dauno; ciononostante Di Garlo 
Anton�o cita al suo interlocutore solo Volturara, San Marco e Orsara; tale riferime,nto risulta affatto 
casuale, aUeso che i tavori sul demanio id,ico superficiale finanziati a favore di tali 3 comuni. 
verranno tutti agg•udicati al sodalizio qui segnalato che si adopererà anche per il conseguimento, 
verosimitmente lllecìto. di altre gare in tema di manutenzione stradale. 
La certezza precostituita da parte di Antonio e Carmelisa Di Carlo di ottenere favorevoli 
aggiudicazioni- delle procedure di gara inerenti a tal,i opere emerge in modo inequivocabile dalla 
copiosa messaggistica WhatsApp interc-0rsa tra gli stessi ed il pubblico ft.mztonario Michele 
Tamborra; è appena il caso di evidenziare che tali comunicazioni sono risultate presenti 
esclusivamente sul telefoni in uso al Di Carlo e a sua figli.a, mentre non ve ne è traccia sul tefefono 
del Tamborra il quale ha evidentemente provveduto nel tempo ad eliminare le conversazioni in 

arota. 

dsserva il GIP, condividendo la deduzione della PG, che si tratta di un rilevante elemento 
indiziQrio a caricp del Tam borra.

E', pertanto, verosimile che finformazione fornita dal Di Carlo ad Ferrara Antonio, non ancora 
ufficializzata, provenisse da Michele Tamborra, responsabil'e del correlato procedimento 
amministrativo; il Di Carlo, Infatti, dopo aver incontrato il succitato funzionario pubblico ne11a 
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mattinata, preannuncia al suo interlocutore la circostanza - che risponde al vero - secondo la 
quale l'entità del finanziamento concesso ammonta a "meno il 23 per cento", invitandolo alla 
riservatez:za ("latti i fatti tuoi che ancora non sono ufficiali .... !"). 
Inoltre il Ferrara chiede a Di Carlo Antonio se la decurtazione de.I finanziamento riguarda ''f .... tre

e sessantasei', nferendosi ad un fìnanzìamento regionale di euro 366.000 riguardante i lavori di 
messa Jn sicurezza deHa strada intercomunale "Macchia Rossa" in agro del comune di Volturara 
Appula (FG); lavori che nell'estate 2020 verranno aggi,udicati 1 proprio all 1impresa Ferrara Antonio 
Srl e subappaltati alla ditta Pinta Massimo S.r.l. 

- conversazione n. 1723 intercettata alle ore 19:43:49 del 16/12/201,9, in uscita verso I utenza n. 
33882XXXX in uso a Ferrara Antonio

1 
di cui si riporta il sunto del brogliaccto e la trascrizione,:

Di Carlo richiama l'interlocutore e parlano anche di altri Comuni quali Biccarf, Csstellucclo, 
Faeto e altr:i Comuni che ,.stanno fuori" e glì ribadisce di non farsi scappare nulla a voce con 
nessuno 

Di seguito la trascrizione (allegato n. 17): 

Di Carlo Antonio: Ehi! ... Tl votevo dire che .... eee ...... Alberona pure è passata praticamente. 
non lo so chi è che .... però .... Bjccari sta fuori, 
Ferrara Antonio: Umhl 
Di ·Carlo Antonio: Celle sta fuori, C.astelluc,cf·o Maggiore sta fuori, Faeto• pure sta fuori ... 
Ferrara Antonio: Perché? 
Di Carlo Antonio: E perchè cosi é deciso ... 
Ferrara Antonio: Umh ... ho capito 
Di Carlo Antonio: Stanno, pwe altri comuni fuori .... oK? Mo ancora mo ti fai scappare qualche 
oosa con quel cornuto di Gennaro ... (non comprensibile).... eh, seno quello ... (non 
comprens bile) ... fa solo casino .... è stata voluta sta cosa .... 
Ferrara Antonio: ma vaffanculo .. 
Di Carlo Antonio: Vabbuo? 
Ferrara Antonio: Dove staì mo? 
DI Carlo Antonio: A Foggia 
Ferrara Antonio: Ci sentiamo 
Di Carfo Antonio: Ciao 

È evidente !"importanza che il finanziamento di tali opere rivesta per Di Carlo Antonio il quale 
sente la necessità di riferire subito a Ferrara Antonio, con taJe ultima telefonata, che alcuni comuni 
(Celle San Vito, Castelluccio Valmaggiore e Faeto) non rientrano tra quelli ammessi at 
finanziamento: il riferimento a tali comuni s,i rivelerà utile atteso che segulranno po1 uiterlo,i 
rivalutazioni• e nuove richieste di frnanziamento in urg·enza per località tra le quali vl è proprio 
Faeto, menzionata dal Di Carlo. 

Come s1 vedrà a breve nei paragrafì che seguono 1�. i lavori ammessi a finanziamento relativi ai 
tre Comuni anzidetti riel oarso deì mesi successìvi verranno aggiudicati proprio alle imprese 
riconducibili a Di Carlo e Ferrara e queste aggiudicazioni risulteranno essere state conse.guite 
mediante collusioni con le rispettive stazionì appaltanti. integranti il reato dì cui all'att. 353 del c.p. 
Peraltro, proprio la mattina del 16 dicembre 2019, come emergeva da servizio di OCP della P.g. 
in pari data, DJ CARLO Antonio sì incontrava con il funziona-rio TAMBORRA :Michele tn Bari 1 
dapprima presso gli uffici della Regione, successivamente presso gli uffici delnmprend�tore 
Giuseppe· SETTANNI, per un vertice con il Sindaco dj Apricena e !I' lng. Paolo COPPOLELLA, 
quest'ultimo a sua volta Indagato net presente procedimento per i fatti dì cui al successivo 
paragrafo 4.6 (cfr. imputazione sub 11 )Y 

16 Para ra:fi 4.3 4.4. e 4.5; 
1 Peraltro� lo steS$0 giorno. la P.g. ave a visto DI CARLO e COPPOLELLA incontrare dapprima Vito
CAPONTO, altro funzionario delrufficio del Commi sario Straordinario per il Dissesto idrogeologico at 
quale veniva conse nato un pacco: su ce sivamcnte i due incontravano presso il parcheggio della Regione 
il TAMBORRA. 
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È proprio quest'ultimo ad inviare al DI CARLO Antonio a mezzo WhatsApp elenco ufficiale, ma 
non ancora pubblico, dei 33 interventi ammessi a finanziamento dalla Regione che il DI CARLO 
inoltrava a sua volta alla figlia CARMELISA. 
Dalle chat di WhatsApp estratte dai teleforiri di DI CARLO Antonio e Dl CARLO Carmelisa si 
evince chiaramente come il TAMBORRA nell'adottare le decisioni relative alle procedure 
amministrative che rientravano nella sua sfera di competenza, teneva conte degli interessi privati 
dei due DICARLO, fornendo loro informazioni e supporto. 
In particolare. come Sr desume dalle pagine 33-40 dell'informativa finale (e come sì vedra 
dettagliatamente nel prosieguo) il TAMBORRA si era adoperato al massimo delle sue possibilitá 
nelle varie fasi delFiter riguardante gli interverili finanziati dalla Regione. nell'agevolare i 
finanziamenti per realizzare i lavori pubblici ai quali il Dl CARLO Antonio e la figlia Carmelisa 
avevano interesse. 
In primo luogo, era solito comunicare al Dl CARLO Antonio o alla figlia Carmelisa informazioni 
sui Comuni che avevano chiesto il finanziamento o rispetto ai quali vi erano ancora concrete 
possibilità di finanziamento, per dirottare le risorse disponibili per i lavori sul demanio idrico verso 
i Comuni in relazione ai quali il Dl CARLO era interessato ed intenzionato ad eseguire le opere 
Inoltre, forniva costante supporto ai due Dl CARLO nella fase dell'inoltro delle istanze di 
finanziamento da parte dei Comuni e per l'integrazione della documentazione relativa alle istanze 
comunali già pervenute in Regione, al fine di rafforzare le condizioni per ottenere l'inserimento 
nella graduatoria degli interventi beneficiari del finanziamento. 
Infine, forniva il suo supporto anche nella fase della liquidazione dei finanziamenti, assicurando 
priorità a quelli relativi ai Comuni nei quali (lavori erano stati assegnati o svolti dal Dl CARLO. 
É opportuno evidenziare subito che le istanze di ammissione a finanziamento di lavori pubblici 
sul demanio idrico devono pervenire in Regione dai Comuni interessati ad eseguire le relative 
opere e non già dal privato imprenditore che andrà ad eseguire i lavori perché, normalmente, 
nella fase di gestione e pianificazione dei finanziamenti non dovrebbe ancora essere nota 
I impresa che eseguirà i lavori in quanto questa viene individuata in un momento successivo con 
procedure ad evidenza pubblica (in genere, nei casi oggetto della presente indagini, è avvenuto 
cori la previsione di cui all'ari 36 Co 2 lett, b) del Dlgs n. 50 del 2016 mediante affidamento diretto 
previa gara informale con valutazione di tre preventivi da parte di operatori economici individuati 
sulla base di indagini di mercato o tramite elenchi di operatori economici, con il rispetto del criterio 
di rotazione degli inviti) 
Di regola il Comune presenta istanza con cui chiede di essere ammesso al finanziamento 
Successivamente con gara pubblica, affidamento diretto ori affidamento diretto con gara 
informale (a seconda dell'importo dei lavori da eseguire), individua l'impresa che deve realizzare 
le opere 
Dalle indagini invece è emersa la certezza da parte di Antonio e Carmelisa Dl CARLO di ottenere 
dal personale preposto alle gare di diversi Comuni del subappennino dauno, I aggiudicazione 
delle opere oggetto di finanziamento Regionale. diverso tempo prima della formale indizione della 
gara. 
Lo stesso dicasi in relazione alla figura di Antonio FERRARA: anche se non sono emersi contatti 
diretti con il TAMBORRA, lo stesso beneficiava dello stabile rapporto di asservimento tra il 
TAMBORRA ed i due Dl CARLO. 
Nella rnessaggistica intercorsa tra il TAMBORRA ed i Dl CARLO si richiama, su tutti, il seguente 
messaggio. dei 20 gennaio 2020 perché emblematico del rapporto tra i Dl CARLO ed il 
TAMBORRA: 
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Di seguito si riportano degli estratti dell informativa finale d'indagine contenenti dei messaggi 
esemplificativi del rapporto tra i due Dl CARLO ed il TAMBORRA 
I rapporti con Virriprenditore Di Carlo vedono il Tamborra adoperarsi al massimo delle proprie 
possibilità, n&le varie fasi dell'iter riguardante interventi finanziati dalla Regione; a titolo 
esemplificativo si riportano di seguito i messaggi pi significativi: 

fl 	 4 



Il Tamborra anticipa al Di Carlo che ci sarà un'altra gara relativa al porto di Rodi In effetti, già nel 
2017, era stata bandita una gara relativa al dragaggio del porto di Rodi, vinta dalla INMARE Sri. 
(ditta 'amica' di Di Carlo). 

Così come anticipato dal predetto funzionario pubblico, nel mese di giugno 2020 viene bandita 
una ulteriore gara per i suddetti lavori. 

..ornissis.. 

A titolo esemplificativo si riporta un messaggio del Tamborra, il quale chiede a Di Carlo Antonio 
come sia 'messo' presso taluni comuni. 
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omissis. 

liquidazione dei lavori svolti, attivandosi fattivamente presso la Ragioneria della Regione 
Puglia per conferire celerità alFìter amministrativo qualora sì tratti di "imprese amiche e 
ritardare il pagamento in caso contrario, evidenziando unarbitrarietà nell'utilizzo di soldi 
pubblici ed inviando i seguenti messaggi ad Di Carlo Antonio: 
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Ritiene questo GIP - ma m glio sarà esplicato nel capitolo l i o al) aetAmninaztom 
assunte - eh i messaggi esaminati dimostrano oltre oanl ra ionevole dubbio il totale 
asservimento dtt Tambom agli interessi del Di Cado per il çompimento di atti contrari 
ai doveri d'ufficio. 

Nello stesso senso si richiama la conversazione telefonica intercettata ull'u,t,enza 33,91598858 
in uso a Tamborra Mictiele (Rii 126/20 - telefonata nr. 58 delle ore 11 ·53:38 del 28/0112020) ·in 
entrata dall'ute· nza n. 33782XXXX ln uso. all'imprenditore Dì C.arlo Antonio ,net corso della 
quale sollecitava d Tamborra nel farsi assegnare la pratica inerente ai lavorl tn somma 
urgenu at porto• di Lesina (FG). 
Di seguito 1la trascrizione della telefonata - allegato n. 34: 

Tamborra Michele: Pron o! 
Di Carlo Antonio� Tonino ..... buong'tomo! 
Tambom. Michele: Ehi Tonino! Ciao dimmi 
Di Carlo Antonio. ì in ufficio et.. stai ancora. moribondo? 
Tambotra Mlchete. No in ufficio no .... perché sono .... sì un po' raffreddato( 

Di Carlo Antonio: Ah ma sei in ufficio __ _ 
Tambo·n-a Mlehele: Domani mattina dovrei rientrare, sono a casa 
Di C rto Antonio: Ah. ah, ho capito. quindi sei.... Niente una cosa al volo. per que1 terreno ... 
sono andati avanb? Hanrio fatto ,qua·lcosa toro? Sat ... ha'i degh svi1uppl? 
Tamborra Mlche1e: No. lo non ho notizie di afcun tipo ... ho visto q·ua cosa su un• immobiliare ... 
ho visto un terreno di due ettar e mezzo che potrebbe essere interessante. tu hai novlta? 
DI Carlo Ant:onto: No! Non so niente ma ho dato mandato ... capito ... volevo vedere se andare 
avanti oppure no ... Ok, perché sto con un amico qui ohe c'ha nformaziort1 la sopra e prima che 
mi muovo che gli do li là ... dico ancora hanno già fatto ecco perché volevo ehled&rti qualcosa .... 
Tamborra Michele: No. no, no ... stìamo facendo ancora Indagini, perché considera che 
praticamente ctuesta settìmana, entro fine settimana consegniamo riinteresse a� Comvne e poi 
da Milano stiamo spettafl.do alcune· notlz�e per le macchine per l'Impianto .. 
Di Carto Antonio; Va bene. 
Tamborra, Mtchete: ... e quindi 'na volta .. diciamo H terreno diciamo è necessari.o, 
sicuramente. diciamo è l'uftimo step per cui procedendo,. . per poi andare avanti 

' Di Carto Antonio: ano a iO faccio andare avantì per quel discorso la ... vabbene • .enti .-.•• raltra 



cosa che ti accennai l'altro giorno 
Tamborra Michele: e io purtroppo non ho avuto modo perché è da venerdì che sono a casa 

Dì Carlo Antonio: Eh, niente ti volevo dare . cioè domani mattina se tu rientri .. vai avanti per 
quella cosa capito? ...Quella.. 
Tamborra Michele: Va bene io domani mattina... 
Di Carlo Antonio: io ti avevo detto aspetta ... invece mo' m'hanno detto di andare avanti 
quindi di mettere ... si può andare avanti praticamente . . .capito ...Andando chiaramente al 
massimo. 
Tamborra Michele: Stiamo parlando di Lesina insomma? 
Di Carlo Antonio: Esatto si, si 
Tamborra Michele: Vabbé . . .vabbè domani mattina 
Di Carlo Antonio: perché ne hanno ... ne hanno bisogno, quindi vediamo di andare avanti. 
Tamborra Michele: Umhl Umh! 
Di Carlo Antonio: Ok? E poi al limite domani se tu stai la, dovrei stare pure io da quelle parti... 
Tamborra Michele: No, domani per forza perché ... purtroppo tre due giorni sono mancato c'è 
l'ira di Dio. 
Di Carlo Antonio: Va bene, se ti capita l'occasione vai avanti, ok? 
Tamborra Michele: Ok, d'accordo. 
Di Carlo Antonio: Va bene, ciao 
Tamborra Michele: Ciao, ciao. 
Di Carlo Antonio: Ciao. 

In sostanza, dal tenore della telefonata si evince che il Dì Carlo dava "disposizìoni' al 
Tamborra di "andare avanti" per "quell'altra cosa" che il Tamborra a sua volta confermava 
essere "Lesina": è evidente l'asservimento della funzione di quest'ultimo agli interessi 

delFimprenditore, trale afFermazione è pienamente condivisa da questo GIPI 

Al fine di verificare l'affidamento in appalto di lavori al porto di Lesina al Dl CARLO, sollecitati 
telefonicamente da Dl CARLO al TAMBORRA. venivano eseguiti servizi di appostamento da 
parte del Nucleo PEF in data 31101/2020 dai quali emergeva che il porticciolo era interdetto alla 
navigazione ed in stato di totale abbandono: l'intera area risultava essere gia interessata da un 
progetto di riqualificazione regionale nell'ambito del dissesto idrogeologico della Regione Puglia, 
ma non venivano rilevati quel giorno lavori in corso di svolgimento o presenza di operai e/o mezzi. 
Dalla successiva captazione di alcune conversazioni telefoniche del Dl CARLO si apprendeva 
l'avvenuto inizio di tali lavori: pertanto in data 12.02.2020, su richiesta del Nucleo PEF di Bari, 
la Tenenza della GdF di Torre Fantine, sita in Chìeuti (FG), eseguiva un controllo, 
accertando che i lavori erano stati formalmente affidati alla INMARE SRL, società con sede in 
Termoli (CB) - P. ]va n. 01550480709 - di cui è rappresentante legale MARINUCCI Daniele e tra 
i cui soci figura, con una quota di maggioranza pari al 54%, GREGORETJ1 Bruno Mania, 
amico/collega fidato del Dl CARLO (come emerge dal contenuto del telefono cellulare 
sequestrato al Di Carlo) e che i lavori erano eseguiti, in subappalto (di fatto) proprio dall'impresa 
Fratelli Dl CARLO SRL. 
Più in dettaglio, la pattuglia operante verificava la presenza: 
- 

	

	di moto pontone" della INMARE SRL con personale dì bordo dipendente della citata società  
molisana; 

- 

	

	di un escavatore, vari veicoli, nonché un responsabile e tre dipendenti dell'impresa Fratelli 
Di Carlo SrI. e della 1CG SRL entrambe riconducibile all'imprenditore Di Carlo Antonio ed 
alla figlia Carmelisa 

Pertanto, è evidente che la sollecitazione fatta al Tamborra il 28 gennaio 2020 
dall'imprenditore Dl CARLO in relazione ai lavori di somma urgenza per il Porto di Lesina (FG) 
fosse sintomatica dell'interesse dello stesso Dl CARLO all'esecuzione dei lavori, pur non 
essendone il formale affidatario 

o 	Nato a Padova il 07.03.1961 e residente a Termoli (CB) in via Cairoli n. 42, rappresentante legale 
della ADRIATICA STRADE ASTRA SpA - P. ha n. 0000970706 con sede in Termoli (CB) 7Ona 

lnd.k Via Adriano Olivetti 4 
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Già il 12 febbraio 2020 i lavori erano in corso d opera a conferma del buon esito delle sollecitazioni 
al pubblico ufficiale. 
L'adoperarsi del TAMBORRA al massimo delle sue possibilità in favore del Dl CARLO è frutto dì 
uno scambio illecito ed è il corrispettivo della dazione di denaro ed altre utilità ricevute dal primo. 

Le utilità conseguite dal TAMBORRA Michele 

Vi sono elementi per ritenere che il TAMBORRA sia stato destinatario di plurime utilità per 
l'esercizio delle sue funzioni in favore del Dl CARLO. Numerosi incontri venivano accertati nel 
corso delle indagini e vi sono elementi per ritenere che in ogni occasione di incontro tra il 
TAMBORRA ed i DI CARLO vi sia stata la dazione di una somma di denaro. Le intercettazioni ed 
i servizi di ocp [osservazione. controllo e pedinamento. N.d.E.] forniscono elementi in tal senso 
perché il linguaggio utilizzato dagli indagati nel corso dei colloqui è stato spesso esplicito In 
particolare. per uno di questi incontri, le intercettazioni telefoniche documentano in maniera chiara 
ed evidente la dazione della somma di € 500000 al TAMBORRA. 
Nello specifico le indagini della Guardia di Finanza hanno documentato i seguenti incontri. 

Un primo incontro veniva documentato con servizio di ocp in data 16 dicembre 2019. 

lI 27 dicembre 2019 veniva accertato un incontro tra Dl CARLO ed il TAMBORRA nel corso dIA 
quale il primo consegnava al secondo una busta di colore bianco con la scritta BERTA15. 

Il 2"2020 Dl CARLO Carmelisa incontrava TAMBORRA Michele, 	 ^1Wfè  
e con FERRARA Antonio, per un portargli «un poco di ossiqeno" ('porta un poco dì ossigeno") 
e per ricevere istruzioni sulle modalità con cui presentare delle richieste di finanziamento. 
Dall'appunto presente sull'agenda 2020 sequestrata al Dl CARLO e dal contenuto di una 
conversazione ambientale captata il giorno dopo (il 3 marzo 2020) si aveva riscontro dei buon 
esito dell'incontro. 

lI 25 maggio 2020 in Bari, la P.G. operante assisteva ad incontro al quale partecipavano 
DICARLO Antonio, Dl CARLO Carmelisa, CARRIERI Francesco e TAMBORRA Michele nel 
corso del quale quest'ultimo ricevevaj ai Dl CARLOuna dazionedi€5,QQ0OO in contanti. 

Di seguito si riportano alcuni stralci dell'informativa finale d'indagine dalle quali si desumono gli 
elementi suddetti (pag. 41 - 50). 

Di notevole interesse investigativo è la conversazione ambientale progr. 1303, captata in data 
0110312020, alle ore 13:04:37. all'interno dell'autovettura AUDI A6 targata FF483FX (RIT 
12712020), intercorsa tra Ferrara Antonio»  Di Carlo Carmelisa e Di Carlo Antonio, di cui si riporta 
'a trascrizione (allegato n. 21): 

Ferrara Antonio: Capito? 
Di Carlo Carmelisa: Ma pure nella planimetria mettono pure il suo Capito? 
Ferrara Antonio: Si ma io dico.. (voci si sovrappongono).. 
Di Carlo Carmelisa: E solo il nome prendi di quello a fianco! 
Ferrara 	Antonio: 	Tuo 	padre 	ha 	detto 	che 	dobbiamc 	scegliere 
una.. (incomprensibile).., invece.. (incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile). 
Ferrara Antonio: Allora se ce la fa questo è quell'altro che abbiamo Pisciarelli1  Ci 
abbiamo.. (incomprensibile).. 
Di Carlo Carmelisa: Aah! E si' 
Ferrara Antonio: Hai capito? 
Di Carlo Carmelisa: Si si, ho capito! 
Ferrara Antonio: Cioè la CDR è così. Non glielo puoi dire,, (incomprensibile),.. 
Di Carlo Antonio: lo mo (forma dialettale di: ora-adesso) lunedi mattina, lunedì. lunedì 
mattina ti faccio sapere meglio, cioè lunedi mattina, lunedì pomeriggio. 
Ferrara Antonio: Non gli devi dire niente a.. (termine incomprensibile)... 

/7 	BERTA e il logo di una distìlk'ria che produce grappa di qualità. 
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Di Carlo Antonio: No facciamolo già avviamolo già! 
Di Carlo Carmelisa: No dg1ielo: 
Antonio Fearrara. ..A tutte e due.. 
Di Carlo Carmelisa, (incomprensibile).. 
Di Carlo Antonio Si avviamola già! (lncomprenslblle) !unedl mattina, quella va lei 
che (fonetico essa) porta un poco di ossigeno (termine Incomprensibile) e perché 
lo lunedì mattina non ci posso andare. 
Di Carlo Carmelisa Mi deve dire come dobbiamo scrivere. 
Di Carlo Antonio: Dobbiamo vedere come dobbiamo scrivere perché dobbiamo fare una 
specie di urgenza... 
Di Carlo Carmelisa: Se dobbiamo mettere solo una richiesta, se dobbiamo fare un 
progettino, un preliminare... 
Di Carlo Antonio: E i lavori comunque non li facciamo neanche subito, questi Il voglio 
fare nella stagione—(termine incomprensibile) .. però ora prendiamoci i soldi, prendiamocl 
il finanziamento! 
Dl Carlo Carmelisa: li finanziamento. 

omìssis.,. 

Pur senza nominare esplicitamente Michele Tamborra, si ritiene che Di Carlo Antonio faccia 
riferimento proprio al funzionario della Regione Puglia, allorquando precisa che sua figlia 
Carmelisa"lunedì mattina, quella va lei che.. .(fonetìco: essa). ..porta un poco di 
ossigeno.. .(termine incomprensibile).., e perché io lunedi mattina non ci posso andare". La 
circostanza che Di Carlo Carmelisa la mattina del 02/03/2020 si sia recata da Tamborra Michele 
troverebbe riscontro da quanto emerso dalla disamina dell'agenda 2020 sequestrata al Di Carlo 
in data 28/07/2020 da cui risulta che in corrispondenza del giorno 02/03/2020 vi è, tra altre 
annotazioni, la scritta TAM8URRINO", nomignolo con il quale il Taborra viene citato in diverse 
conversazioni Di seguito le foto dell'agenda (allegato n. 22) e della pagina citata. 

Frontespizio dell'agenda 
[si omette di riprodurre tale foto, relativa all'agenda chiusa, in quanto non significativa. N.d.E.J 

2 3 
- 1 

. 	 Q 

II 	. r'['"' •_.-' 

Stralcio agenda - Pagina relativa al 2 marzo 2020 
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L'effettiva conferma della presenza di Oj Carlo Carmelisa presso la sed1e de-Ila Regione Puglia è 
data dalla conversazione ambientale captata il giorno 03/03/202010 (verbale di trascrizione -
allegato n. 23) tra Di Carlo Antonio ed il funzionario Bitetto Francesco presso gli uffici deHa 
Regione Pugl'ia, nel corso della quale il Bitetto dice a Di Carlo che "ieri1', ovvero lunedì 02/0312020,
Carmelisa gli ha portato le viabi1ità. 

DI CARLO Antonio: Buongiorno .... segue brev,e dialogo non udibile. 
BITETTO Francesco: Quelle sono le viab lìtà che abbiamo sviluppato ...... ieri tua figlia è 
venuta a lasci.are altre due ... segue dialogo non comprensibile. 
01 CARLO Antonio: ... non comprensibile .... o venQo io insieme a Paolo .... 

la motivazione di tale visita a.I Tamborra e la necessità dii portare .. ossigeno'' sembrerebbe 
ampiamente giustificata dalla necessità di Antonio e Di Carlo C.armel�sa dl acquisire dal p11edetto 
funz:iona.rio regionale ogni utile indicazione p,er "istruìre" le nuove istanze da presentare entro 
pochi giorni in Regione per la rivalutazione delle richieste di finanziamento dì manutenzione dei 
canali. 

Dai ripetuti incontri presso la s.ede della Regione Puglia, di seguito riepilogati, si evince 
un'elevatissima permeabilità del predetto Ente pubblico nel far accedere all'interno dei suoi 
uffici (o comunque presso gli spaii pertinenziali ad,ibiti a parcheggio) soggetti esterni (nel caso in 
esame, gli imprenditori Di Carlo Antonio ·e ta figlia Carmelisa) che incontrano funzionari pubblrci 
in servizio presso tale Ente {non risulta peraltro che tali incontri abbiano una g.iustìficazione 
ufficiale connessa al serv1zio - ad es. una pregressa prenotazione di appuntamenti tramite pec o. 
altro). In particolare si richiama: 

l'Incontro avvenuto In data 16/1212019, riscontrato tramite mr.rata attivltà di OCP". nei 
parcheggi della Regione Puglia siti 1in Bari Via Gentile n. 52, tra l'imprenditore D>i· Carlo 
Antonio accompagnato nell'occasione dal predetto mediatore" lng. Coppolella Paolo, prima 
con l'ln9. Vito Caponio2 • e. successivamente, col funzionario Michele Tamborra. 
Nell'occe.sione. gli Ufficiali di p.g. hanno rile11ato che il Di Carlo, dopo aver consegnato un 
pacco" a un soggetto, identificato nel predetto Caponio Vito - che, tra l'altro, è un funzionario 

pubblìco nomìnato membro di alcune commissioni di ga.ra bandite dal "Dissesto" 
1

successiivamente incontrava, negli stessi par;heggi defla Region.e, Tamborra Michele; 

l'inco.ntro in data 27.112/2019 in Bari, via Sa111atore Mat:arres:e allorquan,do Di Carlo 
Antonio, nelt'oc,casione, dopo aver Interloquito alcun,I mlnttt.i con M.lchele Tamborra, 
consegnava nelle mani di quest'ultimo una busta di colore bianco, riportante la scritta 
"BERTA". 
Anche tale incontro venìva puntualmente riscontrato sulla scorta di una 
telefonata intercettata poche ore prima sull'utenza mobile n. 337829102 in uso a DI 
Carlo Antonio (RIT 2626/19) - in data 2embre 2020 - ore 1, 1 :02:35, progressivo n. 2380 
� in uscila verso l'utenza n. 33915XXX in uso a Tamborra Michele. daHa Quale si evinceva 
che il Di Carlo si stava dirigendo verso Bari per ·incontrare quest'ultimo. 

Le suddette attività di p.g. sono gia state comunica.te a codesta A.G. con la nota n. 15673/20 det 
13101 /2020 {come all-egati alla medesima nota). 
Un ulteriore incontro di particol.are interesse tra l'imprenditore lucerino e il predetto fun:z:Jonario 
Regionale è avvenuto in data 21/05/2020

1 
allorquando il Di Carlo, accompagnato dalla figlia 

Carmelisa gi.u.ngeva in BarÉ dove incontrava ti Tambo:rra presso il Bar degli Amici in via Luigi 
Einaudi. Nell'occasione

1 il Tamborra era accompagnato dall'ing. Francesco Carrieri22. 

Captatore ìnfonnatico sul target PEF" • SAM UNG S8''4 IM • I 3 -i8 l 8098558 l 39 con abbìnat� utenza 
n. 33782xxxx (TlM Voi.TE) R.l.T. 128/20. prog. 63 del 03.03.2020 ore 14.05.56.
Nato a Bari il 13.05.1961 ingegnere dell'Autorità di Bacino Distrettua1edel1'Appennino Meridi,<.male 
sede Puglia ..

ato il 08/04/1956 a Milano, rappre�entante legale deJla SERVIZI CONS LENZE E APPALT1 Sri . 
P.IVA: 08001530727.con ,ede in Bari viale Unita d 1talian. IJlA
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In taf'e data, sull'utenza mobile n. 337829102 in uso a Dii Carlo Antonio (conversazione n. 
11334 del RIT 2626/19), alle ore 08:38:52 è stata intercettata una chiamata in uscita verso 
l'utenza n. 327552XXXX, in uso a Di Carlo Raftaete, figlìo di Antonro, con la quare il padre 
chiedeva a quest'uttimo di prendere cartoni di vino, uquello particoiare , suddivi,si in 5 e 5, 
come da  tfa·scrizione che di :seguito si riporta (allegato n. 24):
Di Ca1rlo Raffele: Oooh'l 

·Df C.arlo Antonio: Che fai?
Di Car1o Raffele: eh .. qua ... sotto H ca annone, mi son venuto a i lià la macchina.

·umb .... 9uéllo g � tO.ilCto.nlJIJ nc;we..,,..,,,,.__,"""'.,,.,,. 

poa,l I 

lii�! 
nr#>5 , ma solo da due, 

da tre1 da quattro. da sei o da. dodici. Pertanto, considerato inverosimile quanto suddetto, e 
constatato che il GPS installato nelf'a,utoveUura del Di Carlo rilevava un movimento in direzione 
Bari:. si procedeva ad immedfata atUvrtà di osservazione occulta e di pedinamento, durante la 
quale è stato rìJevato che il Di Cado, giunto effettivamente in Bari, parcava· la propria autovettura 
aHe ore 10:33 in via luigl Einaudi davanti al civico n. 66, come da foto che segue: 

Autòvettura Di Carlo indicata dalla freccia 

Dop.o av-er parcheg:giato, l'imprenditore foggia.no scendeva dall'autovettura, accompagnato 
dalla figlia Carmelisa e sì ì11contrava, suf lato opposto della strada con il funzionario della Re i�!1e 
Pu lia TAMBORRA Michel.e e oon l'ing. Carrieri Francesco. SI ev{denz1a -ctJ sa:gt.Ji�. UJ 
P. t)1gg(q:QI • _ • Ì DQ!Ll�l!LVlsto • � ·�

"' " OQ, ciò a 
supporto della tesi degli operanti che verosimilmente Il parlare d·i cartoni di v,ino fosse una 
metafora per far riferimento alla dazione di altra tipologia di utilità. 
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Tamborra Michele (con lo zainetto in 
spalla) e nell'ordine Di Carlo Antonio, Di 
Carlo Carmelisa e Carrieri Francesco. 

I tre si dirigono verso l'ingresso del bar. 

Pertanto, dopo essersi salutati, percorrevano alcuni metri ed entravano alle ore 1036 circa nel 
'Bar degli Amici ubicato al civico 33/41 di Viale Einaudì. 
La dinamica e le fasi dell'incontro sono state debitamente descritte nell'annotazione di p g, redatta 
in pari data dai militari operanti (allegato n. 25). 
L'incontro tra Di Carlo e Tamborra deve essere valutato sotto molteplici aspetti, come si può 
chiaramente rilevare dalle conversazioni di seguito elencate, avvenute all interno dell'autovettura 
AUDI A6 targata FF483FX in uso a Dl Carlo Antonio (RIT 785/2020). intercettate prima della 
partenza da Lucera (FG), immediatamente prima dell'incontro con Tamborra e subito dopo, come 
appresso riportato 

conversazione ambientale n. 1893, intercettata alle ore 08:26.56 del 21/0512020, di CUI SI 
riporta il Sunto del brogliaccio e la trascrizione 
Di seguito il sunto del brogliaccio: 

Di Cado non è ancora partito per Bari, é in macchina con il figlio Raffaele che sta parlando 
al telefono. Arrivano a Mandriqita, e a/ minuto 082915 il figlio Raffaele chiede al padre: 
tu te ne devi andare diretto? e Di Carlo Antonio risponde di no perché deve prendere un po'  
di soldi e si deve organizzare. 

Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 26): 

OMISSIS dalle ore 08:26:56 alle ore 08:29:08 
Di Carlo Antonio: Ti serve la macchina? 
Raffaele Di Carlo: 'J0, tu te ne devi andare diretto? 
Di Carlo Antonio: N0000, devo andare a prendere un po' di soldi. .rwn dfreF 
organizzare un poco. 
OMISSIS dalle ore 08:2922 alle ore 0831 :41 termine d& progressivo 
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conversazione ambientale n. 1912, intercettata alle ore 10:33:05 del 21/05/2020 padre e 
figtia sono in auto e cercano via Einaudi a Bari, dove a breve si incontrano con Tamborra 
Michele e Francesco Carrierl. 
Di seguito la trascrizione de: lla conversazione (allegato n. 27): 

Di Carlo Antonio: È questa via Einaudi? 
Di Carlo Carmellsa: Sl! 
Dt Carlo Antonio: Che numero ha detto? 
Di Carlo Carmellsa: Via Einaudi numero se·i; 
Di Carlo Antonio: E' sei? ... Sono arrivati eh? 
Di Carlo Carmelisa: Eccolo. 
Di Carlo Antonio· Dove sta? 
Di Carlo Carmelisa: ... Con la mascherina. 
Di Carlo Antonio: Ah si! Allora mi metto qua allora dai!. .. (incomprensibile) ... Sta insieme ad 
un altro' ... Mmh? 
DI Carlo Carmelisa: Mh! 
Di Carlo Antonio: Ci prendiamo U caffè? 
Di Carlo CarmeJfsa: Ma ce .i'ha qua la macchina? CosL..ti ficchi dentro, per gu.ardare ... ; 
o.i Carlo Antonio: ... Facciamo cosl I Adesso (fonetico: mo) tiene lo zainetto1 vedi!? Sta 
facendo aggiustare la macchina ... tu ti giri un poco e ... quello ... (incomprenslbile) ... 
OMISSIS dalle ore 10:34:57 alle ore 10:37:35, termine del progressivo 

conversazione a.mblentale n. 1915, intercettata alle ore 11:08:06 del 21/0512020, 
riportante il c.o:Uoquio23 a:wenuto tra Di Carlo e la figlia Carmelisa, immediatamente dopo 
l'incontro co,n il Tamborra. 

Di seguito, la trascrizione della conversazione (allegato n. 28};

Di Carlo Antonio: Quello disse i'I fatto del ponte là e. oi mi sono ricordato. 
LQ cfiagg Ml m...B!Y2,j1Jl.ì d 

, 'fioJ1Ug 11uando .. � dQ 

i iiete a Jc.m.a (fo.���tJ) atm tnar,Jl;eefft, .ed, 

DI' Carlo Carme lisa: Ah ah! 
DI Carlo Antonio: Noi ce ne andiamo da qua? 
DI Carlo Carmelisa: SI! Fai inversione. 
Dl Carfo Api nro: �..e o ·fe co,n Caropre$ ton tutti quanti questo li{tQ? e �
� 
Di Carlo Carmelisa: Har sentrto cheha detto? 
Di Carlo Antonio: Fanculo, ''Tik Tik" di merda. Che cosa ha detto ? 
Di Carlo Carmelisa: Che i soldi di tutti quanti...(incomprensibile) ... ; 
Di CarloAntonio:Aht 
OMISS1S dalle ore 11 :09:18 alle ore 11 :10:32. 
Di Carlo Ca.rmelisa: Devo fare l'ordinanza di chiusura. 
Di Carlo Antonio: Dobbìamo .arrivare, cos parliamo. non dirgUelo per 
telefono ... (incomprensiblle) ... dovremmo fare oggi le fotografie vaffanculo ... (segue 
incomprensibile) .. .-
D·i Carlo Carme lisa: Cioè a te finanziano per intero, non ... (incomprensibile) ... un caz.zo! 
DI Carlo Antonio: Centocinquanta conviene fare, perchè poi arriva a dieci impre,se e diventa 
un casino eh! 
DI Carlo Carmellsa: ... Eh!. .. {incomprensibile) ... : 
DI Carlo Antonio: ... Che cosa? .. Abb1amo bisogno di centocinquantamila euro. 
DI Carlo Carmelisa: Eeht E se non si riesce a ragg,iungere la somma richiesta, si richiede 
almeno di intervenire sui punti essenziali per un ,importo totale di. .. ; 

captato ali interno dell'autovettura A DJ A6 larg,ata FF 83 FX in uso a Di Cari.o Antonio (RJT 
785/2020), a11e ore 11 :08:06 del 2 l /05/2020 - progressi n. 1915.
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Di Carlo Antonio: Noi quanti ne chiediamo un centoottantama euro?! 
Di Carlo Carnìellsa. Qua c'è scritta centoquaranta, (incomprensibile).. 
OMISSIS dalle ore 111215 alle ore i 1:1306, termine del progressivo nr 1915. 

Dall'analisi delle conversazioni sopra riportate si rileva la circostanza che il Di Carlo prima di 
partire aveva il bisogno di effettuare un prelievo di contanti, come da lui stesso affermato nel 
colloquio con il figlio, e quanto detto avvalora a maggior ragione la tesi degli operanti (cfr. pagina 
24) che le confezioni di cui parla l'indagato stano effettivamente riferite al denaro e non alle 
bottiglie di vino. 
Pertanto, la daziane è avvenuta all'interno del bar, circostanza descritta dal Di Carlo alla figlia m 
risposta alla domanda della stessa, la quale chiedeva quando il padre avesse fatto 10 sciangé". 
Nella specifico, Di Carlo spiega alla figlia di esser rimasto senza caffè poiché aveva approfittato 
del momento in cui tutti gli altri presenti prendevano il caffè al bancone, per effettuare la consegna. 
Il contesto diventa ancora più pregno di valenza investigativa nell'ascolto della conversazione tra 
Dl CARLO Antonio e la figlia immediatamente dopo l'incontro, nel quale il padre esterna una sorta 
di lamentela esclamando "Quello fa con Caroprese fa con tutti quanti questo, capito? e si 
compra la macchina!". Considerando l'incontro avvenuto poco prima e il fatto, riscontrato 
mediante Futilizzo delle banche dati in uso al Corpo, che il Tamborra il 14/05/2020, pochi giorni 
prima del ritrovo aveva acquistato dal concessionario RADICCI Automobili in via Amendola 
n,146, un autovettura 5UV Jaguar modello E PACE targato FX040RV [Oggetto di nchiesta di 
sequestro che questo G1P intende accogliere N d E I e verosimile che il Di Carlo si riferisca 
proprio al modus operandi del Tamborra, che nel ricevere dazioni di denaro, non solo da lui, ma 
anche da altri imprenditori (cit. Caroprese) si sia potuto permettere un'autovettura di notevole 
valore. 
Ulteriori elementi d'indagine per ritenere che il TAMBORRA sia un funzionario a libro paga 
dell'imprenditore si desumono dagli esiti della perquisizione eseguita il 28 luglio 2020 e dagli 
accertamenti patrimoniali riepilogati nella nota congiunta redatta dallo SCICO di Roma e dal 
Nucleo PEF di Bari (nota o 53143/22 del 322022). 
Nel corso della perquisizione, difatti sono stati trovati al TAMBORRA € 4.220,00 in contanti e 
sono state ritenute invece non condivisibili le argomentazioni esposte nell'istanza di dissequestro 
volte a giustificare la provenienza lecita della somma di denaro quali regali per il matrimono 
ricevuti dall'indagato nel giugno 2020 
Dagli accertamenti patnrnonialt invece emergeva un evidente sproporzione tra il reddito dichiarato 
dall'indagato e l'elevato tenore dì vita sostenuto (cfr, pagg, 149174 della nata 53143/22 del 
12.2022) con una sperequazione pari a € 76 321,67 nel periodo 2016 2020 tra entrate/fonti 
di reddito ed impieghi/uscite, tenuto conto delle spese di sostentamento (sullo specifico punto si 
veda infra, il capitolo dedicato alle richieste dì sequestro, N.d.E.j. 

Osserva sin d'ora questo giudice che la congerie di elementi valorizzati, univocamente 
induce a ritenere che il Dì Carlo abbia versato una 'rnazzctta" al Tamborra. Si rimanda al 
capitolo nel quale vengono esplicitate a mons i delle dtcrmrnaziom assunte, non senza 
evidenziare sin dora il carattere inequivoco, dato il complesso delle conversazioni 
intervenute, del rìfcrìmento alla ciang. 

li denaro non è l'unica utilità che il TAMBORRA conseguiva dal Dl CARLO. 
Tra le ulteriori utilità conseguite dal TAMBORRA deve essere valutata la vicenda decritta alle 
pagg. 213 e seguenti delFiriformativa finale d'indagine avente ad oggetto l'affidamento da parte 
del Comune di Conversano dei lavori di recupero e valorizzazione del Parco Archeologico di 
Castiglione e dei lavori di recupera e manutenzione straordinaria degli immobili di ERP Comunali 
di via D'Aquino 38. 
Dalla rnessaggtstica WhatsApp intercorsa tra i due indagati è evidente l'ulteriore utilità richiesta 
dal TAMBORRA al Dl CARLO, ossia aiutare l'amico imprenditore Gaetano MINIINNIO nella 
partecipazione alle due gare suddette; in primo luogo chiedeva al Dl CARLO di partecipare alla 
prima gara con il MININNO in quanto la ditta di quest'ultimo non possedeva la categoria 002 
richiesta dal banda: inoltre, quanto alla seconda gara, chiedeva al Dl CARLO di partecipare alla 
stessa con le sue imprese, individuando altre 4/5 ditte da far iscrivere e partecipare alla selezione. 
Nel primo caso l'effettivo conseguimento dell'utilità si desumeva dalla scrittura privata depositata 



nel corso della gara (cfr, allegato n 122) e stipulata tra la FUi Di Carlo e la Mininno Ristrutturazioni 
e Costruzioni Sri da cui emergeva che le due imprese avevano concluso un accordo per 
costituire un raggruppamento temporaneo di imprese (R TI) per partecipare alla gara suddetta: 
tale accordo veniva sottoposto alla condizione sospensiva della positiva aggiudicazione della 
gara, circostanza, quest'ultima. che successivamente si verificava, così come previsto dallo 
stesso TAMBORRA diverso tempo prima che la stessa fosse indette. 

L'asservimento delle funzioni del pubblico ufficiale TAMBORRA 

Si legge alle pagg. 78 e ss. delta richiesta cautelare: 

Ulteriori elementi che dimostrano l'asservimento delle funzioni del pubblico ufficiale TAMBORRA 
agli interessi personali del Dl CARLO si rinvengono nelle seguenti vicende verificatesi nel periodo 
oggetto di indaginiJ.i B si tratta di uende che formano oggetto di capi d Lmputazion 
successivi e che in questa sede vengono sommariamente anticipate dal PM; rispetto a 
bsse non vi e formale <orìtesta?1one di reato a ario del i amborra N d L i 

1) Affidamento alla Fili Di Carlo S.r I in data 14f7/20 dei lavori indetti dal Comune di 
Casalvecchio dì Puglia di manutenzione del canale Santa Lucia e Giulio di Toro per  142.000.24  
Trattasi di uno dei lavori ammessi a finanziamento il 16 12 2019 con la determina soprarichiamata 
i 1019 del Sezione Lavori Pubblici della Regione Puglia Fgr, pi 5 e,6 NdE, 
In relazione a tali lavori pubblici sono emersi elementi per ipotizzare il reato di turbata libertà degli 
incanti ed il reato di corruzione commesso dail'arch, TROSO Luigi, all'epoca di fatti Responsabile 
del Settore Tecnico del Comune di Casalvecchio di Puglia in concorso con Dl CARLO Antonio e 
Dl CARLO Carmelisa. 
La vicenda sarà oggetto di esposizione dettagliata nei successivo paragrafo 4.1. 
In questa sede si evidenzia che dalla chat di WhatsApp estratta dal telefono di Dl CARLO 
Carmelisa emerge una conversazione tra quest'ultima ed il TAMBORRA in data 3 marzo 2020 
(giorno successivo al 2 marzo 2020, data in cui Dl CARLO Carmelisa incontrava il TAMBORRA 
per portare un p0 di ossigeno) dalla quale si desume che la progettazione preliminare posta a 
corredo dell'istanza di finanziamento inoltrata dal Comune di Casalvecchio alla Regione Puglia è 
stata predisposta dagli imprenditori Dl CARLO a nome e per contro dell'Ufficio Tecnico Comunale 
e che la circostanza era nota al TAMBORRA. 
La vicenda conferma il rapporto di natura illecita con il suddetto funzionario ed in particolare che 
Vi è un'intesa tra i Dl CARLO ed il TAMBORRA sui Comuni da ammettere al finanziamento 
Regionale. 

2) Affidamento alla F [li Di Carlo S.r.l. in data 29/7/20 dei lavori indetti dal Comune di Ordona di 
manutenzione ordinaria del demanio idrico al canale ponte rotto e colo naturale cavallerizzo per 
E 54 00025  kcfr. capo 7 N.d.E1. 
Anche questo appalto rientra tra i lavori ammessi a finanziamento il 16.12,2019 con la determina 
soprarichiamata n. 1019 del Sezione Lavori Pubblici della Regione Puglia. 
In relazione a questa gara vi sono elementi per ipotizzare il reato di turbata libertà degli incanti 
sui quali ci si soffermerà dettagliatamente nel successivo paragrafo 4.2 
In questa sede è importante richiamare dì seguito quanto emergente dalla chat di WhatsApp 
estratte dal telefono di Dl CARLO Antonio e dal telefono di Dl CARLO Carmelisa 

Osserva il GIP che la non contestazione di tcth speciflu reati al Tamborra e indtcatia 
della mancanza di gravi indizi di colpevolezza a suo carico, di fatto riconosciuta dallo 
stesso PM. 
Si riporta stralcio dell'informativa finale d'indagine dalla pag. 192: 

' ra. 171 e seg. dei I'irilòrmativa fii'iale d'indagine 
2  Pig. 191 e seg, del l'infònnativa finale d'indagine. 



Canale Ponte Rotto e Colo Naturale Cavallerizzo (intervento ammesso a finanziamento 
regonaie con determina defla Rejioiie Puglia iii data 16.12.2019). 
1) Aggiudicataria F.11i Di Carlo S.r.l. (verbale di gara del 29.7.2020 -  allegato n. 105) per 

euro 5090800 più oneri; 
2) a tale gara vengono invitate altre due imprese BAGNOLI S.r.l. di Castropignano (CB) 

e ALG Lavori di Domenico Galante di Ginosa (TA). che non partecipano. 
Si precisa che tali lavori sono oggetto di: 

- comunicazioni telefoniche tra il funzionano regionale  Mice,leJ,arnbgr eIin.Paolo 
Coppolella 

• messaggistica WhatsApp tra Tamborra e Di Carlo Antonio carne di seguito riportato 
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Sempre riguardo a tali lavori, ammessi a finanziamento regionale nel dicembre del 2017, vi ò una 
nutrita messaggistica WhatsApp tra il funzionario regionale Tamborra Michele e Di Carlo 
Carmelisa, come rilevato dalle chat presenti sul telefono Samsung Galaxy SlO, sequestrato a 
quest'ultima in data 28!0712020, che di seguito si riporta: 
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Dalla messaggistica WhatsApp' sopra riportata emerge ictu ocuìr la totale disponibilità del 
funzionario regionale Tamborra Michele nel soddisfare gli interessi e le aspettative 
dell'imprenditore Di Carlo Antonio il quale, ponendosi come interfaccia tra la Regione Puglia ed il 
Comune di Ordona, si attiva affinché vengano avviate le procedure di gara così da non perdere 
un pregresso finanziamento, ottenendo a proprio favore la successiva aggiudicazione dei lavori 
Torrente Carapelle e Canale Ponte Rotto" [cfr. capo 7, Nd.E.]. 

In ragione di tanto si può parlare, a giudizio di questo GIP, di "stabile asservimento' del 
Tamborra agli interessi dei Di Carlo. 

Peraltro, con i suddetti messaggi WhatsApp del 07 giugno 2019: 
"Comune di Ordona?" Tamborra sembra voler formulare tale domanda in funzione dello 
specifico interesse del proprio interlocutore (ed evidentemente delle proprie aderenze in loca) 
circa una favorevole aggiudicazione dei lavori, 
Si può fare' Di Carlo Antonio, verosimilmente, lascia intendere al Tamborra di avere 

aderenze favorevoli presso il Comune di Ordona ed infatti anche l'intervento finanziato dalla 
Regione Puglia con Atto Dirigenziale del 16.12.2019 (Canale Ponte Rotto e Colo Naturale 
Cavallerizzo) verrà aggiudicato, come detto, a Fratelli Di Carlo S.r.l. 

7- 
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E di tutta evidenza che il funzionario regionale Michele Tamborra fornisce informazioni del proprio 
ufficio non dovute ad Antonio e Di Carro Carmelisa. i quali sono veri e propri referenti/punti di 
riferimento per lo stesso sul territorio del sub appennino dauno. 

Ritiene il GIP che questa rnterpreta7ltrne sia integralmente condivisibile L,  singolare che-
sia il funzionano a chiedere al privato se sia disponibile ad effettuare determinati lavori, 
indicando la località degli stessi (Ordona), evidentemente funzionale a verificare 
Panteresse del suo interlocutore Condi'zibili sono altresì, le osservazioni che seguono 

I messaggi sono chiarissimi, è stato TAMBORRA Michele ad informare 01 CARLO già nel giugno 
2019 che vi erano ancora fondi disponibili dell'anno 2017 per finanziare i lavori sul demanio idrico 
nel Comune di Ordona, dapprima il TAMBORRA sondava l'interesse del Dl CARLO in relazione 
a tale Comune: successivamente, ottenuta conferma da quest'ultimo e chiarito l'oggetto dei lavori 
(in particolare quelli sul Torrente Carapelle e quelli sul Canale Ponte Rotto), il TAMBORRA si 
prestava ad aiutare i Di CARLO per il deposito in Regione di tutta la documentazione necessaria 
che il COMUNE di ORDONA avrebbe dovuto trasmettere; si legge nella chat un chiaro riferimento 
all'assenza del progetto e si cita il geometra Michele CAMPANELLA. Responsabile del 
Procedimento con riferimento ai citati lavori ed all'affidamento diretto previa gara informale (cfr. 
allegato 104 e 105) Emerge con chiarezza anche che sono stati i due imprenditori ad 
interfacciarsi con il Comune per assicurarsi la completezza della documentazione in Regione. 
Successivamente anticipava la liquidazione della pratica che infatti veniva inserita tra i lavori 
finanziati con la determina n. 1019 del 1612 2019 (cfr. punto 25 dell'elenco) 

3) Affidamento alla FIli Di Carlo Sri. dei lavori indetti dal Comune di Orsara ed in particolare 
fr, capo 8, 

A) lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale lungo i canali 
Lavella e Verghineto - CIG 835113676F, 
B) lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale lungo il canale 
Sant'Angelo - 010 8351590E14. 
La prima è stata aggiudicata alla Fili Di Carlo Al 17 luglio 2020, la seconda alla Ferrara Antonio 
Sr I. il 10 luglio 2020. 
Nel paragrafo 4.3 si esporranno gli elementi sulla cui base si ritiene che vi sia stata turbativa 
d'asta per entrambe le gare 
In questa sede si espongono gli elementi d'indagini dai quali si ricava il contributo penalmente 
rilevante del TAMBORRA. 
In particolare, i lavori del Comune di Orsara sono stati finanziati con la determina del n. 1019 dei 
1612.2019 e nel corso delle conversazioni intercettate in quella data Di CARLO e FERRARA 
commentano proprio tale delibera e l'ammontare del finanziamento concesso. 
Invece dalla messaggistica WiatsApp estratta dai telefoni cellulari si desume che l'istanza di 
finanziamento è stata seguita e curata proprio dall'impresa dei Dl CARLO e questo dato trova 
aderenza e coincidenza in una intercettazione ambientale del 28 febbraio 2020 che registra un 
dialogo tra Dl Carlo Antonio, Dl Carlo Carmelisa e FERRARA Antonio sull'argomento. 

Si riporta di seguito lo stralcio dell informativa finale sul punto relativo alla presentazione 
dell'istanza dì finanziamento per esporre il ruolo del TAMBORRA, anticipando che la stessa sarà 
ripresa in maniera completa nel successivo paragrafo 4.3 relativo al reato di turbata libertà degli 
incanti commesso nella fase dell'aggiudicazione della gara. 

Dalle indagini e, in particolare. dalla messaggistica WhatsApp intercorsa con Michele Tamborra, 
è emerso come Di Carlo Antonio e sua figlia Carmelisa si siano attivamente impegnati nella 
predisposizione e nella presentazione di molteplici istanze di rivalutazione da parte di Comuni 
compreso quello di Orsara2r,  di Puglia (FG) 

Lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale lungo 	canale / 
San' Angelo (aggiudicazione a lvore dell'impresa Ferrara Antonio Sri). 
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Si riportano, al riguardo alcuni messaggi VVhatsApp intercorsi tra Di Carlo Carmelisa e Michele 
Tamborr 
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E evidente come il Tamboua, riferendosi ad Orsara, dica a Di Carlo Carmelisa *Quello per la 
quale hai richiesto rIva!utazione ció a conferma che la paternità di tali istanze e 
sostanzialmente riconducibile a Di Carlo Antonio e a sua figlia Carmelisa, ancorché presentate 
formalmente dal Comune di Orsara di Pugha [cfr capo 8 N dE 

Ritiene questo SIP che l'osservazione appena esplicata sia íntegrWnwnte condivisibile, 
come quelle che precedono. e dimostra la 'capacità di penetrazione dei Di Carlo, che si 
sostituiscono alte amministrazioni comunali, solo formalmente latrici delle istanze. Con 
l'apporto essenziate dei Tamborra, buona parte detrattitta di tutela dell'assetto 
idrogeologio riferita a un ampio comprensono terrItorl41e 	nser ita agli 1fltereS'l 
ddlltrnprenchtore_lucerino  

Come emerso dalle intercettazioni ambientali, tra la fine del mese di febbraio 2020 ed i primi giorni 
di marzo, in previsione del deposito di tali istanze. Di Carlo Antonio, sua figlia Carmelisa e Ferrara 
Antonio si adoperano nel cercare Comuni disponibili ad inoltrare nuove Istanze di finanziamento 
sul demanio idrìco superficiale, ovvero a reiterare quelle giá presentate. 
Con riferimento al Comune di Orsara si richiama la conversazione ambientate n. 1064 del 
28/02/2020, ore 07:33:41 (RIT 12712020), di cui si riporta uno stralcio: 

Dl Carlo Antonio: / progettini che hai fatto, glieli avete fatti mandare?., .(segue 
incomprensibile) 
Ferrara Antonio: Ma Ors.?..(inmprensibile) 
Di Carlo Ca:rrnelisa: Sii 
Ferrara Antonio: Olio!í hai dati? 
Di Carlo Carmelisa: Ha detto che lo portava lui marfed, lo lu.r?ed aII&'ho data...faceveno 
l'approvazione e martedí dice che le cose le devo andare a prendere...Derò eeh in effetti 
non lo so che ha (atto 
Di Carlo Antonio lo ieri mi sono visto - cori questo duo minuti .,.termrne 
incomprensibile) ... ma OQQI non ci viene(termine incompreniÌfte), .va cercando dice: 
"mandamele"... va trovando qià ... guestaltm! 
Di Carlo Carmell8a: Eh! 
Dl Carlo Antonio: [)al capo là gliel'ho detto ma quelli non si sono tatti vedere più. Stanno 
facendo un macello (incomprensibile).. Quel cazzo di 'Ballino", il ragazzo, col tiglio, coi capo 
area, con Caroprese e tutta Sta marmaglia ha fatto un macello. Eeh il ragazzo. (termine 
incomprensibile).,, Comunque.. .è un. ."cercatorio' .. (incomprensibile). Mah va bene! Non si 
vuoi far vedere piO nessuno. 
Dl Carlo Carmelisa: Lí 2provazíone l'hanno fatta 
Ferrara Antonio: Orsara! 
Di Carlo Carmelisa: 9rsarat 
Ferrara Antonio: E Voltwara? Vedi se.. (incomprensibile).. 
Di Carlo Antonio: Comunque mo' (forma dialettale di: ora-adesso) mandiamo a (termine 
incomprensibile) mi devo vedere per la settimana prossima per le strade con quello scemo 

RE 



di Bitetto che que·llo è un altro ... mo' abbiamo sbag1iato a Gelle no?! A CeUe quella stradina 
quel.li ce l'hanno data sulla 126 gliel'ho fatta ... gli,elo dissi io stesso: " togliamola"! 
... (incomprensibile) ... Perché un controllo, una cosa ... ma ce ... passi un guaio passil Beh! È 
capitato che io h-o la 126 e ci abbiamo messo altri 130.000 euro di...oome ti ho detto no1 Quel 
fatto che ... eh! Che quella cretina di piccoletta fece tutto 'sto manicomio. Là è troppo pericotosol 
Eeeh adesso la dobbiamo togliere ... Allora per non perdere quei soldi mettiamo sempre 126, 
ma un tratto proprio sopra sopra sopra ... che non è 126 là! Quella non è pmvincialel Perché è 
all'interno del paese hai capito?! E vuole fare la Via Egnazia. Poi a chi cazzo ce la vuole dare 
la desse. se la posso fare io la faccio io, s.e 110 ... Però la dobbiamo mettere a posto, E mo' 
(forma dialettale di: ora-ad-esso) ieri .. . (incomprensibile). 
Di Carlo CarmeUsa: ... (incomprensibile v,oci sovrapposte) ... 
Ferrara Antonio: ( ... incomprensibile) ... 
Termine del oroaressìvo nr. 1064. 

I tre interlocutori partano di "progettino"' r•guardante Orsara. da inviare al.la Regione Puglia, quali 
nuove istanze per lavorj sui canali. in relazione ai quali i Di Carlo sono in costante contatto con il 
funz�ona-rio regionale Tamborra. A tal proposito Carmelisa dice che "L'approvazione l'haf?no 
fatta", rrferendosi evidentemente all'atto di approvazione del Comune. Dalle intercettazioni 
ambientali sono emersi rapporti personali tra Di Carlo Antonio ed H sindaco di Orsara di Puglia. 
Tommaso lecce27

, con il quale l'imprenditore lucerino. unitamente all'arch. Vmcenzo Manzi. ha 
poi avuto un incontro nel; pomeirìgglo de·I 01 marzo. 
Si riporta to. stralcio, utile al contesto in rassegna, dell'intercettazione ambientale progr. 1324, 
captata alle ore 17:04.03 del 0110312020. all'interno deU'autovettura del o,i Carlo (RIT 12712020): 

Tommaso Lecce: E viene sempre i'anticorruzione viene. Hai capi,?! Quindi proprio. lo�domanl 
come de\Jo fare ... vorrei andare a portare quei progetti lé, devo andare a Bari. 
Di Carlo Antonio: Ah! Te li posso ponare- lo, domani mattina va mla ... va mia figlia! 
Vincenzo Manzi: Va Carmetisa.

Tommaso Leççe: Aahl 
Di Carlo Antonio: Si. Deve andare perctié ... 
Tommaso Lecce: E allora �om� dobbiamo fare? Allora devo chiamare ... 
Di Carlo Antonio: O chiami tu e passa da qua se s.e li viene a prendere, come come dici 
tul 

Tommaso Lecce: Sì dai (fonetko ià)! 
Di Carlo Antonio; Tieni conto pe ò che se ne va presto, cioè relativamente presto. 
Tommaso Lecce: E ora (fonetico: mo) vedo se.,.voglio vedere che io li devo 
protocollare ... (termine Incomprensibile)... 
Vincenzo Manzi: Alle otto e mezzo? 
DI Carlo Antonio: Alle otto e mezzo la faccio passare da te? Da qua? 
Tommaso Lecce: Aspetta che ora (fonetico: mo} ti chiamo io ti chiamo là se se s·on9
pronte hai capito? Mannaggia alla miseria mannaggial 
Di Carlo Antonio: Si lnfttttl I-o questo fatto dovevo pure ,domandare/ Che ieri me lo ha
detto mia figlia me lo ha detto oggi proprio. 
Tommaso Lecce: Ma che poi devo chledere ... anzl glielo dico stasera, perché quello 
se ... per domani mattina e tu la devi preparare stasera che deve essere pronta. 
C:-amungue la mia giunta rab.biamo fatta. tutte cose le abbiamo fatte, ancora deve, deve 
pubblicarla la delibera. 
Termine del ro ressivo nr. 1324. 

Pertanto. il Sindaco prospettava al Di Carlo l'incombenza di dover " . andare a porta.re quei 
. .

progetti là, devo andare a Bari", ricevendo la massima disponibil.ita dall'imprenditore lucerino 
ad effettuare tale consegna in Regione a cura della figlia Carmetisa. 

Jnfatti, poche ore dopo il Sindaco di Orsara ch,iamava. Anto-nio Di Carlo suna proprIa 
utenza cellulare-n. 6526, intercettata alle ore 19:43:01 del 01/0312020 sulrutenza n. 
33782xxxx, in

Nato a Orsara di Puglia (FG) il 20.03.1950. 
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uso a quest'ultimo (RIT 2626/19) contermandogM che per l'indomani mattina Carmelrsa sarebbe 
potuta andare presso quegJi uffici comunali per rttirare l'intera trattazione, inerente all'istanza da 
consegnare a,1a Sez. Lavori Pubblici della Regione Puglia. Di seguìto la trascrizione della 
conversazione (all'egato n. 143): 

Di Carlo Antonio: Pronto? 
Lecce Tommaso {Sindaco Orsara): Ooh 
Di Car1o Antonio: Dì dl; 
Lecce Tommaso (S:indaeo Orsara): Tonì:, falli ... ; 
Di Carlo Antonio: Di; 
Lecce ·Tommaso (Sindaco Orsara): Fal la passare; 
Di Carlo Antonio:SL.per che ora .. per le nove?; 
Lec.ce Tommaso (Sindaco O,rsara): No, io ho detto alle otto e mezza che deve ess,ere tutto .. : 
DI Carlo Antonio: otto emez2a .. otto e mezza; 
Lecce Tommaso (Sindaco Orsara): Che poi passa alle otto ... aHe nove meno un quarto . .tà 
viene alle nove meno un quarto 

, Di Carlo Antonio: Va bene; 
Lecce Tommaso (Sindaco Orsara): Perché le de/i.bere stanno ... insomma sta tutto, deve 
solo .. dlciamo firmarle digltalmente ... que,sto è che deve .. ; 
DI Car:lo AntonJo: Ok; 
Lecce Tommaso {Sindaco Orsara): Che deve fare Michele Totaro .. ok .. Fallo passare: 
DI Carto Anton4o: A domani; 
Lecce Tommaso (Sindaco Orsara>: Cosl dic�amo ... eh .. ok ctao ciao ciao; 
Di Carlo Antonio: Va beoe ciao; 
Lecce Tommaso S,indaco Orsara : Ciao ciao 

... omissis .... 

t

Si ri:porta, inò1tre, quanto rilevato nél corso delle int.ercetazioni telefoniche dalra.scolto della 
conversazione n. 12184, intercettata sufl'utenza dì Di Carlo Antonio ane ore 12:38:06 del 
03106/2020 in entrata dall'utenza n.339159xxxx, in uso a Tamborra Michele. 
Di seguito la trascrizione (allegato n. 152): 

Di Carlo Antonio: Michele! 
Tamborra Michele: Ehf Tonino. dimmi. 
Di Carlo Antonio: Si Scusami, senti ti ricordi que111a cartetlina ce1estìna che ti diedì l'ultima
volta la ... per quella documentazione ... ; 
Tamborra Mfchele: Si! 
DI Carlo Antonio: Ohi Quella l'hai mandata avanti? .... Orsara ... 
Tamborra .Mi,chele: Eeeh ... ma che comune era? ... 
Di Carlo Antonio: Orsara ..... Orsa:ra ... 
Tamborra Michele: Si, Si ... Sì 
DI Carlo Antonio: quindi possiamo partire? ... Può Partire? Perché loro hanno esigenza 

Tam borra M'iche:le: Certo ... Ho già comunicato, ho già comunicato al Comune OH che
doveva ... era autorizzato all'avvio· .... 
Di Carlo Antonio: apposto ... ho capito ... tengono esigenza che .si devono awiare ,,. perchè 
hanno p-roblemi .... 

. Tamborra Michele: No, No sono gia autorizzati alf'awio deUe p,rocedure ..... 
Di Carlo Antonio: Apposto I Vabbenel Ok! ... lo ml riferiscono anche a/l'ultima capito? ... 
L fultima quella di quindici giorni fa ..... venti giorni fa ..... 
Tamborra Michele: L'ul,tima cos'è Monteleone? 
Di Carlo An.tonlo: No, No l'ultima era sempre Orsa�a ... era quella di Orsara ... 
Tamborra Miche-le: ... E si ho capito ... l'ho gla autorizzata .... 
DI Carlo Antonio: Apposto Ok, Ok ... va.bbene, ... vabbene ... 
Tamborra Michele: Deve procedere soltanto .... 
Di Carlo Antonio: Sì deve muovere ... vabbuò! ... 
Tamborra Michele: Bravo .... Ciao 
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Di Carta Antonio: Ok Buona 91omata ... Ciao 
Tamborra M6ch Je. Tanto domarti sono da quelle partj io. 
Di Carlo Antonio Ah, O . I che zona più o meno batti .. che la p ovincja nostra è ,grande ... 
Tamborra Mfçh le Devo fare Vo turino. Monteleone e .... TroLa .... 
Di Carlo Antonio'. Ah Vabbè Troia lasciala stare ... non è cosa per te (r.lde) ... nel senso 
de.Ila parola .... 
Tamborra Michele Devo andare a Monteleone perché ho un'urgenza. e deva veraficare 
l'urgen2a insomma 
Di Carlo Antonio: SI, sì. ok? Vabbene ... D'accordo ... 
Tamborra Michele: Ok? 
Di Carlo Antonio: Ciao 
Tambor:ra Michele: c,ao. Ciao 

Ch amata n. 12352, intercettata atle ore 11:18:19· del 0510612020 inter0orsa in entrata sull'utenza· 
n. 3378·2xxxx. in uso a DI C do Antonio (RIT 2626119} dal n. 3891<57xxxx. in uso a Di Carlo 
Canneli , di cu• s, r porta il sunto det brogliaccio e la trasaizione

carmelisa tifensce che ha n601lo la questione lì (ignota). poi ir.itensce çhe per faltra questione 
con. il' ··t;ochioso· ha avuto un battibecco in quanto questi s, sarebbe mostrato t tubante e le,t gli 
a,vrebbe detto di fare corn gft pare perché tanto oomandava lui Po· dlee al padre cne ravrebbe 
ch·amata Napohtano per un certi cato. poiché sta partecipando ad un bando su Monteleone, 
•nel contempo gl' avrebbe detto di rendersi disponib e per un collaudo inoltre dioe che sta
,andando da Coppolella a. firmare lo stato finale di Ordona. Il padre d'ce ·che ora ha fi.nito d•

1 lnterloqui<e •OOn un tale. Poi discutono di un sogg,etto n.m,i. d1e. vorrebbe oofl�bor:$re eon 1toro.
: in quanto a maggio va via. e questi gli avrebbe d-etto che alla mogUe dJ De CotHs Mario gli
• starebbe dando una mano,.,, gobbo". H padre poi chiede "dalla montagna più alta dalla euglia 

1

che s1 dice? cosa ha deciso?, Carmeli&9 risponde che non gJf ha detto nltnteln uanfo è un

brutto posto per Ptariate,, e non gli ha risposto ad una cosa chiesta, però a detta de.Ila fi9ha d ce
che lo devono, 0corto99lare di più". Di Carlo dir;e çhe ha mandato un me&aagg:io a
Tamborra che recita .. Buong(omo ti ricordi. di Orsara?''. CarmeHsa poi riferiisce al padre
che un familiare di un ospite delta RSA ha richiesto la cartetla clinica. let pensa che sia lo
stesso che lt ha den.unc,atl tn Procura.

01 segu .to la, trascrizione allegato n. 153}:

Dl Cario Antonio� ah, 91 ho mandato un messaggio a Tamburr1no: 
• Di Cado Carm.Uu:(,annu see).

Dì Carlo Anton o: Buongiorno. ti ricordi di Orsara?
Di Carto Cannetl . (annutsce),
Di Carto Antonio. Eee che gli devo fare;
Di C.r1o Canneti . •(aonu,sce} ma l'ha letto ti ha r.sposto?
Oi Carto Antonio: adesso. adNSo gJieJ'ho mandato quando ha chiamato tu.
Di Car1o Cannellaa: ahh va bene.
Di Carlo Antonio: Ora devo vedere se ha ris so o no.

Antonio e Carmelisa Di Car'lo sJ rapportano con il funzionario Tambon:a ,chiedendo Jum; circa t'iter 
su Orsara oon l'appar nte c:erte:tz·a dt favorevoli aggiudicaz onl. 
In merito, si richiama .1a seguente messaggistica WhatsApp intercorsa in quegli stessi g1orni tra i 
due succltsU int <locutori: 
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Le turbative d'asta e le ipotesi di corruzione nei lavori indetti dai 
Comuni del subappennlno Datino per la manutenzione del demanio 
idrico superficiale (introduzione) 
Si legge da pag. 93 della rkhiesta cautelare: 

Dalle indagini sono emerse una serie di conversazioni tra Dl CARLO Antonio, Dl CARLO 
Carmelisa e FERRARA Antonio dalle quale si desumeva che i tre imprenditori pianificavano le 
gare per lavori pubblici alle quali partecipare, "spartendosi' preventivamente le relative 
aggiudicazioni e decidendo i nomi delle ditte da far invitare agli incanti, individuandole tra quelle 
Il 

amiche disponibili a non partecipare o a formulare offerte di comodo. 
Dai dialoghi oggetto di intercettazioni e dalle indagini svolte., emergeva la capacità dei tre indagati 
di influire sull'attività dei responsabili degli uffici appalti dei Comuni della Provincia di Foggia che 
indicevano le gare di appalto, in modo che venissero invitate a partecipare alle gare proprio le 
imprese volute dagli indagati 
Si trattava, in genere, di lavori rientranti nella fascia di importo tra 40.000 euro e 150.000 euro. 
gare che quindi potevano essere assegnate. ai  sensi all'art 36 CO. 2 letto. b) del D.lgs. n. 50 del 
2016 mediante affidamento diretto, previa gara informale con valutazione di tre preventivi inviati 
da operatori economici individuati sulla base di indagini di mercato o tramite appositi elenchi, con 
il rispetto del criterio di rotazione degli inviti. 
Tali lavori, inoltre, erano quelli di manutenzione del demanio idrico superficiale, rispetto ai quali, 
come visto nei paragrafi precedenti, gli indagati potevano fare affidamento sull'assegnazione. 
grazie all'asservimento, ai loro interessi, delle funzioni di TAMBORRA Michele, funzionario 
regionale. 
Tali lavori, infatti, erano oggetto di finanziamento regionale. con la determina n 1019 del 16 
dicembre 2019 più volte citata nella parte della presente richiesta relativa al ruolo del 
TAM BOR RA. 
Oltre che in relazione a tali lavori da eseguire sul demanio idrico (categoria SOA 0G8), le condotte 
costituenti reato dei tre imprenditori avevano ad oggetto anche i lavori da eseguire sulle strade 
(categoria SOA 0G3). 
Particolarmente rilevante in proposto risultava il contenuto della conversazione ambientale del 6 
marzo 2020(RIT 127/20 prog, dal n 1654 al s'i 1661), intercetlata all'internod el t'autovettura  AUDI 
A6 tg FF483FX, tra Dl CARLO Antonio, Dl CARLO Carmelisa e FERRARA Antonio nel corso 
della quale i tre si spartivano tra loro i lavori pubblici da aggiudicare e individuavano le imprese 
a cui la stazione appaltante doveva trasmettere l'invito. menzionandole espressamente nel corso 
del dialogo ed annotandole su un elenco, suddividendole in base alle categorie di lavori SOA 
0G3 (lavori manutenzione strade) e 0G8 (lavori sui canali) 

Sono emersi dunque, elementi per ipotizzare numerose condotte di turbata libertà degli incanti 
nell'aggiudicazione alle imprese del Dl CARLO ed a quella del FERRARA Antonio dei lavori dì 
manutenzione del demanio idrico superficiale e di manutenzione ordinaria e straordinaria indetti 
dai Comuni di Castelvecchio, Ordona, Orsara, San Marco La Catola. Volturara Appula, Celle San 
Vito, con il concorso dei rispettivi preposti alle gare, ed in in particolare: 

- 

	

	Luigi Troso, all'epoca dei fatti responsabile del IV settore Lavori Pubblici Ambiente del 
Comune di Casalvecchio di Puglia: 
Michele Campanella, responsabile dell'Ufficio Tecnico del Comune di Ordona: 
ROSSI Rocco, in qualità di Responsabile dell'Ufficio Tecnico del Comune di Orsara 

- 

	

	PELLEGRINO Valter, in qualità di Responsabile dell'Ufficio Tecnica del Comune di San 
Marco La Catola: 
PACIFICO Antonio, in qualità di Responsabile dell'Ufficio Tecnico del Comune di 
Volturara Appula, 

- 

	

	MANZI Vincenzo, in qualità di Responsabile dell'Ufficio Tecnico del Comune di Celle San 
Vito 

Sono emersi altresì indizi di reato nei confronti di GREGORE1TI Bruno Maria, quale 
rappresentante della Adriatiche Strade A. STRA Spa, in quanto la sua impresa e stata più volte 

	

invitata a partecipare alle gare oggetto di preventiva spartizione, in violazione del principio di. 	./ 

rotazione degli incarichi ed avendo peraltro beneficiato dell'aggiudicazione in alcune di queste.  
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Affidamento alla F.11iDi Carlo S.ri in data 14/7/20 dei Llavori indetti dal Comune 
di Casalvecchio di Puglia di manutenzione del canale Santa Lucia e Giulio di Toro 
per € 142.000; i capi d'imputazione sub 5 e 6,  

Si legge da pag. 94 della richiesta cautelare: 

Dalle pagine 191 e seguenti dell'informativa finale d'indagine emergono indizi gravi precisi e 
concordanti per ritenere che l'aggiudicazione della gara alla E Fh Dl CARLO sia stato oggetto di 
collusione tra Dl CARLO Antonio e Dl CARLO Carmelisa e il Presidente della Commissione dì 
gara. l'architetto TROSO Luigi, che, all'epoca dei fatti, rivestiva anche la qualifica dì Responsabile 
del Settore Tecnico del Comune di Castelvecchio di Puglia in cambio quest'ultimo otteneva la 
dazione della somma di € 300000, quale retribuzione illecita per () compimento dell'atto 
contrario ai doveri d'ufficio, 
Gli elementi d'indagine rilevanti emergevano. in primo luogo, dal contenuto dei messaggi acquisiti 
dal telefonino in uso a Dl CARLO Carmelisa, dai quali si evince inequivocabilmente che 
quest'ultima, essendo anche ingegnere, predisponeva la progettazione inerente ai lavori sul 
Canale Santa Lucia e Giulio del Toro, in sostituzione dell'Ufficio Tecnico del Comune di 
Castelvecchio, allegata alla nchiesta di finanziamento presentata in Regione ed approvata 
nell'elenco allegato alla determina n. 1019 del 16 dicembre 2019. 

Si riporta, in proposito, la messaggistica WhatsApp tra il Tamborra e Di Carlo Carmelisa,-  

*l 
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La s.uddetta messaggistica .lascia chiaramente intendere che vi sia: una commistione indebita tra 
i Di Carf.o e l'articolaz,ione tecnica del Comune di Casalvecchio di Puglia "a nome" deUa quale 
ring. Di Carlo Carmetisa avrebbe predisposto il progetto inerente ai lavori sul canale '"SANTA 

:LUCIA E GJULIO DI TORO'', ammessi a finanziamento dalla Regione Puglia con determina 
dirigenziale n. 1079 in data 16/12/2019 (allegato, n. 12). 
Tale commistione emerge inequivocabilmente dalla messaggistica VVhatsApp intercorsa tra la 
medesima imprendi1trice e rarch. Luigi Troso: 

lnol re. in data 20 ebbraio 2020 il Tros-o invia a Di Carto Carmelisa - tramite WhatsApp - du·e 
fotografie riguardanti altrettante pendfive che in ,ende restituirle (una verde ed una. ble ): 
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Pertanto, l'arch, Troso è in possesso di ben due pendrive da restituire a Di Carlo Carmelisa; ciò 
sembra avvalorare se non rafforzare la natura non trasparente dei rapporti professionali tra i due 
interlocutori. 

In secondo luogo, dalla documentazione amministrativa acquisita, emergevano irregolarità sulle 
modalità di individuazione delle tre ditte invitate a partecipare alla procedura di gara in quanto 
risultava assente la determinazione del Responsabile del settore tecnico del Comune di 
Casalvecchio del 23 giugno 2020, con la quale era stato approvato l'elenco delle ditte estratte 
dopo li sorteggio, oltre a non rinvenirsi qualsivoglia verbale relativo alle operazioni compiute. 
Dalla documentazione amministrativa acquisita si ricavava, pertanto, che il sorteggio era stato 
solo fittizio, essendo state invitate le ditte volute dai Dl CARLO, dato che le tre ditte invitate e che 
avrebbero partecipato alla gara (la Fili Dl CARLO SrI. Antonio FERRARA Sri., I'ASTRA 
Adriatica Strade S.p.a), erano proprio le tre imprese riconducibili agli indagati. Dl CARLO 
Antonio, FERRARA Antonio e GREGORETTI Bruno Marìa, tutti legati da stretti rapporti 
professionali tra loro. 
FERRARA Antonio, difatti, è il titolare della Antonio FERRARA Sri ed è lo stesso soggetto 
indagato per turbativa d'asta in numerose gare analizzate nei paragrafi successivi. Egli, inoltre. 
veniva intercettato in numerose conversazioni mentre parlava con Antonio DI CARLO. 
GREGORET11 Bruno Maria, a sua volta, è un imprenditore di origini molisane al quale sono 
riconducibili I'A.STR.A Adriatica Strade S.pa. e I'INMARE SrI. (di cui è socio) con le quali Dl 
CARLO condivideva numerose iniziative economiche. 
L A.STRA Adriatica Strade S.p.a. risulta essere una delle imprese, citate più volte nel corso della 
conversazione ambientale del 6 marzo 2020, nel corso della quale FERRARA Antonio, Dl 
CARLO Carmelisa e Dl CARLO Antonio pianificavano le gare di lavori pubblici alle quali 
partecipare ed individuavano le società a cui far pervenire gli inviti, perché disponibili ad astenersi 
dal partecipare o a presentare offerte "di comodo" per assicurare l'aggiudicazione secondo i 
desiderata dei DI CARLO e del FERRARA 
LASTRA Adriatica Strade S.p.a., invero, risultava essere stata più volte invitata a partecipare 
alle gare aggiudicate al Dl CARLO o al FERRARA, così come emergerà nei paragrafi successivi. 

Osserva il UI? che mai come in questo caso c necessaria una lettura coordinata e 
sistematica di tutte le numerose vicende amministrative, per cogliere appieno la valenza 
dì ciascun elemento indiziario emerso. 

Inoltre, nella vicenda relativa ai lavori indetti dal Comune di Orsara, 'A STRA Adriatica Strade 
S.p.a. risultava anche aggiudicataria di una delle tre gare oggetto di un preventivo accordo d 
spartizione dei lavori. 
In relazione alla gara di cui al presente paragrafo deve ritenersi che, alla luce degli elementi 
complessivamente raccolti nel corso delle indagini, i ribassi presentati dalla FERRARA Antonio 
SrI. e dall'A.STRA Adriatica Strade S.p.a fossero stati concordati in modo da garantire che il 
più favorevole fosse offerto dalla Di CARLO 5 r I. 

Infine, dalle intercettazioni ambientali emergevano delle conversazioni dalle quali si poteva 
desumere una dazione di denaro corrisposta da Dl CARLO Antonio e da Dl CARLO Carmelisa 
al TROSO, la sera del 26 maggio 2020, da porre in nesso causale con l'atto contrario ai doveri 
d'ufficio suindicato, ossia il sorteggio fittizio delle ditte da invitare e, quindi, il conseguente invito 
delle tre ditte indicate dal Dl CARLO, accordatesi tra loro sul contenuto dell'offerta e sui ribassi 
da praticare sull'importo a base d'asta. 
In particolare, tale collegamento causale si desume dall'epoca della dazione e dal contenuto delle 
intercettazioni ambientali e, in particolare, dai dialoghi tra DI CARLO Antonio e Dl CARLO 
Carmelisa 
Di seguita gli stralci relativi alla vicenda, tratti dall'informativa finale d'indagine. 

Ciò premesso, un relazione alla disponibilità offerta a Di Carlo Carmelisa dal pubblico ufficiale 
Luigi Troso nell'ambito delle proprie pubbliche funzioni, si evidenzia. di seguito, quanto emersa 
dall'ascolto delle intercettazioni ambientali effettuate da questa p.g. circa una presunta da.zione/ 

/ 	
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di denaro effettuata la sera del 26 maggio 2020 da Antonio e Di Carlo Carmelisa a favore di un 
soggetta soprannominato dai Di Carlo capa e ginocchio" [espressione dialettale da intendersi 
come "Capa di Ginocchio" come emerge da un'annotazione manoscritta sotto riprodotta N.d.E.], 
identificato - a seguito di mirati accertamenti, qui di seguito compendiati - nella persona dell'arch. 
Luigi Troso, in premessa generalizzato. 

Come premesso attenzione del personale addetto alle indagini è stata attratta da una 
conversazione ambientale2  avvenuta la sera del 26 maggio 2020 all'interno dell autovettura Audi 
di Di Carlo Antonio, intercorsa tra quest ultimo e sua figlia Carmelisa i quali raggiungono un'area 
di servizio nel comune di Poggia per attendere qualcuno che Di Carlo Carmelisa nomina con 
l'appellativo "capa e ginocchio' all'arrivo della persona attesa alla quale i Di Carlo sono in 
procinto di consegnare "tre carte", verosimilmente una illecita dazione di 3 000 euro 

OMISSIS dalle ore 20:14:21 alle ore 20 14:55. 
Di Carlo Antonio: Cosa dobbiamo dire a questo? 
Di Carlo Carmelisa: (termine incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: Tre carte /e hai messe ne//a busta? 
Di Carlo Carmelisa: Si .(segue frase incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: ..Come cazzo vuoi fare fai! 
Di Carlo Carmelisa: _(termine incomprens(bile).. 
Di Carlo Antonio: Mi sono visto con quel Tamborrino là [soggetto chiaramente da indivduarsi 
per Tainborra Michele, N.dE_ I. è venuto sotto da Carrieri [soggetto chiaramente da 
individuarsi per Carrieri Francesco, detto Franco, N.d.E.] e dice che stava alla casa , Ho detto 
io ora vado prima alla regione e poi... poi passiamo da te, gli ho detto io. Si ... poi alla regione 
ho perso un poco di tempo e mi ha chiamato lui "ah dove sei che ti raggiungo io!" Ho detto sto 
andando dal Carrieri, Ha detto: "al/ora passo io da là ci vediamo /!"Ha comperato la macchina 
nuova il giaguarino Iá tutto. l'ha portata al lavaggio stanno le macchie, ste cazzo di stupiderie 
di merda E poi ha chiesta ha detto: "ma il conto lé l'hanno fatto Iá hai visto quanti sono? Ho 
detto non ho avuto tempo (incomprensibile)... Ho detto portala avanti ho detto vedi che ti é 
arrivato Monteleone .. (segue termine incomprensibile) . . . ora domani vedo di andare Th ufficio 
la scarico. Ho detto vedi di portarla avanti Monteleone. Ha detto quanti sono> Ho detto non mi 
ricordo sano più di duecento però ho detto parliamo sempre della detrazione del 23% e del 
20% intorno sempre a 150 mila euro .. (incomprensibile).., tutto quanto. 
Di Carlo Carmelisa: . . (incomprensibile'). 
Di Carlo Antonio: Lo ha detto lui stesso. 
OMISSIS dalle ore 20.16:55 a fine nroqressivo ore 20:19:21. 

Si trova nota a riscontro di questo appuntamento anche nell'agenda da tavolo anno 2020 
sequestrata a Di Carlo Antonio, di seguito se ne riporta copia relativa alla giornata in cui è 
avvenuta la dazione: 
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Osserva il 0W che tale accadimento conferma l'abitudine del Di Carlo Antonio di 
annotare le indebite dazioni sull'agenda, prassi che - a questo punto si deve ritenere 
essere motivata dalla pluralità di tangenti" pagate e dalla difficoltà di tenerle a mente 
tutte.  

Proprio partendo da tale frangente, sono state sviluppate mirate ricerche sulle evidenze rivenienti 
dalle intercettazioni tecniche (ambientali, telefoniche e gps) e dalla messaggistica WhatsApp 
estratta dai telefoni in uso ad Antonio e Di Carlo Carmelisa alfine di contestualizzare la dazione 
e identificarne il beneficiano soprannominato dai Dì Carlo Capa e gThocchio'. [in realtà, come 
poco sopra evidenziato, nell'annotazione si legge Capa dì ginocchio' espressione usata 
anche nei dialoghi, N.d.E,j 
Si riporta la ricostruzione della vicenda secondo la sequenza temporale degli eventi all'uopo 
rilevati; Di Carlo Carmelisa chiede sin dal 20 maggio 2020 un incontro al suo interlocutore, sempre 
disponibile: 
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Sempre il 25 maggio 2020, circa due ore dopo la messaggistica WtatsApp da ultimo riportata, 
veniva intercettata la chiamata n 11594 (allegato n. 95) delle ore 19:08:07 (RIT 2626/19) 
effettuata da Di Carlo Antonio sull'utenza di sua figlia Carmelisa 

Di Carlo Antonio: Dir,mi17 

Di Carlo Carmelisa: Ooh! Fagliela tare subito liscrizone 
Di Carlo Antonio: Ee lo sol Meh. 
Di Carlo Carmelisa: Eeh questo ora (fonetico ma) ha scritto il piatto piange! 
Di Carlo Antonio: Eeh lo sol 
Di Carlo Carmelisa: Eeh che gli devo di' 
Di Carlo Antonio: Eeh. si. 
Di Carlo Carmelisa: ..(incomprensibiie 
Di Carlo Antonio: Eah. quel Rocca si deve chiamare.. quel. 
Di Carlo Carmelisa: Eeh quello a me non mi risponde perché non conosce il numero. 
Di 	Carlo 	Antonio: 	Mmh1 	Aah .e 	Amedeo 	minchiM,.chiss 	l'ha 	fatto?! 

(incomprensibile) Abbiamo detto Amedeo. "minchia" 
Di Carlo Carmelisa: Eeh Amedeo 'minchia' lo posso chiedere? 
Di Carlo Antonio: E domanda ad Amedeo minchia' ah! 
Di Carlo Carmelisa: Ok 
Di Carlo Antonio: E cupa dl ginocchio? 
Di Carlo Carmelisa: Quello domani sta...; 
Di Carlo Antonio: Ma— (uncomprensibile) . mi volevo vedere (incomprensibile)...: 
Di Carlo Carmelisa: Mi volevo vedere? 
Di Carlo Antonio: Prima. 
Di Carlo CarmeUsa: Eeh lo so! Là è brutto andarcli 
Di Carlo Antonio: Sii..., 
Di Carlo Carmelisa: Ora (fonetico ma) chiedo' Mo chiedo! 
Di Carlo Antonio: No? (in messaggio ci vedlamo...a.fla Tamol! (incomprensibile)..,: 
Di Carlo Carmelisa: Eeh,. alla IES gli dico! 
Di Carlo Antonio: No alla IES, alla Tornai!, prima là la IES, è un guaio là! 
Di Carlo Carrneflsa:E lo so! 
Dl Carlo Antonio: La Temail! 
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Di Carlo Carmelisa: Alla Tamoil dopo la JES. 
Di Carlo Antonio: Eh! La benzina prima eh! 
Di Carlo Carrnetisa: Va bene! 
Di Carlo Antonio:Ok, 
Di Carlo Carmefisa: Ciao! 
Di Carlo Antonio: Ciao! 

Di Carlo Antonio prospettava a sua figlia l'intenzione di incontrare 'prima", in un luogo idoneo, un 
soggetto soprannominato "Capa de ginocchio"; i due interlocutori si preoccupavano di 
individuare una ìccalon sicura in quanto. come affermava Di Carlo Carmelisa '... Là e brutto 
andarci!", riferendosi verosimilmente ad una delle sedi tstituzionali in cui lavorava 'Capa de 
ginocchio-, successivamente identificato nella persona del!'arch, Luigi Troso. 
Per tale incontro Di Carlo Antonio individuava un'area di servizio Tamoil, escludendo l'area di 
servizio "les" proposta da sua figlia (Di Carlo Antonio: "No alla !ES, alla Tamol!, prima là la FES, 
è un guaio là!'). 
Pertanto, è di tutta evidenza la preoccupazione manifestata da Di Carlo Antonio nella scelta del 
luogo in cui effettuare tale incontra atteso che escludeva a priori la sede istituzionale o le relative 
vicinanze, arrivando persino a selezionare le aree di servizio, 

I che, com'è ovvio, conferma appieno la circostanza che il colloquio avesse un contenut 
Ilecito e dovesse svolgersi lontano da orecchie indiscrete, N.d.E 

26 maggio 2020 
Di Carlo Carmelisa ricontatta l'arch Luigi Tro:so per poterlo incontrare, come da messaggistica 
WhatsApp seguente. 
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OaHanaiis del "Registro Chiamate' del telefono in uso a Di Carlo Carmelisa è emerso che atte 
ore 19:58 43 la stessa ha ricevuto una telefonata dall'arch. Luigi Troso (durata 00:01:21): 

Da 	 O iJ2O 	 'I' 
• 347287074 1 	 19 5P 43UTC+2 
Troso Lug, Arch 
Oriontarnmto 
lrì 

Pochi minuti dopo tale telefonata Antonio e Di Carlo Carmelisa si sono diretti, a bordo dell'Audi 
A6 targata FF483FX, in uso all'imprenditore lucerino, presso un'area dì servizio 
(successivamente meglio individuata), Il Di Carlo e la figlia, dopo essersi fermati nell'area di 
servizio intrattengono la conversazione ambientale n. 2434, innanzi riportata, nell'ambito della 
quale i due preparano la busta da consegnare alla persona che sta arrivando, fino a quel 
momento non menzionata, inserendo all'interno della stessa 1re carie" (tremila euro ndr) da 
consegnare a quest'ultima 

Dalla successiva conversazione ambientale29  emerge quale sia il soggetto destinatario della 
predetta somma Infatti, Di Carlo Carmelisa. all'arrivo della persona che aspettavano, proferisce 
la frase 'capa dl glnochio', con cui appella tale soggetto 

Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato a. 96) 

OMISSIS dalle ore 203923 alle ore 20:4205 
Dl Carlo Carmelisa Come fai all?nizio o alla fine? 
Di Carlo Antonio. (Iricomprens4b1le)... prima, questo mi pare che & 
Di Carlo Carmelisa, Capa dl gliocchlo? 
Di Carlo Antonio: MAI  
Di Carlo Carmelisa: E meli procedi aIloral.,Ce i'i,a qua la macchina? 
(Rumori d/ sportelli che s aprono e si chiudono quindi rumorí esterni, Escono vemimi1monte 
dall'autovettura) 
Omissis dalle ore 20:42:48 alle ore 20:44:23.  

Come emerge chiaramente dalle chat WhatsApp summenzionate, l'incontro in argomento è stato 
preventivamente concordato ed è lo stesso arch Troso che riferisce a Carmelisa che prima di 
partire l'avrebbe chiamata 

a. 2439, captata in dita 26.032020. alte ore 20:39:23 (RIT 7$5t2020) 
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Da:I registro chiamate del telefono in uso a Di Carlo Carmelisa è stata rilevata una telefonata, 
intercorsa alle ore 19:58:43 del giorno 26/05/2020, de·lla durata di minuti 01 :21, in entrata 
dall'utenza n. 347287xxxx, memorizzata sul telefono come "Troso Luigi Arch". 
Dalla suddetta tempistica e dal contenuto delle conversazioni sopra riportate, emerge che, con 
veros1mile probabilità, la persona a cui é stata consegna a I.a busta con le "tre carte", ovvero "capa 
di ginocchio . sia da Identificarsi nell'arch. Luigi Troso. Ad awarorare l'ipotesi suddetta si riporta 
di seguilo una foto del soggetto, visibilmente calvo; da qui si desume l'origine del soprannome 
(capa di ginocchio come emerge· anche da ricerca su fonti aperte è l'appellatJva conferito a 
persona calva) dato dai Di Carlo all'Arch. Troso. 

Dall'esame del positioning tornito dal gps ins allato a bordo dell'autovettura di Di Carlo AntofltO é 
s•ato rilevato e e l'autovettwa, al momento dell'incontro è ferma all'interno dell'area di servizio 
IP ubicata a .Foggia, via Napoti s.s. ·90 km.80+684. come si evince dalla posizione fornita dal 
GPS Installato sull'autovet ura def Dl Carlo che di seguito si ripo.rta. 

�n'ul_teriore conferma eh� H_ soggetto denominato da Carmelisa come <!capa di ginocchio''. possa
identificarsi nell'arch. LuI9I Troso, all'epoca dei fatti Responsabi'le del Settore Tecnico del 
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Comune di Casafvecchio di Puglia", è data dalle seguenti conversazioni telefonica n. 
1. 1932, intercettata suffutenza n; 33782xxxx (RlT 2626119) in uso .a Di Carlo Antonio, aUe ore 
14:36:42 del 29l05/202-0 , intercorsa in uscita verso l'utenza n. 3891·57xxxxx, in uso a DI Carlo 
Carmelisa (allegato n. 97), di cui se ne riporta u:no stralcio: 

Di Carlo Carmetlsa: Ohoo! 
Di Carlo Antonio: Tanti saluti da "'capa di ginocchio"! 
Di Carlo Carmelisa; Eh?! 
DI Carlo Antonio: Tanti saluti da "capa di ginocch.io"! 
DI Carlo Carmelisa: Cosa ha detto? 
Di Carlo Antonio: Niente! Come cl siamo visti: '" Ooh da quanto tempo che non cl

vediamo?! .. - '"Sto bene/ .. Eh, eh! Fa.cela da cazzi eh, ehi Meh ... ; 
DI Carlo Carmellsa: Aah. 
DI Ca1rlo Antonio: Va bene (fonetico: vabbe). 
Di Carlo Carmelisa: E si lo so, te l'ho detto che stava là 
DI Carlo Antonio: Mmh! Ma ogg,i! Quello è .. dove s tava l'altra sera

1 
mica oggi! lo ora 

(fonetico�mo) mo l'ho trovato la, adesso {fonetico: mo) l'ho lasciato, alle due l'ho trovato là 1 
all'una 

e mezza an.zil 
Di Carlo Carmensa: E doveva fare la gara! 
Di Carlo A:ntonio: Aaah. Cap de ... ; 
Dl Carlo Carmelisa: Te l'ho detto! 

, Di Carlo Antonio: E sr! M:a. ... ma mie.a og,gi, no,n era ieri ? 
Di Carto Carmell:sa: Sii...no! Era oggi! 
Di Carl:o Antonio: Aaahl Oggi!
m -Carlo CarmeHsa: Ieri m; sono· vista fo ieri. 
DI Carlo Antonio: Aaah! A posto va, 
Di Carlo Carmeflsa: Eh che cazzo, vot.evi fare il dritto che lo sapevi già!? 
Di Carlo Antonio: Mh! Meh va bene (fonetico: vabbe) 
DI Carlo Carmetisa: Va bene (fonetico: vabbe)! 
m Carlo Antonio: Vabbe! Vabbe ... meh ci sentiamo va! 

La suddetta. conversazione assume rmevo in consideraz,ione dei seguen I elementr 

• in data 29/05/2020 il Di Carlo si è recato presso il Comune di Lesina. aie dalo si rileva dalla
posrzione fornita dall'apparecchiatura GPS integrata nel dìsposi rvo di intercettazione
ambientale installato sull'autovettura Audi A6 argat.a FF483FX in uso all 'Imprenditore 1lucerino.
In particolare, :il Dì Carlo - come si rileva dai prog.ressivf daf n. 2704 al n. 2706 del 29/05/2020
dell'ambientale R.IT 785/20 - è stato fermo in Lesina, (FG), via delle Regate n. 6. ad un
isolato dalla sede del Comune, daHe ore 13:07:27 alle ore 14:23.00, come emerg:e dagli
screenshot della posizione che di seguito di riportano:

l e !. t I 
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del G•ro•no 

- nella stessa data sono state awiate presso il Comune di Lesina le procedure di gara inerenti
a.i "lavori di realizzazione centri comune-li elo intercomunali di raccolta rifiuti differenziati in
localita' via delle grotte, nel comune di Chieuti - approvazione bande d; gara e discìplinare"
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(allegato n. 98), per i quali larch. Troso rivestiva il ruolo di RUP, carne si rileva da verbale di 
gara del 29/09/2020 (allegato n. 99): 
nel corso della conversazione telefonica sopra riportata. Carmelisa precisa al padre di aver 
incontrato "capa di ginocchio il giorno precedente: tale circostanza troverebbe conferma nel 
seguente messaggio WhatsApp inoltrato all'utenza 393336357506 memorizzata nel telefono 
di Di Carlo Carmelisa come Sindaco Casa/vecchio" 
dala chat WhatsApp intercorsa con il Sindaco di Casalvecchio di Puglia, presente sul 
telefono di Di Carlo Carmelisa, si rileva che quest ultima si è recata presso tale comune alle 
ore 16.00 del 2810512020, auindi è altamente verosimile che in quella sede la stessa abbia 
potuto incontrare "capa di g.nocchio", ovvero l'arch Luigi Troso il quale, a cuella data, 
ricopriva l'incanco i Responsabr1e del IV settore Lavori Pubblici - Ambiente del predetto 
comune Si seguito la chat: 

Le articolate indagini svolte consentivano di rilevare che I arch Luigi Troso aveva ricoperto 
incarico di R U.P. nella gara, aggiudicata a Fratelli Di Carlo Sri., riguardante manutenzione 

dei tratti di canale Santa Lucia e Giulio Di Toro nel comune di Casalvecchìo di Puglia 

La documentazione relativa agli atti della gara sopra descritta veniva acquisita dalla P.G. presso 
il comune di Casalvecchio di Puglia (FG) con verbale di operazioni compiute redatto in data 
11/12/2020 (allegato n. 100). 

Dalla disamina della stessa e, in particolare dalla 'relazione dei/e operazioni di procedura 
negoziata per l'esecuzione dei lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria del demanio idreco 
superficiale tratti di canale Santa Lucia e Giulio di Toro in agro dì Casa/vecchio di Puglia", redatto 
ri data 07/07/2020 (vgs, documento n. 42 del verbale), a firma del Responsabile del IV Settore 
Tecnico arch Luigi Trciso - Presidente, nonché dell'ing. Celestino Pisani e geom. Biagio Finelh, 
testimoni, emergeva che, dopo la pubblicazione dell'avviso di manifestazione d'interesse da parte 
della Regione Puglia e la richiesta del relativo contributo da parte del Comune di Casalvecchio di 
Puglia' 
- con delibera di Giunta Comunale n, 97 del 2610912019 il predetto Comune approvava il 

Progetto Esecutivo dei lavori, predisposto dal Settore Tecnico Comunale ed inoltrato alla 
Regione Puglia, per un importo complessivo di euro 186 500.00. 

- la Regione Puglia, con nota prot. AOO-064 del 03/02/2020 assunta in carico dai Comune di 
Casalvecchio di Puglia, in data 0510212020 al prot. n 693/A, notificava all'Ente locale 
l'ammissione a finanziamento del progetto, per un importo complessivo di spesa pari ad 
euro 142 000.00, 

- con deliberazione di Giunta Comunale n. 20 del 20,102/2020, il Comune di Casalvecchio di 
Puglia approvava il Progetto Esecutivo dei lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul 
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ciernarno idrico superficiale 1rafli Canale Santa Lucia e Giulio Di' Toro" in agro di Casaivecchio 
di Puglia, nmodulandolo alla nota prot A00064 del 03/0212020 della Regione Puglia30; 

- con Determinazione del Responsabile del Settore Tecnico del Comune di Casalvecchio di 
Puglia - Numero Generale 237 del 23/06/2020 e numero Settoriale 51 dei 17/0612020 si 
dava avvio alla procedura dl gara per l'affidamento dei lavori in oggetto, approvando 
tra l'altro l'elenco delle ditte da invitare alla procedura a seguito di sorteggio pubblico, 
ma anonimo: 
con nota prot. n. 3636 del 23/06/2020 (vgs. documento n. 26 del verbale) venivano invitate 
a partecipare alla procedura negoziata di cui sopra le seguenti ditte: 
- SpA Adriatica Strade A-STRA, Via Adriano Olivetti, n 4 - 86039 Termoh (CB); 
- Ferrara Antonio Sri, via Stradale Lucera, n 66 - 71031 Alberona (FG); 
- F li Di Carlo Sri., Via Bucci, n" 9 - 71036 Lucera (FG), 
le quali, entro il termine per la presentazione delle offerte, fissato alle ore 12.00 del giorno 
02/07/2020, a pena di esclusione, presentavano regolare offerta e sono state tutte ammesse 
alla procedura; 

- all'apertura delle buste emergeva che le tre imprese che avevano preso parte alla gara, si 
erano dichiarate disposte ad eseguire i lavori applicando i seguenti ribassi sull'importo a base 
d'asta, come di seguito specificato. 
- SpA Adriatica Strade A-STRA. il  410 
- 	Ferrara Antonio S,r.l , il 5,10%: 

F Ili Di Carlo s rI., il 5,60 % 
Pertanto, il presidente della con-missione di gara, l'arch Luigi Troso, dava atto che la migliore 
presentata era quella della Ditta F.11i Dì Carlo Sri, la quale si era dichiarata disposta ad 
eseguire i lavori dietro un corrispettivo netto di euro 100 664,80, applicando un ribasso del 
5.60% sull'importo a base di gara31, nonché alle altre condizioni contenute nella lettera di invito 
e nel progetto esecutivo: 
con determina num. gen 270 del 14/07/2020 a firma dellArch Luigi Troso, resp.le pro 
tempore del IV Settore Lavori Pubblici e Ambiente, ha avuto luogo l'aggiudicazione 
provvisoria a favore dell'impresa lucerina (vgs. documento n. 40 del verbale). 

Al riguardo va evidenziato che in sede di acquisizione documentale è stata estratta copia 
conforme all'originale di tutto il fascicolo inerente alla suddetta procedura dì gara, casi come 
custodito dal comune di Casalvecchio di Puglia. 

Agli atti del fascicolo non è emersa alcuna documentazione relativa alle procedure di sorteggio 
delle ditte da invitare alla procedura, tanto è vero che l'unico dato che si rileva in odine a tale 
procedura riviene dalla lettura della 're/azione delle operazioni di procedura negoziata per 
l'esecuzione dei lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria del demanio idrico superficiale 
"tratti di canale Santa Lucia e Giulio di Toro in agro di Casa/vecchio di Puglia', non essendo 
presente nel fascicolo la determinazione del Responsabile del Settore Tecnico del Comune di 
Casalvecchio di Puglia - Numero Generale 237 dei 23.06.2020 e numero Settoriale 51 del 
17.06.2020 con la quale, nel dare avvio alla procedura di gara, è stato approvato l'elenco delle 
ditte da invitare alla procedura a seguito di sorteggio pubblico ma anonimo". 

La procedura del sorteggio pubblico ma anonimo ha determinato l'estrazione delle tre imprese 
sopra citate, facenti rispettivamente capo agli imprenditori bruno Maria Gregoretti, Di Carlo 
Antonio ed Ferrara Antonio i quali, come chiaramente emerso dallattivit d'indagine, 
condividono numerose iniziative imprenditoriali e hanno diverse convergenze di interessi nel 
comparto dei lavori pubblici aggiudicati o anche affidati in somma urgenza, nonché nei compartì 
della difesa costiera e della manutenzione delle strade 

Il progetto e stato poi inoltrato alla Regione Puglia con nota n. 1271 del 27/022020, completo degli 
elaborati tecnici di cui all'23 del D,Lgs. e. 50.2016, per rimpoiio complessivo di € 142.000,00, cosi 
distinti: curo 109.677,44 per lavori (di cui curo 106.636.44 per lavori a base d'asta soggetti a ribasso 
ed curo 3.041,00 per oneri per la sicurezza non soc.,gettt a ribasso) ed curo 32.322.6 per somme a 
disposizione. 
Furo 106.636,44. 

103 



Per dare un'idea dei rapporto simbiotico tra i tre imprenditori si fa riferimento ai lavori aggiudicati 
alla IN MARE Spa32  presso il porto di Lesina (cfr. pag. E5 della presente CNR', ma materialmente 
eseguiti dalla Fili Di Carlo Sri., nonché alle gare presso il comune di San Marco La Catola, 
preventivamente pianificate tra Di Carlo Antonio e Ferrara Antonio e successivamente vinte dalla 
Ferrara Antonio S.r I. e dalla I C.G. - SrI. a quella data facente capo a Di Carlo Carmelisa. 

Alla luce di quel che precede, si ritiene che con verosimile probabilità, vista la tempistica, la 
dazione di "tre carte, conferita la sera del 26/0512020 da parte dell'imprenditore lucerino e sua 
figlia Carmelisa all'arch. Luigi Troso, dagli stessi nominato cap e ginocchio, fosse finalizzata ad 
indirizzare a favore della Fili Di Carlo S.r.l. la gara in argomento. 

Ancora ed ai fine di evidenziare lo stretto rapporto intercorrente tra i tre imprenditori, si 
rappresenta che dallesame del contenuto del telefono in uso ad Di Carlo Antonio è risultato che 
quest'ultimo ha avuto contatti telefonici con Ferrara Antonio e Bruno Maria Gregoretti anche il 14 
luglio 2020, data dell'aggiudicazione provvisoria della cara alla Fili Di Carlo Sri. 

Ad ogni buon conto, come rilevato, nel periodo che intercorre dal 23 giugno al 27 luglio 2020 
limprenditore lucerino ha avuto 

288 contatti telefonici con Ferrara Antonio (allegato n. 98) 

- 83 contatti telefonici con Bruno Maria Gregoretti (allegato n. 99) 

A conferma di quanto sin qui argomentato riguardo alla presunta dazione a favore dell'arch. Luigi 
Troso si riporta la trascrizione della conversazione ambientale n. 1627 in data 05 marzo 2020, 
ore 15:57:01 (RIT 127/2020), intercorsa tra Di Carlo Antonio e sua figlia Carmelisa. allorquando 
i due interlocutori si trovano a Lesina a bordo dell'autovettura Audi dell'imprenditore lucerinio, in 
attesa di incontrare ling. Raffaele Bramante, responsabile del locale ufficio tecnico comunale. 

Di seguito la trascrizione della conversazione: (allegato n. 100) 

Di Carlo Antonio: ... Che il guaio sono sti comuni di merda, che sta questo sindaco che vuole 
capire, vuole fare vuole dire. (incomprensibile).. compagno a quel sindaco di Tremili 
compagno a quest'altro scemo dl Casalvecchio 
Di Carlo Carmelisa:.. Ah (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio: Eh! Casalvecchio hai voglia che puoi fare! Perché quello é un coglione! 
Di Carlo Carmelisa: Eh, si! 
Di Carlo Antonio: Eh! Casalvecchio non si sta comportando—che noi se chiudiamo quel 
lavoro dobbiamo andare da quello...quel!o come si chiama quel cazzo. 
Di Carlo Carmelisa: "Capa di ginocchio".. 
Di Carlo Antonio: 'Capa dl ginocchio" eh! Vediamo di prendere l'affidamento del lavoro che 
abbiamo preso a quel canale, lasciamolo andare a fanculo a questo! 
Di Carlo Carmelisa: Ah s 
Di Carlo Antonio: A Casalvecchio 
Di Carlo Carmelisa. Si ma infatti solo quello 
Di Carlo Antonio: Recuperiamo le spese la via se la fa lui, l'ospedale se lo fa lui, si fa tutto 
quel cazzo che vuole lui! La chiesa o quello niente più! Togliamoci di mezzo! Perché non 
puoi fare così, eh! 
Di Carlo Carmelisa . (incomprensibile) ..detto pure che ci voleva forse inzuppare (fonetico: 
azzuppare) qualcuno sui canali, lo gli ho detto "si sì va bene"! Ora (fonetico: mo) dammi i 
lavori (fonetico: la fatica) e poi vediamo! Ho pensato. Tu già parti che dobbiamo spartire! 
Hell 
Dì Carlo Antonio'.. (incomprensibile)... E' assurdo cioè il fatto che tu devi dare (fonetico 
cacciare) i soldi, hai capito? Che hai un costo tu' 
Dì Carlo Carmelisa E si!. Eccolo! 
Di Carlo Antonio E Bramante? 
Di Carlo Carmelisa Si! Mi ha chiesto: 'ma io ce l'ho il numero di tuo padre' 
Di Carlo Antonio E si 

Dì Carlo Carmelisa. Non lo so perché voleva il numero tuo. 
LDì CarIo  Antonio: . . .(rncomprensbile) lemani conserte,  

Ditta facente capo. come I'A-STRA Strade, all'imprenditore Bruno Mari fregoretii 
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Di Carlo Carnielisa: Ah. ah! (ride) 
OMISSIS dalle ore 1559:20 alle ore16,0151, termine del progressivo nr 1627. 

Di Carlo Antonio esordisce lamentandosi di taluni sindaci. ivi compreso quello di Casalvecchio di 
Puglia, e subito dopo fa espresso riferimento a "Capa di ginocchio I quale "non si sta 
.comportando" secondo le aspettative dell'imprenditore lucerino (Recuperiamo le spese la via 
se la fa lui, l'ospedale se lo fa lui, si fa tutto quel cazzo che vuole lui! La chiesa o quello 
niente più! Togliamoci di mezzo! Perché non puoi fare così, eh!"). 

Inequivocabile il prosieguo della conversazione sulle illecite aspettative manifestate da "Capa di 
ginocchio" quando Carmelisa dice", detto pure che ci voleva forse inzuppare (fonetico: 
azzuppare) qualcuno sui canali. lo gli ho detto si si va bene! Ora (fonetico: nw) dammi i 
lavori (fonetico: la fatica) e poi vediamo! Ho pensato. Tu già parti che dobbiamo spartire! 
Hell" 

In proposito Di Carlo Antonio commenta "...E' assurdo cioè il fatto che tu devi dare (fonetico: 
cacciare) i soldi, hai capito? Che hai un costo tu!" 

Emerge, pertanto, che già nei primi giorni del mese di marzo erano emerse illecite intese tra 
larch. Luigi Troso e i Di Carlo con precipuo riferimento ai lavori sul demanio idrico superficiale 
nel comune di Casalvecchio, finanziati dalla Regione Puglia con la richiamata Determina 1029 
del 16 dicembre 2019. 

Il capo dimpucazione sub, 7; affidamento alla Fili Di Carlo £rJ, in data 29/7/20 
dei lavori indetti dal Comune di 0,-dona di manutenzione del canale Ponte Ratto 
e Colo Naturale Cavallerizzo per €540OO 

Si legge a pag. Il i della nchiesta: 

In relazione alla gara oggetto del presente procedimento Si è già riportato nel paragrafo 3 quanto 
è emerso sul ruolo di TAMBORRA Michele e sugli atti dallo stesso compiuti per favorire gli 
interessi di Dl CARLO Antonio e Dl CARLO Carmelìsa, 
In particolare, TAMBORRA Michele informava già nel giugno 2019 il Dl CARLO che vi erano 
ancora tondi disponibili dell'anno 2017 per finanziare i lavori sul demanio idrico nel Comune di 
Ordona: dapprima il TAMBORRA sondava l'interesse del Dl CARLO in relazione a tale Comune; 
successivamente, ottenuta conferma da quest'ultimo e chiarito l'oggetto dei lavori (in particolare 
quelli sul Torrente Carapelle e quelli sul Canale Ponte Rotto), il TAMBORRA si prestava ad 
aiutare i Dl CARLO per il deposito presso la Regione di tutta la documentazione necessaria che 
Il COMUNE di ORDONA avrebbe dovuto trasmettere. 
Sul punto si leggeva nella chat tra i due indagati un chiaro riferimento all'assenza del progetto e 
si citava il geometra Michele CAMPANELLA, Responsabile del Procedimento con riferimento ai 
citati lavori e all'affidamento diretto previa gara informale (cfr. allegato 104 e 105). 
Emerge con chiarezza, dunque, che erano i due imprenditori a intert'acciarsi con il Comune per 
assicurarsi la completezza della documentazione da depositare presso gli uffici della Regione. 
In seguito, il TAMBORRA anticipava la liquidazione della pratica che, infatti, veniva inserita tra i 
lavori finanziati con la determina n 1019 del 16 12.2019 più volte citata nella presente richiesta. 

In questa sede si esamineranno gli ulteriori elementi posti a fondamento del reato di cui all'art 
353 del c 	contestato nell'imputazione sub 7. 
Dalle indagini delegate alla Guardia di Finanza è emerso in modo evidente l'accordo collusivo tra 
gli imprenditori ed il personale della stazione appaltante, avente ad oggetto le imprese da invitare 
a partecipare alla gara, prima della formale indizione della stessa, con il fine di conseguire 
l'aggiudicazione a favore della F.11i Di Carlo S.r.l , unica ditta a presentare l'offerta in virtù del 

suddetto accordo collusivo. 
Trattasi di condotte collusive emerse più 'volte dall'esame dello svolgimento delle gare di cui al 
presente procedimento: gli imprenditori indagati facevano pervenire ai responsabili degli uffici 
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appaltanti i nominativi delle ditte che non avrebbero presentato un'offerta o avrebbero rinunciato 
a partecipare. 
Tale accordo illecito, in relazione alla gara di cui al presente paragrafo, veniva concluso per il 
tramite dell'ing. Donato COPPOLELLA, figlio dell'ing. Paolo COPPOLELLA. 
In particolare, da una chat di WhatsApp tra Di Carlo C:arr'neksa e Donato Coppolella emergeva 
che quest'ultimo chiedeva alla prima dodici giorni prima della determina a contrarre gli indirizzi di 
PEC delle imprese da invitare 
Una delle due imprese invitate, la BAGNOLI 5 r I . peraltro, era proprio la ditta citata più (volte, 
N.dE.) nella conversazione ambientale del 6 marzo 2020 tra Di Carlo Antonio, Dl Carlo Carmelisa 
e Ferrara Antonio 
Si riportano di seguito i relativi passaggi dell'informativa finale d'indagine 

Con particoare riguardo alla procedura d gara relativa agli interventi di manutenzione sul Canale 
Ponte Rotto e Colo Naturale Cavallerizzo, sono emersi elementi di rilievo in tema di turbativa 
a seguito dell'esame delle chat WhatsApp presenti nel telefono di Di Carlo Carmelisa. 
In particolare, dalla messaggistica intercorsa tra Di Carlo Carmelisa e l'ing. Donato Coppolella 
(figlio dell'ing. Paolo Coppolella, già ampiamente noto agli atti delle indagini) sono emerse le 
seguenti comunicazioni 
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Il Coppolella, pertanto. chiede a Di Carlo Carmelisa gli indirizzi di posta elettronica dei due 
operatori economici che verranno successivamente Invitati dalla stazione appaltante cel 
Comune di Ordona, unitamente a Fratelli Di Carlo Sri., a presentare un preventivo per i lavori 
sul Canale Ponte Rotto e Colo Naturale Cavallerizzo 
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Le suddette comunicazioni WhatsApp, datate 08 luglio 2020, sono rilevanti in quanto precedono 
di svariati giorni li formale invio delle P.E.0 di Invito alle due imprese sopracitate le quali non 
presenteranno alcun preventivo. 
Infatti, l'ing. Donato Coppolelta chiede alla sua interlocutrice tali informazioni ben dodici giorni 
prima della determina acontrarre e del19noltro degli nviti a mezzo P.E.C. avvenuto Il 20 
luglio 2020. 
Si evidenzia, al riguardo, che l'impresa Bagnoli è molta vicina ad Di Carlo Antonio e viene 
menzionata dal medesimo imprenditore lucerino nel corso di una conversazione ambientale 
(ambie 1656 in data 06.03.2020 RIT 12712020') intercorsa con la figlia Carmelisa ed il 'socio irì 
affari' Ferrara Antonio allorquando stilano un elenco delle imprese 'da invitare nelle gare di 
proprio appannaggio, disponibili a non presentare offerte o a rinunciare all'aggiudicazione dei 
lavori. 
Si configurano. pertanto, intese illecite tra i Di Carlo e la stazione appaltante nella persona del 
R.U.P., georn. Michele Campanella (resp. dell'Ufficio Tecnico del comune di Ordona - assistito 
nella procedura di gara a CIRCELLI Bruno e LIBERTI Luciano), con il ruolo certamente attivo 
dell'ing. Donato Coppoleila quale intermediario. 

Quanto alla conversazione ambientale del 6 marzo 2020 R1T112712020 prog. n. 1656, si tratta di 
uno dei progressivi della conversazione ambientale richiamata più volte e citata in premessa tra 
Dl CARLO Antonio, Dl CARLO Carmelisa e FERRARA Antonio all'interno dell'autovettura AUDI 
A6 tg FF483FX nel corso della quale i tre pianificavano le gare per lavori pubblici alle quali 
partecipare, spartendosi preventivamente le relative aggiudicazioni ed individuando altresì le 
ditte da far invitare agli incanti, tra quelle 'amiche disponibili a non partecipare o a formulare 
offerte di comodo, menzionandole espressamente ed annotandole su un elenco secondo le 
categorie SOA 0G3 (strade) e 008 (lavori sui canali). 
La società Bagnoli è citata più volte emerge dal suddetto progressivo (cfr, alI. 146) in cui viene 
richiamata due volte come Bagnoni ed anche dal progressivo n. 1654 del 06 marzo 2020, ore 
07:50:44 (RIT 127/2020) riportato a pag. 268 dell'informativa finale ove viene appellata 
correttamente come Bagnoli. 

Quanto alle figure di Paolo Coppolella e Donato Coppolella, e opportuno richiamare in questa 
sede, in sintesi, quanto altro è emerso dalle indagini nei confronti dei due indagati. 
1116 dicembre 2019, l'ing. Paolo Coppolella, padre di Donato, inviava tramite WhatsApp al Di 
Carlo l'elenco dei 33 interventi ammessi a finanziamento dalla Regione Puglia con la determina 
n. 1019 del 16 12,2019 più volte citata. 
Nella stessa data, Paolo COPPOLELLA e Dl CARLO Antonio incontravano in via Gentile presso 
la sede della Regione dapprima Vita CAPONIO, funzionario dell'ufficio del Commissario 
Straordinario per il Dissesto idrogeologico per consegnare un pacco, successivamente nel 
parcheggio delle Regione incontravano il TAMBORRA. 
Più tardi nel corso della mattinata, Dl CARLO COPPOLELLA Paolo e TAMBORRA Michele 
partecipavano ad un vertice con il Sindaco di Apricena e l'imprenditore Giuseppe SETTANNI 
presso gli uffici di quest'ultima. 
Tutto questo è idoneo a dimostrare la sussistenza dì cointeressenze tra i due anche nei rapporti 
con il funzionario TAMBORRA. 
Nei confronti di Paolo COPPOLELLA è da segnalare anche l'ambientale n. 1519, delle ore 
12:41:44 del 04103/2020 (RIT 127/20) con Dl CARLO Antonio nel corso della quale i due 
dopo essere saliti in auto, intrattenevano il seguente dialogo per poi discutere di lavori a 
Castelluccio Valmaggiore, rispetto ai quali il Di Carlo diceva al COPOLLELLA di essere fiducioso 
di ottenere l'aggiudicazione. 

Coppolella Paolo adesso che dobbiamo fare? (pronunciato in dialetto e tradotto dal 
trascrittore) 
Di Carlo Antonio: ce ne dobbiamo andare. (pronunciato in dialetto e tradotto dal trascrittore) 
Coppotelia Paolo: ho consultato la tabella di marcia, abbiamo fatto tutto, ce ne possiamo 
andare, Quanto gli abbiamo dato a questo? 
Dl Carlo Antonio: cinquemila (sussurrato dal Di Carlo) 
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Castelluccio Valmaggore è uno dei municipi dove i Di Carlo hanno avuto significative aderenze 
e garanzie: infatti, a capo del settore tecnico vi era all'epoca dei fatti iarch. Michele LONGO", 
in rapporti stretti con Di Carlo Antonio, come emergente dalle conversazioni telefoniche, dai 
contatti telefonici rilevati e dal tenore della messaggistica WhatsApp 
Presso tale località del subappennino dauno ha, altresì, sede io studio professionale detFèng. 
Paolo GoppoleQa professionista affermato in quel contesto territoriale, il quale oltre ad 
aggiudicarsi varie gare di appalto peri servizi di ingegriena affianca unitamente al proprio figlio 
Donato'**, l'imprenditore Di Carlo Antonio nei rapporti con gli Enti locali e, in par'ticolar modo, con 
i funzionari della Regione Puglia dove entrambi si recano di frequente 
Nel paragrafo successivo sub 6 sì espongono gli elementi d'indagine sulla cui base si ritiene che 
nel corso della procedura ad evidenza pubblica per l'affidamento dei servizi di ingegneria per i 
lavori di consolidamento del dissesto idrogeologico del Comune dì Castelluccio Valmaggiore 
siano state commesse condotte costituenti corruzione e turbativa d'asta cori il coinvolgimento sia 
di Paolo che dì Donato COPPOLELLA. 
Infine, Paolo COPPOLELLA partecipa in qualità di concorrente alle condotte collusive commesse 
nei lavori pubblici relativi a) Comune di Celle San Vito (FG) Dalla conversazione n. 596 del 
2202.2020, ore 19:18:10 (RIT 127/2020), captata a bordo dell'Audi del Di Carlo emergono 
elementi per ritenere la commissione di un accordo collusivo tra COPPOLLELLA Paolo, Dl 
CARLO Antonio e (architetto Vincenzo MANZI in relazione ad alcune gare indette dal Comune 
suddetto- 

[Legare índette dal Comune  di Orsara.- 

 

il capo dimjutazionesubi] 

Si legge a pag. 114 della richiesta cautelare: 

In relazione alle gare oggetto del presente paragrafo, si è già riportato nel precedente paragrafo 
3 quanto emergente sul ruolo di TAMBORRA Michele e di quanto dallo stesso compiuto per 
favorire gli interessi di DI CARLO Antonio e Dl CARLO Carrnelisa 
In questa sede si evidenziano gli ulteriori elementi sulla cui base è stata ipotizzato il reato di cui 
all'art 353 del o p. contestato nell'imputazione sub 8 
Dalle indagini ed in particolare dalle intercettazioni emerge chiaramente che le imprese da invitare 
a partecipare alle gare indette dal Comune di Orsara sono state individuate e scelte dagli 
imprenditori FERRARA Antonio DI CARLO Antonio e Dl Carlo Carmehsa diversi mesi prima della 
formale indizione della gara, tra quelle disponibili a non partecipare alla gara o a non presentare 
offerte o addirittura a formulare offerte di como. 
Tra le ditte invitate a partecipare compaiono nomi noti che si ripetono più volte nelle procedure 
oggetto delle indagini e nelle intercettazioni dei presente procedimento 
Lo schema è analogo alle gare già analizzate e si rivedrà negli stessi medesimi termini nelle gare 
di cui ai paragrafi successivi 
Si tratta in particolare di tre gare, due relative a lavori inerenti il demanio idrico superficiale ed una 
inerente i lavori di manutenzione della Strada Comunale Magliano 
Per quanto riguarda le due gare relative alla manutenzione ordinaria e straordinaria del demanio 
idrico superficiale, anche il Comune di Orsara rientra tra i Comuni finanziati con la più volte citata 
determina regionale n 1019 del 15 dicembre 2019, i cui esiti sono stati anticipati al Dl CARLO 
prima della formale pubblicazione in tale data e le CLII determinazioni sono state oggetto di 
commento da parte di FERRARA e Dl CARLO nelle conversazioni immediatamente successive. 
sempre in data 16 dicembre 2019 
In particolare, si tratta di due gare che gli imprenditori a cui fanno capo le ditte aggiudicatarie si 
erano divise con la conversazione del 6 marzo 2020 intercettata ali interno dell'autovettura AUDI 

Nato a Foggia il 1901 1,955 cd ii fia1mente domiciliato in vìa Fortunato Maria Farina n. 30 scata 
C. titolare della PI VA 0I262700717(sIudki di architettura sito in Foggia, via Gandhi 75 dove opera 
anche il figlio I)omenicoj, 

" 	Anch'cgii ingegnere, nato a I"ogia i1 03 16 1985 ed ivi fiscalmente domiciliato in .ia Luigi Linaudi 
n,4 se. B. titolare della P. IVA 03949307 I 	attività dei,  li studi di ingogneria Cori sede a Castelluccio 
Vairriaggiore vico I Sutio le Mura n,3. 
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A6 del D·i Carlo (anche questa intercettazione p·iù volte rich�amata nella presente richiesta di 
misura), nel corso della quale gli indagati individuavano ie imprese da far invitare a partécipare 
per assicurarsi faggiudicazione (nel caso specifico Tab,anelli, Edilflo,ìo, Rotice e Edi1I Geo Grieoo). 
Datl'anaUsi della documentazione di gara, le previsioni detta con11ersazione intercettata trovavano 
perfetta aderenza e riscontro, risultano effettivamente invitate le ditte di cui ai desiderata dei DI 
CARLO e deJ FERRARA ed i ribassi offerti in sede di gara daUe imprese lnvUate tali da consentìre 
l'aggiudicazione alle imprese ricondurCibtli ai tre indagati. 
Inoltre, tra le gare del Comune in esame vi è anche quena per I.avori stradalii che è stata 
aggiudicata ana A.STRA Adriatfca Strade S.p.a ric,ondu'Cibile· all'im,prenditore GREGORETTI 
Bruno Maria con il quale i DI CARLO hanno cond'iViso diverse inizìaUve economiche e che è 
indicata più volte nel cors.o deUa conversa,ione come società da .far invitare a partecipare alle 
gare perché disponibile· ad offerte di comodo o ad astenersi dal partecipare. 
In relazione a tale gara, si riben•e che l'aggiudicazione alla A.STRA Adriatica Strade S.p.a. rientri 
nel più ampio accordo collusivo concluso con i DI CARLO ed il FERRARA perché dopo l'offerta 
òi comodo che il GREGOREn:1 ha formulato per la gara relativa ai lavorr sul, demanio idrico del 
Comune di Casalvecchio di Pugna aggiudicata alla DI CARLO S.r.l. nel giugno 2020 consegue 
nel successivo lugllo 2020 una gara costruita e confezionata sulle esigenze del GREGORETTI e 
del A.STRA Adriatica Strade S.p.a. in relazione alla manutenzione stradal·e del Comune di 
Orsara. 
Di seguito lo stralcio della parte relativa nell'ìnformativa finale d'indagine. 

Dall'ascolto delle intercettazioni telefoniche ed ambientali sono emerse alcune con11ersazioni tra 
Di Carto Antonio e la figha CarmeHsa, dalle quali é stato possibile ipotizzare condotte ctie 
configurano ipotesi dì turbativa d'asta in alcune gare per la manutenzione ordinaria e straordinaria 
di canali ubicati nella provincia di Foggia, in particolare nei comuni del subappennino dauno. 
Come meglio descritto successivamente, trattasi princìpalmente di procedure di affidamento 
diretto previa valutazione di tre prnventi,vi, congeniali alle turbative poste jn essere 
daU'imprenditore lucerino e sua figlia Carmelisa, unitamente all'imprenditore Ferrara Antonio35, 

rivetatosi vero e proprto sodaJe ne:Ha concretizzazione deUe Hlecite aggludi·cazioni conseguite. 
Le ipotesi di turbativa successivamente compendiate riguardano due procedure di gara svoltesi 
presso ir comune df Orsara di Puglia nel corso del 2020: 
- lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul d.emanlo idrico ·superffcial·e lung,o I canaU

Lavella e Verghineto (verbale di gara del 17/07/2020 - alleg.ato n. 140 e determina di
aggiudicazione definitiva in data 27/07/2020- aHegato n.1.38), aggiudicati aU"impresa Fratelli
Di Culo S .. r.l,;

• lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul deman,ìo idrico superficiale lungo ,il canale
Sa.nt'Angelo (verbale dì gara in data 10/07/20'20 - allegato n. 141 )·. aggiudicati all'impresa
Ferrara Antonio S.r.l.;

...

In merito si richiamano le telefonate , n, 1720 e 1723, intercettate a distanza di pochi 
minuti, effettuate la sera del 16 dicembre 2019 da Di Carlo Anton�o sull'utenza n. 33682xxxx, 
in uso a Ferrara Antonio36 di cui si riporta H sunto del brogliaccio: 

Di Carlo Antonio parlando con Ferrara Antonio, alias "Manicomio", cita· i Comuni di Volturara e 
San Marco La Catola ed esclama: "meno Il 23¾  con un taglio del 23% .. (taglio nel 
finanziamento concesso agli interventi sui canali per i Comun; in posizione utile neJJa graduatoria). 
Facendo riferimento infatti ai canali, i due interlocutori poi citano anche if Comune di Orsara. Di 
Carlo, inoltre afferma che i dati riferitiglì ancora non_�ono· ufficiali, 

Il "meno 23%" citato dal' DI CARLO nella conversazione con FERRARA Antonio è rìferìto alla 
riduzione del finanz.iamento richiesto nelle istanze di interventì di manutenzione del demanio 
jdrico inoltrate dai Comuni alla Re·gione Puglia. Come s1 evince dalla determina dlrigenz:lale n. 

Nato ad Alberona (FG) il 29.10.1957 e fiscalmente domiciliato a ucera (FG), via Don Sturzo n. 85, 
rappr. legale della Ferntra Antonio Sri (0377265071.J) con se,d,e in Alberona (fG) via Stradale Lucern 
66. GiA aggiudicatòriò di appalti presso vari comuni dauni e presso la Provincia di Foggia il Ferrara /7 
panecipo. anche alle gare indette dall"Ente per li Dissesto idrogeologico per la R gionc Puglia.

� 
Telefonata n. 1720 in data 16.12.2019. ore 19 ;

::
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1019 del 16/12/2019 (stessa data della conversazioie rntercettata), con la quale la Sezione 
Lavori Pubblici della Regione Puglia (dirigente pro ternpore Ing Antonio Pulii, responsabile del 
procedimento Michele Taniborra) ha ammesso a finanziamento n. 33 interventi sul demanio idrico 
superficiale, indicando per ciascun Comune l'importo finanziato per i lavori e da cui si evince la 
riduzione succitata dal Dl CARLO. 
Copia di tale determina con Velenco degli interventi ammessi, con annotazioni e scritturazioni a 
mano poste in calce su alcuni interventi non ammessi e oggetto di successiva rivalutazione37, è 
stata oggetto di sequestro in data 28 luglio 2020 nei confronti di Tamborra Michele. in esecuzione 
di apposito decreto emesso dallA.G. procedente 
Quanto riferito dal Di Carlo a Ferrara Antonio nel corso della conversazione che precede è 
risultato essere di grande rilievo, in quanto proprio nei Comuni di San Marco La Catola, 
Voiturara Appula e Orsara di Puglia i lavori finanziati dalla Regione Puglia di cui alla citata 
determina, sono stati aggiudicati all'imprenditore lucerino, a sua figlia Carrnelisa e a Ferrara 
Antonio, ai quali fanno capo rispettivamente le imprese Fratelli Di Carlo S.r.l., I.C.G. S.r.l. e 
Ferrara Antonio Sr.l. 
Riguardo alle comunicazioni telefoniche che precedono. si  segnala che proprio in data 
16/12/2019 Di Carlo Antonio si è recato a Bari per incontrare, unitamente ad altri soggetti, il 
funzionario regionale Michele Tamborra (vgs annotazione di p.g del 1611212019 allegato n. 
142). 
E pertanto verosimile che I informazione fornita dal Di Carlo a Ferrara Antonio, non ancora 
ufficializzata, provenga da Michele Tamborra responsabile del correlato procedimento 
amministrativo il Di Carlo, infatti, preannuncia38  al suo interlocutore la circostanza - che risponde 
al vero - secondo la quale i entità del finanziamento concesso ammonta a meno il 23 per cento 
invitandolo alla riservatezza ("fatti i tatti tuoi che ancora non sono uff/ciali 	/"). 

Di Carlo Antonio Ehi1  . Ti volevo dire che . eee...... Alberona pure è passata praticamente, 
non lo so chi è che 	pero 	Biccari sta fuori. 
Ferrara Antonio Umht 
Di Carlo Antonio: Celle sta fuori. Casteliuccio Maggiore sta fuori. Faeto pure sta fuori.., 
Ferrara Antonio Perché? 
Dì Carlo Antonio: E perchè cosi é deciso. 
Ferrara Antonio Umh_ ho capito 
Di Carlo Antonio: Stanno pure altri comuni fuori. .. oK? Ma ancora mo ti fai scappare qualche 
cosa con quel cornuto di Gennaro . (non comprensibile).. eh. se no quello ... (non 
comprensibile) .. fa soo casino ... è stata voluta sta cosa. 
Ferrara Antonio: ma vaffanculo 
Di Carlo Antonio: Vabbuo"? 
Ferrara Antonio: Dove stai mo'? 
Di Carlo Antonio. A Foggia 
Ferrara Antonio: Ci sentiamo 
Di Carlo Antonio: Ciao 

' 	Trattasi di n. 05 interventi urgenti rivalutati dalla Regione Puglia con Atto Dirigenziale n. 167 
dellO 1042020 (allegato n. 140), inizialmente non ammessi a finanziamento, tutti nello provincia di 
Foggia: uno di tali 5 interventi verrà poi aggiudicato all'impresa Ferrara Antonio Sri dal comune di 
Orsara di Puglia (manutenzione dei canale Sant'Ane1o) mentre per altri 3 canali i lavori sono risultati 
di appannaggio dell'imprenditore foggiano Giuseppe Caroprese (comuni di Castelluccio 
Valmaggiore. Anzario di Puglia e Roseto Valtòrlore). Non risulta ad oggi essere stato aggiudicato 
l'Intervento finanziato a favore dei comune di Foeto. Nel corso delle indagini tecniche è stato appurato 
come l)i Carlo Antonio, sua figlia Carinclisu e Ferrara Antonio 'si attivino nei primi mesi dei 2020 
nella ricerca di ulteriori canali da 'linanziare" a cura della Regione Puglia, in costante raccordo con 
il funzionario barese Michele Tamb'orm, 
Telefonata n. 1723 in data 16,12,2019. ore 19:43:49 (RIT 2626/19). Si veda anche la conversazione 
telefonica nr. 1720, intercorsa lo stesso giorno l6.'l2,t20 19, che sarà riportata a proposito del capo 9, 
N.d.E. 



Nello specifico, da quanto risulta sul sito istituziorial&' della Regione Puglia, la posizione 
organizzativa di Michele TAMBORRA presso la Sezione Lavori Pubblici - Servizio Autorità 
Idraulica, prevede appunto la pianificazione, la gestione e la liquidazione degli interventi in favore 
dei comuni e altri soggetti pubblici per opere di pronto intervento sui corsi d'acqua e lavori di 
pulizia per manutenzione ordinaria di canali, previo esame tecnico - amministrativo contabile 
dei progetti nonché dei conseguenti atti approvativi delle graduatorie dei connessi Piani degli 
interventi. 
Dalle indagini e, in particolare, dalla messaggistica WhatsApp intercorsa con Michele Tamborra, 
è emerso come Di Carlo Antonio e sua figlia Carmelisa si siano attivamente impegnati nella 
predisposizione e nella presentazione di molteplici istanze di rivalutazione da parte di Comuni 
compreso quello di Orsara40  di Puglia (FG). 
Si riportano, al riguardo, alcuni messaggi WhatsApp intercorsi tra Di Carlo Carrnelisa e Michele 
Tamborra: 
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Lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria sul demanio idrico superficiale lungo il canale 
Sani' Angelo (aggiudicazione a favore dcli impresa FelTara Antonio SrI). 	 ( 	
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È evidente come il Tamborra, riferendosi ad Orsara, cica a Di Carlo Carmelisa Quello per /a 
quale hai richiesto rivalutazione ciò a conferna che la paternità di tali istanze è 
sostanzialmente riconducibile a Di Carlo Antonio e a sua figlia Carmelisa, ancorché presentate 
formalmente dal Comune di Orsara di Puglia. 
Come emerso dalle intercettazioni ambientali, tra la fine del mese di febbraio 2020 ed i primi giorni 
di marzo, in previsione del deposito ditali istanze, Di Carlo Antonio,, sua figlia Carmelisa e Ferrara 
Antonio si adoperano nel cercare Comuni disponibili ad inoltrare nuove istanze di finanziamento 
sul demanio idrico superficiale, ovvero a reiterare quelle già presentate. 
Con riferimento al Comune di Orsara si richiama la conversazione ambientale n. 1064 del 
2810212020, ore 07:33:41 (RIT 127/2020), di cui si riporta uno stralcio: 

Di Carlo Antonio; I pro9ettini che hai fatto, gIieIi avete fatti mandare? ... (segue 
incomprensibile) 
Ferrara Antonio: Ma Orsara... ?, .( incomprensibile).., 
Di Carlo Carmelisa: Si! 
Ferrara Antonio: Glieli hai dati? 
Di Carlo Carmelisa: Ha detto che lo portava lui martedì, lo funedj/iefho datafacevano 
l'approvazione e martedì dice che le cose le devo andare a prende re ... però eeh in effetti 
non Io so che ha fatto 
Di Carlo Antonio: lo ieri mi sono visto con questo due minuti,... (termine 
incomprensibile) ma oggi  non ci viene (termine incomprensibile) va cercando dice 
mandamele"— va trovando qià.,guest 'altro! 

Di Carlo Carmelisa: Eh 
Di Carlo Antonio: Dal capo là gliel'ho detto ma quelli non si sono fatti vedere più. Stanno 
facendo un macello, (incomprensibile) . Quel cazzo di "Bollino", il ragazzo. col figlio, col capo 
area. con Caroprese e tutta sta marmaglia ha fatto un macello. Eeh il ragazzo.. (termine 
incomprensibile).,, Comunque. .è un..." cercatorio" . . (incomprensibile). Mah va bene! Non si 
vuoi far vedere più nessuno, 
Di Carlo Carmelisa; L'approvazione l'hanno fatta. 
Ferrara Antonio: Orsara!  

Il 2 

/Th ,r 



Di Carlo Carmelisa: Orsara! 
Ferrara Antonio: E Volturara? Vedi se.. (incomprensibile).. 
Di Carlo Antonio: Comunque ma' (forma dialettale di; ora-adesso) mandiamo a (termine 
incomprensibile)... mi devo vedere per la settimana prossima per le strade, con quello scemo 
di Bitetto che quello è un altro... mo' abbiamo sbagliato a Celle no9  A Celle quella stradina 
quelli ce l'hanno data sulla 126 gliel'ho fatta.. glielo dissi io stesso; "togliamola' 

(incomprensibile)... Perché un controllo, una cosa... ma ce. passi un guaio passi Beh! E' 
capitato che io ho la 126 e ci abbiamo messo altri 130.000 euro di ... come ti ho detto no!  Quel 
fatto che.. eh!  Che quella cretina di piccoletta fece tutto sto manicomio. La é troppo pericoloso! 
Eeeh adesso la dobbiamo togliere. Allora per non perdere quei soldi mettiamo sempre 126, 
ma un tratto proprio sopra sopra sopra.. che non è 126 là! Quella non è provinciale' Perché è 
all'interno del paese hai capito?! E vuole fare la Via Egnazia Fai a chi cazzo ce la vuole dare 
la desse, se la posso fare io la faccio io, se no. . . Però la dobbiamo mettere a posto. E ma' 
(forma dialettale di; ora-adesso) ieri.. (incomprensibile). 
Di Carlo Carmelisa: . (incomprensibile voci sovrapposte)... 
Ferrara Antonio. (. . incomprensibile). 
Termine del progressivo nr. 1064.  

I tre interlocutori parlano di "progettino" riguardante Orsara da inviare alla Regione Puglia, quali 
nuove istanze per lavori sui canali, in relazione ai quali i di Carlo sono in costante contatto con il 
funzionario regionale Tamborra. A tal proposito Carmelisa dice che "L'approvazione l'hanno 
fatta", riferendosi evidentemente all'atto di approvazione del Comune. Dalle intercettazioni 
ambientali sono emersi rapporti personali tra Di Carlo Antonio ed il sindaco di Orsara di Puglia, 
Tommaso Lecce 41  con il quale l'imprenditore lucerino, unitamente all'arch. Vincenzo Manzi, ha 
poi avuto un incontro nel pomeriggio del 01 marzo. 
Si riporta lo stralcio, utile al contesto in rassegna, dell'intercettazione ambientale progr. 1324, 
captata alle ore 17:04:03 del 01/03/2020, all'interno dell'autovettura del Di Carlo (RITI 27/2020): 

Tommaso Lecce:E viene sempre l'anticorruzione viene' Hai capì?' Quindi proprio. lo domani 
come devo fare.. vorrei andare a portare quei progetti là, devo andare a Bari. 
Di Carlo Antonio: Ah! Te li posso portare io, domani mattina va mia..,va mia fijlia! 
Vincenzo Manzi: Va Carme/isa. 
Tommaso Lecce: Aah! 
Di Carlo Antonio: Si! Deve andare perché...  
Tommaso Lecce: E allora come dobbiamo fare? Allora devo chiamare.. 
Di Carlo Antonio: '.O chiami tu e passa da qua se se /i viene a prendere, come come dici 
tu! 
Tommaso Lecce: Sì dai (fonetico ià)! 
Di Carlo Antonio: Tieni conto però che se ne va presto, cioè relativamente presto 
Tommaso Lecce: E ora (fonetico: ma) vedo se.. voglio vedere che io li devo 
protocollare,. (termino incomprensibile).,. 
Vincenzo Manzi: Alle otto e mezzo? 
Di Carlo Antonio: Alle Otto e mezzo la taccio passare da te? Da qua'2  
Tommaso Lecce: Aspetta che ora (fonetico: mo) ti chiamo io ti chiamo là se se sono 
pronte hai capito? Marnaggia alla miseria manraggia! 
Di Carlo AntonIo: Si infatti io questo fatto dovevo pure domandare! Che ieri me lo ha 
detto mia figlia me lo ha detto oggi proprio. 
Tommaso Lecce: Ma che poi devo ch/edere ... anzi glielo dico stasera, perché quello 
se,.,per domani mattina e tu la devi preparare stasera che deve essere pronta. 
Comunque la mia giunta l'abbiamo fatta, tutte cose Io abbiamo fatte,, ancora deve, deve 
pubblicarla la delibera,  
Termine del progressivo nr. 1324.__——  

Pertanto. il  Sindaco prospettava al Di Carlo l'incombenza di dover - _andare . andare a portare quei 
progetti là, devo andare a Bari", ricevendo la massima disponibilità dall'imprenditore lucerino 	\ 
ad effettuare tale consegna in Regione a cura della figlia Carmelisa. 

Nalo a Orsara di Puilia !FG) il 20.03. [9.50. 



Infatti poche ore dopo il Smdaco di Orsara ch,iamava Antonio Di Carto sulla propna utenza 
oetlulare - n. ·6526, , ntercetta ta alle ·ore 19:43':01 del 01103/2020 un ut nz:a n. 33782xxxx, 
in uso a quest'ultimo {RIT 2626/19) confermandog1ì che per I' ndomanl mattina ca,mefisa 
sarebbe potuta andare presso qoegli uffici comunali per rit ra.re l'intera tratta zione inerente 
all'rstanza da consegnare alla S z. Lavori Pubblici della Regione Pugiìa. Di seguito la 
trascrizione della conversaz1one aHe ato n. 143 : 

Di Carlo Antonio: Pronto? 
1 Lecce Tommaso (Sindaco Orsara). Ooh 

Di Carlo Antonio: DI di: 
Lecce Tommaso (St,ndaco Orsara) Tonl, falli .... 
Di Carlo Antonio: 01; 
Lecce Tommaso (S ndaco Orsara). Falla passare: 
Oi Carlo Antonlo'.Si. .per che ora .. pe.r le nove?; 
Lecce Tommas.o (Sindaco Orsara). No. io ho detto a[fe otto e mezt.a che deve essere tutto 
Di Carlo Antonio otto emezza otto e mezza; 
Lecce Tommaso (Sindaco Orsara) C e poi passa a1le otto ... ane nove meno un quarto . ià 
viene alte nove meno un quarto 
Dì cario An on10· Va bene 
Lecce Tommaso {Smdaco Orsara) Perché le delibere stann� tnsomma . §ta tutto deve 
solo. diciamo 6rmat1@ dJ(lttalmente. questo è che deve .. 
Di Carlo Antonio. O:k 
Lecoe Tommaso (Sindaco Or ara)· Che deve fare Michele Tot rJ?t ok Fallo pa {tre;
Di Carlo An onio: A domani; 
Lecce Tommaso S1ndaco Orsara): Cosl diciamo._.eh .ok ciao c·ao ciao: 
Di Carlo Anton•o: Va ben dao: 
Lecce Tommaso Sindaco Orsara: Ciao ciao 

Nella mattinata del 01/0.312020, Oi Carlo Antonio, sua figlia CarmeDsa e Ferrara Antonro, a bordo 
dell'autovettura utilizzata dall'imprenditore :iucerino, Audi A6 targata FF4.83F'X, effettuavano un 
primo punto di situazion sulle gare di propr;o appannaggio. In merito, si richiama ti contenuto 
della conversazione amble,ntale n. 1303 del 0-1/03/2020, la cui trascrizione è riportata dalJe 
pagin n. 41 a n, 43 dell'a pr.esente CNR 
Sono state captate conversazioni ambiental'i risultate di notevole rHievo lnveshgat◄vo sotto, n profilo 
deU ipotizzata turbativa, con rlferime,nto alle gare in premessa riportate. 
Durante queste conYe $a:zionì. i tre intertocutori Di Ca o Antonio. sua ftgUa Carmef sa, e Ferrara  
Antonio, hanno effettuato una meticolosa pianificazione non solo delfe procedure dt  gara su cua 
.poter fare affidamento ma anche delle imprese che dì volta n -JOlta dovranno• es.,ere invitate da 
ciascuna stazione appaltante a seconda della tipotog1a oe• lavori da fa� (OG3 lavori d• 
ma utenzione delle strade e OG8 lavori di manutenzione dei canah) Dal ten0te dita _ summ1t 1 

tre· intertocuto • operano quale unico centro di interessi. un vero e pm,pr,o todali1io. all'interno del 
quale Ci ascun interlocutore porta I p oprio fattivo contributo, anche m ragione delle specifiche 
aderenze presso 1e dr erse s az10ni appaltanti: è intatt· emerso come 1t O Carlo s1a msertto nel 
Comune d, Orsara di Puglia, mentre H Ferrara sembrerebbe vanta e eferenze presso i Comuni 
di san Mai,co La Catola e VoJtur.ara. 
Questo GIP fa pr soot in d1ora di condividere integralmen tale 'alutazione, alla luce 
deg11 elementi emersi. Invero, i Di Carlo e il Fefflltll rappresentano il ,fulcro inm:mo al 
qual si muovono tutti gli interessi illeciti. In posizione subalterna vi è il Oregoretti che 
viene premiato per il supporto offerto - atttaverso la partecipazione innoc\,I&" alle &are· 
afferenti al demanio idrico - con I assegnazione dei lavori affe nti alla �da comunale 
Ma Uano. 

Si richiamano, di seguito, gU operatori economici ·Invitati ad ognuna dalla procedure 
negoziate individuate: 

- favori di manutenzione ordinarìa e straord�naria sul demanio idrico superficiale lungo i canali
Lnell V rghlneto (verbale di gara del 17/07/2020 - aHegato n. 140 e determina di

11.:J 



aggiudicazione definitiva in data 27/07/2020 - vgs. allegato n. 138), aggiudicati all'impresa 
Fili Di Carlo S.r.l. -  

IMPRESE INVITATE Data presentazione _offerta_____________ 
Tabanelli Primo Sri 09/07/2020 
Fili Di Carlo S.r.l. 09/07/2020- aggiudicataria 

L Ed Uflorlo Sr  09/07/2020 

avori di manutenzione ordinaria e straordinaria sui demanio idrico superficiale lungo il canale 
SanVAngelo (verbale di gara in data 10/07/2020 - allegato n. 141), aggiudicati all'impresa 
Ferrara Antonio S.ri,: 

[IMPRESE INVITATE Tsentazione offerta  
Ferrara Antonio Sri i offerta del 09/07/2020 - aggiudicatarla 	- 
Rofice Antonio Sri  offerta del 09/07/2020 
Edil Geo Grieco 
di Grieco Claudio & C. offerta non presentata 

- lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria della Strada Comunale Magflano (verbale di 
gara ti. 2 - proposta di aggiudicazione - allegato ri 144) e determina di aggiudicazione 
definitiva (allegato ii. 145), aggiudicati alla S.pa. Adriatica Strade "ASTRA": 

IMPRESE INVITATE  Importo di gara: euro 14774887 
S.p.a, Adriatica Strade A.STRA. offerta del 	 aggíudìcatarìai 
Ottoerre group sri uni personale offerta non pervenuta 
NGT Costruzioni Sri offerta del 09/07/2020 	 1 

Ciò premesso, si riportano di seguito, le conversazioni ambientali nei corso delle quali il sodalizio 
seleziona, dall'elenco delle imprese iscritte alla Centrale Unica di Committenza dei Monti Dauni, 
quelle di proprio gradimento, tra queste vi sono proprio gli operatori economici invitati a distanza 
di mesi dal Comune di Orsara nelle tre procedure negoziate 
Tale pianificazione avviene perlopiù la mattina del 6 marzo 2020 nel corso di una lunga 
conversazione a bordo dell'autovettura Audi di Di Carlo Antonio, captata da questa pg. Si riporta 
uno stralcio della conversazione n. 1654 del 06 marzo 2020 ore 07:50:44 (RIT 127/2020): 

Di Carlo Antonio: Che si meritava un vaffanculo eh Perché è presuntuoso ee.. I, 
incomprensibile sembrebbe dire: i mezzi tagliaerba li hai messi là li hai parcheggiati? spero 
che piove). Questi sano 0G3. dagli uno sguardo, questi sono guelfi che stanno scr/tti 

questi però stanno alla CUC. quaLe CUC questa Carme//? 
Di Carlo Carnielisa: Di Orsara 
Di Carlo Antonio: Di Orsara! Ah! Ferrara è il primo! 
Di Carlo Carnieiisa: Perché Antonio ha i 
Di Carlo Antonio: Mmii! (annuisce) .. Adriatica costruzioni a Perrorie io vuoi chiamare? 
Ferrara Antonio: Noo io noi 
Di Carlo Antonio: Treerre lo vuoi chiamare? Bagnoli lo possiamo chiamare? CMM, CF 
qua questo chi è2  Bulding chi e questo quaj - incomprensibile 	via lattea no 

Assai significativa è, ad avviso di questo (il?, la circostanza che gli interlocutori si 
interroghino sull'opportunità o non di chkunar' le ipotetiche ditte concorrenti, il che 
costituisce indice inequivocabile della collusione, perché - ove si trattasse di una gara 
non contaminata - nessun partecipante contatterebbe preventivamente un concorrente, 
con il rischio di essere da lui battuto. Ancor più chiaro risulterà il prosieguo, con la 
pìanific8zione serrata delle ditte da invitare. 
Di Carlo Carmelisa. Dobbiamo fare (... incomprensibile . . .1 
Di Carlo Antonio: poi ci sta qua Castaldo lo possiamo chiamare Cetola? 
Ferrara Antonio. Mmh mh (annuisce) 
Di Carlo Antonio: Levalo però .., volendo però lo possiamo .. se va in crisi io possiamo pure 



chiamare' .. Questo chi è? Cobit di Manucci, 
Ferrara Antonio: Cabit è Icopi .. poco comprensibile 
Di Carlo Carmelisa Icopi .. incomprensibile 
Ferrara Antonio: le stesse categorie 
Di Carlo Antonio Però Icopi, non c'era qua! 
Di Carlo Carmelisa Ma stà dopo 
Di Carlo Antonio Ah Sta dopo si ..Coenia hai visto che altro tipo è (fonetico: merda che è) 
Fine progressivo.  

I tre interlocutori esaminano un elenco di imprese iscritte alla CUC di Orsara42 , in possesso di Di 
Carlo Carmelisa. tutte in possesso della SOA categoria 0G3 (lavori di manutenzione delle strade) 
ed in ordine alfabetico. Ha cosi inizio un'attenta disarnina43  su ciascuna impresa. 

Di Carlo Antonio A Carletto' 
Ferrara Antonio Neo no perché .. incomprensibile 
Di Carlo Carmelisa incomprensibile Di 
Di Carlo Antonio. Di Domenico 
Di Carlo Carmelisa Edil Due 
Di Carlo Antonio: Edil Due è tranquillo questo è ..termine incomprensibile .. non ci viene a 
dare fastidio, questo ci vuole! OG è buono. 
Di Carlo Carmelisa. Si, ma poi vai da foro non li vogliono invitare 
Ferrara Antonio: Perché no' 
Dì Carlo Carmelisa. hee 
Dì Carlo Antonio: Perché dicono che sono troppo 	- voci sovrapposte - tutte fuori .Mai 
capito? 
Di Carlo Carmelisa: Sono lontani 
Di Carlo Antonio: Comunque vabbè! Da tre o quattro li puoi infilare dentro 
Dl Carlo Carmelisa: e lo so 
Dl Carlo Antonio: questo qua è Grioco, mettilo centro, si può fare perché.. 
Ferrara Antonio), bisogna vedere che tengono. 
Di Carlo Antonio: No' sta a posto 
Ferrara Antonio No, aspetta 0GB .......questo può essere . (incomprensibile...) 
Di Carlo Carmelisa' No aspé 
Di Carlo Antonio: No, questo tiene 0G3 
Ferrara Antonio Questo cos'è? 
Di Carlo Antonio: 0G3, 0G3 
Ferrara Antonio: (incomprensibile ) 	a noi serve 0GB 
Di Carlo Antonio: 0G8. adesso vediamo 
Di Carlo Carmelisa: No aspé.. 
Dl Carlo Antonio: F.11i Di Carlo, GRZ, Festa l'ho tolto, GRZ abbiamo detto che lo dobbìamo 
fare ..Chi c'è qua? ICG, Impresa Costruzioni Giuffreda 

le voci si accavallano ............... 
Di Carlo Carmelisa . .....incomprensibile. .1 
Ferrara Antonio: e chi &> 
Di Carlo Carmelisa: Grieco! L'ho aggiunto. Vai. 
Di Carlo Antonio Eehm! 
Ferrara Antonio: Giuffreda Antonio, il ragazzo ' (fonetico: ù uaglione) (.. incomprensibile 
Di Carlo Antonio: Perrone l'ho eliminato, però Perrone .. incomprensibile .. io gliene ho già 
date tre o quattro, gliene ho date parecchie a stò scemo incomprensibile— è un altro scorretto, 
Di Carlo Carmelisa: Eh' (annuisce) 
Dì Carlo Antonio. \Jitulano mi rimane ee .. Sassano gli ho messo un punto interrogativo, con 
tutto quello che gli ho dato io. però è pericoloso. Edil Strade eppure gliel'ho dato 
• incomprensibile.. 
Ferrara Antonio Si ma io vedo dei ounti interroaativi. 

'trattasi verosimilmenie della Centrale Unica di Coinmittcn,a dei Monti Dati ni cui risulta appartenere 
il comune di Orsaru di Puglia. 

43 	Prog ri 16 	dei 06 marzo 2020 ore 0 	4 (RI I 127 202(i) 
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DiCarlo Carnielisa: Sono in bilico 
Di Carlo Antonio Questo qua è tranquillo questo Costantino pure è RapoHa 
Di Carlo Camielisa Ha pure I0G8 
Di Carlo Antonio: ha pure JOG8( incomprensibile . j Questo è? che dice qua? Nord 
Costruzioni 
Di Carlo Carmelisa NGT è di come si ctifama ... Gallo nuovo! 
Di Carlo Antonio: Ahh questo è Gallo Nuovo, deve stare tranquillo termine incomprensibile 
.. però,_questo  nn sta qua! OfloGrre io posshrnio anche chiamare perché bei dei problemi 
Affermazione. qtuItirna, che non necessita dì particolari commenti :_avere de4 
p, obleim significa non essere un competuoì temibile N dL Rotice sta qua Puopoio 
sta qua Pizzulo Costruzioni sta qua ,Pizzulo è un altro segnato 
Di Carlo Camleflsa: incomprensibile., l'ho messo nell'0G8 
Di Carlo Antonio: Pizzulo pure sta qua, Pizzulo l'amico tuo. 
Ferrara Antonio Chi? Noc 
Di Carlo Carmelisa: Pizzulo, Noci! 
Di Carlo Antonio: Pizzulo l'amico tuo? E non lo metto più 
Ferrara Antonio (, incomprensibile  .,) 
Di Carlo Antonio. Rotice, Russo Vita ee lo tieni tu, Santoro Rent 
Ferrara Antonio. incomprensibile 
Dì Carlo Antonio. Però Santoro non può partecipare. ha dei problemi. 
Ferrara Antonio: incomprerisible 
Di Carlo Antonio Ee no' questa è vecchia hai capito? - voci sovrapposte - eh si fanno 
aggiornamento, però queste vogliono essere aggiornate 

le voci si accavallano 
Di Carlo Carnielisa: (,, incomprensibile . , ) va bene 
Dì Carlo Antonio' comunque ha dei problemi Santoro, non so che problemi abbia, però 
evidentemente non esce però non può partecipare, o tiene problemi sul carico pendente, non 
lo so, che cazzo tiene, ma non può partecipare (. incomprensibile ..) perché al concorso (.. 
incomprensibile ) lo hanno invitato, e non ha potuto partecipare. Lo vanno a estrarre, ma non 
può parteciapre. 
Di Carlo Carmelisa' E ma io pescano 
Di Carlo Antonio: Però lo pescano eh! 
Di Carlo Carmelisa: Lo sai perché lo pescano? Perché qua vale soltanto laa 
Di Carlo Antonio: L'iscrizione, la SOA 
Di Carlo C.armelisa' No la Camera di Commercio. La SOA non interessa la scadenza. La 
Camera di Commercio 
Di Carlo Antonio: La Camera di Commercio  
Ferrara Antonio: C'è l'ultimo, chi e2 
Di Carlo Antonio: E questo è (sembra dire "Papparella" a "Tapparella') 
Ferrara Antonio: (incomprensibile ..) 
Di Carlo Antonio: Ecco questo ha l'0G3 
Di Carlo Carmelisa L'0G8 non ce l'ha più dammi la SOA 
Dl Carlo Antonio: Punto 1, però stanno dei punti interrogativi e comunque questi sono! 0G8 
Ferrara Antonio: Però questi che hai voluto prendere (incomprensibile .) hai capito? 
Di Carlo Antonio E che li inviti due volte? 
Ferrara Antonio: No! Volturara eeee.... voci sovrapposte - 
Di Carlo Antonio: EeI-i sì' pure di più! Tu adesso ti metti tu e li inviti! 
Ferrara Antonio: Ma ci stanno Tonino, non ti preoccupare, 
Dì Carlo Antonio. Tu adesso ti metti tu e lì Inviti! 
Di Carlo Carmelisa Eh' (annuisce). Adesso dobbiamo controllare se sono iscritti afl'ASI che 
ce l'hai tu. 

le voci si accavallano ............... 
Ferrara Antonio: Ci stanno. E sì io adesso lo faccio fare subito (incomprensibile ..1 
Di Carlo Antonio: Ti metti tu e li inviti! 
Ferrara Antonio: (incomprensibile ..) 
Di Carlo Antonio: Ohi qua invece ti devo far scrivere a Tecnos, no Tecnos abbiamo sbagliato 
erchè non ha 10G8. Tecnos non ha 10G8. OttoR . .aua oerché ho cambiato' 



Di Carlo Carmelisa: OttoR, perché stava già qua 
Di Carlo Antonio stava già qua. 
FINE PROGRESSIVO 

Ritiene il GIP che la conversazione in parola sia inequivocarnente esplicativa della ! 
collusione realizzata Ira ì funzionari pubblici e i Di Carlo: sono questi ultimi a individuare 
preventivamente gli imprenditori che è prevedibile non diano fisid!o. 

Gli interlocutori presenti, nello scegliere l'impresa da selezionare, pongoro particolare attenzione 
sulla categoria dei lavori di riferimento, preoccupandosi della circostanza che qualche stazione 
appaltante potrebbe non voler invitare operatori economici che non siano del posto (Di Carlo 
Antonio: Perché dicono che sono troppo..... - voci sovrapposte tutte ftiori ..hai capito?). 
Emerge, altresi. che il Di Carlo esclude da tale lista a'cuni soggetti economici i quali non 
avrebbero ricambiato la disponibilità offerta in gare pregresse (Di Carlo Antonio: "Perrone ..I'ho 
eliminato, però Perrone.. incomprensibile., io gliene ho già date tre o quattro, gliene ha 
date parecchie a stò scemo .. incomprensibile .. è un altro scorretto), così palesando 
accordi collusivi tra imprese. 
Di rilievo e la menzione delle imprese NGT ('NGT è di come si chiama ,., Gallo nuovo'") e 
Ottoerre ("Ottoerre lo possiamo anche chiamare perché ha dei problemi') che di fatto sono 
state poi invitate dalla stazione appaltante del Comune di Orsara digIia nella succitata 
procedura di gara riguardante i lavori di manutenzione della strada comunale Magliano di Orsara 
(cat 0G3). Peraltro i operatore Ottoerre, seppur invitato, non ha presentato alcuna offerta: 

IMPRESE INVITATE 
S.pa.. Adriatica Strade "A.STRA'. 

pprtojØa:euro14'L7487_ 
offerta del 09/07/2020- aggiudicataria 

Ottoerrep sri uriipersonale offerta non pervenuta 
offerta del 09/07/2020 	 1 NGT Costruzioni SrI 

Tale gara si conclude in modo favorevole per Di Carlo Antonio il quale, come affermerà più avanti 
nel prosieguo del sumrnit i ntercettato. auspica la partecipazione di A.STRA Strade nelle 
procedure riguardanti lavori di manutenzione stradale Viene in evidenza come siano state 
effettivamente invitate a presentare un preventivo di gara le imprese Ottoerre e NGT, 
espressamente menzionate da Di Carlo Carmelisa e da Di Carlo Antonio 
Come agevolmente rilevabile dagli atti di gara emergerà che a distanza di mesi la stazione 
appaltante (R.U.P. Ing. Rocco Rossi) invierà In data 09 luglio 2020 a mezzo P E O. le lettere 
di invito proprio alla NGT e alla Ottoerre. 

Tale condivisibile affermazione vale a lumeggiare la posizione del Rossi, anclf egli 
disponibile a colludere con i Di Carlo, per quanto non sia stata provata la promessa o 
dazione di utilità, e dunque I1ipotesì di collusione. Il Rossi risulterà coinvolto anche 
nell'episodio sub 13 - gara indetta dal comune di Castelluccio Vairnaggiore quale 
componente della commissione aggiudicatrice. N.d.E. 

Quanto precede conferma il senso dell'affermazione fatta da Di Carlo Antonio, allorquando dice 
a Ferrara Antonio Tu adesso ti metti tu e 11 inviti!", casi palesandone il potere di incidere a 
proprio favore nella procedura di selezione degli operatori eonamici da invitare a presentare un 
preventivo: è di tutta evidenza che ciò non può prescindere da una condotta collusiva da parte 
del R.U.P. di riferimento. 
Sempre presso il Comune di Orsara (Resp. del settore tecnico Ing. Rocca Rossi) . Di Carlo 
Antonio e Ferrara Antonio si aggiudicario rispettivamente i due interventi finanziati dalla Regione 
Puglia sul demanio idrico superficiale 

Riguardo all'impresa NGT Costruzioni (ind(cata da Antonio e Di Carlo Carmelisa come 'Gallo 
nuovo" nel corso della suddetta conversazione ambientale n. 1655 del 06.03 2020) si evidenzia 
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che la stessa fa capo all'imprenditore Gallo Vinc.enzo, già titolare della Termo Edil Gallo S.:r.l. con 
sede a Foggia, vìa delle Casermette 24. concorrente in numerose gare indette dalla 
amminìstrazione provinciale di Foggìa e dall'ARCA Capitanata unitamente a Di Carlo Antonio. 
Sono state interc€ttate svariate conversazioni teletomche tra i due imprenditori, i quali vantano 
comuni rapporti amicali con funzionari di tali stazionì appaltanti nella provincia di Fo·ggia, tra i 
quali il funzionario di ARCA Capitanata, Pasquale De Santis44. 

SI riporta, quale prosecuz►o-ne della pfù ampia conversazione. intrattenuta dai tre Interlocutori, la 
trascrizione dell'i,ntercettazione ambientale n. 1656 del 06/03/2020, ore 08.00.45 ( RfT 127/2020) 
- aUegato n. 146:

DI Carlo Antonio: e CFC 
DI Carlo Carmellsa: e CFC lo dobbiamo far iscrivere 
DI Carlo Antonio: che CFC dobb1amo vedere anche oggi se c'è il ''terrorista·•, facciamo 
iscrivere qualcuno .. qualcun altro der consorziati 
DI Carlo Canne.lisa: Ah! (annuisce) 
DI Catl'o Antonio: Perché tanto che ne sanno loro ( .. incomprensibile .. ) Ferrara sta sempre 
avanti che rompe i coglioni (in tono ironico) e va bene, è il primo; Bagnoni, CMM 
0,1 Carlo Carmefisa: ho ma Astri (non è chiaro se dice ''Mastri" oppure "ma Astri) sta iscritto! 
DI Carlo Antonio: ha no ( ........ non perfettamente comprensibile .... ) 

. Ferrara. Antonio: chi è? 
Di Carlo Carmellsa: Astri 
Ferrara Antonio. ( ... incomprensibile .. ) 
DI Carlo Carmelisa: he! 
Di Carlo Antonio: Non si è iscritto quest'altro cornuto? E' poss:ibile che non c'è? Non è che è 
scaduto questo? 
Di Carlo Carme lisa: dammi l'OG3 ! 
DI Carlo Antonio: No, ma non ci sta! Non c'è! 
DI Carlo Carmellsa: Ancora staa Sp.A ( ... incomprensibile .. ) 
DI Carlo Antonio: Noo e non c'è, doveva essere qua. Vabbè .. ricordiamocelol 
Ferrara Antonio: metrno qua a matita, ( ... incomprens.ibile .. ) io poi( ... incomprensibile,.) metti 
Astra comune di( .. incomprensibile .. ) 
DI Carlo Antonio: .. incomprensibile . ,quello è ApuntatoStra (A.Stra - da identificarsi, 
verosimUmente, in '�Adriatica Strade A.Stra'' s.p.a) Allora 8agnoni, Barone lascia perdere, 
Basa.nlzza lascia perd-ere, questo non lo conosco chi cazzo è CMM lo abbiamo preS-O, 
Caropriso, Casama:ss.ima, Castaldo, questo lo dobbiamo chiamare prima pero ... pero è l'ultimo 
degll ( ... incomprensibile .. ). Questo Castellano lo deve lasciar perdere: Cogepa, Colgema, 
Costruzioni strade di terra, costruzioni Ciccotin. 
Ferrara Antonio: Qua per esempio perché non ci sta( .. rncomprensibile .. ) perché non viene 
nessuno. 
Di Cari-o Carmelisa: No, ( ... incomprensibile .. ). 
Di Carlo Antonio:( ... incomprenslb·ile .. ) ma veramente tu 
Ferrara Antonio: si, si ( ... incomprensibile .. ) .... Gino Rimetti ci sta? ( ... non perfettamente 
comprensibile .. ) Vedi un poco questo qua è uno che dobbiamo mettere( .. incomprensibile .. ) 
Di Carlo Carmellsa: Come hai detto c.he si chiamava quell' altro? Nuovaa .. 
Ferrara Antonio: Nuova Edil .. non c'è, ma ci dovrebbe stare ( ... incomprensibile .. ) .. vedi ci 
deve stare. 
Di Carlo Antonio: Ma se è scaduto( .. incomprensibile .. ) può essere che è scaduta la SOA 
Di Carlo Carmelisa: Ha l'OG3? 
Ferrara Antonio: : Sl! 
Di Carlo Antonio: Noi ora stiamo facendo gi:à l'aggiornamento che devono avere il CUC. 
scaduto. Come pure tu, devi verificare se nai i.I CUC scaduto. L1altra volta ti dovevamo prendere 
ma non abbiamo potuto, ahh, Case Popolari .. 
Di Carlo Carmelisa: Ma la CUC scaduta scade soltanto erché e scaduta alla Camera di 

li quale, in estrema sintesi. chiede ai succitati Di arlo e Gallo di assumere una dcmna attraverso 
contraui all.'uopo predisp ri. nonché di acquistare svariate copie di un libro da gli stc:ssù pubblicato 
(numero-si gli imprenditori foggiani che hanno acqui ·tato on fine copie del libro). 
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Commercio non perché (... Incomprensibile 
Di Carlo Antonio Eh Si! 
Ferrara Antonio: Nuova Edil non ci sta proprio ( .. in:omprensihile 
Di Carlo Antonio Allora Costruzioni ( incomprensibile 

VOCI sovrapposte 
Ferrara Antonio. .. voci sovrapposte 	non sta aggiornato perché quelli stanno 
incomprensibile ..) ti ricordi che cosa ci ha detto? (. ncomprensibile .1 
Di Carlo Carnielisa: Noo no questo ho scaricato io 
Ferrara Antonio: Carne? 
Di Carlo Carmelisa-. Ho la password 

termine 

Ferrara Antonio: Ho capito però hai visto che stanno chiedendo 	voci sovrapposte 	in 
commissione 
Di Carlo Carmelisa: Queste sono quelle confermate che puoi prendere- 
Ferrara Antonio 	incomprensibile 
Di Carlo Antonio: scade la Camera di Commerci-D9  Tu stai iscritto, ma io non ti posso 
prendere, capito? 

voci sovrapposte parlano in tre e risulta incomprensibile 
Di Carlo Antonio: Però se vai sulla (... Incomprensibile ) generale sta 
Di Carlo Carmelisa: Nuova Edile si chiama? 
Ferrara Antonio: si 
Di Carlo Carmelisa: devo controllare se sara scaduta 
Ferrara Antonio: Mettila là, poi girala 
Di Carlo Antonio Di Domenico Lè .( .. incomprensibile .1 
Ferrara Antonio: Di Domenico Costruzioni, 
Di Carlo Antonio Edil i ed EDIL 2. EDIL 2 questo è sempre quello là: questo è uno che 
funziona questo, come lo chiami9  
Di Carlo Carmelssa Si, è attiva. 
Di Carlo Antonio: è attivo 
Ferrara Antonio: di dovò9  
Di Carlo Antonio: è di Genova questo. Edil Geo è semøre Grieco che adesso potrebbe 
funzionare .. incomprensibile .. Melillo, Di Carlo, fratelli . questi chi cazzo è Paradiso qua non 
ce ne frega. Fenix .... Fenix se proprio non abbiamo come fare lo possiamo anche chiamare 
Ferrara Antonio-  (... incomprensibile 
Di Carlo Antonio: Festa .. è un altro a cui devi fare attenzione 
Di Carlo Carmelisa è mattino (in senso di "un poco matto e/o 'poco affidabile") 
Di Carlo Antonio è mattino si. CR2 ... Gardaunia, se non abbiamo come fare lo possiamo 
chiamare perché questo è un (.. termine incomprensibile - ) di Gregoretti, però sono pericolosi 
Ferrara Antonio li teniamo .. li teniamo (.. incomprensibile 	non ti preoccupare, ce la 
facciamo 
Di Carlo Carmelisa . di quelli di Caserta 
Di Carlo Antonio -  langolo. loro lo hanno segnato. ma  io l'ho cancellato perché è un altroo 
un altro .. 	un altro .. un altro.. 
Ferrara Antonio: Tutti qui sopra .. tutti cancellati 
Di Carlo Antonio-  ECG .. e questo l'ho cancellato (. incomprensibile ..) ho messo no se non 
sappiamo come fare lo possiamo chiamare 
Ferrara Antonio: Toni .. a noi sei o sette servono - - Ciii altri cancellali tutti 
Di Carlo Antonio: Oh' Edil Strade ..sarebbe  

Si deve integralmente ribadire la valutazione precedentemente espressa in ordine 
all'accurata selezione delle imprese da invitare, effettuata non dai funzionari a ciò 
istituzionalmente preposti. ma  dai Di Carlo, quali partecipanti alle gare, N.d.E. 

Prosegue, pertanto, la cernita delle imprese da invitare alle procedure di gara prefissate, in 
particolare, Di Carlo Antonio menziona la A.STRA Adriatica Strade Sp.a., aggiudicataria della 
gara per la manutenzione della strada comunale Magliano in Orsara. cercandola sull'elenco che 
ha con sé E' appena il caso -di evidenziare che tale Sp a. fa capo all'imprenditore molisano 
Bruno Maria Gregoretti, con il quale l'imprenditore lucerino condivide numerose iniziative 

/) 
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economiche relative per lo più all'esecuzione di opere di difesa costiera (somma urgenza presso 
il porticciolo di Lesina, dragaggio dei porto turistico di Rodi e, non da ultimo, il completamento 
delle nuove opere di difesa del porticciolo di San Domino - Tremiti, tutte affidate eio aggiudicate 
alla INMARE Sr.L riconducibile al medesimo Gregoretti). 
A.STRA Adriatica Strade S.pa., come diverse altre imprese citate nel corso della pianificazione 
effettuata dai tre interlocutori, figura tra le imprese più volte invitate a presentare un preventivo 
nelle gare 'attenzionate". 
Nelle due trascrizioni che precedono trova spazio. tra gli operatori economici graditi ai tre 
interiocutori, anche l'impresa Edil Geo Grieco di Grieco Claudio & C., espressamente 
menzionata da Di Carlo Carmelisa ("Grieco! L'ho aggiunto. Vai," Amb.le 1655) e da Di Carlo 
Antonio. "... Edil Geo è sempre Grieco che adesso potrebbe funzionare . amb.le 1656). 
Tale operatore, unitamente all'impresa Rotice Antonio SrI. è stato poi invitato, senza presentare 
offerta, alla procedura negoziata inerente ai lavori di manutenzione del canale SantAngelo, 
aggiudicata all'impresa Ferrara Antonio Sri, (verbale di gara in data 10/07/2020 - allegato n. 
141). 

IMPRESE INVITATE Presentazione offerta  
Ferrara Antonio Sri offerta del 0910712020 - aggiudicataria 
Rotice Antonio _Sri offerta del 09/07/2020 
Edil Geo Grieco 

L4L1eco_  Claudio  _&_C. offerta _non _presentata  

E appena il caso di evidenziare che la Rotice Antonio 5 rI. anch'essa menzionata tra le imprese 
gradite ai tre interlocutori, fa capo all'imprenditore di Manfredonia Michele Rotice, 
soprannominato squalo" da Di Carlo Antonio: i due imprenditori vantano stretti rapporti 
imprenditoriali e comuni partecipazioni a numerose procedure di gara, indette sia a livello 
provinciale che a livello regionale presso l'Ente Regionale per il dissesto idrogeologico. Ad ogni 
buon conto sono emersi ripetuti e confidenziali contatti telefonici tra il Rotice e Di Carlo Antonio. 
propedeutici ad altrettanti numerosi incontri tra i due imprenditori. 
Si riporta lo stralcio del prosieguo della conversazione, captata alle ore 08:05:45 del 06/0312020 
- progressivo n. 1657 (RIT 127/20): 

Nel proseguire la conversazione, Di Carlo Antonio esclude Vimpresa molisana NIKANTE 
definendola pericolosa "perché la giostra che fai tu.(incomprensibile)... la fa subito la va a 
fare il giorno appresso da un'altra parte, a conferma dell'illecito modus operandi messo in 
atto dai tre interlocutori. L'imprenditore lucerino cita 
- nuovamente l'impresa Otto Erre precisando che " questo non se ne strafega' ed infatti tale 

operatore economico, come sopra evidenziato, verra invitato dalla stazione appaltante del 
Comune dì Orsara di Puglia senza presentare alcuna offerta per la gara inerente ai lavori di 
manutenzione della strada comunale Magliano di Orsara di Puglia di cui sopra 

- l'impresa Rotice viene nominata dagli interlocutori unitamente a "Tappare/li da identificarsi 
nella Tabaneili Primo S.r.l., anch'essa di Manfredonia (FG): entrambe le imprese sipontine 
sono state invitate in data 04 06.2020 dalla stazione appaltante del Comune di Orsara di 
Puglia a presentare un preventivo per le procedure di aggiudicazione di lavori di manutenzione 
sui canali rispettivamente denominati "Lavella e Verghineto" e "Sant'Angelo". 

L'articolata pianificazione prosegue (intercettazione ambientale n. 1660 captata alle ore 06:20:45 
del 06103/2020 - RIT 127/20), su ulteriori procedure di gara, allorquando i tre interlocutori 
menzionano anche i restanti operatori economici invitati dal Comune di Orsara con specifico 
riguardo alla procedura negoziata per i lavori di manutenzione del canale Lavella Vergineto. 
Di seguito la trascrizione integrale della conversazione (allegato n. 147): 

Ferrara Antonio: 	incomprensibile)... 
Di Carlo Carrnelisa: Si, ma chi ce lo va a dir 
Ferrara Antonio: Ma se quelli là sono.. tu devi.. (incomprensibile, voci si accavallano)... 
Di Carlo Carmelisa: Devi attaccare l'asino (fonetico: il ciuccio) dove vuole il padrone 
Ferrara Antonio - ..Tu vai là ti irnporiì(ìncomprensibile)...lo sai che c'è (fonetico: sta)., vedi 
dove cazzo devi andare!  
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Di Carlo Antonio Pizzulo a Orsara non io possiamo nv;tare (comprensblle) 
Di Carlo Carmelisa Ma anche lui lo l'ha detto. 
Di Carlo Antonlo Eh! 
Ferrara Antonio: Ma no (termine incomprensibile) . 
Di Carlo Carmellia Perciò a Volturara e San Marco vanno bere! 
Ferrara Antonìo: A San Marco sì, a Volturara non lo voglio, non vog lio gente Iontana..a 
Volwrara...(incornpren sibile) 
Di Carlo Antonio 	incomprerìsbe) Uscite da qui dentro (incomprensibile).. . il 
limone statti bene, 
Ferrara Antonio Hai capito? Me, Carmelsa stai . . .(fonetico statti) bene 
Di Carlo CarmeIisa Ciao, ciao 
Ferrara Antonio tI limone te lo devi guadagnare 
Di Carlo Antonio Tu ora (fonetico. me) hai fatto diviso hai fatto qua, qua, qua, dobbiamo 
vedere prima se h abbiamo i finanziamenti. stanim (fonetico: statti) bene ah ahah 
Ferrara Antonio (incomprensibile) come si dice. :incomprensibile) ., 
01 Carlo Carmetisa (incomprensibile) 
Dì Carlo Antonio Come dice Coppoleua; "dividiamo (fonetico: spartiamo) la pagnotta prima 
che ía mettiamo nel forno' 
Di Carlo Carmeilsa (ncomprensibile); 
Di Carlo Antonio A noq manco ci conviene mettere troppa roba qua che_noli poi abbiamo 
(fonetico teniamo) É nostri. capito' 
Di Carlo Carmelisa: E si 
Dì Carlo Antonio:. .(inxmprensibile) 
Dí Carlo Carrnelisa: (incomprenstble) 
Di Carlo Antonio: Che vuoi fare'? 
Di Carlo Carmellsa;.,(inconiprensbie). 008 (ncomprensibile) 
Di Carlo Antonio: Per questo io voglio mettere ASTRA sopra ai lavori stradali, perché 
ASTRA sul lavori stradali a Bruno Maria.. .tncomprensible) 
Di Carlo Carmelisa . _(incomprensibile), 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile)." Squalo", eh! 'Squalo . (incomprensibile)... 
Di Carlo Carmeilsa: Non si può equiparare (fonetico apparare) con uno di questi e noi 
equipariamo (fonetico: appariamo) con Bruno? 
Di Carlo Antonio: Eh no 
Dl Carlo Carmelisa Cioè gelo fai prendere a Rctice. (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio Ah. noi sii Però Rotice che è stupido Rotice, capito1 Rotice 
Dì Carlo Carmolisa 	(incomprensibile)... i soldi....: 
Di Carlo Antonio. Non ma non puoi fare con Rotce! Rotice non lo fa perché è scemo tutto 
quanto Rotice è coglione perché, Rotice ci ha fatto fatturare nel 2019 a noi, per con un lavoro 
del Consorzio del Gargano, che rha fatturato Fratelli Di Carlo, te lo trcordO 
Di Carlo Carrnellsa Si 
Di Carlo Antonio Duecento e tanto Tante vero che noi ci abbiamo fatto ci abbiamo pagato 
diecimila (10 000) euro pure 
Di Carlo Carmelisa... (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio Che ancora non ci arrivano' 
Di Carlo Carmelis.a: Che ancora non ci arrivano! 
Di Carlo Antonio E stato un coglione ma stracoglione e coglione, che quel lavoro lo potevamo 
fatturare nel 2020, che stiamo a marzo, eh' Quell'altro scemo di 
merda"'  ... (incomprensibile) Fattura... (iricomprensibie)" E fa lo scemo capito? Perché è 
proprio scemo, eh! Quello proprio per non mandarlo a fanculo se no quello là Rotice, si merita 
proprio di essere mandato a fanculo, eh! Figurati se quello vuote aspettare, eh! Coglione che 
non sei altro aspetta! Ora (fonetico mo) per dire, lui Bruno Maria si prende un lavoro quello un 
altro poco Bruno Maria fa prima, dì noi' Quella fattura che ci ha fatto Rotice a noi la faceva 
Bruno Marta e noi equiparavamo (fonetico: apparamm) cori Bruno Maria, eh! Ah, ED1LFLOR1O 
cLqanca gia dentro! ED!LFL ORlO ci manca! ED!LFL.ORIO Dotevarno fare prendere pare 
un 	lavoro 	noi! 	Ma 	chi 	l'ha 	stampato 	questo. (incomprensibile) . possibile 
che (incomprensibile) '? 
Di Carlo Carmelisa E che ne so. (incomprensibile 
Di Carlo Antonio EOILFL ORlO mancai_Ep!LFLORIO potevamo far pdereun lavoro 



che lui avanza dei soldi da noi! Noi abbiamo cinquantamila (50.000) 
curo.. .(incomprensibile)...EDILFLORIO possiamo farqli pure prendere un lavoro (fonetico: 
fatica), un canale, un 0G8 se abbiamo difficoltà noi, hai capito? Perché incassiamo noi 
sopra un lavoro edilizia... 
Di Carlo Carmelisa: (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio:.. .(incomprensbile)...: 
Termine del progressivo nr.  

Viene nuovamente nominata impresa Rotice, la cui vicinanza ai Di Carlo è ampiamente 
evidenziata dalle parole dello stesso imprenditore lucerino (perché .Rotice ci ha fatto fatturare 
nel 2019 a noi, per.. con un lavoro del Consorzio dei Gargano, che l'ha fatturato Fratelli Di Carlo, 
te lo ricordi?") ed inoltre emerge un riferimento di rilevanza investigativa riguardo all'impresa 
Edilfiorio che è stata invitata - unitamente ali operatore economico Tabanelli Primo S.r I. - a 
presentare un'offerta per la procedura negoziata inerente ai lavori di manutenzione dei canali 
Lavella e Verghineto: 

IMPRESE INVITATE 	 Data presentazione offerta 
Tabanelli Primo Sri 	 090712020  
Fili Dì Carlo S.r.l. 	 0910712020 aggiudicataria 
Edilflorìo sri 	 09/07/2020 

La Edilfiorio, già in rapporti economici con i Di Carlo, nell intercettazione ambientale n. 1660 sopra 
riportata, viene individuata dai Di Carlo e dalla figlia Carmelisa quale operatore economico cui far 
aggiudicare una procedura di gara in terna di demanio idrico superficiale (Di Carlo Antonio 
"EDILFL ORlO manca! EOJLFLOR1O potevamo far prendere un lavoro che lui avanza dei 
soldi da noi! Noi abbiamo cinquantamila (50,000) euro... (incomprensibile).. EDILFLOR!O 
possiamo fargli pure prendere un lavoro (fonetico: fatica), un canale, un 0G8 se abbiamo 
difficoltà noj, ha! capito? Perché incassiamo noi sopra un lavoro edilizio... 
La Edililorio S.r.l., come già evidenziato, verrà invitata a presentare un preventivo dalla stazione 
appaltante del Comune dì Orsara di Puglia per i lavori di manutenzione dei canali Lavella e 
Verghineto, unitamente alla Fratelli Di Carlo S.r.l. e a Tabanelli Primo S.r.l. 
Di Carlo Antonio, nella successiva captazione ambientale nr, 1661, delle ore 08:25:45 del 
06/03/2020 (RIT 127/20), prosegue la conversazione con la sola Carmelisa, in assenza di Ferrara 
Antonio citando ancora una volta l'impresa A.STRA Strade S.p.a.. quale affidabile partner a 
differenza di Rotice (ndr Michele Rotice, rapp.legale della Antonio Rotice S.r.l. di Manfredonia. 
soprannominato 'squalo") con cui l'imprenditore lucenno, tuttavia, ha consolidati rapporti 
imprenditoriali. 
Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 148): 

Di Carlo Antonio: Dobbiamo vedere un poco - -- 
Di Carlo Carmelisa: Eh! Perciò sto dicendo.. (incomprensibile).. la nostra squadra.. 
Di Carlo Antonio: Eh! 
Di Carlo Carmelisa -.,,,Poi la tacciamo con lui, e vediamo. Però dobbiamo capire ancora, chi 
dobbiamo prendere...(iricomprensibile).. 
Di Carlo Antonio: Una la deve prendere Rotice, una ASTRA! Su Flo...su Florio la 
possiamo fare prendere, pure! Rimane solamente iL. (termine incomprensibile)... 
Di Carlo Carmelisa: Eh 
Di Carlo Antonio: Lo dobbiamo far fare a quel "terrorista". Il guaio è che quel"terrorista" certe 
volte si butta in mezzo in mezzo, eh! Certe volte fa, deve fare lo sbruffone, deve fare le cose 
esagerate 
DI Carlo Carmelisa: Eh si! 
Dl Carlo Antonio Eh!. (incomprensibile) Tu andrai a Bovino allora? Umh? Mi abbandoni 
oggi? Umh9  

Con tale trascrizione termina la sequela di dialoghi intercettati a bordo dell'autovettura di Di Carlo 
Antonio nella mattina del 6 marzo 2020 con precipuo riferimento alla pianificazione illecita delle 
gare 



Tale conversazione è, ove possibile, ancora più esplicita delle altre: si parla, infatti, di 
nostra squadra e si prospetta una preventiva spartizione degli appalti, di modo che 
nessuno resti scontento, come gli inquirenti di seguito osservano. N.dE. 

Di Carlo Antonio nomina ancora una volta 'A,STRA" (A.STRA Adriatica Strade s.p.a.). Florio 
(Edilfloric)45  e Rotice, operatore economico soprannominata squalo in pregresse conversazioni  
dall'imprenditore lucerino 
Di Carlo Carmelisa infatti prospetta al padre che "Une la deve prendere Rotice, una ASTRA! 
Su Fla. su Florio la possiamo fare prendere, pure! ". 
00 a rafforzare l'ipotesi secondo cui tali imprese sono state invitate dalla stazione appaltante su 
pressione del sodalizio di cui sopra. 

Per le 2 procedure di gara inerenti alla manutenzione dei soli canali questo Reparto è in possesso 
della documentazione all'uopo acquisita con apposito verbale di operazioni compiute 
Dall'esame degli atti di gara è in primis emerso che il R.U.P. è risultato essere [ing. Rocco 
Rossi46  con il quale l'imprenditore Di Carlo Antonio vanta rapporti personali e consolidati come 
peraltro emerge dalle evidenze rivenienti dalle intercettazioni tecniche e da ulteriori ipotesi di 
turbativa ricostruite nellambito del presente procedimento penale 
Ciò premesso. si  evidenzia che per entrambe le procedure negoziate sui canali rispettivamente 
denominati Sant Angelo e Lavella e Verghineto' sono stati acquisti anche iverbali del sorteggio 
pubblico degli operatori economici da invitare alla procedura negoziata (allegati nn. 149 e 150). 
Tali verbali fanno riferimento a due sorteggi effettuati nella stessa giornata (23062020) e 
riportano un elenco delle imprese iscritte alla CUC di riferimento (CUC dei Monti Dauni). 
Dalla lettura ditali verbali emerge che è stato effettuato un sorteggio con l'algoritmo random, ma 
nel verbale non viene data contezza di documentazione riferibile a tale sorteggio. Inoltre, l'elenco 
delle imprese alle quali è stato attribuito il numero riveniente dalla procedura, non è riportato in 
ordine alfabetico come quello fornito dalla stessa Centrale Unica di Committenza su richiesta di 
questo Reparto (allegato n. 151), che riporta, invece, l'elenco delle imprese iscritte alla 
medesima Centrale di Ccrnmittenza in rigoroso ordine alfabetico. 

Pertanto, si ritiene, come già rilevato in altre procedure presso altri comuni del subappennino 
dauno, che l'ordine delle imprese sia stato intenzionalmente variato al fine di favorire gli interessi 
del sodalizio 
Riguarda alla procedura negoziata relativa alla manutenzione della strada comunale Magliano 
aggiudicata alla A.STRA S.p.a per la quale non è stata acquisita la relativa documentazione di 
gara. se  ne ravvisa la medesima ipotesi di turbativa attesi gli analoghi sviluppi della procedura e 
la realizzazione puntuale e piena dei propositi espressi dai tre interlocutori. 
Si riporta, inoltre, quanto rilevato nel corso delle intercettazioni telefoniche dall'ascolto della 
conversazione n. 12184. intercettata sull'utenza di Di Carlo Antonio alle ore 12:38:06 del 
03/06(2020 in entrata dall'utenza n.3391598858, in uso a Tamborra Michele 

Di seguìto la trascrizione (Allegato n. 152i: 

Di Carlo Antonio: Michele' 
Tamborra Michele Ehi Tonino, dimmi! 
Di Carlo Antonio: Si Scusami, senti ti ricordi quella cartellina celestina che ti diedi l'ultima volta 
la per quella documentazione....: 
Tamborra Michele Si' 
Di Carlo Antonio Oh! Quella l'hai mandata avanti 7 . .. Orsara.. 
Tamborra Michele: Eeeh . ma che comune era ?... 
Di Carlo Antonio Crsara .,.,, Orsara 
Tamborra Michele: Si, Si Si 
Di Carlo Antonio: quindi possiamo partire?.. Può Partire? Perché loro hanno ienza 

(Ton cui vi sono consolidati rapporti cCOFÌOrIi id dt:icu rmmtal i anche dalle risultanze pervcntite dagli  
istituti bancari nellambito degli acccrtarncnti bancari intrapresi da questa p.g. 
Nato ad An7anodi Puglia (FG) il 08.04,197 1. 
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Tamborra Mi-chele: Certo ... Ho già comunicato. ho già comunicato af Comune ... che doveva 
... era autorizzato all'avvio ... . 
Di Carlo Antonio: apposto ... ho capito ... tengono esigenza che si devono avviare ... perché 
hanno problemi .... 
Tam borra Michele: No, No sono già autorizzaU all'avvio delle procedure ..... 
Di Carlo Antonio: Apposto ! Vabbenel Ok! ... lo mi riferiscono anche all'ultima capito? ... 
L'ultima quella di quindici giorni fa ..... venti giorni fa ..... 
Tamborra Mìchele: L'ultima cos'è Monteteone? 
Di Carlo Antonio: No. No l'ultima era sempre Orsara ... era quella di Orsara ... 
Tam borra Michele: ... E si ho capito ... l'ho gia autorizzata .. .. 
Di Carlo Antonio: Apposto Ok, Ok ... vabbene, .. vabbene .. . 
Tamborra Michele: Deve procedere soltanto ... 
Di Carlo Antonio: Si deve muovere ... vabbu6L .. 
Tamborra Mtchele: Bravo .... Ciao 
Di Carlo Antonjo: Ok Buona giornata ... Ciao 
Tamborra Michele: Tanto domani sono da quelle parti io ... . 
Di Carlo Antonio: Ah, OK! In che zona più o meno batti ... che la provincia nostra è grande., .. 
Tamborra Michele: Devo fare Voltvrino, Monteleonie e .... Troia .... 
Dì Carlo Antonio: Ah ... Vabbè Tro:ia lasctala sta,e .. non è cosa per te (ride) ... nel senso della 
parola .... 
Tamborra Michele� Devo andare a Monteleone perché ho un'urgenza e devo verifi:care 
l'urgenza insomma ... 
Di Carlo Antonio: SI, si, ok? Vabbene ... D'accordo ... 
Tamborra Michele: Ok? 
Di Carlo Antonio: Ciao 
Tamborra Michele: Ciao Ciao. 

Chiamata n. 12352, intercettata alle ore 11 :18:19 del 05/06/2020 intercorsa in entrata sull'utenza 
n. 3378'2xxxx, in uso a Di Carlo Antonio (RIT 2626/19) dal n. 389157xxxx. in uso a Di Carlo 
Carmellsa, di cui si riporta il sunto del brogliaccio e la trascrizione:

Carmelisa riferisce che ha risolto la questione li (ignota), poi riferisce che per l'altra questione 
con il •1ticchioso" ha avuto un battibecco, in quanto questi si sarebbe mostrato titubante e lei gli 
avrebbe detto di fare come gli pare perché tanto comandava lui. Poi dice al padre che l'avrebbe 
chiamata Napolitano per un certificato poiché sta partecipando ad un bando su Monteleone. 
nel contempo gli avrebbe detto df rendersi disponibile per un collaudo, inoltre dice che sta 
andando da Coppolella a firmare lo stato finale di Ordona. Il padre dice che ora ha finito di 
interloquire con un tale. Poi discutono di un soggetto n.m.i. che vorrebbe collaborare con loro. 
in quanto a maggio va via. e questi gli avrebbe detto che alla moglìe di De Cotiis Mario gli 
starebbe dando una mano ''il gobbo". Il padre poi chiede "dalla montagna più alta dalla Puglia 
che si dice? cosa ha deciso?", Carmelisa risponde che non gli ha detto niente in quanto è un 
brutto po.sto per parlare, e non gli ha risposto ad una cosa chiesta. però a detta della figlfa dice 
che lo devono "corteggiare di più". Di Carlo dice che ha mandato un messaggio a Tamborra 
che recita "Buongiorno ti ricordi di Orsara?". Carmelisa poì riferisce al padre che un fami.Jiare 
di un ospite della RSA ha richiesto la cartella clinica, e tei pensa che sia lo stesso che li ha 
denunciati in Procura. 

Di seguito la trascrizione (allegato n. 153): 

Dì Carlo Antonio: ah. gli ho mandato un messaggio a Tamburrino (torna il vezzegg'iativo 
otiliuato per il Tamborra, N.d.E.); 
Di Carlo Carmelisa:(annuisce); 
Di Carlo Antonio: Buongforno, t

i 

ricordi di Orsara? 
Di Carlo Carmelisa: (annuisce); 
Di Carlo Antonio: Eee .. che gli devo fare; 
Di Carlo Carmelisa: (annuisce) .. ma l'ha letto. ti ha risposto? 
Di Carlo Antonio: adesso, adesso gli'el'ho mandato quando hai chiamato tu; 
Di Carlo Carmelisa: ahh va bene; 
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Di Carlo Antonio Ora devo vedere se ha risposto o no 

Antonio e Carmelisa Di Carlo si rapportano con il funzionario Tamborra chiedendo lumi circa. 'iter 
su Orsara con I apparente certezza di favorevoli aggiudicazioni 

In merito, si richiama la seguente messaggistica WhatsApp intercorsa in quegli stessi giorni tra 
due succitati interlocutor: 

W I4 S 
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Alla luce degli elementi sin qui compendti si ritiene ipotizzabile la turbativa delle tre gare ifl 
rassegna da parte del sodalizio, attraverso timprescinclibile concorso, quantomeno del RUP 
Rocco Rossi, il quale t'ta sorteggiato nel mese di luglio 2020, gli operatori economici prescelti da 
Di Carlo Antonio e i suoi sodali nel corso dell'incontro del 06103/2020, captato da questa pg. 
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Legare indette dal Comune di San Marco La Catola (FG) Il capo d'imputazione sub. 9. 

Si legge a pag. 133 dei a richiesta cautelare: 

Dalle indagini, in particolare dal contenuto delle interciettazioni, emerge chiaramente che anche 
e imprese da invitare a partecipare alle gare indette dal Comune di San Marco la Catola, venivano 
individuate e scelte dagli imprenditori FERRARA Antonio CI CARLO Antonio e Dl Carro 
Carmelisa diversi mesi prima della formale indizione della gara, tra quelle disponibili a non 
partecipare alla gara o a non presentare offerte o addirittura a formulare offerte di comodo 
Tra le ditte invitate a partecipare comparivano i soliti nomi già noti che si ripetevano più volte 
nelle procedure oggetto delle indagini e nelle intercettazioni del presente procedimento 
Lo schema è sempre quello analizzato nei paragrafi che precedono 
In particolare, rileva la conversazione ambientale del 6 marzo 2020 intercettata all'interno 
dell'autovettura AUDI A6 del Dl Carlo (intercettazione più volte richiamata nella presente richiesta 
di misura), nel corsa della quale FERRARA Antonio, Dl CARLO Antonio e Dl CARLO Carmelisa 
sceglievano le imprese da far invitare a partecipare per assicurarsi laggiudicazione delle gare di 
loro interesse 
Nella gara relativa ai lavori sul demanio idnco di manutenzione de cinaie Vallone Pisciarelti 
compariva nuovamente la società Rotice Sri., invitata a partecipare insieme alla Ferrara Sri. 
che si aggiudicava la gara taggiudicazione decisa nel corso dellambientale del 6 marzo 2020) 
ed alla ICG S r I formalmente rappresentata  da Dl CARLO Carmelisa ma amministrata di fatto 
anche dal padre Antonio 
Nella gara relativa ai lavori relativi atta strada Comunale San Marco - San Bartolomeo venÉvano 
invitate a partecipare le ditte Tosches Orazio e Di Domenico Costruzioni S ri, oltre aU'lCG. Sri.: 
che si aggiudicava i lavori, in conformità con quanto deciso dagli indagati nel corso del colioqu 
captato nell ambientale del 6 marzo 2020 
Dall'acquisizione ed analisi della documentazione amministrativa di gara emergeva con evidenza 
la collusione anche con il personale preposto alla gara, nella persona del geometra Valter 
Pellegrino, responsabile dell'ufficio tecnico del Comune; nello specifico il suddetto personale 
faceva riscorso ad un sistema casuale di selezione delle imprese (mediante un software che 
generava in maniera random l'elenco delle tre ditte da invitare), dandone atto in un verbale di 
gara; tuttavia, in concreto, tale selezione casuale veniva disattesa, attesa che venivano invitate 
le suddette tre Imprese che non erano te tre estatteìsorteggiate e di ciò vi era evidenza nella 
documentazione acquisita (cfr. allegato 109 i.2). 
Di seguito lo stralcio dell informativa finale d indagine nella parte relativa alle gare del Comune di 
San Marco La Catola 

Dallattività tecnica esperita è stata captata una conversazione ambientale intercorsa tra Di Carlo 
Antonio Di Carlo Carmelisa e Ferrara Antonio dalla quale sa rileva una sorta di panificazione ed 
indirizzamento delle gare a favore dei predetti imprenditon che sembrerebbero in grado di 
dirottare gli inviti da pane delle stazioni appaltanti verso imprese amiche accondiscendenti o 
disponibili ad essere subalterne negli esiti di gara (nei corso ditali conversazioni Di Carlo e 
Ferrara le rnerizionano espressamente annotando le stesse su un apposito elenco secondo le 
categorie SOA 0G3 e OG8 ovvero lavori sui canali) che non presentando offerta economica 
favorirebbero I aggiudicazione ad una delle imprese facenti capo ai predetti imprenditori (F Ili Di 
Carlo Sr I Ferrara Antonio e I.C.G. 5 r I.) Nella maggior parte dei casi le gare in cui verrebbero 
piazzate tali imprese sono quelle 'sotto soglia con importo superiore a 40 000 euro ed inferiore 
a 150000 
L'affidamento dei lavori rientranti in tale fascia è prevista dalFart 36. comma 2, lettera b). del 
D Lgs. 18 aprile 2016, n 50 che stabilisce, per lavori di importo pari o superiore a 40.000 eurc e 
inferiore a 150.000 euro, l'affidamento diretto degli stessi previa valutazione di tre preventivi da 
parte di operatori economici individuati sulla base di indagini di mercato o tramite elenchi di 
operatori economici, nel rispetto di un criterio di rotazione degli inviti. 
Si riporta, di seguito la trascrizione integrale della conversazione ambientale n. 1657, captata in 
data 06/03/2020, alle ore 08:05:45, ailinterno dell'autovettura Audi A6 targata FF483FX in uso 
a Di Carlo Antonio (RIT 121/20), avvenuta tra Di Carlo Antonio, la figlia Carmelisa e Ferrara 
Antonio (allegato n. 108) 



Di Carlo Antonio. . Quell'altra merda— ( fonetico: cullatu merd) Vico se la prende quell'altra 
merda Luca è Luca questo qua 
Ferrara Antonio: .(incomprensibile) 
Di Carlo Antonio: . No questo, questo lo puoi prendere, questo e Costantirn' 
Di Carlo Carmelisa: Costantini sì' 
Di Carlo Antonio: Questo va bene hai capito?! 
Ferrara Antonio. Questo che stava pure qua... 
Di Carlo Antonio: E si che stava pure qua no' Millenniurn 	ti ho messo un punta 
interrogativo.. (incomprensibile)...; 
Ferrara Antonio: Questo è quell'altro fratello (fonetico: cullatu frat)! 
Di Carlo Antonio: Quell'altro fratello (fonetico: cullatu frat) che è merda! Nikante te lo tieni tu! 
Nikarite è pericoloso perché la giostra che fai tu.. (incomprensibile). la fa subito La va a tare il 
giorno appresso da un altra parte eh! Questa., Otto Erre questo non se ne strafega, Pgzzullo 
non se ne frega per ora (fonetico: ma) per ora (fonetico: ma).. (incomprensibile)_ lasciala 
perdere.. Rossetti . . .. Rotice, Rotice Tapparelli ( da intendersi verosimilmente in Tabane/ìi) sta 
qua chi altri ci sta più? Società Cooperativa questa qua non è buona. e Santoro Sri. 
e....incomprensibile) .e sono finite, queste sono. 
Ferrara Antonio: ..Non ti preoccupare...: 
DI Carlo Antonio: Allora queste sono diciotto queste qua da qua dentro meno quattro o cinque 
stanno tredici.. ..(iricornprensibile voci si accavallano). 
Ferrara Antonio ...Io devo verificare che se questi qua non sono più separati. ora (fonetico: 
ma) me la fai tenere e piglio e gliela do (incomprensibile)...; 
Di Carlo Carmelisa. Eh si' 
Ferrara Antonio. , . .(incomprensioile voci si accavallano). Mi metto un pochettino.... 
Di Carlo Carmelisa . (incomprensibile, voci si accavallano) 
Di Carlo Antonio Inizia a prendere i sicuri sicuri., ripetiamo due volte...: 
Ferrara Antonio: UCF la metti qua 	(incomprensibile) . . e ASTRA ( da intendorse 
verosimilrnente in A.Stra) lo devi mettere. 
Di Carlo Antonio .. .CFC. . .e si' 
Ferrara Antonio: . (incomprensibile).. CF ci sta.. (incomprensibile)... ASTRA ( da intendersi 
veros,rniimente in A.Stra) qua (incomprensibile); 
Di Carlo Antonio, Conviene a ripetere. .capito. .,i sicuri. 
Ferrara Antonio: I sicuri eh! Chi ci sta più.. (incomprensibile).. 
Di Carlo Carmelisa: . ..Vuova Edil ... (incomprensibile, voci si accavallano). 
Ferrara Antonio: Va bene io questi qua sabato se te li faccio queste 
verifiche (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio: E tu ma te li dividi pure dove devi pigliare e dove non devi 
pigliare (incomprensibile) se pigliare.. 
Ferrara Antonio: Mi devi far sapere solo se quelli La.. quei due a San Marco 
che.. (incomprensibile)...: 
Di Carlo Antonio: Abbiamo detto già.. uno a Di Carlo e uno.. (incomprensibile).. Di Carlo e 
uno..., 
Di Carlo Carmelisa: ...(incomprensibile)...: 
Di Carlo Antonio: San Marco, hai detto uno tu e uno noi! 
Di Carlo Camielisa . ...Fai lo specchietto completo ... sia con l0G3 che con l'0G8. 
Di Carlo Antonio: No! San Marco dicemmo una.. .e uno di noi 
Ferrara Antonio: D) 
Di Carlo Antonio; Che.. categoria è.. questo? 
Di Carlo Carmelisa: 0G8 (ride'); 
Di Carlo Antonio -  ... (incomprensibile) 
Ferrara Antonio: DÌ 
Di Carlo Antonio: Ah 0G8; 
Ferrara Antonio...(incomprensibile.) .. Questo qua è GRZ _,e io gli batto cassa a 
Sos. questo qua ci appiccicassi io , . questa è... capito'? 

Di Carlo Carmelisa: Si.. vai tu! 
Ferrara Antonio La stessa. la  stessa via, 
Di Carlo Carmelisa:.. (incomprensibile, voci si sovrappongono)... Va bene. 
Di Carlo Antonio: Eh quella te la metto io te la metti tu! 
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Ferrara Antonio: .. (incomprensibile), Come ce la metti? 
Di Carlo Antonio; .. (incomprensibile) 
Ferrara Antonio: Qua Di Carlo e qua Ferrara e io ti incastra (incomprensibile). mi serve 
0G8.. se no io mo mi vado solo sopra qua (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio; 0G8 metti a me, mettiamo a GRZ, mettiamo a ASTRA ( da intendersi 
verosimi/mente in A. SUa) mettiamo un altro qua capito 	(incomprensibile).. E mettiti tu, qua 
ti puoi metterti tu? A San Marca quanto ne tieni' Un canale tieni' 
Di Carlo Carmelisa: Più questo. nuovo, 
Ferrara Antonio, Sono due 0G8, 0G8. 
Di Carlo Carrnelisa: L'ha fatto come questo! 
Di Carlo Antonio: Aahh, l'hai fatto doppio ah tu gi 'i butti. ..(incomprensibile). 
Di Carlo Carnielisa: Embè! 
Di Carlo Antonio: ...Cap d stu cazz! 
Di Carlo Carmelisa. Che l'abbiamo fatta a fare la richiesta . (incomprensibile, voci si 
accavallano e risata) 
Di Carlo Antonio: Ma se tu ancora non hai il finanziamento 
Di Carlo Carnielisa:Volturara 
Ferrara Antonio: 0G8 ce ne abbiamo due! 
Dì Carlo Carnielisa: Si... uguale uguale; 
Ferrara Antonio. 0G8.. .0G3,. .qua...qua poi.. (incomprensibile).. 
Di Carlo Carmelisa: ...(incomprensibile)...: 
Ferrara Antonio: Abbiamo Pozzillo e abbiamo Macchiarossa. 
Di Carlo Carmelisa: A posto! 
Ferrara Antonio: Questi qua.. uno ..Pozzillo glielo darei a "Sos"...(incomprerìsibile) se qua 
glielo vuoi dare a un altro ... io gli metterei qua "Sos"...iincornprensibile). 
Di Carlo Carmelisa: Pero' questi qua sono a tre sempre? 
Ferrara Antonio Qua "Sos'. questo qua é uno . . sempre a uno le altre rientrano tutti.. .e 
qua ci metterei a Russo Vito.. poi Macchiarossa quello ha detto 'no, te la devi fare tu"1  
Di Carlo Antonio: (incomprensibile, voci si accavallano) . Hai capito? 
Ferrata Antonio Ma chi 
Di Carlo Antonio: Ferrara 
Ferrara Antonio: lo ora (fonetico ma) perciò stavo qua a parlare insieme . qua io ci metterei 
Ferrara.  

In tale conversazione i tre interlocutori farina un punto di situazione sui Comuni di San Marco, da 
individuarsi nel comune di San Marco La Catola (FG) e Volturara (FE) dove gli stessi, come 
successivamente emerso da fonti aperte, si sono aggiudicati lavori su canali (0G8) e su strade 
(0G3). come di seguito specificato: 

i COMUNE Dl SAN MARCO LA CATOLA 

A seguito di quanta emerso dalla conversazione sopra riportata, si è proceduto a monitorare, 
su fonti aperte l'andamento delle gare presso il citato comune, individuando le seguenti 
aggiudicazioni 

alla Ferrara Antonio S.r.l., lavori sul Canale Vallone Pisciarelli (gara del 22/06/2020). 
Tale aggiudicazione. alla luce di quanto rappresenta il Di Carlo a Ferrara nella 
conversazione sopra trascritta: "0G8 metti a me, mettiamo a GRZ, mettiamo a ASTRA 
(verosimilmente 4.Stra) mettiamo un altro qua capito? .,(incomprensibile)e 
mettiti tu, qua ti puoi metterti tu? A San Marco quanto ne tiani..un canale tieni!", 
confermerebbe il fatto che il Di Carlo ed il Ferrara, già alla data del 06/03/2020, avevano 
preventivato l'assegnazione dei lavori del canale alla ditta facente capo a tale ultimo 

imprenditore: Ritiene il GIP che questa interpretazione sia condivisibile: 
lafferrnazione A San Marco quanta ,,, un canale tieni' si deve ragionevolmente 
interpretare nel senso che i loqucnies dessero per acquisita Iaggiudicazione dei 
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lavoratori relativi al canale "Vallone Pisciarelli", sito - per l'appunto - in agro di 
San Marco La Catola. 

b. alla I.C.G. S.r.l. i lavori relativi alla Strada Comunale San Marco - San Bartolomeo, Il 
Stralcio. (innesto s.s. 17 in agro del Comune di San Marco La Catola); 

c. alla Ferrara Antonio S.r.l., i lavori di ripristino viabilità lungo la Strada Comunale San 
Marco - San Bartolomeo, Il Stralcio. 

Dallo stralcio della conversazione ambientale n. 1657 (RIT 127/20), captata in data 
06103/2020, alle ore 08:05:45, emerge che i tre iriterloc.utori sono a conoscenza, ancor prima 
di ricevere gli inviti., dei lavori indicati alle precedenti lettere b. e c. per i quali è richiesta la SOA 
0G3. In particolare, riferendosi proprio a tale tipologia di lavori (manutenzione strade) gli 
interlocutori concordano già in tale data una paritetica spartizione dei due interventi sub b, c. 
che precedono. Si richiamano infatti, i seguenti passaggi della trascrizione che precede' 

Ferrara Antonio: Mi devi far sapere solo se quelli là... quei due a San Marco 
che.. (incomprensibile).... 
Di Carlo Antonio: Abbiamo detto già.. uno a Di Carlo e uno. (incomprensibile)... Di Carlo e 
uno 
Di Carlo Carmelisa. _(incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: San Marco, hai detto uno tu e uno noi 
Di Carlo Carmelisa . _Fai io specchietto completo.. sia con FCG3 che con 10G8. 
Di Carlo Antonio: No! San Marco dicemmo uno.. .e uno di noi! 

La conversazione di cui sopra dimostra, oltre ogni ragionevole dubbio, la collusione dei 
Di Carlo con i funzionari pubblici che so'.. rintende'. ano alle gare N d F 

LE ACQUISIZIONI DOCUMENTALI 

Sulla scorta di quanto emerso dall'attività tecnica e di quanto riscontrato attraverso fonti aperte, 
in data 02/0312021, al fine di effettuare gli opportuni approfondimenti per una più esaustiva 
valutazione dei fatti, con apposito verbale di operazioni compiute (allegato n. 109) si è proceduto, 
dopo aver esaminato i fascicoli originali custoditi presso il Comune di San Marco La Catola, ad 
acquisire, in copia conforme all'originale, la documentazione inerente agli atti di gara relativi aì 
sopracitati lavori, ritenuta d'interesse ai fini deltindagine In particolare, dalla disamina della 
documentazione acquisita, dettagliatamente indicata nel verbale di operazioni compiute all'uopo 
redatto e posta a corredo del medesimo atto, con riferimento: 

1) all'intervento di manutenzione ordinaria e straordinaria del canale "Valloru 
Pisciarelli" in agro del Comune di San Marco La Catola, è emerso che. 
a) con determinazione n. 241 reg. gen., del Responsabile del servizio Ufficio tecnico 

assunta in carico al prot. n. 3123 del 24/09/2019, a firma del geom. Valter Pellegrino 
è stato approvato il progetto esecutivo per un importo complessivo dì eurc 
180.00000; 

b) con determinazione a contrarre n. 106 reg. gen assunta al n 2016 di prot., in data 
04/06/202. è stato stabilito di indire la gara di appalto per i lavori sopra indicati, cor 
aggiudicazione mediante affidamento diretto, previa valutazione dì tre preventivi, a 
sensi dell'art. 36, comma 2 dei D.Lgs. 50/2016, con il criterio del minor prezzo, a 
sensi dell'art. 36, comma 9 bis del D.Lgs 5012016, fissando l'importo dei lavori ir 
complessivi euro 97.076,30: 

c) con verbale di individuazione impresa CUP G41G19000000002 -CIG 832188089E 
assunto in carico al ri 2016 in data 04/06/2020 del protocollo, a firma de 
Responsabile del Settore/RUP, geom. Valter Pellegrino e della sig.ra Celestina 
lannantuoni, dipendente del Comune di San Marco La Catola, é stato dato atto che 

il giorno 04 del mese di giugno, alle 11.00 nei locali dell'Ufficio Tecnic 
Comunale, il Gecim. Valter Pellegrino, nella sua qualità di dirigente del Set,tor 



Tecnico, nonché Responsabile del Procedimento dell'intervento in argomento, 
coadiuvato dalla sìg Celestina lannartuoni, dipendente di ruolo del Comune di 
San Marco la Catola, ha svolto le procedure di abbinamento univoco di ciascuno 
dei 45 Operatori economici iscritti al Portale ASMECOM per la categoria OGD8 
della Provincia di Foggia con i numeri progressivi da i a 45, in modo del tutto 
casuale, come da elenco allegato: 

- per l'esecuzione del sorteggio ci si e avvalsi di un software on-line messo a 
disposizione gratuitamente sul sito web della Regione Emilia-Romagna, utile per 
la produzione di numeri casua i. disponibile al seguente indirizzo: 
http://wwwseizi.reqione.emtarornana. iVgen  era tore/; 
il ricorso a tale software consente estrazione di numeri casuali che 
corrispcndono alla numerazione assegnata ai singoli operatori economici: 
nella pagina a video sono stati inseriti i seguenti dati: 
- VALORE MINIMO: i (corrispondente al primo operatore economico iscritto). 

VALORE MASSIMO 45 (corrispondente all'ultimo operatore economico 
iscnt:o), 
QUANTI NUMERI GENERARE: 3 (il numero di operatori economici da 
sorteggiare): 

• SEME GENERATORE: 04061218 (numerazione corrispondente alla data e 
all'ora del sorteggio: 4 giugno ore 12 e 18 minuti). 

a seguire, in via riservata si è proceduto al riepilogo degli esiti dell'operazione, 
sulla base degli abbinamenti in precedenza effettuati, che risultano i seguenti 

NUMERO ESTRATTO 	 OPERATORE ECONOMICO 
4Ferrara Antonio srI 
43 	Rotice 	Sri. 
15 	 F.11i Di Carlo S.r.l. 

Dalla disamina della documentazione allegata al suddetto verbale e costituita da: 
un repor't riportante nella prima parte i criteri adottati per la generazione dei tre 
numeri casuali e nella seconda parte i tre numeri casuali estratti: 

- un elenco fornitori generato in data 04 06.2020 sul portale ASMEL, costituito da 
n. 56 fogli numerati progressivamente e riportante le n. 45 imprese in ordine 
rigorosamente alfabetico, 

si rileva che le imprese sopra identificate dai numer 4, 43 e 15 non corrispondono a quelle 
riportate, in ordine alfabetico in elenco che sì identificano in 

- CO.GE.MAR. S.r.l.; 
- SOCIETÀ COOPERATIVA COOP SERVICE: 
- EMMEGI COSTRUZIONI Dl MELILLO GIUSEPPE. 

Dall'esame dell'elenco fornitori, si rileva che sui fogli numerati progressivamente sono stati 
annotati con penna di colore rosso (non seguendo l'ordine alfabetico delle imprese in elenco) i 
numeri da 01 a 45, annullando, con tale azione, a parere di questa pg., la casualità determinata 
dalla precedente estrazione ed indirizzando la scelta verso le imprese FERRARA/ROTICE/DI 

CARLO deduzione che a questo GIP pare condivisihilel 

d) con verbale di affidamento del 22/06/2020 la commissione di gara composta da 
- geom Valter Pellegrino - Presidente: 
- sig.ra Marianna Santone - Componente e verbalizzante: 
- sigra Cclagrosso Antonietta - Componente, 

dopo aver valutato l'ammissione delle ditte partecipanti ed esaminato i preventivi ha determinato 
la seguente graduatoria: 

Pos 	Ragione Sociale 	 Prezzo Unitario 	Ribasso % 
i 	Ferrara Antonio srI 	 88356,43 	 5,30 
2 	Rotice Antonio sr I. 	 88729,63 	 4.90 



F.11i Di Carlo Sri 	 89569,34 	 4,00 

L'assegnazione dei lavori aFerrara Antonio conferma alla luce delle modalità adottate dal Geom 
Valter Pellegrino, che il sorteggio è stato indirizzato verso tre imprese amiche. cosa che si evince 
chiaramente dai contenuti della conversazione ambientale n. 1657 (RIT 127120), captata in data 
06/03/2020, alle ore 08:05:45, palesando l'esistenza di un sistema in grado di conoscere con 
largo anticipo gli interventi da effettuare e di incidere sulla scelta delle imprese invitate. 

Nel caso in esame non sono emersi elementi tali da poter dimostrare l'esistenza di una dazione 
in favore del funzionario pubblico, ma sicuramente ci si trova di fronte ad un'arguta manovra con 
cui il Pubblico Ufficiale, Valter Pellegrino, eludendo i criteri di casualità determinati dall'estrazione 
dei tre partecipanti ha fatto si che le tre imprese invitate alla gara corrispondessero a quelle 
rappresentate dall'imprenditore luceriro Di Carlo Antonio e da Ferrara Antonio e da Antonio 
Rotice, soggetti che, in ogni caso, carne si evince dalle indagini svolte, sono in stretti rapporti di 
amicizia e di collaborazione, 

2) 	ai lavori di completamento manutenzione straordinaria della strada comunale San Marco- 
San Bartolomeo-innesto s s. 17 in agro del Comune di San Marco La Catola (FG), è 
emerso che con 
a)  atto Dirigenziale n. 612 del 24/07/2019, avente ad oggetto: "Legge Regionale n 

11/0512001 n. 13 Realizzazione e manutenzione di CORP. di pubblico in/eresse - 
capitolo n 	511070 del bilancia regionale - finanziamento de, lavori di competenza 
comunale e provincia/e. Modalità di partecipazione e approvazione dell'avviso per 
manifestazione di interesse", 	la Regione Puglia - Dipartimento Mobilità, 	Qualità 
Urbana, Opere Pubbliche, Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici - Servizio 
Gestione Opere Pubbliche, ha approvato l'Avviso di Manifestazione d'interesse per 
la "realizzazione e manutenzione di Opere Pubbliche e di pubblico interesse"; 

b)  PEC in data 27/09/2019 il Comune di San Marco La Catola ha inviato alla Regione 
Puglia 	- 	Dipartimento 	Mobilità, 	Qualità 	Urbana, 	Opere 	Pubbliche, 	Ecologia 	e 
Paesaggio la relazione tecnica descrittiva dei lavori da effettuare e nota n. 3129, in 
data 24/09/2019, con la quale il Comune di San Marco La Catola ha chiesto di 
partecipare all'avviso pubblico per manifestazione d'interesse 

c)  determinazione n. 	246 reg. 	gen. 	del 	Responsabile del 	Servizio Ufficio tecnico, 
assunta in carico al prot n. 3128 del 24109/2019, a firma del geom. Valter Pellegrina, 
è 	stata 	approvato 	il 	progetto 	esecutiva 	per 	un 	importa 	complessivo 	di euro 
180,000,00; 

d)  atta Dirigenziale n. 612 del 24/07/2019, avente ad oggetto. "Legge Regionale o 
11/05(2001 n. 13 Realizzazione e manutenzione di OO.PP. di pubblico interesse - 
capitolo n. 511070 del bilancio regionale - finanziamento dei lavori di competenza 
comunale e provincia/e. Modalità di partecipazione e approvazione dell'avviso per 
manifestazione di interesse", la 	Regione 	Puglia - Dipartimento Mobilità, Qualità 
Urbana, Opere Pubbliche. Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici - Servizio 
Gestione Opere Pubbliche, ha approvato l'Avviso di Manifestazione d'interesse per 
la "realizzazione e manutenzione di Opere Pubbliche e di pubblico interesse"; 

e)  atto Dirigenziale n. 1029 del 16/01/2020, la Regione Puglia, Dipartimento mobilità, 
Qualità Urbana. Opere Pubbliche, Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici, 
Servizio Gestione Opere Pubbliche ha approvato l'elenco degli interventi finanziabili 
e l'impegno della somma di euro 12.960 261.66 disponibile in Bilancia regionale. da 
destinare 	alle 	amministrazioni 	locali 	per 	gli 	interventi 	per 	la 	realizzazione 	e 
manutenzione di OO.PP 	e di Pubblico interesse, nonché agli interventi di ripristino 
di opere pubbliche o di pubblico interesse danneggiate da calamità naturali: 

f)  nota prot. n. 958 del 20/01/2020, la Regione Puglia, Dipartimento Mobilità, Qualità 
Urbana, Opere Pubbliche, Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici, 	ha 
comunicato a tutti i comuni interessati di aver impegnato sul capitolo 512047 del 
bilancio per l'esercizio finanziario 2019. la somma di euro 12960261.66 occorrente 
per finanziare gli interventi richiesti e pertanto 
1) 	ha invitato gli enti locali a 	trasmettere, 	entro 45 giorni il progetto esecutivo 

dell'intervento, completo di tutti gli elaborati progettuali e del provvedimento di 
approvazione dello stesso; /1 
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2) ha previsato che erogazione del finanziamento sarebbe avvenuta in due rate, di 
cui: 
• la prima, pari ad un'anticipazione del 70% contestualmente all'ammissione 

del finanziamento: 
• la seconda del 30% dopo la determinazione da parte dell'Ente locale circa 

l'omologazione delle spese sostenute e degli atti di contabilità finale; 
9) nota prot. n.636 del 20/02/2020 il Comune di San Marco La Catola, in riscontro alla 

nota n.958 del 20/01/2020 della Regione Puglia ha inviato copia in formato digitale 
del progettc esecutivo, dell'atto dirigenziale dì approvazione del progetto e della 
delega per la sottoscrizione del disciplinare: 

h} atto Dirigenziale n 396 del 19/06/2020 della Regione Puglia. Dipartimento mobilità 
Qualità Urbana, Opere Pubbliche, Ecologia e Paesaggio - Sezione Lavori Pubblici 
Servizio Gestione Opere Pubbliche avente per oggetto Codice WP 
G47H19001550002- Comune di San Marco La Catola (Fg) intervento manutenzione 
straordinaria della strada comunale San Marco-San 6atolorneoThnesto s. s. 1 
Importo complessivo di progetto di € 180. 000,00- Liquidazione della ia  anticipazione 
pan a € 126.000.0a. la  Regione Puglia ha provveduto alla liquidazione della prima 
tranche del finanziamento per un importo di euro 126 000.00. 

i) determinazione n. 120 reg gen assunl:a in carico al n 2256 di prot. in data 
22106/2020 del responsabile dell'Ufficio Tecnico, geom. Valter Pellegrino, avente ad 
oggetto 'Completamento manutenzione straordinaria della strada comunale San 
Marco-San Bartolomeo innesto ss. 17 in agro del Comune di San Marco La Catola 
(FG) - Determinazione a contrarre - Procedura negoziata telematica', il Comune di 
San Marco La Catola ha avviato la procedura di gara, approvando la lettera d'invito 
e il disciplinare di gara (allegato alla determina): 

j) verbale di individuazione impresa - GUP G47H19001550C102 - CIG 8344031036, 
assunto in carico al n. 2264 di prot in data 23/06/2020, il Comune di San Marco, 
nella persona del Responsabile del settore geom. Valter Pellegrino, ha proceduto 
alla scelta del contraente. Al verbale sono allegati: 
1) n. 01 foglio recante la dicitura estrazione numeri casuali; 
2) n 02 fogli riepilogativi degli operatori economici cat 0G3, riportanti - per ciascun 

operatore - il numero d'ordine ed il numero casuale attribuito con foglio di calcolo 
exce/. 

3) n. 31 fogli riportanti. in ordine cronologico le o. 116 imprese presenti sul portale 
"ASMECOMM. in possesso della SOA 0G3. 

Dalla disamina del suddetto verbale e della documentazione ad esso allegata si rileva che: 

Il giorno 23 del mese di giugno, alle 16 30 nei locali dell'Ufficio Tecnico 
Comunale, il Geom. Valter Pellegrino, nella sua qualità di dirigente del Settore 
Tecnico, nonché Responsabile del Procedimento dell'intervento in argomento. 
ha svolto le procedure di abbinamento univoco di ciascuno dei 116 Operatori 
economici iscritti al Portale ASMECOM per la categoria 0G03 della Provincia di 
Foggia con i numeri progressivi da 1 a 116, in modo del tutto casuale, come da 
elenco allegato, generato con software Excel: 
per l'esecuzione dei sorteggio è stato utilizzato un software ori-line messo a 
disposizione gratuitamente sul sito web xoomevirgilio.it utile per la produzione 
di numeri casuali, 
nella pagina a video sono stati inseriti i seguenti dati: 

VALORE MINIMO: I (corrispondente al primo operatore economico iscritto) 
VALORE MASSIMO: 116 (corrispondente all'ultimo operatore economico 
iscritto), 
QUANTI NUMERI GENERARE' 3 (il numero di operatori economici da 
sorteggiare): 

dopo la compilazione dei campi richiesti, effettuata dal Responsabile del 
procedimento. geom. Valter Pellegrino, i numeri casuali forniti dal sistema sono 
stati 16. 104 e 6. quindi, si è proceduta al riepilogo degli esiti dell'operazione, 



sulla base degli abbinamenti in precedenza effettuati, che sono risultati 
seguenti: 

NUMERO ESTRATTO 	OPERATORE ECONOMICO 
16 	 lnpresa Tosches Orazio 
104 	Di Domenico Costruzioni Sri. 
o 	 ICGSrl, 

Dalla disamina della documentazione allegata al suddetto verbale e costituita da: 
r un report riportante nella prima parte i criteri adottati per la generazione dei tre 

numeri casuali e nella seconda parte i tre numeri casuali estratti 
'' un elenco fornitori iscritti al portale, costituito da n. 31 fogli sui quali sono riportate 

le n. 116 imprese della categoria 0G03 in ordine rigorosamente alfabetico 
ri. 2 fogli creati con l'applicazione informatica Excel dai quali si rileva che in 
corrispondenza dei numeri d'ordine da 1 a 116, sono stati attribuiti, 
manualmente, altri numeri i a titolo esemplificativo: al numero I d'ordine 
corrisponde il n. 74, al n. 2 corrisponde il n. 31 e così via fino al n. 116 d'ordine), 

si rileva che le imprese sopra identificate dai numeri 16, 104 e 6 non corrispondono 
a quelle riportate in ordine alfabetico in elenco, che seguendo l'ordine cronologico si 
identificano in 

CILENTI CONSTRUCTION 5 as.. 

SAUCHELLI BONAVENTURA PASQUALE. 
- FERRARA ANTONIO S.r I 

Dall'esame dell'elenco fornitori e dei fogli Excel per mezzo dei quali, con 
l'attribuzione di un nuovo numero, è stato variato l'ordine alfabetico delle imprese 
fornito dal portale ASMECOMM, è stata, di fatto, annullata. da parte del responsabile 
del procedimento, la casualità determinata dalla precedente estrazione indirizzando 
la scelta verso le imprese TOSCHESIDI DOMENICOIICG, 

k) cori verbale di affidamento del 1010712020, la commissione di gara composta da: 
- geom. Valter Pellegrino Presidente, 
- sigra Marianna Santone - Componente e verbalizzante, 
- Sigra Colagrosso Antonietta - Componente. 
dopo aver valutato l'ammissione delle ditte partecipanti ed esaminato i preventivi, ha 
dichiarato quale aggiudicataria dei lavori la ICG SrI. di Lucera - P I.: 03089860716, 
la quale, fornendo un ribasso del 4,10%, ha presentato un'offerta pari ad euro 
137.238.55. (oltre euro 3.774,90 per oneri di sicurezza), per complessivi euro 
141.013.55 

Anche in questa gara, sono state adottate le medesime modalità di cui alla gara precedente, 
confermando ulteriormente guanto già evidenziato per I affidamento indicato al precedente punto 
iJ 

Le Gare indette da/ comune di Volturara Appula (FG); il capo d'imputazione sub 
101  
Si legge da pag. 140 della richiesta cautelare: 

Anche in relazione alle gare indette dal Comune di Volturara Appula gli elementi dì prova emersi 
sono analoghi a quelli esposti nei paragrafi che precedono 
Lo schema criminoso si ripete nei medesimi termini. 
Anche in questo caso rilevano le conversazioni intercettate il 16 dicembre 2019 di commento 
all'elenco dei Comuni ammessi al finanziamento con la determina regionale ri. 1019 dalle quali si 
evidenzia l'interesse dei coindagati per i lavori sul demanio idrico in Volturara Appula. 



Anche in questo caso è dtevante .la corwersaztone ambientale de1I 6 marzo 2020 interceittata 
all'interno dell'autovettura AUDI A6 del DI Carlo di spartizione delle gare mediante individuazione 
delle ditte compiacent,i da far invitare. 
tnfattì. tra le imprese invitate ai lavori sul demanio idrico (canaJe vallone dei Greci in agro di 
Voiturara Appula) compaiono nuovamente la Di Domenico Costruzioni S.r.l. e la Tabanelli Primo 
S r.l. 

1 invitate nelle gare di cui ai paragrafi che precedono, oc.si come emergente da'll'intesa 
raggiunta il 6 marzo 2020. 
Peral-tro la presente gara è oggetto dì una successiva conversazione inte,cettata in data 21 aprile 
2020 tra Di Carlo Antonio e Ferrara Antonio, che conferma ulteriormente che le due ditte suddette. 
compiacenti ad offerte-di comodo, sono state preventivamente scelte dagli odierni indagati, tempo 
prima dell'inoltro delle lettere d'l·nvito, avvenuto In data 6 maggio 2020. 
Invece, per i lavori relativi alla manutenzione delle strade (ed in particolare strada intercomunale 
Macchia Rossa) compaiono nuovamente la Impresa Tosches Orazio e la Adriatica Strade A 
Strade. invitate nelle gare di cui ai paragrafi che precedono e. in conformita alle intese raggiunte 
il 6 marzo 2020 nella nota conversazione ambientale sono state invitate anche 1·e seguenti ditte: 
Adriatica Costruzioni S.r. L, CMM Costruzioni Generali S.r.l., Edile Cerro S.r.l., Cobrt S.r.l. GRZ 

t

CostrJzioni (questa riconducibile a SCHJAVONE Sergio e Sai:vatore GALLO, protagonisti con il 
Dl CARLO negli incontrì con SANNICANDRO Raffaele). 
Infine. per quanto attiene ai lavori di ma@tenzione della strada comunale Pozzilli, nel corso 
de:ll'ambientale del 6 marzo 2020 emergeva chiaramente l'intenzione dei DI CARLO e del 
FERRARA di far aggiudicare questa gara a RUSSO Vito, risultato, poi reffettivo vincitore come da 
intesa raggiunta. 
Le intercettazioni e la documentazione amministrativa di gara offr-ono elementi di conferma circa 
la collusione con il personale prepos o al1a gara nella persona dell'ing. Pacifico Antonio, peraltro 
anche indagato per i fatti di cui alle imputazioni sull'affidamento dei servtz.i di ingegn.eria per i 
lavori. del dissesto idrogeologioo in Castelluccio Valmaggiore di cui al successivo paragrafo n. 6. 

Per quanto concerne ìl Comune di Volturara Appu,!a {FG) la vicenda. sulla scorta di quanto 
emerso dall'attività tecnìca esperita, prende avvio in data 16/1212019 1 allorquando venne 
i:n tercettata sull'utenza teJefonica n. 33782xxx (RIT 2626/19) io uso a Di Carlo Antonio la 
conversazione telefonica nr. 1720, intercorsa in data 16/121201'9, ore 19:41:13. in uscrta verso 
l'utenza n. 33682xxxx, i uso a Ferrara Antonio alias ·•manicomio", di cui1 si riporta, di segu;i to 
ìl sunto del brogliaccio e la trascrizione. 

Di Carlo Antonio parla con Ferrara Antonio detto "ManicomioN e cita i Comuni di Voltura.ra e 
San Marco La CatoJa e Di Carlo dice "meno .Il 23¾, con un taglio del 23%" (tagfio nel 
finanziamento concesso agli interventi sui cenali per i Comuni in posizione utile nella 
graduatoria) facendo riferimento infatti ai canali, poi citano anche 11 Comune di Orsara e Di 
Carlo li dice fatti i fatti tuoi erchè ancora non sono ufficiali. 

S,i seguito la trascrizione (allegato n. 131 ): 

Ferrara Antonio: Manicò!; 
Di Carlo Antonio: Ehi!; 
Ferrara Antonio: Dimmi tutto ... ; 
Di Carte Antonio: Ti volevo dire: , ., per quanto riguarda Volturara ,e San Marco la Catola .... • 
Ferrara Antonio: Umhl: 
Di Carlo Antoniio: Vabbuò ... meno Il 23 per cento; 
Fe·rrara Antonio: Meno.. ?; 
Di Carlo Antonio: . il 23 per cento ... Ok? Mi segui?; 
Ferrara Antonio: Si!: 
Di Carlo Anto,nio: Apposto! Mo che serve piu?; 
Ferrara Antonio: Perché meno?; 
-Di Carlo Antonio: E' perchè la ... (non comprensibile) ... non è totale ci hanno tagliato il 23 per 
cento; 
.Ferrara Antonio: ma i ,.,.tre e sessanta.sei?: 
Di Carlo Antonio: No, i canali; 
Ferrara Antonio: Ah i canali, ho ca ito .... : 
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Dl Carlo Antonio. Vabbuò. mo che c'era ancora che abbiamo fatto ....Volturara e San Marco. 
giusto?: 
Ferrara Antonio Orsara. 
Di Carlo Antonio: E si Orsara lo stesso, 	uno, due. sempre cosi.., Vabbuò, ok?: 
Ferrara Antonio. Va bene ah!, 
Di Carlo Antonio: Oh, queste... vedi che... fatti i fatti tuoi che ancora non sono ufficiali....! 
Però son queste....: 
Ferrara Antonio: Va bene . ciao.  

In tale data (16/1212019) la Sezione Lavori Pubblici della Regione Puglia (Dirigente pro tempore 
Ing. Antonio Pulii, responsabile del procedimento Michele Tamborra) ammetteva formalmente a 
finanziamento, con atto dirigenziale nr. 1019 (allegato n. 12), pubblicato all'albo della Sez. Lavori 
Pubblici in data 27/01/2020, nr. 33 interventi sul demanio idrico superficiale a riscontro di 
numerose istanze pervenute dai diversi comuni della Regione. 
Copia ditale elenco, con relative annotazioni del Tamborra riguardo ad ulteriori interventi oggetto 
di successiva rivalutaziOne"7  per l'ammissione a finanziamento regionale, e stata oggetto di 
sequestro in data 28 luglio 2020 in esecuzione di apposito decreto emesso dall'A,G. procedente. 
Il contenuto della conversazione intercorsa tra il Di Carlo e il Ferrara è estremamente rilevante, 
atteso che proprio a San Marco La Catola, Volturara Appula e Orsara di Puglia i lavori in 
argomento, finanziati dalla Regione Puglia, verranno aggiudicati all'imprenditore lucerino, a sua 
figlia Carnielisa e a Ferrara Antonio, cui ricondurre rispettivamente le imprese Fratelli Di Carlo 
S.r.l., I.C.G. S.r.l. e Ferrara Antonio S.r.l. 
Nella lista dei comuni beneficiari dei finanziamenti regionali di cui sopra vi sono numerose località 
della provincia di Foggia, e, in particolare, del subappennino dauno, ciononostante Di Carlo 
Antonio cita al suo interlocutore solo Volturara, San Marco e Orsara: riferimento affatto casuale 
atteso che i lavori sul demanio idrico suprficiale finanziati a favore dei 3 comuni verranno tutti 
aggiudicati al sodalizio qui segnalato ieduzionc ampiamente condìvisibile, ivi compreso 
In ferimento al sodalizio, N4,j 

La certezza precostituita da parte di Antonio e Carrnelisa Di Carlo di ottenere favorevoli 
aggiudicazioni delle procedure di gara inerenti a tali opere emerge in modo inequivocabile dalla 
copiosa messaggistica What.sApp intercorsa tra gli stessi ed il pubblico funzionario Michele 
Tamborra. Riguardo alle comunicazioni telefoniche che precedono, si segnala che proprio in data 
16 dicembre 2019 Di Carlo Antonio unitamente a svariati altri soggetti all'uopo coinvolti si è recato 
a Bari presso la Regione Puglia E', pertanto, verosimile che l'informazione fornita dai Di Carlo a 
Ferrara Antonio, non ancora ufficiakzzata, provenisse da Michele Tamborra, responsabile del 
correlato procedimento amministrativo; il Di Carlo, infatti, preannunciava al suo interlocutore la 
circostanza - poi rivelatasi veritiera - secondo la quale l'entità del finanziamento concesso 
ammontava a "meno il 23 per cento", invitandolo alla riservatezza ("fatti i fatti tuoi che ancora 
non sono ufficiali .... .r1, 
Inoltre, il Ferrara chiedeva a Di Carlo Antonio se la decurtazione del finanziamento riguardasse 
"i ....tre e sessantasei', riferendosi ad un finanziamento regionale di euro 366.000 riguardante i 
lavori di messa in sicurezza della strada intercomunale "Macchia Rossa" in agro dei comune di 
Volturara Appula (FG): lavori che nell'estate 2020 verranno aggiudicati proprio all'impresa 

" Trattasi di n. 05 interventi urgenti riralutati dalla Regione Puglia con Atto DirigL'nzialc n. 167 
dei ['0 1.04.20 20 (alL'i. inizialmente non ammessi a tìnanziainento, tutti nella provincia di Foggia: 
uno di tali 5 intei'\enli verrà poi aggiudicato all'impresa Ferrara Antonio SrI dal comune di Orsara di 
Puglia (manutenzione del canale Sant'Angelo) mentre per altri 3 canali i lavori sono risultati di 
appannaggio dell'imprenditore foggiano Giuseppe Caroprese (comuni di Casi.elluccio Valiriaggiore. 
Anzano di Puglia e Roseto Valfortore). Non risulta ad oggi essere stato aggiudicato l'intervento 
finanziato a favore del comune di Faeto. Nei corso delle indagini tecniche e stato appurato come Di 
Carlo Antonio, sua ft1ia Carmelisa e Ferrara Antonio si attirino nei primi mesi del 2020 nella ricerca 
di ulteriori canali da "tìnariziare" a cura della Regione Puglia, in costante raccordo con il funzionario 
barese Michele 'Famhona. 
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Ferrara Antonio S.r.l. e subappaltati alla ditta Pinte Massimo S.r.1·"3
. (Determina n. 228 in data 

24.08 2020 del resp.le del lii Settore del Comune d:i Volturara, ing. Antonio P,acifico • all.132) 
Si illustrano. di seguito, le evidenze investigative attraverso te quali sono state ricostruite ipotesi 
di turbativa ,iguardo alle procedure di gara ·svoltesi presso il comune dl Votturara Appula inerenti· 
ai seguenti lavori: 
- manutenzione ordinarla e straordinaria del canale Vallone dei Grec.i;
- messa m sicurezza della strada intercomunale Macchia ;Rossa; 

,-,,----------,

- manutenzione straordrn.aria della strada comunale Pozzilli. i tratta delle tre o er 

s Hcitamente menzionate nel e . o d �irn utazione sub rn N .d.B. 

A fattor comune per le tre opere· finanziate dalla Regione, s1i cita la conversazione ambientale n. 
1657, captata in data 06103/2020, alle ore 08:05:45 riportata a pag. 205, della presente CNR ed 
indicata nella presente CNR come allegato n. 105 

1. Turbativa sulla procedura di gara riguardante la "manutenzione ordi·naria e straordinaria del canale
Vatlone dei Greci"

SOGGETTI INVITATI I DI Domenico Costruzioni S.r.l.; F.lli Di Carlo S.r.l.: Tabanel'fi 

Primo S.r. I, 

-

CIG 8290116424 

DATA AGGIUDICAZIONE 20/07/2020 (alleg.ato n. 133) 

IMPORTO GARA € 115.396,21 

APPALTATORE F.ffi Di Carlo SRL

REATO TURBA TfVA D'ASTA 

SOGG·ETTI COINVOLTI Ferrara Antonio - Antonio Pacifico - Di Carlo Antonio 

1

Dall'analisi della conversazione ambientale n. 1657. captata in data 06/03/2020, aUe ore 
08:05:45, allegato n. 105, emerge a.ltresi che Ferrara Antonio prendeva nota per due OG8, 
riferendosi a due lavori sui canali da eseguirsi rispettivamente presso il Comune di San Marco La 
Catola (aggiudicazione a favore della Ferrara Antonio S.r.l.) ed il Comune di Volturara Appula 
(.aggiudicataria Fratelli Di Carlo S.r.l.). 
Oì1 Carlo, inizialmente sorpreso dalla doppia annotazione apposta dal Ferrara, realizzava subito 
dopo ohe l'interlocutore aveva lipottato nene sue previs,ioni i lavori sur canale Vallone dei Gred 
presso Votturara. sulla scorta di una richiesta verosim1lmente avanzata dal medes·imo Ferrara 
nei confronti dì soggetti istituzionalmente pr-eposti presso il Comune in parola. Di Carlo Carmelisa, 
infatti, ridendo, esclamava "Che l'abbiamo fatta a fare la richiesta ... ''. 
Que·lla che Carmelisa definisce i'richiesta troverà piena concretizzazione atteso che a distanza 
di mesi i lavori sul canale Vallone del Greci nel Comune di Volturara, come successivamente 
riportato, verranno affidati proprio alla Fratelll DI Carlo S,r.t 
Al riguardo, sé richiama Il contenuto della. telefonata n. 9295, intercettata alle ore 108:56:·13 del 
21/04/2020 in entrata sutl'utenza di Di Carlo Antonio (RIT 2626/19), effettuata dall'utenza n. 
33682xxxx in uso a F'errara Antonio. 
Di seguito la trascrlzione della telefonata (allegato n. 134): 

Di Carlo Antonio: Pronto?: 
Ferrara Antonio: Tonino!; 
DI Carlo Ant,onio: Uè dìmmi buongiorno buonasera buongiomo: 
Ferrara Antonlo: Quel .. quelfo a Volturara là che si deve ... � 
Di Carlo Antonio: Ehi; 
Ferrara Antonio: .. . .fare; 
Di Carlo Antonio: Ti ho mandato una mail te l'ho g.ifata stamattina alle quattro e mezza, le 
cìn ue; 

J3 Con sede I gaie in Luccra (FG) alla strada Provinciale l 16 km 9,800 (P.l. 021818807lJ), operante 
nella costruzione di trade, autostrade e pi te aeroportuali. facente capo a Pinto Massimo C.F 
PN M M66TJ0E716M. in rappo11i con Di Carlo Antonio come emerso dalle inter •tta.zioni 
telefoniche e dagli e/<.:. bancari. 
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[Ferrara Antonio E t  arrivato.,,,che si deve fare e volevo sapere..rne chi lo deve fare Astro 
la.. quel.,, quel coso?; 
Di Carlo Antonio: (incomprensibile)., non sto capendo niente (segnak acustici in sottofondo), 
metti la cinghia, metti la mascherina.; 
Ferrara Antonio. alla miseria. 
Di Carlo Antonio: stu Sant'Antonio...mannaggia. .mè... di; 
Ferrara Antonio Quello Iá celTha Carmelisa là. quel fatto là.. .e Astra o tu?; 
Di Carlo Antonio: E non ti sto capendo che cazzo dici..,. dove a Ascoli.. .dove; 
Ferrara Antonio; A Volturara; 
Di Carlo Antonio: Ee che ne so, tu adesso mi confondi. che ne so.. non capisco che cazzo 
vuoi dire eh! . , .Volturara. tu. .Carmelisa... bouh; 
Ferrara Antonio: E va bene dai, ci dobbiamo vedere: 
Di Carlo Antonio: (annuisce); 
Ferrara Antonio: Quello e.niente.. quello_ stava- stava quel coso che si doveva pyjre 
(incomprensibile).., quel canale che si deve., che si deve pulire.. 
Di Carlo Antonio: (annuisce)-, 
Ferrara Antonio: Quello chi è Astra o tu?; 
Di Carlo Antonio: eeeh tu chi ..chi mettesti l'altra volta? 

errara Antonio Ee col punto interrogativo tra tu e Astra; 

esto passaggio e idenzia nuovamente, che a decidere non solo chi dovesse 
arteupare, ma anche chi dovesse víncere la gara (rneItin) fossero i Di Carlo N d E 

Di Carlo Antonio: Aah; 
Ferrara Antonio: Già che è arrivata eee.,.hai capi'?; 
Di Carlo Antonio: (annuisce): 
Ferrara Antonio Si deve fare pure questa; 
Di Carlo Antonio . cee, oggi ti faccio sapere ià..mo non..non ti posso aiutare, non ti posso 
fare niente. (sovrapposizione di voci).. quando ti serve a te?, 
Ferrara Antonio E sempree.. prima che è . ..perchè quella (incomprensibile) vedere..: 
Di Carlo Antonio; In mattinata; 
Ferrara Antonio No no, pure domani... le.. (sovrapposizione di voci); 
Di Carlo Antonio: E si ià. (incomprensibile). stasera; 
Ferrara Antonio E quello...; 
Di Carlo Antonio: dì di; 
Ferrara Antonio'... Ci sta quel Di Domenico che (incomprensibile) preventivo e ci sta 
pure Tabanelli: 
Di Carlo Antonio: Ah: 
Ferrara Antonio' Eh; 
Dl Carlo Antonio: (annuisce): 
Ferrara Antonio; Ora si deve vedere insomma chi 
Di Carlo Antonio: Ok ià.e qq.qLpomeriqqio ia. .e perchè (incomprensibile). oggi pomeriggio: 
Ferrara Antonio; Va bene ...se tu...tu dici io vengo là e vediamo un poco 
insieme, .(incomprensibile); 
Di Carlo Antonio: E si 
Ferrara Antonio. Quando stai tu., .ià _mi chiami 
Di Carlo Antonio. Eh! Vabù,, vedi che quelle carte di ieri te te ho girate sulla rnaìl quella 
circolare: 
Ferrara Antonio. Ah. .e allora mo gliele giro pure a lui: 
Di Carlo Antonio: (annuisce).. .stampatele' 
Ferrara Antonio: Va bene... 
Dl Carlo Antonio: Ok? 
Ferrara Antonio: Ok...: 
Di Carlo Antonio; Ciao; 
Ferrara Antonio: ah sulla mail l'hai mandata; 
Di Carlo Antonio; (annuisce)_ sulla mail tua sta; 
Ferrara Antonio: Va bene. ok; 
Di Carlo Antonio: Ok ciao, 
Ferrara Antonio: Ciao. 



La conversazione telefonica confermerebbe pregresse intese tra Di Carlo Antonio e Ferrara 
Antonio sulla specifica gara riguardante lavori sul demanio idrico superficiale nel Comune di 
Volturara Appula e infatti proprio il Ferrara chiede al suo interlocutore che si deve fare e volevo 
sapere., ma chi Io deve fare Astra (ndr, A. STRA Adriatica Strade s.p.a ) la .quel...quel coso?", 
riferendosi a "_quel canale che si deve,, che si deve pulire" ed aggiunge poi che " _Ci sta quel 
Di Domenico che .(íncornprensibile). preventivo e ci sta pure Tabane//i". 

Ritiene questo GIP di dover fissare l'attenzione sul passaggio: ma chi Io deve fare, là.... 
quel coso?, ancora una volta indicativo della cireostar.za che fossero gli imprenditori a 
spartirsì preventivamente gli appalti.  

Il Di Carlo, che inizialmente sembra non comprendere esattamente il contesto di cui parla il 
proprio interlocutore, concorda un incontro per il pomeriggio dello stesso giorno al fine di 
riscontrare le informazioni fornite dal Ferrara 
Tale conversazione telefonica assume piena rilevanza atteso che viene preventivato ciò che 
accadrà in data 01 giugno 2020 con l'aggiudicazione provvisoria a favore dell'impresa Fratelli 
Di Carlo S.r.l, dei lavori riguardanti la manutenzione del canale Vallone dei Greci in agro di 
Volturara Appula, ammessi a finanziamento dalla Regione Puglia con la determina datata 
16.12.2019, in premessa richiamata. A tal proposi':o si rammenta che dall'aggiudicazione 
definitiva, determina nr, 192 del 20/07/2020 (allegato n. 130), acquisita presso il Comune di 
Volturara (FG) in data 18/06(2021, si evince che gli operatori economici invitati con lettera del 
06/05/2020 ed ammessi alla procedura negoziata sono stati i seguenti. 

- Di Domenico Costruzioni S.r.l., ribasso del 5,00%. 
- Fili Di Carlo S.r.l., ribasso del 5,30% - aggiudicatario: 
- Tabanelli Primo S.r.l.. ribasso del 4.95%. 

Pertanto. il  21 aprile 2020 - in data antecedente all'inoltro delle lettere d'invito (06/05/2020) ed 
all'aggiudicazione provvisoria del 01 giugno 2020- il Ferrara preannuncia a Di Carlo Antonio 
l'aggiudicazione della gara in argomento citando proprio le imprese Di Domenico e Tabanelli, 
quali operatori da invitare. 
Le evidenze qui compendiate sembrano non lasciare alcun dubbio sulla condotta penalmente 
rilevante posta in essere da Di Carlo Antonio, sua figlia Carmelisa e Ferrara Antonio i quali. 
evidentemente supportati dal responsabile comunale del settore tecnico, nonché R.U.R. Ing. 
Antonio Pacifico, hanno inciso a proprio favore sullandarnento di procedure di gara ad evidenza 
pubblica: il raggiungimento dell'obiettivo prefissato dai tre imprenditori intercettati ha trovato un 
prezioso appoggio nella disponibilità verosimilmente offerta da operatori economici "di comodo" 
all'uopo prescelti 
Tale disponibilità cela con ogni probabilità accordi tra imprese come si evince dalla conversazione 
ambientale n. 1578 del 05 marzo 2020. ore 07:40:28. RIT 12712020) intercorsa sempre tra Di 
Carlo Antonio, sua figlia Carmelisa ed Ferrara Antonio. di cui si riporta uno stralcio: 

Di Carlo Antonio Vabbè controliasse pure tanto ogni volta, può pure controllare, ogni tanto 
devi fare controllare. 
Ferrara Antonio. (incomprensibile)...: 
Di Carlo Antonio: No, ma devi fare controllare perché a te ti possono invitare pure gli altri! 
Ferrara Antonio: Ma a me li mandano gli inviti, la MEPA io la tengo di.. (incomprensibile).. 
Dì Carlo Antonio: Eh, la MEPA tieni tu' 
Di Carlo Carmelisa Ah, ah, ah 
Ferrara Antonio: Quel fatto della MEPA là lo tengo. . (incomprensibile).. ogni volta 
m'invitano .,arrivano, 
Di Carlo Antonio: Eh! 
Ferrara Antonio: Eh. .a noi quelli ci arrivano, ci arrivano direttamente! 
Di Carlo Antonio. Lo so che ti arrivano direttamente però sta pure a qualche gara che pigli e 

Determina nr. 137 dei 01.06.2020 del Comune di Volturara Appula. 
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la mand.i ... • 
Ferrara Antonio: La mandi come? 

• Dt Carlo Antonio: Non rispondi. non rispondi/ Piglia il cinque per cento (5¾1 e lo butti
«onatlco: I lu mln rlndJ dentro/ Perché stanno quelli çhé fanno I giochetti come noi! Ehi
Ferrara Antonio·: Ah ho capito. ho capito e ... ;

-

Di Carto Antonio: Stanno i Ferrara di turno. che ne stanno parecchi I Ferrara di turno.
no?!

Pertanto. Di Carlo Antonio evidenzia al Ferrara l'opportun1it.à dr partecipare anche a gare non di 
stretto ìnteresse a Ile q uati "Non rispondi. non rispondi/ Plqfla, Il cinque per cento (5%) e lo 
buttf (fonetico: I lu mJn rindJ. lasciando intendere che a fronte di tale rinu·ncia a presentare 
un'offerta è possibile incassare il 5% dagli ope(atori economici interessati realmente 
all aggiud�cazione; su tale modus operandi l'imprenditore lucerrno aggiunge "Perché stanno 

ue/11 che fanno I .fochettl com . Il h! 11

, "Stanno . • • he ne stanno 
oarecch/ i Fer, essione "·... • oche#i come

non abbi tazioni e lu , • • "

Le affermazioni del Di Carlo assumono particolare rilievo poiché proprio in quei grorni tra la fine 
di febbraio ed il 6 marzo 2020, come emerso dalle intercettazioni ambientali, i tre Interlocutori 
"approntano

"' 

le gare di stret-to interesse, elencando te imprese da far partecipare a tali procedure. 

In data 25/05/2020 Di Carlo Antonio oontatta l'ing. Antonio Pacifico, responsabile del Settore 
tecnico del Comune di Volturara Appula. cfr. progr. n. 11593 - RIT 2626/19, intercettata aJle ore 
18:54:27 deJ 25 maggio 2020 intercorsa in uscita sull'utenza n. 335626XXXX, in uso a 
PACIF1CO Antonio. 

Dì seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 135)· 

Pacifico Antonio: Pronto? .. Pronto? 
Di Car1o Antonio: Buonase-ra: 
Pacifico Antonio: Uè Tonino .... dimmi; 
Dii Carlo Antonlo: Stai su Volturara?; 
Pacifico Antonio: No me ne sono ... ; 
Di Carlo Antonio: Ah; 
Pacifico• Antonio: Me ne sono dowto andare, perché?; 
D1i Carlo Antonio: Eeh, .. no stavo .. stavo là pensavo che stavi ancora sopra: 
Pacifico Antonio: No: 
Di e.arto Antonio: E va bene ià..ma sei sceso già g:iù? .. st.ai fontana, dove stai?: 
Pacifico Anton'io: No sto a San Bartolomeo; 
Di Carlo Antonio: Ah ok ia. .. e cì vediamo un altro giorno dai: 
Pacifico Antonio: Eh ... va bene; 
D,i Carlo Antonio: Senti è passato Salvatore .. tr h.a 
lasciato .. riguardo .. (incomprensibHe) ... riguardo quel oo ... un collaudo. una cosa? 
{incomprensibile, comunicazione disturbata); 
Pacifico Antonio: No, non .... no non è passato. non !

!ho visto: 
Dt Carlo Antonio: No, te lo ha fasciato nella posta: 
Pacifico Antonio: Ah .. nella posta, no ... non l'ho visto, nella buca delle lettere?; 
m Car,10 Antonio: (in.comprensibile) si, però queste (incomprensibile) sa:bato se non mi sbaglio 
o venerdl;
Pacmco Antonio: eeh mo· vedo un attimo;
DI Carlo Antonio: Eh .. vedi se ... eh eh .. ok;
Pacifico Antonio: Si, va bene. ciao;
Di Carlo Antonio: Ok, ciao ciao:
Pacifico Antonio: Ciao ciao.
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L'imprenditore lucerino chiede al suo interlocutore di poterlo incontrare e sembra avere una certa 
fretta, infatti gli chiede dove si trovi in quel momento; inoltre chiede alUng. Pacifico se avesse 
incontrato Salvatore (ndr. Pasquale Salvatore, dipendente di Di Carlo Antonio), il quale gli 
avrebbe lasciato nella posta qualcosa senza essere più preciso. Dal tenore della conversazione 
emerge come il Di Carlo cerchi di essere criptico o comunque non esplicito sulle reali motivazioni 
del richiesto incontro con il responsabile del settore tecnico del Comune di Volturara Appula 
Ad ogni buon conto, detta conversazione avviene il 25 maggio 2020, pochi giorni prima 
dell'aggiudicazione provvisoria a favore della Fratelli Di Carlo SrI. da ultimo richiamata 
(01.062020) riguardo ai lavori sul canale Vallone dei Greci. 
Per completezza, si evidenzia che Antonio e Carrnelisa Di Carlo hanno consolidati rapporti con 
l'ing. Antonio Pacifico, come emerso dalla ricostruzione dell'episodio di presunta turbativa su una 
procedura di gara riguardante i servizi di ingegneria presso il Comune di Casteluccio 
Vaimagglore50  nel corso del 2020. 

2. Turbativa sulla procedura di gara riguardante i lavori di messa in sicurezza della strada 
intercomunale Macchia Rossa 

SOGGETTI INVITATI  

G R.Z Costruzioni Sri., Impresa Tosches Orazio, Nuovaedil 
S.r I. Russo Vito Sri., S.p A. Adriatica Strade,Adriatica 

Costruzioni Sr.!., 	CMM Costruzioni Generali Sri, Co BI  
5 ri, 	Ed/I Cerro Sr. I, Ferrara Antonio 5 rii-  

CIG 829010560E 
DATA AGGIUDICAZIONE 20/07/2020 (Allegato n. 136) 
IMPORTO GARA €273. 737,80 
APPALTATORE FerraraT4ntno Sri 
REATO TURBATI VA D'ASTA 
SOGGETTI COINVOLTI Ferrara Anton/o - Antonio Pacifico - A. Di Carlo - C. Di Carlo 

I presenti a bordo dell'Audi di Di Carlo Antonio, nel corso della succitata conversazione 
ambientale n. 1657, sembrano aver già definito una spartizione delle gare da aggiudicarsi, 
annotandole su un prospetto: predizione poi confermata con le aggiudicazioni delle gare 
menzionate. 
In particolare. Ferrara Antonio segnala ',.poi Macchirossa.gueIlo ha detto no, te la devi 
fare tu. l'impresa Ferrara Antonio S.r.l. é risultata poi aggiudicataria dei lavori a seguito di urta 
gara svolta con procedura negoziata51  alla quale hanno partecipato 10 imprese risultate essere 
tutte rientranti nel novero degli operatori economici graditi al Ferrara e ai Di Carlo, puntualmente 
selezionati dagli stessi nel corso di conversazioni ambientali oggetto dì captazione. 
Come da atto rinvenuto on 1/ne la gara si è svolta in data 04 giugno 2020, a distanza di circa 3 
mesi dalle previsioni espresse dal Ferrara nel corso della richiamata conversazione del 06 marzo 
Il Ferrara lascia intendere chiaramente ai propri interlocutori dì aver già ricevuto piene garanzie 
da 	terzi 	soggetti 	su, l'aggiudicazione 	a 	proprio 	favore, 	infatti 	aggiunge: 	".. .pof 
Macchiarossa..quello ha detto ano, te la devi faro tu; [si conferma., ancora una volta, 

reventiva spartizione delle commesse, N.d.LJ,j 

Appalto dei servizi tecnici per il completamento della progettazione definitiva, della progettazione 
esecutiva, coordinamento della sicurezza in le di progettazione ed esecuzione, direzione dei lavori, 
liquidazione e contabillità consulenza geologica per il compte(amerno dei lavori di consolidamento del 
dissesto idrogeologico-Ic.cimitcro e centro abitato. 

Senza previa pubblicazione attesa l'urgenza. ari. 36 comma 2 lett. e) del Codice degli Appalti con il 
criterio massimo ribasso, 
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La gara, articolata in due sedute pubbliche, 03 e 05 giugno 2020, si è sostanziata nella verifica 
della documentazione amministrativa, nell'apertura della cartella informatica relativa all'offerta 
economica e nella redazione della seguente graduatoria sulla base del ribasso offerto: 

Lavori di messa in sicurezza della strada intercomunale Macchia Rossa in agro del 
comune di Volturara Appula (FG). 

Pos operatore 	economico 
invitato 

partecipante 	ammesso/non 
ammesso 

i Ribasso 

1 Adriatica Costruzioni Sri No i non partecipante 

Ammesso 

non partecipante 

5,100% 2 Ferrara Antonio Sri 	 Si 

3 CMM Costruzioni Generali 	No 
Sri 

4 Co.BIT 	Sri Si Ammesso 4,150% 

5 	Edil Corro Sri Si Ammesso 3,950% 

6 	G.R2. Costruzioni S.r.l. Si Ammesso 3,970% 

7 Impresa Tosches Orazio No non partecipante 

8 Nuovaedii Sri Si Ammesso 3.150% 

9 Russo Vito Sri Si Ammesso 0,000% 

10 S.p.A. Adriatica Strade Si Ammesso 4,300% 

Come riportato nella determina di aggiudcazione definitiva nr. 193 del 20.07.2020 (vgs. ali. n. 
136) a firma deIi'lng. Antonio Pacifico Responsabile del settore tecnico del Comune di 
Volturara Appula, "la procedura di gara è stata svolta interamente sulla piattaforma 
telematica ASMECOMM, sono stati invitati con lettera del 04.052020 a presentare offerta 
IO operatori economici scelti nell'elenco fornitori ASMECOMM e il termine per la 
presentazione de/le offerte è scaduto in data 01/06/2020 ore 12:00. 
L'esito della gara conferma, pertanto, quanto profetizzato da Ferrara Antonio. nel corso della 
conversazione n. 1657 sopra trascritta, il quale già in data 6 marzo 2020, circa tre mesi prima dei 
formale esito della procedura ad evidenza pubblica, si propone ai suoi interlocutori quale futuro 
aggiudicatario. 
È, inoltre, agevole rilevare come le 9 imprese invitate a presentare un preventivo unitamente 
alla Ferrara Antonio S.r.l., selezionate tramite la piattaforma telematica di cui alla determina 
sopra richiamata, vengano menzionate in altre conversazioni ambientali "quali imprese 
amiche" nel corso di un summit tenuto il 6 marzo 2020 tra Di Carlo Antonio, sua figlia 
Carmelisa e Ferrara Antonio a bordo dell'autovettura Audi dell'imprenditore lucerino 
Si riporta, per ciascun operatore invitato a tale ultima procedura di gara, lo stralcio delle 
conversazioni ambientali di riferimento, captate all'interno dell'autovettura Audi A6 targata 
FF483FX - (R1T 127/20): 

- Adriatica Costruzioni Sri. (Rapp. Legale Perrone Gerardo): 

- conversazione ri. 1654 dei 06/03/2020. ore 07:50:44, intercorsa tra Di Carlo Antonio, Di 
Carlo Carmelisa e Ferrara Antonio 

Dl Carlo Antonio Che si meritava un vaffancuio eh! Perché è presuntuoso ee.. 
(incomprensibile . .senibrebbe dire: i mezzi tagliaerba li hai messi là li hai parcheggiati? 
spero che piove!). Questi sono 0G3, dagli uno sguardo, questi sono quelli che stanno 
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scritti 	questi però stanno alla CUC quale CUC questa Carme/i? 
Di Carlo Carmelisa Di Orsara 
Di Carlo Antonio: Di Orsara! Ah' Ferrara e il primo? 
Di Carlo Carmelisa: Perché Antonio ha 
Di Carlo Antonio: Mrnh! (annuisce) 	Adriatica costruzioni a Perrone lo vuoi 
chiamare? 
Ferrara Antonio Noo io no! 

- conversazione n. 1655 del 06103/2020. ore 07:55:45 (RIT 1271201 intercorsa tra Di Carlo 
Antonio e Di Calci Carmelisa 

Di Carlo Antonio Perrone I'ho eliminato, però Perrone.. incomprensibile io gliene 
ha già date tre a quattro, glione_ho date JpcchIea_stò scemo incomprensibIle 
é un altro scorretto. &cora una volta, è il Di Carlo a eliminare concorrenti e dar 

NAr- 
Di Carlo Carmelisa -  Eh! (annuisce) 

- CMM Costruzioni Generali Sr.L: 

- conversazione n. 1656 del 06103/2020. ore 08:00:45, intercorsa tra Di Carlo Antonio e Di 
Carlo Carmelisa: 

Dì Carlo Antonio e CFC 
Di Carlo Carmelisa: e CFC lo dobbiamo far iscrivere 
Di Carlo Antonio: che CFC dobbiamo vedere anche oggi se c'è il terrorista', facciamo 
iscrivere qualcuno.. qualcun altro dei consorziat 
Di Carlo Carmelisa: Ah (annuisce) 
Di Carlo Antonio: Perché tanto che ne sanno loro (. incomprensibile  ) Ferrara sta 
sempre avanti che rompe i coglioni (in tono ironico) e va bene, è il primo, Bagnorii, CMM 

incomprensibile _quello è a puntato Stra (A Stra - da identificarsi, verosimilmente, in 
Adriatica Strade A.Stra" s.p.a) Allora Bagnoni, Barone lascia perdere, Basanizza lascia 

perdere, questo non lo conosco chi cazzo è. CMM lo abbiamo preso, Caropriso, 
Casamassima, Castaldo. questo lo dobbiamo chiamare prima però. però è l'ultimo degli 
(... incomprensibile ..) Questo Castellano lo deve lasciar perdere: Cogepa, Colgema, 
Costruzioni strade di terra, costruzioni Ciccutin. 

- CMM ed Edli Cerro S..rL: 

- conversazione n. 1659 del 06/0312020, ore 08:15:45, intercorsa tra Di Carlo Antonio, Di 
Carlo Carmelisa e Ferrara Antonio' 

Di Carlo Antonio: CMM 
Ferrara Antonio: CMM.. (segue incomprensibile:. 
DI Carlo Antonio: A CMM dobbiamo contattarlo (fonetico. ngappar) subito. 
Di Carlo Carmelisa: Eh infatti. 
Di Carlo Antonio: Noi questa CMM non la voglamo, che poi non la dovremmo trovare 
(fonetico: angapp). al 90% (incomprensibile)... 
Ferrara Antonio: E ma non lo mettiamo, io metterei EdilCerra . .. (incomprensibile), i 
prendi quelli che più o meno. (incomprensibile)... A Genova a COSO non glielo voglio dire, 
quello non... Walter non se ne frega. Antonio è un poco più... 

- Co.BIT. S.r.l. con sede a Lucera (Rapp. Legale Pinta Fernando): 

() 
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- conversazione n. 1654 del 06/0312020 ore 07:50:44, intercorsa tra Oi Carlo Antoni•o, rn

Carlo Carmelisa e Ferrara Antonio:

Di Carlo Antonio: Levato però ... volendo però lo possiamo .. se va in crisi lo possiamo
pure chiamare! .. Questo chi è? Cobit di Manuccl,
Ferrara Antonio: Coblt è I copi .. poco comprensibile ..
D'i Ca,rlo Carmellsa: lcopi .. incomprensibile ..
Ferrara Ant,onlo: le stes·se categorie.
Di. Carlo Antonio: Però lcopf, non c'era qua!
DI Carlo Carmelisa: Ma stà dopo
DI Carlo Antonio: Ah Stà dopo sl! .. Cogema hai vi.sto che altro tipo è. (fonetico: merda
che è)

- GRZ Costruzioni di San Bartolomeo in Galdo (BN), riéonducibile ali imprend,itore Safvator,e
Gallo, già noto agli atti de,1e indagini, quale compartecipe di Schiavone Se,rgio in u.na
presunta daztone a favore deH'ing. Raffaele (Elio) Sannicandro.

- conversazioné n. 1655 del 0610312020, ore 07�55:45, intercorsa tra Oi Carlo Antonio, Di

Carlo Carmellsa e Ferrara Antonio:

Ferrara Antonio: .. ( .. .incomprensibile ... ) .... a noi serve OGS.
Di Carlo Antonio: OG8, adesso vediamo. 
DI Carlo ca.rmeUsa: No aspè .. 
Di Carlo Antonio. F.m Di Carlo, GRZ Festa f'ho tolto, GRZ abbiamo detto che lo
dobbiamo fare .. .Chi c'è qua? I.CG, Impresa Costruzioni Giuffreda 
............. le voci si aocavallano ............... . 

- conversazione n. 1657 del 06/03!20201 ore 08:05:45, intercorsa tra Di Carlo Antonio, Di
Carlo Carmelisa e Ferrara Antonio:

Di Carlo Antonio: Ah ... 0GB;

Ferrara Antonio: ... (incomprensibìle) ... Questo qua è GRZ ... e io gli batto cassa a
Soss . . .  questo qua cl dovrei essere lo .. .. questa è .... capito?
Di Carlo Carmellsa: Si. .. vai tu!
Ferrara Antonio: La stessa .. Ja stessa via:
DI Carlo Carmelisa: ... (incomprensibile, voci si s-ovrappongono} ... Va bene.
Di Carlo Antonio: Eh ... quena te la metto io. te la metti tu!
Ferrara Antonio: ... (incomprensibile) ... Come ce la metti?
DI Carlo Antonio: ... (incomprensibife) ... ;

1 Ferrara Antonio: Qua Di Car�o e qua Ferrara e io U incastro due ... {incomprensibile) ... mi 
serve I' OG8 .. se no io mo mli vado solo solo di qua .. (incomprensibile) ... : 
Di Carlo Antonio: 0GB metti a me, mettiamo a GRZ, mettiamo a AS TRA mettiamo un 
altro qua capito? ... (incomprensibite) ... E mettiti tu, qua ti puoi metterti tu? A San Marco
quanto ne tieni ... un canale tieni! 

- Tosches Orazio S.r.l. ("Tosca· neHa conversazione che segue), S.p.A. Adrlatica Strade
(citata come 0Astra" dagli lnterlocutori)52

: 

- conversazione n. 1659 del 06/0312020, ore 08:15:45, intercorsa tra Di Carlo Antonio. Di
Carlo Carme-lisa e Ferrara Antonio:

I Ferrara Antonio: Questo qua ...

51 Nota agli ani d.'indaglm:,i sin dall'inizio delle attività c.ecnichc, in quanto riconducibile a Bruno Maria 
Gregorcni, ìmprnditore molisano cui fa apo anche la L MARE Srf, impre-sa con cui la fratelli Di 
Cado Sri condivide l'aggiudicazione e l'ese- ·uzione, anche in somma urgenza, di rile anti opere di 
difesa costiera e dragaggio di porti. 
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Di Carlo Carmelisa: Mh' 
Ferrara Antonio: (tncomprersbile) 
Di Carlo Carmeksa: Eh no!. .(irìconiprensbuIe). 
Dì Carlo Antonio: Io l'unica paura che tengo. 
Ferrara Antonio: Sì ma ora (fonetico mo) dobbiamo vedere se cambiano. 
Di Carro CarmeIsa: E si li so però è giusto che ci riposiamo 
Ferrara Antonio: Cioè rispetto al. . (termine incaniprensbIe) 
DI Carlo Antonio: lo !unfca paura che tengo hai cap!to che quando arriviamo noi là 
vedono tuttL.tutii sempre gli stessi! 
Ferrara Antonio: Ma io,. qualcuno 0G8 ha l'iscrizione? Devo perdere, lo sai 
perchè?. (incomprensibile) 
Di Carlo Antonio: Eh si ma tu ne tieni tre mo (forma dialettale di ora-adesso)! 
Ferrara 	Antonio: 	Ma 	io 	per 	prendere 	quella 
categoria. (incomprensibile) .duecentocinquantamila (250.000) euro.. 
Di Carlo Antonio: Duecentocinquantamila (250.000) euro. 
Ferrara Antonio: Già per due. (incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: Ce ne vogliono due 
Ferrara Antonio: No ce ne vogliono tre Hai capito? Quelle là che tengo quando 
scadono, (incomprensibile) ' A me per 1033 non mi interessa _quelli che rompono le 
scatole (incomprensibile) l'OGS. (incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: lo l'unica paura che tengo hai capito, quando andiamo da quell'altra 
via.. 
Ferrara Antonio Ma quelli sanno Ferrara? 
Di Carlo Antonio Ma tu non vedi che prende tre gare tutte Ferrara!?  Come facciamo 
a (termine incomprensibde).. tutte uguali? Hai capito? 
Ferrara Antonio: :-:eh mi hanno fatto fesso.. (incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: .(incomprensibiie)...Tentiamola dai! 
Ferrara Antonio: Va bene dai! 
Di Carlo Antonio Tanto una volta arrivata, una volta pigliata non può tornare più indietro! 
Ferrara Antonio: lo adesso (fonetico: mo) faccio un...(termine incomprensibile) Antonio 
ha detto: "mettimi un poco di gente per bene'. Qualche ..(termine incomprensibile)..lo 
voglio togliere dì mezzo. A Casaniassima conviene domandarglielo 
Di Carlo Antonio: CMM 
Ferrara Antonio: CMM (segue incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: A CMM dobbiamo contattario (fonetico: ngappar) subito 
Di Carlo Carmelisa: Eh infatti, 
Di Carlo Antonio: Noi questa CMM non la vogliamo, che poi non la dovremmo trovare 
(fonetico: angappà). al 90% (incomprensibile).. 
Ferrara Antonio: E ma non lo mettiamo, io metterei EdiiCerra. . ( incomprensibile).. 
prendi quelli che più o meno. (incomprensibile).. A Genova a coso non glielo voglio dire, 
quello non... Walter non se ne frega. Antonio èun poco più... 
Di Carlo Carmelisa: E lo so perciò ti ho detto quelli poi.. (voci sovrapposte).. di Reggio 
Emilia. . (voci sovrapposte)... 
Ferrara Antonio: Ma lui me l'ha detto, i nominativi, perciò lui, a dieci persone, lui dice 
perchè non metti quelli che .. (termine incomprensibile).. lo scopo che dice lui è di mettere 
quelli del territorio. 
Di Carlo Carmelisa: Eh' 
Ferrara Antonio: Ora che prendi dal beneventano, dall'avellinese o dal foggiano stà bene 
però appoggiamo questo fatto... 
Di Carlo Carmelisa: Mehi Andiamo così e vediamo daL.(voci sovrapposte)... 
Ferrara Antonio: Appoggiamo questo fatto che io gli avevo detto a Pizzuto. 
Dì Carlo Antonio: Adesso vediamo lui, che cazzo vuoi fare. La regola non è proprio cosi. 
Di Carlo Carmelisa: Non centra niente 
Ferrara Antonio: .. (incomprensibile -voci sovrapposte) 
Di Carlo Antonio: . . Per dire... tu li devi pescare non che li vai a prendere perché rnil 
sono simpatici. 
Di Carlo Carmelisa: Non centra niente 
Ferrara Antonio: E allora lui vuole fare, l'ai come se (incomprensibile -voci 
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sovrapposte) 
01 Carlo Antonio: E . . .(rncornprensibIe). . Antonio ha tutte teor/e a cazzi suoi. 
Ferrara Antonio: Noiptein 'o farepwe fare che Antonio pesca. 
Di Carlo Antonio: No! Antonio ha detto che non vuote pescare, ha detto che vuote  
prendere quelli de/ territorio, 
Ferrara Antonio: No! Se 11 prende lui che li sceglie e poi ... (incomprensibile) ...  pesca e 
poi. 
Dl Carlo Carmelisa: E tanto deve venire lui (incomprensibile -voci sovrapposte). 
Di Carlo Antonio: Che cazzo vuole fare faccia. 
Ferrara Antonio: Ma io adesso ce la faccio... 
Dl Carlo Antonio: Eh si 
Ferrara Antonio: _Quello ha detto.. qua ci dobbiamo vedere. 
Di Carlo Carmelisa: Bene. 
Di Carlo Antonio: Vede lui cosa vuole fare, dai! 
Ferrara Antonio: No io adesso gli faccio, quello ha detto che qua dobbiamo vedere. 
Di Carlo Antonio: Vedrà lui cosa fare 
Ferrara Antonio: lo ora gli taccio (incomprensibile).., domenica mattina mi vado ? 
prendere quella cosa e gliela faccio — (incom prens ibile -voci sovrapposte)... 
Di Carlo Antonio: Eh! L'unica cosa che. (incomprensibile), l'unica cosa che a noi 
conviene rischiare a mettere ... a ripetere i nostri... 
Ferrara Antonio: E gli stessi di sempre.. (incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: Ma non a mettere quel cazzo di normale" di turno .... per dire 
normale per dire...(incomprensibile)... 
Ferrara Antonio: Ma io tengo parecchi ragazzi (fonetico: guaglioni) che Tosca ad 
esempio, io . . .(iricomprensibile):_" G i roli metto". quelli non partecipa, quello non se ne frega 
proprio lo devi fare solamente scrivere. 
Di Carlo Antonio: "Girolimetto" si, ma un Tosca hai capito ..(incomprensibile) ... eh! 
Ferrara Antonio: E non lo mettere. 
Dl Carlo Antonio: Tosca, qual'è altra che fa lui che cosa fa? 
Ferrara Antonio: Ma quello non è .. (incomprensibile). lo solo.. lo può dire "la mi hanno 
invitato'. (incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: Hai capito? Questo è il guaio eh!. 
Ferrara Antonio: Quelli potenzialmente possono dire tutti quanti questo fatto. 
Di Carlo Antonio: Ma non no... 
Ferrara Antonio: Tutti questi più.. .a meno che ... (incomprensibile) fedellissimi. (voci 
sovrapposte)... 
Di Carlo Antonio Scegli/i (fonetico nqappali) chi tiene tanti cazzi da fare tipo che 
ti voglio dire ASTRA...(incomprensibile). 
Ferrara Antonio: Tu hai capito è vero che (incomprensibile) . questo Millenniurn, questo 
questo... però adesso.. (incomprensibile)., ad esempio lo puoi pure mettere. 
Di Carlo Antonio: Millennium.. 
Ferrara Antonio: Hai capito? No Mo (forma dialettale di:ora-adesso) per dire ma se no tu 
hai capito vuoi che ti.. ti spiego, io ti faccio vedere che... (incomprensibile)... 
Di Carlo Antonio: Non esiste Tonino! Non esiste! 
Ferrara Antonio: Tutti quanti cosi facciamo Tonino! 
Di Carlo Antonio: Ho capito ma non 
Ferrara Antonio: ...(incornprensibile -voci sovrapposte)... 
Di Carlo Antonio: Ma la regola non è quella!  

Gli interlocutori, oltre a citare alcune delle imprese che di fatto verranno invitate nella gara 
indetta dal Comune di Volturara Appula per i lavori sulia strada comunale Macchia Rossa 
(Tosches Orazio S.r.l. e A.Stra s.p.a.) si preoccupano dell'eccessiva visibilit, derivante dalla 
circostanza che le imprese invitate alle gare di proprio appannaggio, possano essere sempre 
le stesse; a tale riguardo, intatti, l'imprenditore lucerino dice "lo l'unica paura che tengo hai 
capito, che quando arriviamo noi là vedono tutti...tuttl sempre gli 5fj/J'  Tuttavia il Di 
Carlo ravvisa che '.. l'unica cosa che a noi conviene rischiare a rnettere...a ripetere i 
nostri,..". 
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Ritiene questo GIP che, ancora una volta, cmcra la preordinazione dei partecipanti 
alla gara, che gli stessi interlocutori si rendono conto essere fin troppo visibile. Non a 
caso si pensa dì pescare anche nel1ave1linese e nei beneventaro. 

Nel corso di tale diaogo vengono menzionate dai presenti alcune imprese che saranno poi 
invitate alla gara sopra richiamata per i lavori dì messa in sicurezza della strada intercomunale 
Macchia Rossa in agro del Comune dì Volturara Appula, ovvero: 

EdilCerra da intendersi Edtl Cerro S.r.l., partecipante non aggiudicataria, 

- "Tosca" da identificarsi con ogni probabilità nelFimpresa Tosches Orazio. invitata, non  
parteci2ante-,  

- "CMM' da identificarsi nella CMM Costruzioni Generali S.r.l., invitata. non ,parteciante: 

In particolare, Ferrara Antonio rassicura il suo interlocutore dicendogli di avere la compiacenza 
di altri operatori economici disponibili a non partecipare alle gare seppur invitati: "io tengo 
parecchi ragazzi (fonetico: guaglioni) che Tosca ad esempio, io. (incomprensibile) . Giro 
li metto guellì non partecipa, quello non se ne frega proprio lo devi fare solamente 
scrivere". 

Emerge, altresì, la condotta dei funzionari comunali nella scelta delle imprese da invitae. 
allorquando Ferrara Antonio proferisce la frase "Vaiter non se ne freq.a. Antonio un poco 

riferendosi con ogni probabilità fin realtà, ad avviso di questo giudice, si tratta di 

una certezza, N.d.E.) a: 

Valter Pellegrino, geometra responsabile dell'ufficio tecnico del Comune di San Marco 
La Catola (al riguardo si riportano ipotesi di turbative a pag. 202 e ss); 
Antonio Pacifico. Ingegnere campano di San Bartolomeo in Galdo (BN), responsabile del 
settore tecnico del Comune di Volturara Appula, 

Con la succitata affermazione il Ferrara intende precisare che a differenza di quanto posto in 
essere dal geom. Valter Pellegrino, ling. Pacifico avrebbe posto alcuni paletti nella scelta delle 
imprese da invitare, ovvero avrebbe evidenziato al Ferrara di valer invitare imprese che siano 
del luogo. infatti Ferrara Antonio dice: "Ma lui me l'ha detto, i nominativi, perciò lui, a dieci 
persone, lui dice perché non metti quelli che ..(termine incomprensibile).. Io scopo che 
dice lui è di mettere quelli del territorio". 
Di rilievo quanto riportato dai due interlocutori secondo i quali "Antonio (ndr. Ing. Antonio 
Pacifico) 'ha detto che non vuole pescare, ha detto che vuole prendere quelli del 
territorio Se li prende lui che li sceglie e poi ... (incomprensibile)...pesca e poi...... 
In particolare, Di Carlo Antonio, riferendosi sempre ad "Antonio" (ndr in. Antonio Pacifico) 
precisa che"Que!lo ha detto... qua ci dobbiamo vedere", 'Vedrà lui cosa fare!". 

Emerge, pertanto dalle parole degli interlocutori: 
- urampia discrezionalità da parte del pubblico ufficiale Antonio Pacifico nella procedura di 

selezione degli operatori economici da invitare, la scelta di tali operatori economici, come 
appurato successivamente, si rivelerà del tutto favorevole alle volontà dei tre soggetti 
presenti nel corso della conversazione ambientale oggetto di captazione: 

- la volontà manifestata dall'ing Pacifico di incontrare de visu D Carlo e Ferrara riguardo 
allo specifico contesto; 

- l'accordo ad un incontro da tenersi nella domenica successiva tra il Ferrara ed il Pacifico 
(Ferrara Antonio: "Io ora gli faccio...(incarnprerisibile). domenica mattina mi vado a 
prendere quella cosa e .qfie!a faccio,.. 



Si tratta, ad avviso di questo GIP, dell'ennesima e plastica dimostrazione della 
coliuskrne del duo Di Carlo/Ferrara - in questo caso con il secondo in un ruolo 
propulsivo, con il pubblico funzionario di turno - per usare la stessa espressione degli 
indagati. 

Di Carlo Antonio ribadisce, infine, opportunità di "invitare' ASTRA Adriatica Strade s.p.a.' 
la cui mancata partecipazione alla procedura di gara sarebbe evidentemente più attendibile e 
giustificata In ragione degli impegni già in essere su altri lavori (Di Carlo Antonio: "Sceglili... 
chi tiene tanti cazzi da fare tipo che ti voglio dire ASTRA.. 't), 

[nonché] Nuovaedil S.r.l.: 

n. 1580 del 05/03/2020, alle ore 07:53:46, intercorsa tra Di Carlo Antonio e Ferrara 
Antonio: 

Ferrara Antonio: E allora (incomprensibile).., devi prendere due strade, perché Nuova 
jjl'hai già fatta per uno studio non tiene l0G8. per la $21 sta che tiene I'0G3. 

Di Carlo Antonio: Eh! L'0G3 
Ferrara Antonio: Allora a Pozzilli io lo metto a SOS perché comunque non tiene I'0G8' E 
metto là! Quell'altro, dice 'Antonio, questa qua che è di trenta d dueceritottantatre (283) 
mettitela tu" 
Di Carlo Antonio: Ma l'0G8 
Ferrara Antonio: La strada sopra a Volturara se la stanno lavorando 
e .... incomprensibile)...sparisco...io mi metto in un canale—ha detto "ma perché 
scusa? Tu devi sapere che di gente parli". E allora in un 
Volturara...(lncomprensibile)...Martino là a Macchiarossa ... (inconiprensibile) ... dice 
"prendi un'altra impresa 
DI Carlo Antonio: Eh 
Ferrara Antonio: Poi ti prendi un canale! 
Di Carlo Antonio: Eh' 
Ferrara Antonio: Perché quelli poi ci vuole più tempo.. .(inccn'iprerisibite). ci vuole più 
tempo e te li prendi tu 
Di Carlo Antonio: Ma il canale non tiene manco costi che ti puoi mettere' 
Ferrara Antonio: Si ma non tengo gente capito che fanno (incomprensibile)..., 
Di Carlo Antonio: Eh sì! Ma conviene prenderlo a nome tuo, che non tieni, non tieni 
costi' 
Altra plastica dimostrazione della spartizione preventiva degli appalti, N.d.E. 
Ferrara Antonio: Uno! E uno clic.. (incomprensibile) . di canali. Pozzilli pure può prendere 
a SOS che comunque sia. (incomprensibile) 
Dl Carlo Antonio: E lo togliamo di mezzo (fonetico da nanz) 
Ferrara Antonìo: E siamo chiusi, Volturara. . .(incomprensibile:i . niente più. San Marco.. là 
ci sono quei due lotti da quell'altra via che li dobbiamo andare ad accavallare hai capito? 
Sono tutti e due strade.. uno...: 
Dl Carlo Antonio: Tu mi facesti uscire (fonetico cacciare) la lingua di fuori! 
Ferrara Antonio: Bravo 
Di Carlo Antonio: Eh' 
Ferrara Antonio: Come li devo prendere quelli là? A nome di chi? Perché i due,..i due 
canali l'0G8 Nuova Edil non ce l'ha!  

Nella conversazione sopra riportata il Di Carlo ed il Ferrara fanno espresso riferimento alla 
Nuovaedil S.r.l., Quale operatore economico da poter invitare in gare riguardanti 
esclusivamente lavori di manutenzione stradale (0G3). non essendo tale impresa in possesso 
della SCIA per i lavori sui canali. 
Rilevanti le affermazioni di Ferrara Antonio, il quale riporta a Di Carlo le rassicurazioni ricevute 
da un terzo soggetto presso il Comune di Volturara (FG) che lo avrebbe incoraggiato ad 
accaparrarsi non solo i lavori sul canale (Ferrara Antonio "sparisco ... io mi metto in un 
canale.."), ma anche quelli sulla strada Macchia Rossa, suggerendo, altresi, "Martino là a 
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Macchiarossa ... (incomprensiblle)...dice prendi un'altra impresa, Poi ti prendi un 
canale!". 
Il soggetto menzionato dal Ferrara come "Martino" è da identificarsi verosimilmente in Martino 
Antonio, nato a Volturara il 27.06.1965 ed [vi residente in Contrada Tratturello nir, 1, consigliere 
comunale di maggioranza presso tale Comune Da fonti aperte non sono emersi altri omonimi 
presso 'Ufficio tecnico e/o altre articolazioni del medesimo municipio. 

3 Turbativa sulla procedura di gara riguardante i lavori di manutenzione straordinaria della strada 
comunale Pozzilli 

SÒG"É1TI INVITATI Russo Vito Sri 	Luongo Pasqualino. Sauchell, 8uòraventura 
Pasquale 

CIG 8405176AA6 
DATA AGGIUDICAZIONE 01/0212021 (allegato n. 137) 	 - 
IMPORTO GARA  € 146205,43  
APPALTATORE Russo Vito Sr!. 

REATO TURBA T!VA D'ASTA 	 - 
SOGGETTI COINVOLTI Antonio Pacifico - Ferrara Antonio - A. Di Carlo - Russo Vito 

Sempre nel corso della conversazione ambientale n. 1657 del 6 marzo 2020 gli interlocutori fanno 
riferimento ad una gara detta "Pozziflo" allorquando Ferrara Antonio dice "Questi 
qua..,uno.,Pozzillo glielo darei a Sos...(incomprensibi!e).., se qua glielo vuoi dare a un 
altro—io gli metterei qua "Sos"...(inc.omprerisibile).. 
Il Ferrara, subito dopo, indica chiaramente l'impresa candidata ad aggiudicarsi i lavori di 
manutenzione della strada comunale Pozzilli, citando RUSSO Vitos3, infatti, la prevista 
aggiudicazione a favore della RUSSO Vito S.r.l. si verificherà come da aggiudicazione 
provvisoria del 14.09.2020, circa 6 mesi dopo la conversazione intercettata 
Presso il Comune di Volturara sono stati acquisiti gli atti di gara e l'intera documentazione, ivi 
compresa la lettera d'invito del 21.08.2020 (prot. gen. '1850) inoltrata alte seguenti imprese: 

- Russo Vito SrI. aggiudicataria 
- Luongo Pasqualino. 
- Sauchelli Buonaventura Pasquale. 

Con determina nr. 253 del 14.09.2020 ha avuto luogo laggiudicazione provvisoria a favore 
della Russo Vite Sri., casi come previsto il 6 marzo 2020 da Ferrara Antonio: "Questi 
qua..,uno..Pozzillo glielo darei a Sos.(incomprerisiblle)... se qua glielo vuoi dare a un 
altro—io gli metterei qua Sos...(incomprensibile). Qua 'Sos' . questo qua è . uno, sempre a 
uno.. le altre rientrano tutti e qua ci metterei a Russo Vita ... poi Macchiarossa..quello ha detto 
uno, te la devi fare tu"... 
Peraltro, l'impresa Luongo Pasqualino è ben nota a Di Carlo Antonio, il quale la cita nel corso di 
talune conversazioni ambientali, oggetto di captazione, quale impresa che partecipa alle gare 
indette dal Commissario per il Dissesto idrogeologico nella Regione Puglia. In particolare, si 
richiama la conversazione n 752 del 25.02.2020 (RIT 127/2020) di cui si riporta il sunto del 
relativo brogliaccio 

Conversazione nn utile fino alle 08 28.40 quando Antonio accenna ad alcune gare (quelle del] 

Dal contenuto del telefono cellulare posto sotto sequestro in data 28 luglio 2020 ad Di Carlo Antonio 
sono emersi rapporti economici. ancorché risalenti al 2014, tra il medesimo e l'impresa Russo Vito: 
messaggio sms del 28.04,2014 in entrata da "Llnicredi(' sulI'utenLa dell'imprenditore lucerino 
'UniCrcdit cc xx3582 bonifico di EUR. 15933.2 disposto tramite Banca ,\'lulticanale ben. RUSSO 
VITO SAS DEL GEOM ,.. il 280412014 11:5-4. Per intò 0233408967 
cui segue quella definitiva det. or. 32 dcl 01 .02.202 1. 
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Dissesto) che si possono fare dove, secondo in stesso Di Cado, non parteciperà nessuno come 
a Cassano dove peni ci sarà Bianchi (quello di Apricena dice Di Carlo) e ci sarà anche 
Pasqualino Luongo (aifro imprenditore). 

Da quanto precede emerge inequivocabilmente la certezza dì Ferrara Antonio e, quindi, dei suoi 
due interlocutori circa l'illecito conseguimento dell'aggiudicazione dei tre lavori sul canale Vallone 
dei Greci e sulle strade comunali Macchia Rossa e Pozzilli: prova ne è che i tre interlocutori si 
attivano mesi prima nella selezione degli operatori economici da inserire nelle tre procedure di 
gara, oggetto di turbativa; ciò sulla scorta di imprescindibili illeciti accordi stabiliti personalmente 
da Ferrara Antonio con l'ing. Antonio Pacifico. Capo Ufficio Tecnico del Comune di Volturara 
Appula, nonché R.0 P. nelle gare evidenziate. 
A fattor comune si rappresenta che durante le operazioni di acQuisizione della documentazione 
relativa alle diverse procedure di gara presso il Comune di Volturara Appula in data 18.06.2021 
è emerso che l'lng Antonio Pacifico. RUP nelle gare suddette, non ha adottato alcuna procedura 
oggettiva di sorteggio o formule alqorìtmiche tali da garantire la selezione casuale degli operatori 
economici invitati dimostrando palesemente piena discrezionalità nella scelta delle società 
invitate, presupposto su cui si fondano le ipotesi di turbativa sin qui descritte. 

Legare indette dal Comune di Celle San Vito (FG)"; limputazione sub, 11 

Si legge da pag. 1-54 della richiesta cautelare: 

In relazione alle gare di cui all'imputazione sub. li gli elementi a fondamento delle ipotesi di 
turbativa d'asta sono costituiti dal contenuto delle intercettazioni di seguito riportate che registrano 
ri diretta condotte collusive con i preposti alle gare sotto il profilo della designazione del RUP da 
nominare: trattasi di condotte avvenute anche con la collaborazione dell'ing. Paolo 
COPPOLELLA, oltre che delle imprese da invitare. 
Quanta alle imprese invitate a partecipare, comparivano nuovamente le note A.STRA Adriatica 
Strade 5 p A., C 	M Costruzioni Generali Sri., Antonio Rotice S.r.l e Tabanelli Primo Sri.. 
tutte disponibili ad astenersi dal presentare offerte o compiacenti ad offerte di comodo. 
Infatti, solo lASTRA Adriatica Strade s.p.a. presentava offerta per i lavori della strada comunale 
esterna Le Cesi, mentre tutte le altre non presentavano alcuna offerta, consentendo casi 
l'aggiudicazione a ICG S.r.l. e Ferrara Antonio S.r I. come da previe intese 
Dall'Informativa finale d'indagine: 

Per quanto riguarda il Comune di Celle San Vita (FG), da quanto emerso dall'attività tecnica 
esperita, sono presenti n. 2 gare in cui vi sono finanziamenti da parte della Regione Puglia su 
strade comunali. Nella prima gara di affidamento diretto, previa valutazione di almeno n. 3 
preventivi, l'importo di gara era di 95.000 euro. Trattasi di un intervento di messa in sicurezza 
della strada comunale esterna Le Cesi e/o strada Interna via Roma, CIG 81745984B di 
categoria 0G3 
Di seguito le imprese invitate 
- 	I.C.G Sri. ('di Di Carlo Carmelisa), 
- S.P.A. Adriatica Strade "A STRA", 

C.M.M. Costruzioni Generali S.R L. 
Si evidenzia che le prime due società hanno presentato l'offerta nel medesimo giorno, il 
04/06/2020, l'ultima invece risulta non presentare alcuna offerta. La gara venne aggiudicata con 
la determinazione generale n 82 in data 26i'06,2020 da I C G. SRI (allegato n. 154'. Il R.U.P. 
era l'Arch. Vincenzo Manzi, assistito da Vita Girardi55. In tale gara figura anche l'lng. Coppolefla. 
il  quale ricopriva l'incarico di coordinatore per la sicurezza e la salute durante l'esecuzione e 
progettazione dell'opera. 

[IMPRESE INVITATE PARTITA IVA 

L CG. Sd 	 ' 
-- 

03089860716- aggiudicataria 
LS.pa. Adriatica -Strade 'A.STRA' 00050970706  

55 	t'1[ft dci \iij[j L.rhani, coirÌato del R L.P, Vincenzo Manzi in quanto Ill'iratello di Bruna Girardi 
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[ C.M M. Costruziom Generati S.r.l. I Non pervenuta

La seconda gara riguarda l'intervento d1 ripristino funzionaUtà, trada S.P.126 (via Fonta:na
Nuova) e trada comunale Ignazia", CIG 8317432205 dri categoria OG3. La medesima è con 
procedura di affidamento dliretto previa valutazione idi almeno n 3 pf\ ventivi. La gara di un 
importo di 11 O 000 euro vede invitate le imprese: 

- Ferrara Antonlo SRL,
- Antomo Rotice SRL,
- Tabanelli Primo SRL

L'unica delJe tre lmpres opra citate a presentare un''offerta è la Ferrara Antonio S.r.l. H giorno 
04/0612020, all3 qua,te verrà agg,iudicata la g.ara con determina generale n. 83 del ,giorno 
26/06/2020 alteg to n. 155)·

IMPRESE INVITATE PARTITAIVA 
Ferrara Antonio Sri 03772650713-
Antonio Rotlc Srt Non Pervenuta 
Tabanelli Primo S.r.l. Non Pervenuta 

Come si può evincere datta I tura delle suddette de·erminaz·roni di agg1udlea?l0ne, 11 R U.P. della 
g.ara era Vito Girardi ass,,s.t nte deJt'arch_ Vincenzo Manzi. 
Viene ev den2.1ata, anche in Questo caso. la presenza delle ìmp.rese Jl1Ù vtcine ad Antonlo e Di 
Carlo Carmefisa, qoaH a SPA molisana Adriatìca Strade e Anton o Rottoe SRL, oltre agli operatori
economici CMM Costruzioni e Tabanelli Primo S.r.l., gia annoverati tra le Imprese di comodo
nell.'ambìto d1 altre ga e veroslm'lmente oggetto di turbativa. Pertanto, si evidenzia li fatto che .non 
sono pervenute offerte dal1la gran parte deg1i operatori economici invitati alle due procedure di 
gara. aggiudicate rispettivamente alle imprese di Di Carlo Antonio (in realta Carmelìaa, N.d. E.) e 
Ferrara Anton o, 1 cui rapporti con il RU.P. Vincenzo Manzi, e per il suo trama Vito Glrardi., sono 
,rìs.ultatì essere di assoluta conaborazione. Tutto e-iò è dimostrato dai numerosi contatti telefonie( 
molteplicl Incontri ed una voluminosa messaggistica WhatsApp. 
Si ,rìchfarna J'att nzlofle su11a conversaz,one n. 596 del 22.02.2020, or 19:18�10 (RIT 127/2020),
captata a bordo dell'Audi del Di Carlo. All'interno dell'autovettura sono presenta Di Carlo. rlng. 
Paolo CoppoleUa e l'Arch Vincenzo Manzi. Sì sottohnea fatto che quest'ultimo era sia 
responsabile tecnico pro tempore de·I Comune dt Celle San Vito. nonché R UP nella. prima gara 
sopra c•tata 
fn tale conversa:ione con inu no a parlare dei lavon da affidare retat,vamente a ta trada prov.
126 e deU''mporto totale d gara di f 131.000.00 dm Celte S.an Vito ed emergeva il nome di 
Caroprese, quale poss, le affidatario dei lavori. Co· poteUa affermava che il ta e Carop,ese 
teodeva a farsì i comodi suo, senza rispettare il Direttore de lavori mandandolo ne guai in
quanto giovane profes tonasta 
Precisamente Coppole! a afferma· 0 

. . .  Caroprese sii crede ohe rriv ui e nti rl , fa U comodo
suo! Ca:roprne d ve buttare lf veleno a tare quello che sta scritto. Che mica lo mandiamo 
alle ortiche poJ Il direttore d I lavort..". 

1 1 tre concordarono che il R.U P sarebbe stato tale Vito. infatti dalla lettura della delibera di
agg·ìudicazìone n 83 del 26/0612020 si e\/in,ce che effettivament ìl R.U.P. nominato fu Vito 
Girardi, mentre Manzi era il progettista. 
Alle 19.22:10 CoppoleUa Introduceva un altro ar,gomento su attri lavori relatlv al Comune d1 Celle 
San Vito. 
Di seguito, la trascrizione Integrale deUa conversazione (allegato n. 156):

Vincenzo Manzi: .. (incomprensibile) ... Va dicendo che deve fa.re il lavoro con Caroprese, 
, quando Invee.e 11 frat Ilo dtoe cheto 'fa lue ·1 lavoro ... (incomprensibil voci sovrapposte) .. Eh1 

Paolo Coppolella: Toni,. io che ti ho detto TonH 
Vincenzo Manzi: Là non s; sa neppure che cosa fare. 
Paoto C�ppoi•U•· Stamattina h ho detto che que.lfo \luole cambia.re manigHa. Hai cap? 
Di Carlo Antonio· Sl• 
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Paolo Coppolella Vedi i vigliacchi di merda 
Vincenzo ManzI: Eh! 
Paolo Coppolella: Hai capi!? Eh! Caroprese si crede che arriva sui cantieri e fa il comodo suo! 
Cafoprese deve buttare il veleno a fare que!lo che sta scritto Che mica lo mandiamo alle 
ortiche poi il direttore dei lavori. Forse quelli si confondono, Vincè. con quel centotrentuno mila 
euro. . (voci sovrapposte)... 
Vincenzo Manzi: .. (voci sovrapposte)... Pure i centotrentuno ah sì! 
Paolo Coppolella:.. .(,voci sovrapposte). , . Strada Cesa..strada Cosa, Via Roma... 
Vincenzo Manzi: Ah! Si' Si' 
Paolo Coppolella: . . E tutte quelle menate là eh! E la strada e questa qua di centocinquanta' 
Hai capi? 
Vincenzo Manzi: Oh! Però.. però in ogn/ caso per tutti e due i lavori, Paolo, se devo fare 
ifprogtto..,iI RUP lo devi far fare a Vito... dobbiamo fare la stessa procedura 
Questo passaggio è siraordinariamente indicativo della collusione tra il Manzi e il Di 
Carlo, con la complicità del Coppolella Paolo L'architetto impone Il cognato quale 
RUP per tutti e due i lavori e di questo parla con uno degli imprenditori che avrebbero 
partecipato alla gara. N.d.E. 
Paolo Coppolella: Vincè... Vincé quello di centotrentuno, il progetto lo faccio lo,  sono 
1IncarIcato.. (voci sovrapposte). 
Vincenzo Manzi: Ah!  A posto! Allora non ci stanno problemi! 
Paolo Coppolella: Ho tutto pronto, condivido.. ho condiviso con lei punta per punto.. 
Vincenzo Manzi: A posto Va bene 
Paolo Coppolella: . . Non consegno il progetto, attenzione, perché lei deve essere convocata 
a Bari, io dissi in tempi non sospetti che come si chiama là.. .Gwnnìni li vuole convocare a 
gruppi, per far firmare sto disciplinare. Pulii disse a me: che qua è un fatto nostro, che c'entra, 
il disciplinare lo firmo io, mica lo firma quello e qua si fa così. Hai visto Pulii quando fa 
il.(incornprensibile). 
Dl Carlo Antonio: Vuole fare politica... 
Paolo Coppolella: E dico me quella mo (forma dialettale di: ora-adesso) è l'occasione, si vota 
e... insomma fanno uno stretto contatto di gomito e... ognuno cerca di.. punto! Allora io non ho 
consegnato il progetto, ce l'ho pronto, perché sto aspettando che lei va a firmare il disciplinare. 
Di Carlo Antonio: Centotrentuno? 
Vincenzo Manzi: Allora rimaniamo così-... (voce in sottotondo) 
Paolo Coppolella: Centotrentuno 
Di Carlo Antonio: Tu intendi Via Cesa e Via Roma? 
Paolo Coppolella: Via Cesa e Via Roma! 
Dì Carlo Antonio: Invece quell'altro devi fare il contrario! 
Paolo Coppolella: Qualé? 
Dì Carlo Antonio: Eeh.. questo della Maggio' 
Vincenzo Manzi: La strada 126 ... la 126 
Paolo Coppolella: Quello lo dobbiamo consegnare mo (forma dialettale di: ora-adesso)! 
Di Carlo Antonio: Eec... si! Ma la deve fare. 
Vincenzo Manzi -  _(incomprensibile voci si accavallano) ... l/ RUP lo deve fare Vito... 
Paolo Coppolella: Si! Si! Si! 
Di Carta Antonio: ...(voci sovrapposte incomprensibile).., progettino... 
Paolo Coppolella: Ma questo dicevo a lui. Vito cosa dice? Dice a me Vincè! 
Vincenzo Manzi :Eh! 
Paolo Coppolella: Voglio fare 11 Rup ma devi stare tu! 
Vincenzo Manzi :Ah! E sì, si! No! Nol lo ci ho già parlato con Vita 
Paolo Coppolella: Capito che dice Vita? 
Vincenzo Manzi :Io gli ho detto: là sta Paolo Coppolella, stai tranquillo che non rischi 
niente, e ti guadagni qualcosa ... (segue termine incomprensibile) 
Dl Carlo Antonio: Proprio questo e quell'altro. 
Vincenzo Manzi :E poi vediamo queste due gare. come caspita dobbiamo fare! 
Di Carlo Antonio: Poi tu tieni quello.. .vabbe quello dei quattrocento, non ci stanno problemi 
perché là sei tu il progettista... 	 / 
Vincenzio Manzi: Eh! 	 í 	', 
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Di Carlo Antonio: E 1w puoi fare il RUP.. 
Paolo Coppolella: Sì però là dobbiamo aspettare ancora che concretizzi il Ministero e cose. 
Dì Carlo Antonio: Però per far fare il Rup sempre.. non lo può fare lui là' 
Vincenzo Manzi :Si . (voci sovrapposte)... 
Di Carlo Antonio: Lui può fare il Rup. (termine incomprensibile) 
Paolo Coppolella: Lui può fare il Rup sui centotrentuno. 
Di Carlo Antonio: A posto! 
Paolo Coppolella: Non può fare il Rup sui centocinquanta. 
Vincenzo Manzi . (incomprensibile) Sopra centocinquanta non lo può fare.. 
Paolo Coppolella: Allora se 'Rabbuozzo" no, vuole tare il furbo con Caroprese va a 
incidere.. (termine incomprensibile).. .Vito che è Rup' 
Vincenzo Manzi : Eh! Si 
Paolo Coppolella: Eh eh, Vito mica è l'ultimo fesso della ruota! Non so se eh! Sapendo tutt 
i trascorsi—Vito dei Carabinieri che... (termine incomprensibile) ... là con lo stabilizzante.. 
Vincenzo Manzi :No ma Vito è rimasto pure male per il fatto che "Ciappuotti' l'altro giorno ha 
detto. "io devo sempre sapere chi ha detto al Carabiniere di venire a fare la." 
Facendo capire che eravamo stati io e Vito' E Vito è rimato male per questo fatto Che caspita 
me ne importa a me? 
Paolo Coppolella: No non è la questione del "che me ne importa a me"! Ma dici quello ha 
sbattuto (fonetico: azzupat) nel tasso o no con la macchina? Si! E che cazzo vuoi? Sei stato 
sfortunato che uno della posta che a un certo punto ha dovuto dimostrare all'ufficio che non è 
colpa sua che ha rotto la macchina! Va Ben 	E' andato male Che poi i Carabinieri stanno 
approfondendo perché quello eeheeheeh! 
Omissis dalle ore 19:21:49 alle ore 19:23:10 termine del progressivo n. 596. 

In aggiunta, ed a supporto dell'ipotesi di turbativa d'asta. vi è la conversazione prog. N 1441 RIT 
(127/2020) intercettata all'interno dell'autovettura del Di Carlo alle ore 14:46:19 del 03/0312020. 
I soggetti della conversazione sono Antonio Di Carlo e la figlia Carmelisa, la quale parlava al 
telefono con quello che sarebbe stato il R.U.P. Vito Girardi, Ciò si evince dalla frase che dice il 
padre alla figlia "A quel Vita dobbiamo dargli qualcosa" e la risposta " Eh ! Si 
incomprensibile.Eeh l'ha ratto firmare su altre carte,. termine incomprensibile dell' S.P. 
126 pjchè lui è RUP I,,.". Ciò a rimarcare la connivenza di Interessi tra pubblici ufficiali e 
privati imprenditori, nell'aggiudicazione della gara. 

Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 157): 

Di Carlo Carmelisa: Vabbene, aahah !aah si si ho capito dov'è 
Di Carlo Antonio: .. incomprensibile.. Qua a Celle ? 
Di Carlo Carmelisa: Ah!Ah!Ah! Vabbene vabbene, allora rnò lo cambio, umh lumh 
(ridacchia) vabbene mò lo cambio però firma qua! 

Di Carlo Antonio: A quel Vito dobbiamo dargli qualcosa kFrase dal significato chiarissi 

Di Carlo Carmelisa: Eh I Si .. incomprensibile ..Eeh l'ha fatto firmare su altre carte . termine 
Incomprensibile ..dell' S.P. 126 pjchè lui è RUP I E fuori ..aahh .. allora superata la scritta 

poi c'era scritto Maresciallo Vito Girardi. e poi ma hai capito non è che poi qua senza 
capire, senza fare senza dire diventi "tenente" diventi 'supercomandante" .. che poi 
sempre marescialli sono .. termine incomprensibile 
Di Carlo Antonio: Vedi a Casalvecchio ci fece l'infame quello scemo di merda. Mbahl Qua 
venisti a trovare a Nico .. termine incomprensibile . è sempre lo stesso và. Qua ci 
incontrammo con Daniele' 
Di Carlo Carmelisa: E si me l'hai raccontato, 
Di Carlo Antonio: E che faceva: "Gnègnègnègnegnègnè" Ah a posto, statti bene. Antòmgrù 

Di Carlo Carmelisa: Ma con Nico? 
Di Carlo Antonio: li Uh! E con lui facemmo la storia 
Di Carlo Carmelisa: Ah!Ah!Ah! 
Di Carlo Antonio: A quello, Daniele lo prendeva per culo 



Di Carlo Carmelisa: Eeh 
Di Carlo Antonio: Eeh! Intanto quello hai capito i cazzi suoi il aveva fatti, aveva avuto e.. 
termine incomprensibile 
Di Carlo Carmelisa: .. incomprensibile 
Di Carlo Antonio: .. incomprensibile .. qua abita, da qua dietro Barbara Vaienzano 
Incomprensibile .. una scema, tutta .. termine incomprensibile .. quindi qua sono tutte 
vuote da qua, .. Incomprensibile .. e là avanti l'acquedotto, quei palazzo rotondo. Questi 
sono lavori buoni. Tu mò a Castellucclo dei Sauri devi fare nel culo per trovare 50-60.000 
euro, capito .. termine incomprensibile .. Qua non ci vuole niente, dieci giorni e hai finito 
eh! Quelli se li prendevamo prima questi canali, per mezzo di quello scemo di Tiktik 
Di Carlo Carmelisa: Eeh 
Di Carlo Antonio: Eeh e che gli dobbiamo dare 500.000 Euro 
Di Carlo Carmelisa: .. termine incomprensibile.. 
Di Carlo Antonio: .. incomprensibile .. le delibere .. termine incomprensibile .. alla fine di 
marzo .. incomprensibile.. 

Ulteriore conversazione di rilievo è rappresentata dalla chiamata n. 11880 effettuata 
dall'imprenditore Michele Rotice, rappresentante legale della Antonio Rotice S.r.l. il 29 maggio 
2020, alle ore 08:23:13, sull'utenza di Di Carlo Antonio (RIT 2626/19). 
In tale chiamata Rotice riferiva al Di Carlo di aver ricevuto un invito, venendo immediatamente 
interrotto dallo stesso. Dal successivo monitoraggio delle gare d'appalto di interesse investigativo 
è emerso che in data 28 maggio 2020, il giorno precedente ala predetta conversazione telefonica. 
impresa Antonio Rotice era stata effettivamente invitata a mezzo P.E.C. a partecipare alla gara 

indetta dalla CUC. Monti Dauni per il 'ripristmo della s.p. 126 (via fontana nuova) e della s/rada 
comunale /gnazia'. Si sottolinea il fatto che la gara è stata vinta da Ferrara Antonio Sri. Le altre 
due imprese invitate non presentarono alcuna offerta e dalla conversazione intercettata con 
Rotice si evince come il Di Carlo fosse già a conoscenza dei soggetti destinatari degli inviti 
Di seguito la conversazione oggetto di intercettazione (allegato n. 158): 

Di Carlo Antonio: Lino: 
• Rotice Michele "Lino" Toni buongiorno; 

Di Carlo Antonio: Dimmi, dimmi. buongiorno; 
Rotice Michele 'Uno" Eehm ieri mi è arrivato un invito... (incomprensibile, 
sovrapposizione della voce del Di Ceno); 
Di Carlo Antonio: Si, si, si.,...si... si; 
Rotice Michele "Lino": Ah. .0'.. .vabù ck dai, 
Di Carlo Antonio: (annuisce) ma tu stai a Foggia? stamattina dove stai a Foggia o dove stai 
a mietere? 
Dai minuto 00:00:24 al minuto 00:00:35 conversazioni non pertinente. 
Di Carlo Antonio: Eh si atti.., attivati comunque per quella cosa là: 

i Rotice Michele 'Lino": Ok, vabù dai: 
Di Carlo Antonio: O0 va bene; 

I Rotice Michele: 'Uno': Ciao; 
Di Carlo Antonio: Ciao. 

A parere di questa polizia giudiziaria, tale episodio non può che essere inquadrato nell'ambito di 
intese illecite tra ciascuna impresa invitata a partecipare alla gara con la presunta connivenza in 

prrmi.s dell'arch. Vincenzo Manzi il quale, a prescindere dal formale incarico di R.U.P. o assistente 
del R.U.P. è risultato pienamente asservito agli interessi privati ed economici di Di Carlo Antonio. 
circostanza diffusamente documentata dalle indagini svolte e dalle intercettazioni ambientali 
effettuate 

I/ipotesi di turbativa d'asta nella gara per i lavori di dragaggio del Porto 
turistico dl Rodi Garganico - capo 12  

Si kggc da pag. 159 della richiesta cautelare: 
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Elementi indiziari per ritenere sussistenti gravi indizi di colpevolezza con riferimento 
all'imputazione sub 12 si desumano dall'esame della documentazione acquisita e dalle 
intercettazioni telefoniche ed ambientali 
Dallacquisizione ed analisi della documentazione amministrativa di gara emerge con evidenza 
la collusione con il personale preposto alla gara nella persona del POLIERI Roberto, componente 
del seggio di gara; nello specifico, il suddetta personale ha fatto riscorso ad un sistema casuale 
di selezione delle imprese (mediante un software che genera in maniera random l'elenco delle 
tre ditte da invitare), tuttavia, in concreto, tale selezione casuale risultava non veritiera, perché il 
verbale era stato redatto in data successiva a quella relativa all'aggiudicazione 
Peraltro la società aggiudicataria INMARE Sr,l, (di cui era socio il GREGORETTI Bruno Maria 
di cui si è detto) era stata invitata perché aveva proceduto a lavori in precedenza sullo stesso sito 
e non perché oggetto di selezione casuale 

Osserva sui d ora il (JIP che tale afferma,-.ione e frutto di urfeudcntc svista, atteso che a 
vincere la gara era stata la Filì Di Carlo sri, come per altro correttamente rìportata 
neH'irnputazione L'errore, contenuto anche nella tabella riassuntiva riportata in seguito 
e probabilmente dovuto al tatto che la INMARL si era aggiudicata analoghi laort nel 
2017. 

Oggetto di apparente selezione casuale, al contrario, erano la F.11i Dl Carlo Sr I e la ROTICE 
S.r.l., laddove le intercettazioni dimostravano la sussistenza di accordi collusivi. 

SOGGETTI INVITATI F.LLI DI CARLO SRL, ROTICE ANTONIO dì Manfredonia. 
INMARE_SRL_di_Termali_  (Bruno _Maria _Gregorett). 

CIG  
DATA 
AGGIUDICAZIONE 07/07/2020(allegato 124) 

IMPORTO GARA   E 100485,65 
APPALTATORE /NMARE srI 
REATO TURBA TI VA D'ASTA 
SOGGETTI 
COINVOLTI  

Roberto Polien - Di Carlo A - Tamborra M. 

In data 2511112020 si è proceduto ad acquisire presso gli uffici di seguito indicati, la 
documentazione di seguito elencata: 
a Sezione Strategie e Governo dell'Offerta della Regione Puglia: fascicolo della 

documentazione inerente la RSA "IL GIRASOLE di Bovino (FG), completo di tutte le 
procedure di accreditamento intercorse nel tempo 

b. Ufficio del commissario straordinario delegato per l'attuazione degli interventi per la 
mitigazione del rischio idrogeologico nella Regione Puglia - fascicoii della documentazione 
inerente: 
- l'intervento di mitigazione del rischio idrogeologico in località Migliare - Masseria S. 

Gregorio" nel Comune di Volturara Appula (FG) CUP J84812000420006 - CIG 
6150941013: 
l'intervento nel Comune di Celle San Vita (FG) denominato "Mitigazione del rischio 
idrogeologico interessante l'area ex discarica - cimitero loc. Buffaviento". CIG 71897208A1; 

- l'appalto integrato per la progettazione esecutiva e realizzazione delle opere di: 
"Mitigazione e prevenzione dal rischio idraulico nei bacini idrografici del torrente Picone e 
della lama Lamasinata Interventi in corrispondenza del canale deviatore 

e. Sezione Lavori Pubblici e Servizio Autorità Idraulica della Regione Puglia - fascicoli della 
documentazione inerente i lavori dì: 
- dragaggio del porto turistico di Rodi Garganico (FG) di cui all'atto dirigenziale n. 468 del 

07/07/2020. 



- somma urgenza per la demolizione di fabbricati rurali degradati ed abbandonati costituenti 
pericolo per la pubblica e privata incolumità - Sistemazione area in località Tonnoniro in 
agro del comune di Apnceria - CIG 729697881313, 

Dall'esame della documentazione acquisita è emerso quanto segue: 
in data 26/07/2020, alle ore 12.30 (allegato 125), il seggio di gara composto da Roberto 
Polieri, e Vincenzo Lettieri, rispettivamente presidente e componente della commissione. 
procedeva alla redazione del verbale di individuazione degli operatori economici da invitare 
alla gara individuata dal CIG 835280588C, evidenziando che: 
1) con determinazione dirigenziale n. 442 del 25/06/2020 del Dirigente ad /nterini della 

Sezione Lavori Pubblici era stata indetta la gara per l'affidamento dei lavori in oggetto, 
mediante gara informale ai sensi dell'art. 36, comma 2, lett b) del D.lgs. n. 50/2016: 

2) per i lavori in oggetto, di importo inferiore a E 150.000,00, con la lettera d'invito si 
richiedeva comunque il possesso della SOAOG7 cat. I al fine di avere una maggiore 
garanzia sulla qualità della lavorazione trattandosi, tra l'altro, di lavori di dragaggio; 

3) dovendo valutare ai sensi dell'art 36, comma 2, lett. b) almeno n. 3 preventivi, si rendeva 
necessario individuare almeno n. 3 operatori economici da invitare; 

4) si riteneva di invitare la ditta INMARE che aveva partecipato alle precedenti escavazioni 
ed almeno ri. 2 operatori economici della provincia di Foggia aventi il possesso dei citati 
requisiti; 

5) dovendosi avvalere di una procedura telematica a mezzo della piattaforma di Empuìia, si 
riteneva di utilizzare l'elenco dei fornitori della provincia di Foggia in possesso della SCA 
0G7 cat I, costituito, alla data del 26/07/2020 da nr. 15 operatori economici; 

6) con procedura raridorn utilizzando il generatore di numeri casuali al link 
https://it.piliapp.com/random/number/,  sono stati estratti il numero 5, corrispondente 
all'operatore Fili Di Carlo Sr.l e n 15, corrispondente all'operatore Antonio Rotice Sr I. 

La commissione, inoltre, dava atto che: 
1) 	la lettera d'invito relativa ai lavori dragaggio del porto turistico di Rodi Garganico (FG), 

sarebbe stata trasmessa a mezzo della piattaforma Emnpulia ai seguenti operatori 
economici: 
a) Rotice Antonio s r 	PIVA lT01941770719 - roticeantonios r,lcgn.leqalmail.it- 

SP. 141 km 0,800 Manfredonia (FG); 
b) INMARE SrI.- P.IVA ITOI 550480709 - 1nmaresr1pec.it, via del porto molo sud 

Termoli Campobasso Italia: 
c) FIli Di Carlo Sri. - lTO1138100712 -frateliidicarlopec.it, via Bucci nr, 9 in Lucera 

(FG). 
2) 	i lavori del seggio sono terminati alle ore 1300 del 26/07/2020. 

Il giorno 03/07/2020, alle ore 14.00 (allegato 1261, presso gli uffici della Stazione Appaltante, 
siti a Bari nel centro Polifunzionale della Sezione LL.PP. della Regione Puglia in Via Gentile 
nr, 52, si riuniva il Seggio di Gara, composto dai suddetti Roberto Polieri e Vincenzo Lettieri, 
per procedere all'aggiudicazione dell'appa(to relativo al dragaggio del porto turistico di 
Rodi Garganico (FG), evidenziando che: 
1) con determinazione dirigenziale n. 442 del 25/06/2020 il Dirigente ad interim della 

Sezione Lavori Pubblici ha indetto gara per l'affidamento dei lavori in oggetto, mediante 
gara informale ai sensi dell'art 36 comma 2 lett b) del D.igs. n. 50/2016 ed ha approvato 
il progetto posto a base di gara; 

2) come disposto nella suddetta determinazione, si era proceduto all'invio telematico della 
lettera d'invito a mezzo della piattaforma di Empulia con scadenza delle offerte entro le 
ore 12.00 del 03/07/2020 ai citati operatori economici iscritti alla categoria SOA 0G7 
categ. I; 

3) nel giorno e nell'ora predetti, il seggio di gara composto dall'ing. Roberto POLIERI - 
Presidente e Responsabile del Procedimento e dalI'Ing Vincenzo Lettieri - Componente, 
constatata la regolarità della costituzione, la registrazione del Presidente all'interno della 
piattaforma telematica e la presenza di tutti i suoi componenti, aveva proceduto alla 
valutazione amministrativa 

a) rilevando la presenza dell'offerta di un solo operatore economico, ovvero l'impresa 
F Ili Dl CARLO S.r I., non presente; 



b) verificando l'integrità dell'offerte telematiche presenti sul portale. con esito positivo. 

Successivamente a tali operazioni ed in ottemperanza a quanto prescritto nella lettera di 
invito, il RUP procedeva alla verifica del contenuto della "Busta Documentazione 
constatando la presenza dei documenti richiesti compresa la certificazione ISO 
9001:2015, necessaria per ottenere la riduzione del 50% dell'importo della garanzia 
provvisoria (art 93, comma 7, D.Lgs 50/2016 e ss.mm.ii.). La successiva verifica della 
documentazione amministrativa ammetteva l'impresa concorrente alle fasi successive. 

In seguito, il seggio di gara procedeva poi a verificare la corrispondenza tra; 
- il prezzo complessivo offerto e quello risultante dali'apphcazione del ribasso del 2.10% 

proposto. rispetto al prezzo complessivo a base di gara 
- l'offerta dichiarata nel modello di offerta economica e quella dichiarata attraverso il 

portale di E 98.37545 senza rilevare alcuna discordanza, 
Premesso quanto innanzi, il Presidente procedeva ad aggiudicare in via provvisoria l'appalto in 
trattazione alla ditta Fili Di CARLO, società che aveva presentato la migliore offerta. 

I lavori della commissione di gara terminavano alle ore 1800 anche a seguito di sospensione per 
manutenzione degli apparati informatici della Regione Puglia. 
In riferimento a quanto sopra illustrato, si evidenzia quanto segue 

la non corrispondenza cronologica tra la data del verbale di individuazione degli operatori 
economici da invitare e la data del verbale di gara nr. 1 (seduta pubblica). Infatti; 

il verbale di individuazione degli operatori economici da invitare è stato redatto il 
26/07/2020, ovvero in data successiva alla seduta pubblica con cui è stato affidato 
l'appalto alla Fili Dl CARLO S.r.l.: 

- pur volendo pensare ad un eventuale refuso, il dubbio è sanato dalle successive 
ripetizioni della data nel corpo del verbale (alla data del 2/07/2020 tale elenco è 
composto da nr 15 operatori economici . .) e dalle indicazioni temporali relative alla 
chiusura dei lavori (i lavori del seggio terminano alle ore 13.00 del 26/07/2020); 

- l'importo dei lavori da eseguire è inferiore a 150.000 euro, pertanto a mente del disposto 
normativo ex art dall'art 90 dei D.P.R. 207/2010, non sarebbe stato necessario il possesso 
di SOA, che al riguardo prevede quanto segue: 

'1. Fermo restando quanto previsto dal/ad/colo 38 del codice in materia di esclusione 
dalle gare, gli operatori economici possono partecipare agli appalti di lavori pubblici di 
importo pari o inferiore a 150.000 euro qualora in possesso de/ seguenti requisiti di 
ordine tecnico-organizzativo.-  
a) importo dei lavori analoghi eseguiti direttamente nel quinquennio antecedente la data 
di pubblicazione dei bando non inferiore a/l'importo del contratto da stipulare,-  
b) costo complessivo sostenuto per il personale dipendente non inferiore al quindici per 
cento dell'importo dei lavori eseguiti nel quinquennio antecedente la data di 
pubblicazione del bando; nel caso in cui il rapporto tra Il suddetto costo e l'importo dei 
lavori sia inferiore a quanto richiesto, l'importo dei lavori è figurativamente e 
proporzionalmente ridotto in modo da ristabilire la percentua/e richiesta,' l'importo dei 
lavori così figura tivamente ridotto vale per la dimostrazione de/possesso dei requisito di 
cui alla lettera a), 
c) adeguata attrezzatura tecnica. Nel caso di imprese già in possesso dell attestazione 
SOA relativa ai lavori da eseguire. non è richiesta ulteriore dimostrazione circa il 
possesso dei requisti.'  

Alla luce di quei che precede la richiesta della SOA categoria 0G7 cat 1, ha ristretto l'elenco 
delle imprese in possesso dei requisiti previsti dal succitato articolo, ma non in possesso della 
SOA. 



Dalla ricerca effettuata sul portale di riferimento per le attestazioni S0A55  è emerso, utilizzando 
come filtro la provincia di Foggia e la categoria OG75  un elenco ristretto di imprese tra cui 
due delle partecipanti alla gara (evidenziate in neretto), come da tabella che segue' 

RAGIONE SOCIALE 
CO.GE MAR S.RL 

FLLI DI CARLO S.RL. 
GENERAL IMPRESA S.R.L 
GIANNI ROTICE SRL CON SOCIO UNICO 

IMPRESA NICOLA DALOISO S.R.L. 

INTERSCAVI SASSANO SAL 
ROTICE ANTONIO - S.R.L. 

IIkT1!11 
CAGNANO VARANO (FG) 

LUC ERA (FG) 
APRICENA (FG) 

MANFREDONIA (FG) 

MARGHERITA DI SAVOIA (FG) 

APRICENA (FG) 
MANFREDONIA (FG) 

Oltre a quanto sopra, va aggiunto che la commissione di gara, nel verbale di individuazione 
preventiva dell'operatore economico aveva indicato la presenza di nr. 15 operatori nella provincia 
di Foggia in possesso di tale categoria SOA, dato che non collimerebbe con quanto emerge 
dall'interrogazione del motore di ricerca che invece ne individua solo nr. 7. Inoltre, anche la 
modalità di scelta dei partecipanti - avvenuta attraverso un algoritmo casuale fornito dalla 
procedura randomica non appare adeguatamente comprovata dalla documentazione fornita, 
atteso che nessun documento di riferimento (stampe o altro) è stato rinvenuto tra la 
documentazione, se non la semplice asserzione inserita nel verbale sottoscritto dai due membri 
della commissione dell'avvenuta estrazione dei numeri 5 e 15, corrispondenti agli operatori 
economici prescelti. 

Va ancora evidenziato che l'ing POLI ERI, RU  nell'appalto in questione, ha svolto la medesima 
attività in numerosi altri appalti ed ha contatti frequenti e diretti con Tamborra Michele, soggetto 
destinatario, unitamente all'imprenditore Di Carlo Antonio e ad altri Pubblici Ufficiali, delle attività 
di perquisizione e sequestro disposte daIl'A.G. ed eseguite in data 28/07/2020. 

Inoltre, si evidenzia che l'imprenditore Di Carlo era a conoscenza già prima dei 12.06.2020, data 
precedente al sorteggio (26.07.2020), di essere stato prescelto, insieme ad altre due imprese, 
per i lavori nel porto di Rodi, come si evince dalla chat WhatsApp tra lo stesso e Tamborra Michele 
rilevata sul telefono del Di Carlo: 

	

' 	Pagina web: www. attesta zio neson,it.'motore-di-ricerca-imprese.con-attestazurne-SOA-per-pro' lucia- 
categoria-e-c lassi fica 

	

57 	SOA OCT Riguarda la costruzione, [a manutenzione o la ristrutturazione di intersenti puntuali 
comunque realizzati, in acque dolci e salate, che costituiscono tenninali per la mobilità su "acqua" 
ovvero opere di difesa del territorio dalle stesse acque dolci o salate, completi di ogni  opera connessa, 
complementare o accessoria anche di tipo puntuale e di tutti gli impianti eletiroiriecc'anici, elettrici, 
telefonici ed elettronici necessari a fornire un buon servizio all'utente in termini di uso, 
funzionamento, int'oni'iazione, sicurezza e assistenza. Comprende in sia esemplificativa i porti, i moli, 
le banchine, i pennelli, le piattaforme, i pontili, le difese costiere, le scogliere, le condotte sottomarine, 
le bocche di scarico nonché i lavori di dragaggio in mare aperto o in bacino e quelli di protezione 	" 
contro l'erosione delle acque dolci o salate. 
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Dalla lettura della precedente conversazione emerge che ti funzionario pubblico agisce in un rapporto 
di totale collaborazìone con l'imprenditore lucerinio, a supporto di ciò si evidenz.ia altresl l'uttHzzo da 
parte dello stesso del termine plurale "procediamo" riferito atla gara di Rodi. 
Per completezza d'fnformazione, si e11idenzia che già nel 2017 erano stati deliberati dei lavori in via 
d'urgenza relativamente ar "'dragaggio del Porto Turistico di Rodi Garganico" per un importo pari ad E 
675.000,00. Come si evince dalla consultazione del sito internet della Regione Puglia, anche nella 
precedente gara Il responsabile del procedimento era l'lng. Polleri; la gara fu aggiudicata daUa ditta 
INMARE S.r.l. più volte richiamata nella presente informativa come ditta "am;ca" di Di Carlo Antonio. A 
tal proposito diventa rilevante la conversazione telefonica progr. n. 994. intercettata alle ore 09:31 :54 
del 06.12.2019 ore 09.31 :54, sull'utenza n. 33782XXX (RIT 2626/19) in uso a Dì Carlo Antonio 
intercorsa in entrata dall'utenza n. 348807XXXX in uso a Gregoretti Bruno Maria, socio delta lnmare 
S. r. l. 1 nella quale i due interl,ocuton a ridosso delle festività natalizie parlano di cadeaux da distribuire.

�\j  
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Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 127) 

Di Carlo Antonio: Bruno' 
Gregoretti Bruno Mana: Perdona, buongiorno! una domanda stupida... puoi ascoltare prima 
di tutto? 
Di Carlo Antonio: Si, si, si sto sono in macchina 
Gregoretti Bruno Maria: Sergio Gasparelli, Gasparelli, 
Di Carlo Antonio Si. sì; 
Gregoretti Bruno Maria Glielo dobbiamo dare o non glielo dobbiamo dare' 
Di Carlo Antonio Mo bello bello (ridono) 
Gregoretti Bruno Maria No sto vedendo un po1  l'elenco, hai capito? 
Di Carlo Antonio Maaaa, bhol lo io ci devo passare perché c'ho un rapporto diverso, ma 
secondo... bho! Non 	E' piu no che si.. 
Gregoretti Bruno Maria: E Vero? LI sono in due, te io ricordi? 
Di Carlo Antonio: Si seri sempre a due... 
Gregoretti Bruno Maria: Son sempre in due.. Salto' 
Di Carlo Antonio: E sine saltali dai ... che dobbiamo fare _se non ce h scarichiamo., inizi a 
scaricare 
Gregoretti Bruno Maria No veramente sto vedendo tanti di quegli sprechi.... ma non per 
tirchieria 
Di Carlo Antonio. No son proprio sprechi hai detto bene 
Gregoretti Bruno Maria Sono sprechi... e ogni .. pacco . seri cento euro 
Di Carlo Antonio: Eh e non ci sta nemmeno futuro capito?.. poi quando sara poi ti avverto 
Gregoretti Bruno Maria: Anche perché per bene sia giusto o no . . e Bianco ci sta ancora 
Bianco a Bari? 
Di Carlo Antonio: No. no, 
Gregoretti Bruno Maria. Allora levo anche lui poveraccio 
Di Carlo Antonio: si 
Gregoretti Bruno Marìa: quelli che è per bene .. vbbò lasciamo perdere.. come sta il tiglio? 
Di Carlo Antonio: Ma é da molto che non lo sento ... e sempre inguaiato non e che.... 
Gregoretti Bruno Maria: e come deve stare... non è che può migliorare, che vuoi fa... può 
solo peggiorare... bisogna dare una scremata 
Di Carlo Antonio: Laqqíù invece ti devi ricordare di quel Roberto ..., capito? 
Gregoretti Bruno Maria: Porca miseria, mo cado dalle nuvole.,  
Di Carlo Antonio: Non hai capito chi è? 
Gregoretti Bruno Maria: No' 
Dì Carlo Antonio. Roberto? ... Quello pelato là, quello scorciato..... Polieri 
Gregoretti Bruno Maria: Pronto? No! 
Dl Carlo Antonio: . Roberto quello che ... gli piace il pesce ... hai visto che,.. Rodi dai,,, 

Tale ultimo passaggio evidenzia un pregresso rapporto collusivo non meglio chiarìto 
dei due con il Polieri, avente ad oggetto sempre lavori da svolgersi a Rodi Garganico. 
N.d.E. 
Gregoretti Bruno Maria: A Baril.,.. 
Di Carlo Antonio Eh! 
Gregoretti Bruno Maria: (non comprensibile)... Michele... No... Non Roberto.!. 
Dl Carlo Antonio Sia Michele che Roberto 
Gregoretti Bruno Maria: E Sì, sL.No, no sempre... tutti e tre,, no due ... tutti e tre 
Di Carlo Antonio: Ah 
Gregoretti Bruno Maria: No. no, va Daniele direttamente sempre . sempre 
Di Carlo Antonio. Ah, Ah, ah, apposto 
Gregoretti Bruno Maria: No, rio, va bene? Quelli no per canta quelli tanto di cappello non 
giusto 
Di Carlo Antonio Ah, Ah che poi ricordiamocì ...che se va Daniele, va direttamente lui? 
Gregoretti Bruno Maria. Si, o Riccardo 
Dl Carlo Antonio. Esatto che passa prima da me hai capito? 
Gregoretti Bruno Maria. Tutto chiaro............................................................. . 



DI Carlo Antoni.o: Va benet Ciao 
Gre oretti Bruno Maria: Ciao! 

Dalla lettura della conversazione emerge chiaramente che tra i destinatari delle re-galie fatte 
dai due imprenditori1 vi è .anche il nome di Roberto Polieri. 
A supporto dt quanto appena evidenziato, si rammenta che il Di Carl10 conosce personalmente il 
Polìeri e con lo stesso ha Intrattenuto rapporti sia telefonici che in presenza. A comprova di quanto 
appena detto, si riportata trascrizione della corwersazione n. 1856. intercettala aJle ore 14: 18:47 
del 06/12/2019, sull'utenza del Di Carlo (RIT 2626/19). in uscita verso I utenza n. 333745XXX 
in uso a POUERI Roberto avvenuta tra Dì Carlo e PoHeri, nella quale i due concordano un 
incontro. 
Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 128): 

PoHeri Roberto: Pronto?; 
Di Carlo Antonio: Scusami. Tonino Di Cart,o· 
PoUeri Roberto: Si; 
Di Carlo Antonio: Rientri in ... in ufficio? Rie.ntri...; 
PoUeri Roberto: Si, si .. io fra ... un tr·e quarti d'ora sto in ufficio: 
Di Carlo Antonio: Aah ho capito, e domani· ... : 
Pofieri Roberto: Che cosa ... , 
Di Carto Antonio: No volevo vedere delle ... delle cose con te. E domani? Stai in ufficio 
domani?; 
Poi ieri Roberto: E domani sto in ufficio, si; 
Di Carlo Antonio: A posto si; 
Polieri Roberto: Domani mattina; 
Di Carlo Antonio: Ci vediamo domani allora dai, ok; 
Polieri Roberto: Eh, domani mattina quando vuoi mi vieni a trovare; 
Di Carlo Antonio: Va bene� 
Polieri Roberto: Tu ... tu sei, scusa Di Carlo fammi capire per che cosa (sovrapposizione di 
voci); 
Di Carlo Antonio: Abbiamo fatto Rodi abbiamo fatto con te: 
Polier,i Roberto· Aaati; 
(sovrapposizioni di voci) 
Poi.ieri Roberto: Si si ma ... m.a ci dobbiamo vedere oggi pomeriggio pure? 
Di Carlo Antonio: No no no .... se vuoi io mo sto fn Regione, se vuoi ti .. ti aspetto, cap:ito ... oppure 
e sennò po, d.evo tornare domani; 
Polieri Roberto: E si ma Riccardo ... Riccardo: 
(sovrapposizione di voci) 
Di Carlo Antonio: Riccardo è venuto, si; lui è venuto. è passato e se ne è andato a Brindisi a 
fare un serviz,io; 
PoUeri Roberto: Aaah; 
DI Carlo Antonio: Infatti. .. ; 
Pofleri Roberto: lo franca .... francamente pensavo che lui mi aveva fissato .. lo dovevo 
chiamare perchè mi aveva fissato un appuntamento alle .. alle due e mezza, le tre alla benzina; 
Di Carro Antonio: Di. oggi? 
Polleri Roberto: Eeh; 
Di Carlo Antonio: Ah ma no .poi mi sà che se ne è andato lui; 
Poi ieri Roberto: Va bè va bè, allora senti co .. come vuoi io fra ... penso che massimo una 
mezzoretta tre quarti d'ora dev.o stare In Ufficio: 
Di Carlo Antonio: E allora ti aspetto: 
Polieri Roberto: Se vuoi mi aspetti 
Di Carlo Antonio: (sovrapposizione di vocì} 
Di Carlo Antonio: Ti aspetto. 
Polieri Roberto: Si ciao; 
Di Carlo Antonio: Ciao 

La posjzfone del Di Carlo è stata rilevata dal "positìoninr
j

' del dispo-sitivo di geotocaliz:zaz:ione 
satellitare integrato nell'intercettazione amhientale. Di seguito lo ·screenshor' della posizione 
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dell'imprenditore in data 06.12.2019, dal quale si evince che lo stesso si ·trovava effettivamente 
presso la Regione Puglia, dove era stato concordato telefonicamente l'incontro con Polieri nella 
mattinata. 

[segue riproduzione dello screenshot. N.d. E.] 

Altro episodio degno di nota lo si ritrova nella conversazione nr. 11643, intercettata sull'utenza 
del Di Carfo (RIT 2626/19) alle ore 10:32:52 del 26/05/2020 1 in uscita verso l'utenza
n.339159XXXX, in uso a Tamborra Michele.
Dal dialogo si- rileva eh-e il Di Carlo aveva fa necessità di passare a Bari per lasciare della
documentazione a Tamborra, il quale in risposta gli· riferiva di essere a casa ,in modalità smarl
working. Ad un certo punto deJ colloquto Di Cario suggeriva di poter lasciare la documentazione
a Polieri. visto che comunque avrebbe dovuto incontrarsi in Regione con l,uj

1 ma Tamborra gli
suggeriva di portargliela direttamente a casa,
Di seguito la trascr zione della telefonata (allegato n. 129):

Tamborra M·ichele: Antonio! 
Di Carlo Antonio: sei in ufficio? 
Tamborra Mi·chele: No sono a casa perché sono in video conferenza ... 
Di Carlo Antonio: Ti volevo lasciare dei documenti. .. 
Tam borra Michele: Senti .... riesci a passare da casa in qualche modo? 
Di Carlo Antonio: Si, si, ... si. .. anche ...... io èomunque devo andare là mi devo vedere
con RobertQ 
T·amborra Michele: (annuisce) 
Di Carlo Antonio: perché devo chiedere una cosa a lul ... comunque vado là se vuol te la

lascio ,sul'la s-crivanla tua .... 
Tamborra Michel,e: Mi ha appena chiamato. ml ha ap,pena chiamato so che sta in ufficio ... 
Di Cario Antonio: Ah! ... te la voglio lasciare su11a scrivania tua, poi te la prendi tu. non lo so 
dimmi tu ... o passo da te come vuoi tu. 
Tamborra Michele: Senti, è preferibHe che passi da me. 
Di Car1o Antonio: Ok, passo da te allora. 
Tamborra Michele: quando finisci da Roberto cl sentiamo
DI Ca.rto Antonio: Va bene d'accordo .. a dopo 
Tamborra Michele: o:k ciao c-iao 
·01 Carlo Antonio: ciao

La posizione del Di Carlo è stata rilevata dar "pos;t,oning" dato dal disposifvo di geolocaiizzazione 
satellitare integrato nell'intercettazione ambientare. Di seguito lo "screenshor della posizione 
delf'imprenditore in data 26/05/2020, dal quale si evince che to stesso sì trovava effettivamente 
presso La Regione Puglia, luogo dell'incontro concordato con Polierì, cosi come riferito a telefono 
al Tamborra: 

(segue lo screenshor. che non si ritiene utile riprodurre in questa sede. N.d.E.J 

Durante l'attività di acquisizione della documentazione in data 25/11/2020 presso gli Uffici della 
Regione Puglia i militari operanti hanno constatato "de visu" la vicinanza degli uffici di Tamborra 
e Po1ieri entrambi ìmpiegaU della. Sezione Lavori Pubblici, a supporto del fatto che nella 
precedente conversazione il RoDe.rto, nominato dal Di Carlo 1 con il quale avrebbe dovuto 
incontrarsi in Regione è verosimilmente da identificarsi con l'lng. Roberto Polieri, I.a cui scrivania 
é ad un solo ufficio di distanza da quetla di Michele Tamborra, sulla quale Di Ca:rlo avrebbe voluto 
lasciare la documentazione. 

Il 05/03/2020, viene captata la conversaz.ione nr. 1621 (RIT. 127/2020} ore 15:31:30, avvenuta a 
bordo dell'autovettura del Di Carlo, Audj A6 targata FF483FX, tr.a quest'ultimo e la figlia 
Carmelisa, di cui si riporta. la trascrizione (allegato n. 130):

I Di Carlo CarmeUsa: Allora ricordiamo un po' ... (lncomprensìbile) ... Rodi la gara l'ha fatta Ergo. I �
I 
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Di Carta Antonio: Si là quelli erano lavorLerano dei soldi. .. che erano avanzati a queWimpresa 
che è fallita .; 
Di Carlo Carmelisa: Ahl 
Di Car110 Antonio: . .. Che hanno incassato la polizza erano selcentottantamila (680.000) eu:ro, 
quelli sono. Poi ci hanno dato a1tri duecentomila (200.000) euro per finire quegli altri lavori, 
capito? Però c'è là un progetto ... ; 
Oi Carlo Carmelisa: Però aspetta, chi te li ha dati quesb soldi? 
Di Carlo Antonio: Pulli! 

' Di Carlo Carmelisa: Pu11i, tramite Potien! 
Dì Carlo Antonio: Eh! 
Di ·Carlo Carmelis,a: E come ha fatto la garetta, l'affidamento? 
Di Carlo Antonio: Là facemmo una cosa forzata proprio! Non si possono fare ... cosi. .. a sei 
tmprese, sette imprese seicentomila (600.000) euro ... però andammo in 
emergenza ... (incomprensibile) ... hai capito? 
DI Carlo Carmelisa: Con Ergo! 
DI Carlo Antonio: Quella gara non mi ricordo se facemmo con Ergo proprio o con Pulli 
direttamente ... che Ergo allora che a Er,go che gli abbiamo dato?I Possibile?
DI Carlo Carmelisa: Perché trovammo là sotto che parlavamo delle due gare? 
Di Carlo Antonio: ... (incomprensibìle) ... Non mi ricordo che cazzo ... ; 
Di Carlo Carmelisa: Secondo me si deve andare da Potieri e si dice:" tu d,evi averci questo e 

, quello"; 
Di Cario Antonfo: .. ,(incomprensibile) ... A livello politico .. .i soldi da quello che ho capito io, glieli 
deve dare (fonetico: c1ha da) .,Tik Tìk" a ... capito ... mettiamo Giannini ... assessore ... ; 
Di Carlo Carmelisa· Eh si GianninL .. (i,nc.omprensibile) ... ; 
Di Cari-o Antonio: Eh s1 però se noi possiamo arrrvare a Giannini tramite pure "Tik Tik'\ capito? 
Di Carlo Carmelisa: Ahi 
Di Carlo Antonio: Eh ... (incomprensibile) ... Oa quello che ho capito io che dovrebbe tenere 
Giannini. A meno che quello scemo di ... quell'imbecme dL.che é imbecille "Tik Tik,', non che 
bleffa ... può tenere pure ... Piemontese. Però Piemontese può tenere la duecentomila (200.000) ' 
euro ti può da.re, capito? Invece quello parla di soldi. capito? Ora (fonetico: mo) vedete se sa 
qualche cazzo ... se possiamo fare qualche manovra particolare. capito? E io avevo pensato 
sopra a Ma<ina di Lesi,na perché Marina di Lesina se tu metti a posto capito, lo puoi allargar'8 
quel porto. gli scogli stanno vicini .. .facciamo un bracci.o un cazzo non lo so, i lavori che abbiamo 
fatto adesso {fonetico: mo) beh? Dobbiamo alzare un muro non lo so se si può fa1re un progetto 
un Sant'Antonto f hai capito eh?l A Tremiti si può fare pure il porto però 
quell'altro ... {incomprensibile) ... dì sindaco hal visto l'altro giorno che ci siamo visti a Bari. .. ; 
Di Carto Carmelisa: S1. 
Di Carto Antonio: ... vuole fare lui le prima donna capito, eh! Che è andato Bruno Maria a dire 
i duecentocinquantamila (250.000) euro e quello ha detto: ''a:h che ne devo fare io1

'. Hai capito, 
lo ha snobbato pure e infatti pure Bruno Maria si è offeso. Ma è chiaro che uno ci resta male, 
ci resta male una serpe come te! 
Di Carlo Carmelisa: Ma perché continui a offendermi? 
'Di Carlo An:tonio� lo non ti offendo, io ti sto dicendo so.lo ta. 
verità ... {incorn.prensibile), .. perdonami. Dicevi? Non lo S·O. 
Di Carlo Carmelisa: Coooolella sta .. ,; 

Deve ritenersi che padre e figlia, nel corso del dialogo, parlassero proprio deHa gara relativa a1 
porto turistico di Rodi. effettuata neU'anno 2017 e questo lo sl poteva dedurre dall'importo indicato 
dal Di Carlo (680.000 euro). valore pressoché uguale all importo dì .gara riportato negli atti ufficiali 
(675.000 euro). 
Il riferimento a Rodi, inoltre. emergeva già all'inizio del coHoquio, cosi come risultava chiaro 
l'interessamento alla gara in parola dej funzionari pubblici Polieri Roberto e Pulili Antonio, 
quest'U'ltimo firmatario, In qualità di Dirigente dei Lavorì Pubblid, della determina di 
aggìudicazfone dei lavo.ri del porto turistico di Rodi' del 26/06/2017. 
Essendo trascorsì più di due anni dalla gara Di Carto non riusdva a ricordare chi fosse fl referente 
regionale da lui interessato per l'aggi,udicaztone e, in propos.ito, davvero emblematica è la frase 
pronunciata: "Quella gara non mi ricordo se tacemmo con Ergo proprio o con Pulli
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dlrettamentfL.Che Ergo allora che a Ergo che gli a,bbiamo dato?I Possibile?". Ad oggi non è 
stat·o possibile identificare Ergo. 

Lti turbativa d'asià nell' Happalw del servizi tecniçl per Il completamento della; 
progettazione df!Jlnltlva, della prpgettazlone esecutiva, coordlnt.1mento della 
slcur,ezza ln fas,e di progettazione ed esecuzione,. direzlQne 4et lav�W, 
liquidazione e contabilità consulenzQgeologlca per Il completamento deUaforl 
di consolidamento del dissesto idrogeologico-loc.cimitero e centro abitato 
Castetlucclo Va#m lare - ca o 13 

Si legge da pag. 168 della richie. ta di misura caut lar : 

Nel corso de1le indagini si accertava anche che Di CARLO Antonio e la figlia Carmelisa erano in 
grado di Incidere sulla composizione delle commissioni di gara, faèendo nominare personale di 
loro gradimento. cosi come avveniva nel caso della gara per i servizi, d'ingegneria indetta dal 
Comune di Castelluccio Valmaggiore. 
Durante il periodo oggetto d 1 indagine, il responsabile del settore tecnico del Comune di 
CasteHuccio Valmaggiore era l'arch. Michele LON·GO59

, in rapporti stretti con Di Carlo Antonio, 
cosi come emergeva daHe conversaz-ioni telefoniche e dal tenore della messaggisUca WhatsApp. 
Presso tale Comune del subappennino dauno, inoltre, aveva sede lo stu<fo professionale dell'ing. 
Paolo Coppole·lla, di cui si è già esaminato il ruolo in precedenza. 
·In relazione alla gara di cui al presente paragrafo. emergevano - darla messaggistica WhatsApp
estratta da.I telefono sequestrato a Di Car1o Carmelisa ed intercorsa con l'ing� Amedeo
Petronem" e con l'lng. Antonio Pacifico50 

- varie sollecitazioni poste in essere da Di Carlo
Carmelisa affinché i due ingegner1 presentassero 1a manifestazione di interesse per la propria
nomina neUa commissione di gara.
I successivi approfondimenti investigativi consentivano dì ricostruire il contesto illecito cui
ricondurre le pressioni sulla nomina dei componenU della commissione di gara.
Si riporta dì seguito in sequenza cronol-ogica quanto emergeva dalle chat WhatsApp e dalle
comunicazioni ambientali ·e tefefoniche intercettate.

1115 aprile 2020 Di Carlo Antonio contattava tel,efonicamente Grilli Rocco sindaco di Castelluccio 
Vaimagg·ìore (n. 8958, del 15/04/2020, RIT 2626/19) per dirgli che stava per arrivare negli uffici 
del Comune. 
Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 72): 

Grlfli Rocco bis Sindaco Castelluccio Valm (si·c, N.d.E.]: Pronto?; 
Di Carlo Antonio: Hey Tonino. buongiorno: 
Grilli Rocco bis Sindaco Castelluccio Valm: Si ciao ciao buongìomo a te; 
Ol Carlo Antonio: Stai sopra? Stai .... dove .. dove stai? Dove .. ; 
Grilll Rocco bis Sindaco Castelluccio Valm: A Castel. .. qua al comune; 
Di Carlo .Antonio: Ok, una mezzora, venti minuti; 
Grilli Rocco bis Sindaco Castelluccio Valm: Ah .. vieni? E va bene ... ok; 
OJ Carlo Antonio: Si si mi fermo da. te, ok; 
Grilll Rocco bis Sindaco Castelluccio Valm: Tutto bene a te ... si?; 
Di Ca,rlo Antonio: Si, si .. si (ride); 

Nato a Foggia il 19'01/1955 ed ivi fi catmente domiciliato in ia fortunaco Maria Farina n. 30 scala 
C. titolare della P.IV A O 12627007 l 7 (studio di archit nura sito in Fogg.ia. via Gandhi 7 5, dove opera 
anche il figi io Domenico).
Na10 a Cerignola (FG) il I O I I/ I 954 e residente a . oggia in via  titolare della ?. IVA 02..:01570716 
anività degli studi dì ingegneria on sed� presso il domicilio fiscale).
Nato a San Banolomeo in Galdo (B ) il 29/11 /l 963 ed ivi fiscalmente domiciliato in piazza  ritolare 
della P.IV A 00917460628 - aui ila degli studi di ingegneria con sede a San Bartolomeo in Galdo 
(BN) via 1argherita n. 76/8.
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Grilli Rocco bis Sindaco Castelluccio VaIm: Va bene. 
Di Carlo Antonio Ci vediamo sopra ciao, 
Grilli Rocco bis Sindaco Castelluccio Vaim: OK ciao. 

Nel pomeriggio l'imprenditore Dl CARLO chiamava larch. Michele Longo - Responsabile Tecnico 
del comune di Castelluccio Valmaggiore e R U P nell'ambito della gara in rassegna (n. 8998 del 
15.04.2020 in uscita verso utenza 0881637538 riferibile allo studio di architettura sito a 
Foggia in viale Gandhi 75, ove lavorano l'arch. Michele Longo suo figlio Domenico anch'egli 
architetto), per riferirgli gli esiti dell'incontro avuto in mattinata con il sindaco Grilli 
Di seguito la trascrizione della telefonata allegato n. 73): 

Dl CARLO Antonio: Michele: 
LONGO Michele studio: Toni: 
Dl CARLO Antonio: Si. io stamattina: 
LONGO Michele studio: dimmi: 
Dl CARLO Antonio: mi sono visto là _con. 
LONGO Michele studio: aah1: 
Dl CARLO Antonio Niente chiaramente tenendo l'osso in mano ma vuole fare un pc il cretino 
però... 
LONGO Michele studio: (annuisce), 
Dl CARLO Antonio Gli ho dotto vedi che quella cosa la deve fare [fra-se signifìeatìva del 
potere esercitato dal Di Carlo sui pubblici amministratori, cui ritiene di poter dare 
ordini, Nd.E.] eeee Domenico, eh ma sai p pum p papp io avevo chiesto aiuto nessuno 
mi ha aiutato mi aiutato un poco... quel geometrino che sta là..: 
LONGO Michele studio (incomprensibile); 
Dl CARLO Antonio Quel Tonno e quell'altro s ... quell'altro sarchiapone che conosci pure tu 
là. . sempre..: 
LONGO Michele studio E si. si: 
Dl CARLO Antonio: Eh! Loro hanno lavorato . .vabbè indubbiamente una cosa la devono fare 
pure loro però ..diciamo Jl capofila. .che dovrebbe essere il trainante dovrebbe essere 
quello..eh ma quello abbiamo avuto pure un po' di battibecco per la cosa della fogria . la cosa.. 
perché non è che ha fatto ho capito ma se le cose vanno purtroppo di corsa fanno così è 
chiaro che poi _possono nascere anche dei fraintesi pero va fatta così e poi gli ho chiesto ma 
tu non è che tieni _tieni qualche cosa di di vecchio con Alfredo? là cuello l . hai capito? 
LONGO Michele studio: lo'?. lo?: 
Dl CARLO Antonio: No. .a iui..a lui: 
LONGO Michele studio: Aah.: 
Dl CARLO Antonio: A lui gli ho detto ma tu non è che tieni qualche cosa Ha detto e si si 
perché sai quello facemmo prima ho detto va bene se tu hai un impegno tuo personale è un 
altro discorso _se vuoi sapere la mia io so il contrario perchè sono andato io per tre volte. 
LONGO Michele studio: (annuisce): 
Dl CARLO Antonio: a dire fai fai e questo non ha fatto un cazzo, ci ha fatto solo perdere tempo 
e non è stata una cosa no no hai ragione hai ragione leviamolo da mezzo fare [si richiama 
il commento precedente: il Di Carlo è seriamente convinto e i fimì gli danno ragione 
« di poter mettere e togliere di mezzo i funzionari che vuole lui, N.d.E1 però una cosa 
ora (fonetico mò) gliela dobbiamo dare.. vabhè poi vediamo gli diamo un collaudo, ha detto lui: 
LONGO Michele studio. (annuisce): 
Dl CARLO Antonio: Va bene ora (fonetico mò) lascialo così perché,. gli ho detto io lasciala 
casi io sono dell'avviso di dargli una cosa da lavorare perché a lui è stato detto lavora che va 
in porto sicuro capito?. 
LONGO Michele studio E certo: 
Dl CARLO Antonio E lui ci ha snobbati. ha detto va bene. ora (fonetico mò) digli che gli vuoi 
dare il collaudo diglielo se lui si fa vivo poi Dio vede. io  neanche quello gli voglio dare..: 
LONGO Michele studio Eh .appunto appunto, 
Dl CARLO Antonio Però ora (fonetico md) per non litigare, per non fare...a 'sti ste cose qua 
la dobbiamo portare in canzone canzone come ha fatto lui con noi poi tra virgolette, 
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LONGO Michele studio: Si, si.si si vabbe tanto non non è un problema questo. 
DI CARLO Antonio E gli ho ho detto vabbè chi deve fare dada da traino su questa 
cosa qua è tizio e caio-  
LONGO LONGO Michele studio (annuisce) 
DI CARLO Antonio: Domenico 
LONGO Michele studio Ehh e che ha detto? 
DI CARLO Antonio: Ma quello poi (incomprensibile) non la puo fare ... ho detto sono 
cazzi suoi come deve fare.l'atp..l'acp..l'acc Patt..sono cazzi suoi come cazzo deve fare 
a trovarsi chi si vuole trovare se lui non ce la fa con-con—con i numeri suoi, hai capito? 
LONGO Michele studio: (annuisce)  
DI CARLO Antonio: Dobbiamo fare cosL . ha detto va bene ..tanto lui mo' venerdi dovrebbe 
venire . . dico che tu venerdì dovresti salire..; 
LONGO Michele studto: E si. Si. .s s: 
DI CARLO Antonio. E però la cosa e sto fatto qua pare che l'ha capito e, perché 
capito dopo lui ha detto si dopo arriveranno gruppi grossi gruppi così ho detto e per questo 
ti serve ti serve il padre perché quello. come si dice 2 Per il per il padrone si deve rispettare 
il cane (incomprensibile): 
LONGO Michele studio E lo so ma quello non rispetta nessuno; 
DI CARLO Antonio: (ride): 
LONGO Michele studio Comunque ascolta Tonino io devo chiudere il Centro Comunale di 
Raccolta.. li: 
Dl CARLO Antonio: li CCft 
LONGO Michele studio E dopodichè vado via da Castelluccio sta cosa se la vedesse lui. 
Troso e chi cazzo se la vuole vedere perché è un comportamento veramente stupido e strano 
cioè tutto quello che sta arrivando a Casteiluccio lo deve a noi, a Tip Top e tutto il resto; 
Dl CARLO Antonio: E si ma ora (fonetico md). (incomprensibile) 
LONGO Michele studio: Sta tira e molla, sta cosa 
Dl CARLO Antonio: Infatti pure stamattina a me m'ha m'ha. sono rimasto un po' così ..boh! 
Che ti devo dire; 
LONGO Michele studio: No no lasciala lasciala stare..io già mi aveva rotto i coglioni e ora 
(fonetico md) che arriviamo a tare i conti statti bene!, 
Dl CARLO Antonio: (ride); 
LONGO Michele studio: Si deve buttare a gamba tesa là sopra _lascialo stare., io sta cosa la 
metto da parte non non abbiamo più interesse, ora (fonetico md) mi chiudo perché tengo degli 
impegni per il centro comunale di raccolta e poi per il resto se la vede. (incomprensibile), si 
tenesse a Mucciacito, si tenesse le stupidaggini eccetera comunque venerdì devo andare là 
per. per un'altra cosa. se  inizia a fare il cretino glielo dico ..andasse a trovare qualcun altro e 
buonanotte; 
Dl CARLO Antonio: Ma perché tu dici che sta quel Luigi appresso: 
LONGO Michele studio' Ma certamente si (ride) statti tranquillo. 
Dl CARLO Antonio: (annuisce) 
Dl CARLO Antonio: Lo sai perché? Perché ora (fonetica md) ricollegando con quello che mi 
dici tu perché lui alla fine mi ha detto ..ma Ton!no..ma poi fra te e quell'altro là Claudio 
.capito?; 
LONGO Michele studio (annuisce); 
Dl CARLO Antonio: Ho detto ..Claudio deve stare a casa sua perché già ... lui già ha fatto 
anche perché la..laggiù devo andare io ee..: 
LONGO Michele studio: Si si no ma sono atteggiamenti stupidi perché all'epoca già io dissi 
quello poi Tonino sta da vicino a Coppolella eee non mi fido . . dico Rocco! A prescindere 

che siamo noi che non ci fidiamo dite e e mettiamo da parte questa situazione; 
Di CARLO Antonio: Perché ora (fonetico md) lui fa tutto il saputo perché ha l'osso in mano... 
LONGO Michele studio' Che Tonino è amico di Coppolella sono amico pure io ma questo 
non vuoi dire che poi Coppolella entrerà nel discorso eccetera .,cioè mi sembrano strane tutte 
queste cose. ora (fonetico md) hai avuto tu questa situazione vuoi fare tu il maestro? E fai tu il 
maestro, cioè mortificare determinate situazioni dove lui sa.,, che poi mi deve spiegare della 
fogna cosa è successo, mi deve far capire cosa è successo della fogna OMISSIS dal minuto 
00:05:45 al termine della conversazione 	 J 
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N.B. Chiaramente, nel mes io s'intende "Carni elisa', NdE. 

Nel corso ditale conversazione telefonica, Di Carlo Antonio riportava al suo interlocutore quanto 
detto nel corso dellincontro con il sindaco di Castelluccio Valmaggiore, al quale aveva prospettato 
"che quella cosa la deve fare eeee.Domenico" e che Uj/  capofila-che dovrebbe essere 11 
trainante dovrebbe essere qu&lo.eh", riferendosi all'arch. Domenico Longo (figlio di Michele 

2PJ 
Osserva il GI  che l'espressione "il traìnante ìndica chiaramente il capofila di un gruppo 
e costui doveva essere Domenico, figlio del Longo (in quel momento interlocutore del Di 
Carlo), non importa in quale veste (.. ho detto sono cazzi suoi come deve 
fare. J'atp. l'acp..l`me l'at!  
Si anticipa che dalle intercettazioni telefoniche e dalla rnessaggistica iNhatsApp, emergeva 
interesse alla gara dell'arch. Domenico Longo. figlio dell'ing. Michele Longo, Capo Ufficio 

Tecnico del Comune di Casteltuccio Valmaggiore, oltre alla sussistenza di cointeressenze con lo 
Studio Sigma di Bari. ovvero il Raggruppamento tra Professionisti che si aggiudicherà la gara dei 
servizi di ingegneria, pur non figurandone tra icomponenti. 
Secondo quanto riferito dal Di Carlo, il sindaco del suddetto Comune aveva manifestato 
perplessità sulla partecipazione di "Domenico' alla procedura di gara, ricevendo la seguente 
risposta dall'imprenditore 'ho detto sono cazzi suoi come deve fareJtatp..racpJ'acc 
latt.sono cazzi suoi come cazzo deve fare a trovarsi chi si vuole trovare se lui non ce la 
fa con-con ... con i numeri suoi, hai capito?", 
Di Carlo Antonio., dunque, nel corso del colloquio intendeva far riferimento al Raggruppamento 
Tra Professionisti (RTP), quale soluzione alla quale ricorrere per superare qualsiasi perplessità; 
l'arch. Domenico Longo non figurerà formalmente nella RTP di riferimento, così come rilevato 
dagli atti di gara, attivandosi però concretamente nella ricerca dei professionisti che ne faranno 
parte 
1126 aprile 2020 e. quindi, dopo soli tre giorni dalla pubblicazione del bando ( avvenuta il 23 aprile 
2020), tra l'ing. Franco Carrieri e l'imprenditore Di Carlo Antonio intercorreva la seguente 
messaggistica 'MiatsApp' in relazione alla procedura di gara; 
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Dalla stessa si desumeva interesse del CARRIERI alla gara dei servizi tecnici in argomento. 
La mattinata del giorno successivo, da un'intercettazione sul RIT 126/20 prog n. 1802 sì 
desumeva che Dl CARLO Antonio e TAMBORRA Michele si erano incontrati nei pressi della 
Regione Puglia (cfr allegato n. 74). Tale incontro veniva monitorato di militari della Guardia di 
Finanza delegata alle indagini, cori un servizio di appostamento (come da annotazione in data 27 
aprile 2020. allegato n. 75) 
Pertanto, il mlch" cui faceva riferimento Di Carlo Antonio nella messaggistica WhatsApp 
intercorsa con l'ing. Franco Carrieri era senza alcun dubbio da indentificarsi nel funzionario della 
Regione Puglia Michele Tamborra, in rapporti di amicizia e frequentazione anche con il Carrieri 
In data 28/04/2020, due giorni dopo incontra in Regione Puglia tra Di Carlo Antonio e il citato 
funzionario regionale. nel corso del colloquio intercettato (RIT 126f20 prog. n. 1838) si 
desumeva che Tamborra e Carrieri si dovevano incontrare perché il TAMBORRA aveva da 
riferire o comunicare qualcosa al Carrieri, successivamente all'incontro avuto con il Dl 
CARLO. 
Di seguito la trascrizione della telefonata (allegato n. 76) 

omissis..........'no al minuto 00:00:57E 

Tamborra Michele: ieri è venuto Antonio: 
Carrieri Franco: Si, si ..me /o ha detto...rnè?: 
Tamborra Michele: E..mo devo andare a trovare un, amico: 
Carrieri Franco: (annuisce). ..va bè, 
Tamborra Michele: E tu tutto a posto? 
Carrieri Franco Ee. diciamo di si, diciamo di si: 
....omissis,..,,. dal minuto 00:01:17 al minuto 00:02:15 della conversazione 
Carrieri Franco C/ dobbiamo vedere noi?: 
Tamborra Michele: Senti Franco... ma noi due?. 
Carrieri Franco: Si s/ dico.. è necessario che ci incontriamo? Mi devi dire qualche cosa? 
Mi devi far vedere qualche cosa?: 
Tamborra Michele: No.. no, no ... sei tu che mi devi dire eventualmente qualcosa 
Carrieri Franco: Va bene: 

i Tamborra Michele: .Che ti ho g/ratoinsomma.Jo non... ,, 
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Carrieri Franco: Va bene, ora (fonetico mò) vediamo se nel pameriggio.Jaccio un'uscita 
e ti avviso: 
Tamborra Michele: (annuisce) va be', ok; 
Carrieri Franco: va bene? ok?, ciao ciao: 
Tamborra Michele: ciao ciao. 

\ppare sm d'ora rndicativo di intese guanto meno "opache la circostanza che i 
unzionario Tamborra dovesse riferire di persona - e riservatamente - circostanz 
aguardanti h suìtunzionc al Carrieri soggetto terzo ed estraneo e che per di più dovessi  
ano dopo aere Parlato con il Di Carlo Antonio NA LI 

Alla data del 29/04/2020 risale anche la seguente messaggstca con cui larch Michele Longo 
chiedeva al Di Carlo di poterlo incontrare. 
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Come già anticipato, dalle intercettazioni telefoniche e dalla messaggstica WhatsApp emergeva 
l'interessamento alla gara dell'arch. Domenico Longo figlio dell'ing Michele Longo, Capo Ufficio 
Tecnico del Comune di Castelluccio Valmaggiore, oltre che R U P della gara di cui si trattasi e 
pertanto competente alla nomina dei componenti della commissione di gara. 
Si riporta la trascnzione dell'intercettazione sul RIT 2626/19, prog. n. 11336, tra Di Carlo Antonio 
e l'arch. Longo Domenico (allegato n 77) 

Arch. Longo Domenico: Tonino; 
Di Carlo Antonio: Si, ciao buongiorno; 
Arch. Longo Domenico. Ciao. dimmi; 
Di Carlo Antonio: Che hai fatto tu ieri? Hai fatto qualcosa di (incomprensibile), 
Arch. Longo Domenico Sono andato.. si .si. si; 
Dl Carlo Antonio: (annuisce); 
Arch. Longo Domenico Si mi ha dato una percentuale buona pure 
Di Carlo Antonio: Ah..guindi mi..mi blocco io? O voglio andare avanti 
Arch. Longo Domenico: No... e chiedi chiedi perché dobbiamo capire bene la categoria capi, 
chiedi comunque; 
Di Carlo Antonio: Ma lui sta a posto . cioè.. va bene lui?: 
Arch. Longo Domenico: Si.. mettiamo. mettiamo il lavoro di uno e il lavoro di un altro; 
Dl Carlo Antonio: Ah. ok; 
Arch. Longo Domenico: Perché lui c'ha uno buono, interessante grande e ne mettiamo un 
altro giusto per far vedere che ne abbiamo messo quello dell'altro; 
DI Carlo Antonio: (annuisce). Ho capito, 
Arch. Longo Domenico: Questo. questo è, però la percentuale è buona; 
Di Carlo Antonio: E co. come stai come numero? . . la di di coso. più o meno?; 
Arch. Longo Domenico: No. come economicamente lui ce le ha. economicamente lui ce le 
ha, 
Dl Carlo Antonio: No no dicevo il . la percentuale casi diciamo non è molto disastrosa? 
(breve sovrapposizione di voci) 
Arch. Longo Domenico Venti per cento, 
Di Carlo Antonio Ah. diciamo che sta nella norma dai 
Arch. Longo Domenico: Venti per cento ha detto ora (fonetico md) ti dico venti per cento poi 
capiamo perché dipende dai fastidi che che perché puo' darsi pure che scende. rio no venti 
per cento ha detto e quella che chiedo a tutti quindi oltre quella non andiamo però se non è 
fastidiosa che non tengo da fare proprio niente niente niente anche di meno. ,così questo è 
quello che mi ha detto 
Di Carlo Antonio: E va bene ià perché io ieri sono stato da quell'altro e non,, non facciamo 
però tenevo un appuntamento con un altro oggi solo che. (sovrapposizione di voci)., sta di 
funerale praticamente e non (incomprensibile). .é rimandato a stasera o 
Arch. Longo Domenico: Se entro stasera riusciamo è bene senno' noi dobbiamo iniziare a 
lavorare senno' (incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: (annuisce) 
Arch. Longo Domenico: Ancora poi devo ritornare là dove sono stato ieri e...; 
Di Carlo Antonio: Ho capito ià; 
Arch. Longo Domenico: Perché noi stiamo lavorando però stiamo fermi sull'amministrativa. 
Di Carlo Antonio: E dai va bene ti faccio sapere allora ià..va bene?: 
Arch, Longo Domenico: Va bene. 
Di Carlo Antonio: Ciao; 
Arch, Longo Domenico: Ciao. 

Dalla conversazione si desume che Di Carlo e Longo si erano attivati nella ricerca di professionisti 
per la partecipazione ad una gara; il Longo riferiva di aver trovato un professionista disponibile a 
cui dover versare una percentuale non superiore al venti per cento. 
Deve ritenersi che la percentuale fosse da versare al professionista in cambio della formale 
partecipazione di questi al RTP Questo G1P ritiene tale interpretazione conditsibile alla luce 
IeI tenore letterale della frase attribuita al soggetto iq.1estione: no, venti per cento ha detto è, 

ella che chiedo a tutti c,uindi oltre auel/a non ùndiaino. )ualora residuassero dubbi in ordin 
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1l'individuazione del Domenico citato nella conversazione ira il Di Carlo e Longo Michele, 
ialogo teste commentato e in grado di fornire certezza che si trattasse del fho di guesi ultnm 

Con lui l'imprenditore lucerino discute su possibili soggetti da reclutare per il costítuend 
ranwpamento tra professionisti e ciò è indicativo del suo interesse alla riuscita del progetto 

Inoltre, dalla seguente messaggistica WhatsApp si desumeva che l'arch. Domenico Longo si 

incontrava con ling Franco Carrieri, per il tramite di Antonio e Di Carlo Carrnelisa.j Il che, a ber 

'vedere, chiude il cerchio dell'intesa collusiva, Nd.E 
Di Carlo Carmelisa contattava l'arch. Domenico Longo, inviandogli, alle ore 08:25 del 22105/2020 
I seguente messaggio: 

Ds*u' 

rx r 
*pkI L 

L'arch. Domenico Longo. rispondeva alle ore 08:37 dello stesso giorno, inviando alla Di Carlo un 
messaggio vocale 

Di seguito la trascrizione del messaggio vocale allegato n. 78) 

Ciao.. e senti avevo detto anche a tuo padre che in pratica alle undici e mezzo, dodici meno un 
quarto ho un appuntamento, ho chiesto se me lo riescono ad anticipare, se me lo riescono ad 
anticipare ti chiamo o ci organizziamo, eec tuo padre ha detto che ti devo venire a prendere al 
case/lo di Candela eventualmente. 
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Quindi rimaniamo cosi che ti devo venire a prendere io al casello di Candela e .. .per l'oran·o ti 
faccio sapere più tardi perché se le cose rimangono cosi ci dobbiamo vèdere ee .. penso che 
finisco io per le dodici e mezzo quindi il tempo di arrivare al casello e arrivare a Bari però ti tengo 
aggiomato io sull'orario preciso in giornata. 

Di Car1o Carrnelisa rispondeva al messaggio vocale dell'arch. Longo inviandogli, .alle ore 10:38:4-0 
dello stesso giorno con il messaggio che seguel le coordinate geografiche (41.473543, 
15.336574} della propria abitazione di Lucera in località Mandriglia: 

Successivamente alle ore 11 :21 :23, Di Car�o Carmelisa informava con il seguente messaggio 
WhatsApp l'ing. Franco Carrìeri che si era awiata con l'arch. Dome·nico longo per Bari e che sl 
sarebbero visti per le t 5:00. 

In relazione all'andamento dell' incontro in Bari con l'ing. Franco Carrieri. Dì Carlo Carmelisa 
forniva continui aggiornamenti, rispondendo prontamente ai messaggi 0WhatsApp" di suo padre 
Antonio. 
Tale messaggistica che di seguito si riporta è stata rinvenuta sul telefono Galaxy S8 Mod. SM­
G950F - IMEI 328138098558139 - in uso a DI Carlo Antonio: 
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Appare quindi evidente che in data 22 maggio 2820 veniva raggiunto un accordo di massima tra 
ing. Franco Carrieri e Farch Domenico Longo sulla gara in argomento. in virtù del quale sì 

concordava la percentuale dei 10% da corrispondere al primo da parte del Longo non già  
al Carrieri ma ad altro professionista da individuare e in possesso dei requisiti necessari. 
Poche ore dopo nel pomeriggio del 22 maggio. il  R.U.P. Michele Lono chiedeva al Di Carlo 
Antonio di incontrano, verosimilmente COfl la finalità di discutere su guanto concordato in Bari 
con I ing Franco Carrieri tDedu7lone che gueslo (HP sin d ora_____ 
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Nella mattinata del 23/05/2020 Di Carlo Antonio si incontrava in Foggia con i'ing. Amedeo 
Petronelli, per eseguire dei sopralluoghi riguardanti un'opera da realizzare in Monteleone di 
Puglia (FG). 
Si riporta di seguito la conversazione avvenuta all'interno dell'autovettura ALJDI A6 targata 
FF483FX (RIT 785120), tra l'imprenditore Di Carlo Antonio e l'ing Amedeo Petronelli' 
stralcio della conversazione progr. n. 2065, captata alle ore 08:33:08 del 2310512020, lungo le 
strada Foggia-Moriteleone. 

DI Carlo Antonio: Ti volevo ricordare! 
Amedeo Petronelli: Uèh che cosè? Ti ringrazio! 
DI Carlo Antonio: io non me ne dimentico. Eh! Uh! Ah! Ah—non mene dimentico! 
Amedeo Petronelli: Allora premetto una cosa, premetto una cosa ti ringrazio 
innanzitutto ti ringrazio! 
Dl Carlo Antonio: Senti però passiamo ad un aItra cosa. 
Amedeo Petronelli: Eeh ci dobbiamo preoccupare perché tu quando ci siamo visti sotto al 
Comune di Foggia mi dicesti: 'sto concorrendo". Dopo Torre Guevara diciamo, con tutto il 
casino che c'è stato, io ne parlai con Carmelisa quando venne a farmi firmare quelle carte dei 
canali, ti ricordi? Che portò a Bari? Carmehsa mi fece firmare... 

Dal tenore della conversazione si evince chiaramente che il Dì Carlo Antonio consegnava 
qualcosa al Petronelli [vi e da ritenere che non si trattasse dì denaro, che il destinatario avrebbe 

immediatamente riconosciuto come tale, senza chiedere che cosa fosse. N,d.E.] il quale esprimeva 
sorpresa e gratitudine per quanto ricevuto; subito dopo i due parlavano in maniera confidenziale 
di una procedura di gara (con ìl Petronelli quale componente della commlssìone) riguardante 
i lavori di restauro di Palazzo Guevara ad Orsara di Puglia (FG), aggiudicata a Fratelli Dì Carlo 
SrI. 
Nel corso della conversazione il Di Carlo introduceva una nuova questione "Sentì però passiamo 
ad un'altra cosa". 

conversazione progr. n. 2066, captata alle ore 08:38:10 del 23105/2020 
Di Carlo Antonio informava Amedeo Petronelli della gara per i servizi tecnici indette dal Comune 
di Castelluccio Valmaggiore e della manifestazione di interesse per la nomina della commissione 
di gara. 
Di seguito la trascrizione della conversazione (allegato n. 79): 

OMISSIS dalle ore 06:38.10 alle ore 08:41:05. 
Di Carlo Antonio: Questo su Foggia, invece su . (incomprensibile).., iscritta a Castelluccio 
Valmaggiore, . (incomprensibile), questa scade.questa scadeci sta un po di 
tempo(incomprensibile).. e ce l'ha Michele Longo. 
Amedeo Petronelli: Michele Longo: 
Di Carlo Antonio: Questa è per la ...progettazione..(incomprensibile). 
Amedeo Petronelli: (incomprensibile). 
DI Carlo Antonio: (incomprensibile, voci si sovrappongono). .11 terzo ... non lo so ... ora 
(fonetico' mo) vediamo ... il terzo dovrebbe essere.. (incomprensibile) 
Amedeo Petronelli: ... (incornprensibile)..Là se venisse Rocco...; 
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Di Carlo Antonio:..Là vedi, là vedi che compenso non ce n'è: 
Amedeo Petronellì: E lo so che anche .. (incomprensibile) ., non prendiamo compenso, non 
prendiamo niente... e alla fine arrivano pure le lettere (incomprensibile). 
Di Carlo Antonio: Come a Rocchetta: 
Amedeo Petronelli: Andai con Carnanzo: 
Di Carlo Antonio: Si si, si: 
Amedeo Petronelli: Con Bruno e Pina lacobbe. (incomprensibile).. Chi cazzo ti conosce. 
Di Carlo Antonio: 3l fastidio me lo devo vedere io: 
Amedeo Petronelli: No va bene (fonetico: vabbe). 
Di Carlo Antonio:!1 fastidio me Io devo vedere io, anche se non sono fatti miei ma me Io 
devo vedere io. 
Amedeo Petronelli: (incomprensibilei. 
Di Carlo Antonio E' un pochettino pericoloso. 
Amedeo Petronelli: . (incomprensibile). 
Di Carlo Antonio Spara cinque ...è un poco esagerato: 
Amedeo Petronelli: Va bene (fonetico vabbe)... (incomprensibile) 
Termine dei progressivo nr. 2066. 

Dalla conversazione si desume: 
• che Di Carlo Antonio informava l'ing. Amedeo Petroneili dell'avviso di manifestazione di 

interesse presso il Comune di Castelluccio Valmaggiore per una gara riguardante sei-vizi 
di ingegneria. 

• che l'ing. Petronelli auspicava la presenza in seno alla costituenda commissione di 
"Rocco" da identificarsi nell'ing. Rocca Rossi. si anticipa che due giorni dopo ROSSI 
Rocco veniva sollecitato' dal Dì Carlo a presentare la candidatura per far parte della 
commissione di gara, venendo successivamente nominato quale componente della 
commissione di gara, insieme al Petronelli; 

l'imprenditore rappresentava al Petronelli che 
"P fastidio me lo devo vedere io, verosimilmente per il favorevole esito della procedura 
di gara, ribadendo che "anche se non sono fatti miei, me la devo vedere 1o. Come visto 
sopra il Di Carlo agiva su richiesta di altri e, in particolare, dei professionisti che 
intendevano partecipare ed aggiudicarsi la gara dei servizi di ingegneria del Comune di 
Castelluccio Valmaggiore; 
il "cinque" gli sembrava 'un poco esagerato": tale dato numerico, nel contesto della 
conversazione, appare riconducibile ad una presunta dazione richiesta dal Petronelli in 
misura del 5% dell'importo dì gara o di 5.000 euro. 

Circa un'ora dopo, alle ore 08:41:02, Di Carlo Carmelisa inviava all'ing Amedeo Petronelli. con 
il seguente messaggio "WhatsApp' il link di iscrizione alla manifestazione di interesse per la 
commissione di gara a Castelluccio Valmaggiore: 

61 Vgs. Chiamata nr, 11601 ore 19.41.26 dl 25.05.2020 in uscita verso l'utenza nr, 34O983766 
dcll'lng. Rocco Rossi 
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